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บทคัดย่อ

บทความหัวข้อ “การพิชิตนครมักกะฮฺ กับการรังสรรค์สันติภาพ” มีจุดประสงค์ เพื่อศึกษาการสร้างสันติภาพของท่านศาสนทูตในการพิชิตนครมักกะฮฺ ซึ่งจากการศึกษาพบว่า ท่านศาสนทูต พยายามใช้สันติวิธีในการพิชิตนครมักกะฮฺในกลยุทธ์ต่างๆ เช่น เมื่อท่านสั่งการเตรียมกองทัพท่านไม่บอกเป้าหมายของการทำสงคราม ท่านให้เกียรติแก่ผู้นำกุเรชเพื่อให้เกิดความสงบสุข ท่านใช้หลักสงครามทางจิตวิทยาเพื่อกดดันชาวกุเรชให้ยอมจำนนโดยไม่มีการนองเลือด ก่อนเข้านครมักกะฮฺท่านห้ามไม่ให้ฝ่ายมุสลิมเป็นผู้โจมตีชาวกุเรชก่อนยกเว้นเพื่อเป็นการป้องกันตัว ในขณะที่เข้าไปในนครมักกะฮฺท่านเข้าไปด้วยความนอบน้อมถ่อมตน ไม่ยโส โอหังเฉกเช่นผู้พิชิตทั่วไปท่านประกาศเมตตาธรรมและให้อภัย แก่ชาวกุเรช แม้แต่กับชาวกุเรชที่เคยข่มเหง รังแก และทำร้ายมุสลิมอย่างร้ายแรงมาก่อนก็ตาม

ความพยายามใช้สันติวิธีในการพิชิตนครมักกะฮฺของท่านศาสนาทูตประสบความสำเร็จเป็นอย่างสูง เนื่องจากภายหลังการพิชิตนครมักกะฮฺได้เกิดความสงบและสันติขึ้นส่งผลให้ชาวกุเรชและผู้คนมากมายเข้ารับอิสลามอันบริสุทธิ์อย่างลันหลาม
คำสำคัญ: นครมักกะฮฺ สันติภาพ

About his faith to conquer the city of Mecca to make peace

ABSTRACT

Topic of the article “about his faith to conquer the city of Mecca to make peace” The purpose was to learn about the Prophet peace in the conquest of Mecca in his faith The study found that Prophet tried to use peaceful means to conquer the city of Mecca about his faith in different ways. For example, when the army was ordered not to tell the soldiers of the war , his  honor the leaders of Mecca (kurais) to achieve peace. His use the psychological warfare to pressure the city to surrender his faith, Mecca without bloodshed. Before his faith in Mecca he banned  the  Muslims  attack is the only for defense , His Please  to entered Mecca and early submission. Although the kuraisian of Mecca persecuted Muslims had given his faith.

The  attempt to use peaceful means to conquer Mecca of his faith, the Prophet is highly successful After the conquest was due to increased peace and tranquility. As a result, many people to Islam
Keywords: Mecca, peace
บทนำ
ศาสนาอิสลามนั้นมีเป้าหมายที่จะรักษาไว้ซึ่งสันติภาพให้กับมวลมนุษย์ ดังจะเห็นได้จากชื่อและแก่นแท้ของอิสลาม  ชื่อของอิสลามนั้นมีรากศัพท์มาจากคำว่า “ อัสสิลมฺ”  ซึ่งหมายถึงสันติภาพ อิสลามมีความหมายดั้งเดิมมาจากคำว่า “ อิสติสลาม” ซึ่งหมายถึงการน้อมรับและยอมจำนนต่อคำบัญชาของ อัลลอฮฺ ทั้งข้อใช้และข้อห้าม (สะอีด เฮาวา,1979: 6)  ดังนั้นผู้ที่เป็นมุสลิม คือผู้นอบน้อม ยอมจำนน ต่ออัลลอฮฺทั้งร่างกายและจิตใจในทุกสถานการณ์

มุสลิมที่นอบน้อม ถ่อมตน และยอมจำนนต่อคำบัญชาของอัลลอฮฺนั้น คือศรัทธาชน ในภาษาอาหรับเรียกว่า  “มุอฺมิน” อันมีรากศัพท์จากคำว่า  “อา มา นา” แปลว่า ศรัทธา เชื่อมัน  และมีความหมายอีกนัย    คือ สงบ ปลอดภัย (อิบรอฮีม มุสตอฟา,1980:1:28) ความหมายของสองคำนี้มีปรากฎอยู่ในอัลกุรอาน กล่าวคือ การศรัทธา (آمن ل )หมายถึง การไว้วางใจ ความสงบ เมื่อใช้คำนี้ในการคบค้าสมาคมกับเพื่อนมนุษย์ ผู้ใดก็ตามที่ได้รับความไว้วางใจจากคนอื่น เขาคือ มุอฺมิน  และหากใช้คำนี้ เชื่อมกับอัลลอฮฺ (آمن ب) จะมีความหมายเป็นการเชื่อมันศรัทธาในจิตใจ

ดังนั้น ความหมายของ มุสลิม ที่มีรากศัพท์มาจากคำว่า อิสลาม หมายถึงผู้มอบตน นอบน้อมต่อคำบัญชาของอัลลอฮฺ ผู้รักซึ่งสันติภาพ และความสงบสุข เช่นเดียวกับ มุอฺมิน หากใช้ในการเชื่อมสัมพันธ์กับเพื่อนมนุษย์ด้วยกันจะหมายถึงผู้ที่ได้รับประกันความสงบ ผู้ที่ได้รับความไว้วางใจ

โดยปรกติแล้ว อิสลามไม่สนับสนุนการทำสงคราม นอกจากด้วยเหตุความจำเป็นอย่างที่สุด ที่มีจุดประสงค์เพื่ออัลลอฮฺ ซึ่งต้องอยู่ภายใต้กฏเกณฑ์ และเงื่อนไขที่ถูกกำหนดไว้แล้ว ต้องผ่านกระบวนการเรียกร้องสู่สันติภาพ หรือการตอบรับอิสลามอย่างถูกต้อง ชอบธรรม  ไม่กระทำการโจมตีบุคคลใด หรือฝ่ายใด นอกจากต้องรับผิดชอบในผลแห่งการกระทำนั้น ทั้งในด้านศาสนบัญญัติ และกฏหมาย  การญิฮาด หรือการทำสงครามในอิสลาม มีจุดประสงค์คือ เพื่อตอบโต้ความอยุติธรรม การรุกราน ปกป้องพิทักษ์ชีวิต ครอบครัว ทรัพย์สิน ศาสนา และมาตุภูมิ  เพื่อประกันเสรีภาพ ในด้านการศรัทธา การปฏิบัติตามศาสนกิจ ที่บรรดาผู้รุกรานพยายามใส่ร้าย หรือกีดขวางไม่ให้มีเสรีภาพด้านความคิดและการนับถือศาสนา  เพื่อพิทักษ์การเผยแผ่อิสลามที่ค้ำชูความเมตตา ความสงบ ความสันติแก่มนุษยชาติ  เพื่อให้บทเรียนแก่ผู้ละเมิดสัญญา หรือผู้รุกรานบรรดาผู้ศรัทธาหรือผู้ทำตัวเป็นปฏิปักษ์กับคำบัญชาของอัลลอฮฺ  ปฏิเสธความยุติธรรม การประนีประนอม  การทำสงครามในอิสลามยังมีจุดมุ่งหมายในการให้ความช่วยเหลือ แก่ผู้ที่ถูกกดขี่ ไม่ว่าจะอยู่ที่ใดก็ตาม ปลดปล่อยและปกป้องเขาจากการรุกรานจากบรรดาผู้อธรรม (อิสมาอีลลุตฟี จะปะกียา, 2006: 81-82) 
มูลเหตุสู่การพิชิตนครมักกะฮฺ

ในสนธิสัญญาหุดัยบียะฮฺ ซึ่งเกิดขึ้นในปีที่ 6 แห่งฮิจเราะฮ์ศักราช ณ สถานที่ที่ชื่อว่า หุดัยบียะฮฺ  อยู่ใกล้กับ นครมักกะฮฺ บนเส้นทางไปยังนครเจดดะฮ์ในปัจจุบัน ในสนธิสัญญานี้อนุญาตให้ชาวอาหรับสามารถทำสนธิสัญญากับฝ่ายมุสลิม หรือกับชาวกุเรชก็ได้ ตระกูลบักร์จึงได้ทำสนธิสัญญากับกุเรช  ส่วนตะกูลคุซาอะฮฺได้ทำสนธิสัญญากับฝ่ายมุสลิม  ในปีฮ.ศ.8 ตระกูลบักร์ได้รุกรานตระกูลคุซาอะฮฺ โดยได้สังหารชายชาวคุซาอะฮฺไปหลายคน  ชาวกุเรชได้ให้ความช่วยเหลือแก่ตระกูลบักร์ด้วยทรัพย์สิน และอาวุธยุทโธปกรณ์ การกระทำเช่นนี้ถือว่าเป็นการละเมิดสนธิสัญญาหุดัยบียะฮฺ  ผู้นำตระกูลคุซาอะฮฺจึงได้ไปขอความช่วยเหลือจากท่านศาสนทูต และเมื่อท่านได้ทราบท่านไม่พอใจชาวกุเรชเป็นอย่างยิ่ง อย่างไรก็ตามท่านมิได้ตัดสินใจทำสงครามกับพวกกุเรชทันที แต่ได้ส่งผู้แทนไปยังพวกกุเรช ให้พวกเขาเลือกระหว่าง การเลิกสนธิสัญญากับตระกูลบักร์  หรือการจ่ายค่าทดแทนแก่ตระกูลคุซาอะฮฺ หากไม่เช่นนั้นหมายถึง พวกเขาได้ยินยอมให้เกิดสงครามขึ้น (อัศศ็อลลาบีย์, 2009: 887) การกระทำของท่านศาสนทูตเช่นนี้เป็นสิ่งที่บ่งบอกว่าท่านมีความปรารถนาให้เกิดสันติภาพ โดยพยายามเลือกสันติวิธี แต่ชาวกุเรชกลับไม่ยอมรับข้อเสนอของท่าน
การเตรียมกองทัพเพื่อพิชิตนครมักกะฮฺ

หลังจากชาวกุเรชไม่ยอมรับข้อเสนอของศาสนทูตในการจ่ายค่าตอบแทนแก่ตระกูลคุซาอะฮฺหรือการยกเลิกสนธิสัญญากับตระกูลบักร์ ท่านศาสนทูตจึงสั่งทหารเตรียมทัพโดยที่ท่านไม่ได้บอกแก่ทหารถึงเป้าหมายของสงครามว่า จะไปทำสงครามกับใครความลับนี้แม้แต่คนใกล้ชิตของท่านก็ยังไม่ทราบ เหตุการณ์ที่บ่งบอกถึงเรื่องนี้ได้ดีที่สุดได้แก่ ท่านอบูบักร อัศศิดีก สหายที่ใกล้ชิดที่สุดของท่านศาสนทูตได้ถามบุตรสาวของท่านคือท่านหญิงอาอีชะฮฺซึ่งเป็นภรรยาของท่านศาสนทูต ว่า ท่านศาสนทูตตระเตรียมทหารไว้เพื่อทำสงครามกับใคร ท่านหญิงอาอิชะฮฺตอบว่า ท่านศาสนทูตมิได้บอกแก่นาง (อักรอ็ม ฎิยาอฺ อัลอุมารีย์: 2:474) การที่ท่านศาสนทูตไม่บอกเป้าในการทำสงครามในครั้งนี้ เพื่อมิให้ชาวกุเรชรู้ และมิให้พวกเขาได้ตั้งตัว หากพวกเขารู้และได้ตั้งตัวก่อน แน่นอน จะต้องมีการนองเลือดเกิดขึ้นในดินแดนหะรอมอย่างมากมาย นี่เป็นข้อชี้ชัดอีกประการหนึ่งที่บ่งบอกว่าท่านศาสนทูต ปรารถนาในความสันติ ความสงบ ไม่ปรารถนาเห็นการนองเลือด  ท่านศาสนทูตได้ยกทัพไปยังมักกะฮฺ ภายหลังเดือนรอมฎอนผ่านพ้นไป 10 วัน ปีที่ 8 แห่ง ฮิจเราะฮฺศักราช
การสร้างสันติภาพด้วยการให้เกียรติผู้นำกุเรช

อบูซุฟยาน  บิน ฮัรบ์ คือผู้นำที่สำคัญของชาวกุเรช  ในคืนที่ท่านศาสนทูตและกองทัพมุสลิมได้เดินทางถึงสถานที่ที่ชื่อว่า มุรเซาะฮฺรอนนั้น เขาเป็นผู้หนึ่งในบรรดาผู้นำกุเรชที่ออกมาหาข่าวนอกมักกะฮฺเขาได้เห็นเปลวไฟจำนวนมากมายถูกจุดสว่างไสวที่เขาไม่เคยเห็นมาก่อน  ต่อมาเขาได้พบกับ อับบาส บิน อับดิลมุฏฏอลิบ ซึ่งเป็นลุงของท่านศาสนทูต เขาได้พาอบูซุฟยานไปพบกับท่านศาสนทูต ท่านจึงสั่งให้อับบาสนำเขาไปค้างคืนด้วย แล้วในตอนเช้าให้นำเขามาพบกับท่านอีกครั้งหนึ่งและในตอนเช้าอับบาสก็ได้นำอบูซุฟยานมาพบกับท่านศาสนทูต และท่านได้เชิญชวนเขาเข้ารับอิสลาม จนในที่สุดอบูซุฟยานก็เข้ารับอิสลาม อับบาสจึงได้กล่าวแก่ท่านศาสนทูตว่า “ อบูซุฟยานเป็นผู้รักเกีรยติ จงทำอะไรสักอย่าง เพื่อเป็นเกีรยติ แก่เขา” ท่านศาสนทูตจึงกล่าวว่า
“ผู้ใดเข้าบ้านอบูซุฟยาน ผู้นั้นปลอดภัย”
(อัศศ็ลลาบีย์, 2009: 897)

หากวิเคราะห์ถึงการกระทำของท่านศาสนทูตแล้วจะเห็นได้ว่านี่คือความฉลาดของท่านที่ให้เกียรติแก่อบูซุฟยานซึ่งเป็นผู้นำชาวกุเรช นี่คือแนวทางสู่สันติภาพ เพราะผู้ใดที่เข้าไปในบ้านของ อบูซุฟยานผู้นั้นจะได้รับประกันความปลอดภัย การหลั่งเลือดก็จะไม่เกิดขึ้น
ใช้สงครามทางจิตวิทยาเพื่อให้เกิดสันติภาพ (อัศศ็อลลาบีย์, 2009: 898) 

ท่านศาสนทูตตั้งใจใช้สงครามทางจิตวิตยากับชาวกุเรชในขณะที่ท่านพากองทัพเดินทางเข้าสู่นครมักกะฮฺ โดยที่ท่านสั่งให้ทหารจุดไฟ มากมายมหาศาลในเวลากลางคืน อบูซุฟยาน บิน ฮัรบ์ได้กล่าวแก่ บะดีล บิน วัรกออฺ ซึ่งชาวกุเรชอีกผู้หนึ่งที่ออกมาหาข่าวนอก นครมักกะฮฺว่า “ฉันไม่เคยเห็นเปลวไฟ และทหารที่มากมาย เหมือนที่เห็นคืนนี้มาก่อน” บะดีล จึงกล่าวว่า “นี่ คือเผาคุซาอะฮฺ ได้เตรียมตัว เพื่อการรบ” แต่ซุฟยานไม่เห็นด้วย เขาจึงได้กล่าวว่า “ทหาร คุซาอะฮฺมีน้อยกว่า เปลวไฟนี้”  เมื่อชาวกุเรชได้เห็นเปลวไฟที่มากมายเช่นนั้น หัวใจของพวกเขาแทบหยุดเต้นเพราะความกลัวอย่างที่สุด การกระทำของท่านศาสนทูตเช่นนี้เพื่อชาวกุเรชจะไม่คิดต่อสู้กับฝ่ายมุสลิมอีก ทั้งนี้ยังเป็นการกดดันพวกเขาให้ยอมจำนนต่อท่านศาสนทูตโดยไม่มีการต่อสู้เกิดขึ้น เพื่อบรรลุความประสงค์ของท่านที่ไม่อยากเห็นการนองเลือดเกิดขึ้นในดินแดนหะรอม
การนอบน้อมถ่อมตนคือสัญญลักษ์แห่งความสันติ

สิ่งสำคัญประการหนึ่งที่ชี้ชัดว่าท่านศาสนทูตเป็นผู้รักสันติคือท่านได้เข้ามักกะฮฺด้วยการนอบน้อมถ่อมตนไม่ยโส โอหัง หรือทะนงตนเฉกเช่นนักรบผู้พิชิต ผู้ยิ่งใหญ่ทั้งหลาย ท่านโน้มตัวลงต่ำจนหน้าผากของท่านเกือบจะกระทบกับที่นั่งบนหลังอูฐ เพื่อเป็นการขอบคุณต่ออัลลอฮฺในชัยชนะอันยิ่งใหญ่นี้ พร้อมกับอ่านซูเราะฮฺ อัลฟัตฮฺ (อักรอ็ม ฎิยาอฺ อัลอุมารีย์, 2:482) ท่านขี่อูฐซ้อนหลังอุสามะฮฺ บิน  ซัยดฺ ซึ่งเป็นทาสของท่าน โดยที่มิได้ขี่อูฐซ้อนหลังผู้ที่มีเกรียติในตระกูลกุเรช แต่อย่างใด ซึ่งมีอยู่มากมายที่ท่านสามารถเลือกได้  

การนอบน้อมถ่อมตนของท่านศาสนทูตอีกเหตุการณ์หนึ่งคือ ในขณะที่ท่านเข้าไปในมัสยิด อบูบักรฺได้นำบิดาเข้าพบกับท่านศาสนทูต แล้วท่านก็ได้พูดแก่อบูบักรฺว่า  

“เหตุใดไม่ให้ผู้สูงอายุอยู่ที่บ้าน 
แล้วฉันจะเป็นผู้ไปหาเขาเอง”

หลังจากนั้นท่านเชิญให้บิดาของอบูบักรฺนั้งลงตรงหน้าของท่าน (อัศศ็อลลาบีย์, 2009: 915) ผลของการนอบน้อมถ่อมตนและการให้เกรียติต่อผู้สูงอายุของท่านศาสนทูตทำให้บิดาของอบูบักรฺเข้ารับอิสลามทันที
การประกาศความเมตตาธรรมคือหนทางแห่งสันติภาพ

ท่านศาสนทูตได้ให้ ซะอดฺ บิน อุบาดะฮฺเป็นผู้ถือธงของชาวอันศอร ในขณะที่อบูซุฟยานเดินผ่านเขา เขาได้กล่าวแก่อบูซุฟยานว่า
“วันนี้ เป็นวันแห่งการสู้รบ วันนี้สิ่งต้องห้ามเป็นที่อนุมัติ วันนี้เป็นวันที่อัลลอฮฺ ให้ชาวกุเรช ต่ำต้อย”

ต่อมาอบูซุฟยานได้ไปแจ้งให้ท่านศาสนทูตทราบถึงคำพูดของ ซะดฺ เมื่อท่านศาสนทูตทราบท่านไม่พอใจเป็นอย่างมาก จากนั้นท่านได้กล่าวว่า
“วันนี้คือวันแห่งความเมตตา วันนี้เป็นวันที่อัลลอฮฺบันดาลให้ชาวกุเรชมีเกรียติ”

และต่อมาท่านศาสนทูตได้สั่งให้ ก้อยสฺ บิน ของซะดฺเป็นผู้ถือธงแทนบิดา (มูฮัมมัด อัศศอดิก อัรจูน1985: 4:325)   

การที่ท่านศาสนทูตได้ประกาศในวันพิชิตนครมักกะฮฺว่าเป็นแห่งความเมตตานั้นได้สะท้อนถึงเจตนารมณ์ของท่านในการรังสรรค์สันติภาพให้เกิดขึ้นอย่างแท้จริง ผู้ใดก็ตามที่กล่าวหาว่าท่านศาสนทูตทำสงครามเพื่อการหลั่งเลือด นั้นเป็นที่ประจักษ์ ว่าไม่ถูกต้องโดยสิ้นเชิงแท้จริงแล้ว ท่านศาสนทูตเป็นผู้เชิญชวนสู่สันติภาพ และปกป้องเกรียติยศของมนุษย์อันสูงส่ง

หากวิเคราะห์คำพูดของท่านศาสนทูตที่ประกาศว่า “วันนี้ เป็นวันแห่งความเมตตา” แทนคำพูดของซะดฺ บินอุบาดะฮฺที่กล่าวว่า “วันนี้เป็นวันแห่งการรบ” จะเห็นได้ว่าท่านศาสนทูตนั้นเป็นผู้พยายามเลือกสันติวิธีในการพิชิตนครมักกะฮฺ ความจริงหากท่านชี้แจงว่าคำพูดของซะดฺนั้น ไม่ถูกต้องก็เพียงพอแล้ว แต่ท่านยังสั่งให้เปลี่ยนผู้ถือธงจากซะดฺเป็นบุตรของเขา แสดงถึงความปรารถนาของท่านในการแสวงหาสันติภาพอย่างแท้จริง
ยับยั้งการโจมตีคือหนทางแห่งสันติ

ในการเข้าพิชิตนครมักกะฮฺท่านศาสนทูตได้ห้ามมิให้ทหารโจมตีชาวมักกะฮฺก่อน เว้นแต่เพื่อป้องกันตนเอง หรือถูกโจมตีก่อน  เมื่อฝ่ายมุสลิมเข้าสู่นครมักกะฮฺ ปรากฎว่าทหารที่นำโดย คอลิด บิน วะลีด ต้องเผชิญกับการต่อต้านจากชาวกุเรช กลุ่มหนึ่งที่นำโดย อิกริมะฮฺ บิน อบียะฮฺล  ซอฟวาน บิน อุมัยยะฮฺ พวกเขาเป็นผู้ริเริ่มโจมตีฝ่ายมุสลิมก่อน ดังนั้นคอลิด บิน วะลีด และพรรคพวกจำเป็นต้องทำการป้องกันตัว และทำการรบกับพวกเขาจนกระทั่งสังหารพวกเขาไปหลายคน  และในที่สุดพวกกุเรชก็ได้หันหลังหนี  เมื่อศาสนทูตทราบท่านไม่พอใจยิ่งนัก ท่านจึงได้กล่าวว่า
“เหตุการณ์นี้ ทำไมจึงเกิดขึ้น แท้จริงแล้วข้าได้ห้ามการเข่นฆ่า” สหายของท่านได้ตอบว่า “เราคิดว่า ท่านคอลิดทำการรบเพื่อป้องกันตนเอง และพรรคพวก” ท่านศาสนทูตจึงได้กล่าวแก่คอลิดว่า “เหตุใดท่านทำการโจมตี  เราได้ห้ามท่านแล้วมิใช่หรือ” คอลิดจึงตอบว่า “พวกเขาเป็นผู้ริเริ่มโจมตีก่อน  ข้าพเจ้าได้พยายามยับยั้ง เท่าที่สามารถจะทำได้” ท่านศาสทูตจีงกล่าวว่า “การกำหนดของอัลลอฮฺเป็นสิ่งที่ดี” (มูฮัมมัด อัศศอดิก อัรจูน,1985: 4:326)  


หากพิจารณาคำสั่งห้ามของท่านศาสนทูตต่อผู้นำมุสลิมในการโจมตีฝ่ายกุเรชก่อน เป็นที่ประจักษว่าท่านพยายามรังสรรค์สันติภาพให้เกิดขึ้นในการพิชิตนครมักกะฮฺ เมื่อคอลิดทำการรบกับกุเรซ ท่านศาสนทูตจึงรีบสอบสวนคอลิดทันที ซึ่งเป็นการยืนยันว่าท่านปราถนาในสันติวีธี
ประกาศการให้อภัยเพื่อสันติภาพ

ถึงแม้ว่าชาวกุเรชเคยทำร้าย ข่มเหง รังแกท่านศาสนทูต และบรรดามุสลิมีน มากมายเพียงใด ถีงแม้ว่าวันนี้ท่านศาสนทูตและมุสลิมีนมีความสามารถและโอกาส ในการแก้แค้นก็ตาม แต่พวกเขามิได้เลือกแนวทางดังกล่าวแต่อย่างใด  ท่านศาสนทูตกลับเลือกการให้อภัยโทษแก่พวกกุเรช โดยที่พวกเขายืนคอยดูว่าท่านศาสนทูตจะทำอย่างไรกับพวกเขาต่อไป ท่านจึงกล่าวในบัดนั้นว่า “โอ้ชาวกุเรช พวกท่านคิดว่าฉันจะทำอย่างไรกับพวกท่าน” พวกเขาตอบว่า “ สิ่งดีๆ ท่านเป็นพี่น้องที่ดี ลูกของพี่น้องที่ดี” ท่านศาสนทูตจึงกล่าวต่อไปว่า  “ วันนี้ ฉันจะกล่าวแก่พวกท่าน เหมือนดังที่ยูซุฟ พี่น้องของฉันกล่าวมาก่อนว่า  “(วันนี้ ไม่มีการประณาม พวกท่าน อัลลอฮฺ จะอภัยโทษพวกท่าน และพระองค์เมตตายิ่งในบรรดาผู้เมตตา) (สูเราะห์ยูซุฟ, 12: 92)” อักรอ็ม ฎิยาอฺ อัลอุมารีย์ (2:481)  


หากวิเคราะห์การประกาศให้อภัยของท่านศาสนทูตต่อชาวกุเรชแล้วจะเห็นได้ว่านั้นคือ การเลือกความสันติ ความสงบ และสันติภาพ   ในขณะที่อิสลามยอมรับกฎแห่งการตอบแทนที่เท่าเทียมกัน  แต่อัลกุรอานเชิญชวนสู่การให้อภัยและอททน ในยามที่มุสลิมีนมีความสามารถในการตอบโต้ยับยั้ง ภยันตราย ในยามที่บางครั้งการให้อภัยและอททน ให้ผลและประโยชน์มากว่า (ซัยยิด  กุฏบ์, 1992: 4: 2302) 

มีชาวกุเรชบางคนถูกยกเว้นจากการให้อภัย เนื่องจากพวกเขาเหล่านั้นเคยเป็นผู้ข่มเหง รังแก และทำร้ายมุสลิมอย่างรุนแรงทั้งนี้เพื่อเป็นบทเรียนแก่ผู้อธรรม  อย่างไรก็ตามในบรรดาผู้ที่เคยทำร้ายมุสลิม และต่อต้านอิสลามอย่างร้ายแรงเหล่านี้ ก็ยังได้รับการอภัยโทษจากท่านศาสนทูตอีก  อาทิเช่น อิกรีมะฮฺ บิน อบียะฮฺล  อับดุลลอฮฺ บิน สะอฺ รวมทั้งฮินดฺ บินติ อุตบะฮฺ ภรรยาของ อบูซุฟยาน นางมีส่วนในการสังหารฮัมซะฮฺ ซึ่งเป็นลุงท่านศาสนทูตอย่างทารุน  การที่ท่านศาสนทูตยกโทษแก่คนเหล่านี้ เป็นหลักฐานที่ชัดเจน ว่าท่านคือผู้สร้างสรรค์สันติภาพอย่างแท้จริง
บทสรุป
ผลของการพิชิตนครมักกะฮฺ
1. การพิชิตนครมักกะฮฺ ส่งผลให้นครแห่งนี้ปลดปล่อยจากการบูชา เคารพเจว็ดและรูปปั้นต่างๆ ซึ่งเป็นการตั้งภาคีต่ออัลลอฮฺ สู่การให้เอกภาพแด่พระองค์ผู้ทรงเอกะ ด้วยความสงบและสันติ
2. การพิชิตนครมักกะฮฺ คือกุญแจดอกสำคัญที่นำไปสู่การพิชิตเมืองต่างๆ เพื่อนำสาสน์อิสลาม และสันติภาพสู่เมืองเหล่านั้น
3. การพิชิตนครมักกะฮฺส่งผลให้เมืองนี้ สงบสุข และเกิดความสันติ ตามเจตนารมณ์ของอัลลอฮฺที่ทรงบันดาลไว้ในเวลาที่เนิ่นนาน
4. การพิชิตนครมักกะฮฺนำไปสู่การเผยแผ่อิสลามในคาบสมุทรอาหรับอย่างกว้างขวาง  ผู้คนพากันเข้ารับอิสลามเป็นคณะ ดังที่ปรากฏในซูเราะฮฺอันนัศร 
“เมื่อความช่วยเหลือของอัลลอฮฺและการพิชิต ได้มาถึงแล้วและเจ้าได้เห็นประชาชนเข้าในศาสนาของอัลลอฮฺเป็นหมู่ๆ”
(สูเราะห์ อันนัศร, 110: 1-2)
5. หลังจากการพิชิตนครมักกะฮฺ ความหวังและความปรารถนาของท่านศาสนทูตที่อยากเห็นชาวกุเรชเข้ารับอิสลามได้เกิดขึ้นจริง
6. สัญญาของอัลลอฮฺต่อศรัทธาชนผู้ซึ่ง อดทนและศรัทธาจริงได้เกิดขึ้นเป็นที่ประจัก อาทิเช่น         บิลาล บิน รอบาฮฺ ในช่วงแรกของการรับอิสลาม เขาถูกทรมานในเมืองนี้อย่างแสนสาหัส ในวันนี้เขาคือผู้ที่ขึ้นไปประกาศอะซานละหมาดซุฮรฺบนหลังคากะอฺบะฮฺ ที่มีเกียรติยิ่ง 
เอกสารอ้างอิง
ซัยยิด  กุฏบ์. 1992.ฟีซิลาล อัล กุรอาน . อัล กอฮิเราะฮฺ. ดารุชชูรูก
ซอฟิยยุรรอฮฺมาน อัล มาบารอ็คฟูรีย์. 1988. อัรรอฮีก อัล มัคตูม. อัล กอฮิเราะฮฺ. ดารรุรอยาน ลิตตุรอซ
มูฮัมมัด อัศศอดิก อัรจูน.1985. มูฮัมมะดุรรอสูลุลลอฮฺ. เบรุต.ดารุลกอลัม
มูฮัมมัด บิน อับดุลวะฮาบ. 1994. มุคตะศ็อร สีรอตุรรอสูล. ริยาด. มักตะบัต ดารุสสะลาม
สะอีด  เฮาวา. 1979. อัล-อิสลาม. เบรุต. ดารุลกุตุบ อัล อิลมียะฮฺ
อักร็อม ฎิยาอฺ อัล อุมารียฺ .1993. อัสสิเราะฮฺ  อันนะบะวียะฮฺ  อัศศอฮีฮะฮฺ .อัล มะดีนะฮฺ. มักตะบะฮฺ ดารุลอุลูม วัล ฮิกัม
อะลี  มูฮัมมัด  อัศศอลลาบีย์. 2009. อัสสิเราะฮฺ  อันนะบะวียะฮฺ . เบรุต. ดารุล มะริฟะฮฺ
อิบรอฮีม มุศตอฟาและคณะ.1980. อัล มุอฺยัม อัลวะสีด. เบรุต . ดารุล มะริฟะฮฺ
อิสมาอีลลุตฟี  จะปะกียา . 2006 . อิสลาม ศาสนาแห่งสันติภาพ. แปลโดย ซุฟอัม อุษมาน.ปัตตานี. โรงพิมพ์มิตรภาพ
บทความวิชาการ








 Article








76


