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บทคัดย่อ
งานวิจัยเชิงพรรณนานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับพฤติกรรมก้าวร้าวในกลุ่มผู้ต้องขังเพศชายกลุ่มตัวอย่างเป็นผู้ต้องขังชายในทัณฑสถาน(เรือนจำ)ของจังหวัดหนึ่ง ในพื้นที่ภาคใต้ตอนกลาง จำนวน 175 ราย สุ่มตัวอย่างโดยวิธีตามความสะดวก ด้วยความสมัครใจที่จะเข้าร่วม ในการศึกษา เก็บข้อมูลด้วยแบบสอบถาม(ปลายปิด)วัดพฤติกรรมก้าวร้าว ซึ่งผ่านการตรวจสอบความตรงตามเนื้อหาโดยผู้ทรงคุณวุฒิ 3 ท่าน ทดสอบความเที่ยงของแบบสอบถามได้ค่าสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นด้วยวิธีครอนบาค (Cronbach’s alpha coefficient) ในส่วนของพฤติกรรมก้าวร้าว เท่ากับ 0.95 วิเคราะห์ข้อมูลด้วยสถิติเชิงพรรณนา ได้แก่ การแจกแจงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ผลการวิจัยพบว่า ระดับพฤติกรรมก้าวร้าวในกลุ่มผู้ต้องขังชายมีค่าเฉลี่ยโดยรวมอยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย 
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 =2.59 (SD = 0.55) จากคะแนนเต็ม 4 และเมื่อพิจารณาพฤติกรรมก้าวร้าวในรายละเอียดแต่ละด้าน (ซึ่งมี 5 ด้านย่อย) พบว่า กลุ่มผู้ต้องขังชายมีพฤติกรรมก้าวร้าว    อยู่ในระดับมากทุกด้าน โดยมีค่าเฉลี่ยสูงสุดด้านการใช้กำลัง 
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 = 2.64 (SD = 0.63) รองลงมาคือด้านการปฏิเสธ 
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 = 2.62 (SD = 0.63)  และพบว่ามีค่าเฉลี่ยที่ใกล้เคียงกันใน 3 ด้านที่เหลือ คือ ด้านการแสดงออกทางอ้อม 
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 = 2.59 (SD = 0.60)  ด้านการมีอารมณ์หงุดหงิดฉุนเฉียว 
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 = 2.55 (SD = 0.62) และด้านการใช้ภาษาพูดหรือคำพูด 
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 = 2.54 (SD = 0.62)  ตามลำดับ  
ผลการวิจัยครั้งนี้สามารถนำไปใช้เป็นข้อมูลพื้นฐานเพื่อช่วยในการวางแผนปรับปรุงสภาพแวดล้อมของเรือนจำ และช่วยค้นหาแนวทางในการจัดการแก้ไขปัญหาพฤติกรรมก้าวร้าว ในกลุ่มผู้ต้องขังชาย เพื่อให้บริการพยาบาล/ดูแลรักษาแก่ผู้ต้องขังชายในทัณฑสถานซึ่งเป็นหน่วยงานหนึ่งของกรมราชทัณฑ์ ให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้นได้ในอนาคต 
คำสำคัญ: พฤติกรรมก้าวร้าว, ผู้ต้องขังชาย, ทัณฑสถาน
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Abstract
This descriptive research aimed to investigate levels of male inmate aggressive behaviors. One hundreds and seventy-five male inmates, attending a government prison, in one province, mid-southern Thailand, were recruited into the study. Convenience sampling technique was used to indicate the subject sample. A close-ended aggression behavior questionnaire, validated by 3 expert raters, was used for data collecting, through self-reported questionnaire survey. Reliability test was computed, using Cronbach’s alpha coefficient, yielding the value of 0.95 for aggressive behaviors. Data was analyzed by using descriptive statistics analysis: frequency, percentage, mean, and standard deviation.
Results showed that a mean score of overall level of aggressive behaviors was at a high level, that is,  
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 = 2.59 (sd = 0.55). Considering each aspect of the aggressive behaviors, all the mean scores for each aspect were at high levels as well: use of physical force, 
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 = 2.64 (sd = 0.63); negativism, 
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 = 2.62 (sd = 0.63);  indirect action, 
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 = 2.59 (sd = 0.60);  mood instability, 
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 = 2.55 (sd = 0.62);  and verbal aggression, 
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 = 2.54 (sd = 0.62), respectively.  
These findings might be applicable to planning for a better care of male inmates, by promoting cozy environment with least stressful conditions in prison.

Key words:  aggressive behaviors, male inmates, prison 

บทนำ
เกือบสิบปีที่ผ่านมา (พศ. 2549 - ปัจจุบัน) สถิติผู้ต้องขังในทัณฑสถาน(เรือนจำ) ที่กระทำความผิดมีจำนวนเพิ่มมากขึ้นทุกปี จากการสำรวจสถิติคดีของผู้ต้องขังทั่วประเทศ นอกจากคดียาเสพติดแล้ว ส่วนใหญ่จะเป็นคดีทำร้ายร่างกาย รองลงมาเป็นคดีฆ่าผู้อื่นโดยเจตนาและไม่เจตนา และพบว่าผู้ก่อความผิดส่วนใหญ่เป็นผู้ต้องขังเพศชายมากกว่าเพศหญิง (กรมราชทัณฑ์, 2556) การที่จำนวนผู้ต้องขังมีปริมาณเพิ่มมากขึ้นเรื่อยๆ (เกือบทุกปี) แต่จำนวนและขนาดของเรือนจำยังคงเท่าเดิม ทำให้เกิดความแออัด คับแคบ เกินกว่าความจุปกติตามมาตรฐาน (ของแต่ละเรือนจำ) ที่จะรับผู้ต้องขังได้ (นิรมล, 2545) สภาพความเป็นอยู่ของผู้ต้องขังและการดำเนินชีวิตในเรือนจำ ซึ่งมีลักษณะที่พิเศษแตกต่างจากสังคมทั่วไป เช่น ต้องถูกจำกัดให้อยู่แต่ในเรือนจำ ไม่สามารถไปไหนมาไหนได้อย่างอิสระ และยังถูกจำกัดในเรื่องของการทำกิจกรรมหรือกิจวัตรส่วนตัวอีกด้วย ส่งผลกระทบในเชิงลบต่อผู้ต้องขังทั้งด้านร่างกายและจิตใจ (พัชราภรณ์ 2532; สถาบันกัลยาราชนครินทร์ 2546; Workman & Cunningham, 1975) โดยมีรายงานว่า นักโทษ/ ผู้ต้องขังมักมีปัญหาในการอยู่ร่วมกัน ก่อให้เกิดความเครียด เกิดความกระทบกระทั่งขัดแย้งระหว่างกัน ทำให้แสดงออกซึ่งพฤติกรรมก้าวร้าวได้ง่ายมาก (ดวงตา, 2544)
พฤติกรรมก้าวร้าวเป็นพฤติกรรมที่ยากต่อการจัดการ ต้องอาศัยเทคนิค และการบำบัดปรับเปลี่ยนพฤติกรรมโดยเฉพาะ (เอมอร 2541; นิรมล 2545; Levitt & Loper, 2009) จากการพูดคุย/ สอบถามเพิ่มเติมกับเจ้าหน้าที่ในเรือนจำ (บางราย) ได้ให้ข้อสังเกตว่า ผู้ต้องขังที่มีพฤติกรรมก้าวร้าวติดมาด้วย มักมีปัญหาในการอยู่ร่วมกับผู้อื่นมากที่สุด (ข้อมูลได้จากการสัมภาษณ์เชิงลึก) การที่ต้องอยู่ร่วมกับผู้อื่นในสภาพแวดล้อมที่แออัด/คับแคบ สภาพของความร้อนและความอบอ้าวภายในแดนที่ถูกคุมขัง รวมถึง การถูกยั่วยุ(โดยเฉพาะทางด้านคำพูด)จากเจ้าหน้าที่/ผู้คุมซึ่งปฏิบัติงานในเรือนจำ หรือจากเพื่อนผู้ต้องขังด้วยกัน ทำให้ผู้ต้องขังส่วนใหญ่มักจะแสดงพฤติกรรมก้าวร้าวออกมา นำมาซึ่งความวุ่นวาย และก่อให้เกิดปัญหาหลายๆอย่างกับกลุ่มผู้ต้องขังด้วยกันเองได้มาก  (Workman & Cunningham, 1975)
จากการทบทวนวรรณกรรมจนถึงปัจจุบัน ยังไม่พบข้อมูลหลักฐานเชิงประจักษ์ที่ศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมก้าวร้าวในกลุ่มนักโทษ/ผู้ต้องขังในเรือนจำ โดยเฉพาะในพื้นที่ภาคใต้ซึ่งเป็นพื้นที่ที่ยอมรับว่ามีความก้าวร้าวรุนแรงสูงมากกว่าพื้นที่อื่นๆ คณะผู้วิจัยจึงสนใจที่จะศึกษานำร่องโดยมีคำถามวิจัยเพื่อดูว่าพฤติกรรมก้าวร้าวในกลุ่มผู้ต้องขังชายในทัณฑสถาน(เรือนจำ) ในพื้นที่ภาคใต้ เป็นอย่างไรและอยู่ในระดับใด  การวิจัยนี้ประยุกต์ใช้แนวคิดการแบ่งประเภทการก้าวร้าว และการแบ่งพฤติกรรมก้าวร้าว (ตามลักษณะการแสดงออก) ของบัสส์ (Buss, 1967: อ้างตาม   วรรณรัตน์ ศรีสุบรรณ 2536) นิยามศัพท์ในการวิจัย: พฤติกรรมก้าวร้าว หมายถึง การกระทำที่รุนแรงไปจากปกติ (ทางด้านร่างกาย และทางด้านวาจา) ซึ่งมีจุดมุ่งหมายเพื่อระบายความคับข้องใจ ความเครียด ความโกรธ ความกลัว เพื่อจะทำให้ผู้อื่นเจ็บปวด เสียหาย หรือมุ่งทำร้ายผู้อื่น (ทั้งที่เจตนาและไม่เจตนา) โดยแบ่งพฤติกรรมก้าวร้าว เป็น 5 ด้าน คือ การปฏิเสธ การใช้กำลัง การใช้ภาษาหรือคำพูด การมีอารมณ์ฉุนเฉียวหรือหงุดหงิด และการแสดงออกทางอ้อม 

ผลการวิจัยครั้งนี้ คาดว่าจะเป็นประโยชน์ให้กับหน่วยงานของกรมราชทัณฑ์ และ/หรือกรมสุขภาพจิต ได้ใช้เป็นแนวทางในการวางแผนดำเนินการแก้ไขพฤติกรรมก้าวร้าวในกลุ่มผู้ต้องขังชาย ซึ่งจะมีส่วนช่วยให้บริการพยาบาล/ดูแลรักษา เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้นในอนาคต
วิธีการศึกษา
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

การวิจัยนี้เป็นงานวิจัยเชิงพรรณนา โดยเลือกศึกษานำร่อง ในทัณฑสถานของจังหวัดหนึ่ง ในพื้นที่ภาคใต้ตอนกลาง ซึ่งเป็นพื้นที่ที่มีผู้ต้องขังทั้งไทยพุทธและไทยมุสลิมอยู่ด้วยกัน ศึกษาในกลุ่มประชากรผู้ต้องขังเพศชาย ซึ่งมีทั้งหมด 321 ราย คำนวณขนาดตัวอย่างโดยใช้สูตรของยามาเน่ (Yamane, 1970) ที่ระดับความคลาดเคลื่อนร้อยละ 5  

กลุ่มตัวอย่างเป็นผู้ต้องขังชายซึ่งสมัครใจที่จะเข้าร่วมในการศึกษา จำนวน 175 ราย คัดเลือกกลุ่มตัวอย่างด้วยการสุ่มตามความสะดวก โดยมีคุณสมบัติตรงตามที่กำหนด คือ เป็นผู้ต้องขังชายที่ต้องโทษจำคุก ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา มีอายุ 18 ปีขึ้นไป อ่านและเขียนภาษาไทยได้ ไม่มีปัญหาในด้านการสื่อสาร ยินดีและเต็มใจให้ความร่วมมือในการวิจัย แต่หากตรวจพบว่ามีปัญหาทางสุขภาพจิตก็จะถูกคัดออกจากการศึกษา 
เครื่องมือในการวิจัย
เก็บข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามปลายปิด ซึ่งประกอบด้วย 2 ส่วนหลัก คือ ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐาน และส่วนที่ 2 แบบสอบถามวัดพฤติกรรมก้าวร้าว (ในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมาของผู้ต้องขัง) โดยมีข้อคำถามทั้งหมด 50 ข้อ (จาก 5 ด้านย่อย คือ ด้านการปฏิเสธ การใช้กำลัง การใช้ภาษาหรือคำพูด การมีอารมณ์ฉุนเฉียวหรือหงุดหงิด และการแสดงออกทางอ้อม ซึ่งจะมีคำถามด้านละ 10 ข้อ) ข้อความในแบบสอบถามทั้งหมดเป็นแบบเชิงบวกต่อลักษณะการแสดงออกของพฤติกรรมก้าวร้าว ลักษณะคำตอบเป็นแบบมาตราส่วนประเมินค่า 4 ระดับ (คะแนนสูงสุด เท่ากับ 4) คะแนน 4 หมายถึง เคยทำบ่อย ผู้ต้องขังได้ปฏิบัติเป็นประจำและสม่ำเสมอ คะแนน 3 หมายถึง เคยทำค่อนข้างบ่อยแต่ไม่สม่ำเสมอ คะแนน 2 หมายถึง เคยทำนานๆครั้ง ผู้ต้องขังได้ปฏิบัตินานๆครั้ง และคะแนน 1 หมายถึง ไม่เคยทำเลย ผู้ต้องขังไม่เคยปฏิบัติเลย 

การแปลความหมายของระดับคะแนนพฤติกรรมก้าวร้าว (ทั้งโดยรวมและรายด้าน) กำหนดคะแนน เป็น 4 ระดับ (คะแนนเต็ม 1-4) โดยใช้สถิติคำนวณหา อันตรภาคชั้น = (คะแนนสูงสุด - คะแนนต่ำสุด)/จำนวนช่วง (ชูศรี, 2546) และได้กำหนดเกณฑ์การแปลผลความหมายของค่าคะแนนที่ได้ ดังนี้ 1.00 – 1.75 คะแนน หมายถึง มีพฤติกรรมก้าวร้าวในระดับน้อย; 1.76 – 2.51 คะแนน หมายถึง มีพฤติกรรมก้าวร้าวในระดับปานกลาง; 2.52– 3.27 คะแนน หมายถึง มีพฤติกรรมก้าวร้าวในระดับมาก; และคะแนน 3.28- 4.00 หมายถึง มีพฤติกรรมก้าวร้าวในระดับมากที่สุด
แบบสอบถามวัดพฤติกรรมก้าวร้าวในการศึกษาครั้งนี้ เป็นแบบสอบถามที่ได้พัฒนาขึ้นใหม่ โดยดัดแปลงจากแบบสอบถามวัดพฤติกรรมก้าวร้าว ของวรรณรัตน์ ศรีสุวรรณ ซึ่งประยุกต์ใช้ตามกรอบแนวคิดของบัสส์ (Buss, 1967) และได้ผ่านการทดลองใช้มาแล้ว 1 ครั้ง ในกลุ่มนักศึกษาซึ่งถือเป็นตัวแทนประชากรทั่วไป (วรรณรัตน์ 2536) แบบสอบถามชิ้นใหม่นี้ได้ผ่านการพิจารณาตรวจสอบความตรงตามเนื้อหาโดยผู้ทรงคุณวุฒิ 3 ท่านแล้วว่ามีความตรงเชิงเนื้อหาดี และได้นำไปทดสอบหาค่าความเที่ยงของแบบสอบถามด้วยแล้ว ได้ค่าสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นด้วยวิธีของ   ครอนบาค (Cronbach’s alpha coefficient) เท่ากับ 0.95 
ในขั้นตอนการเก็บรวบรวมข้อมูล ผู้วิจัยหลัก (ซึ่งเป็นอิสระ/ไม่มีส่วนเกี่ยวข้องโดยตรงกับทัณฑสถาน และไม่ใช่เจ้าหน้าที่ของทัณฑสถาน) ทำการแจกแบบสอบถามให้ผู้ต้องขังที่เข้าร่วมโครงการได้ตอบ(ด้วยตนเอง)และขอรับคืนภายในวันเดียวกัน อย่างไรก็ตาม เฉพาะกรณีผู้ต้องขังที่มีปัญหา/ข้อสงสัยในการอ่านแบบสอบถาม (ซึ่งมีส่วนน้อย เป็นเพียงบางราย) ผู้วิจัยหลักได้ใช้การสัมภาษณ์ประกอบการตอบแบบสอบถาม 
การพิทักษ์สิทธิผู้เข้าร่วมการวิจัย
การวิจัยนี้ได้ผ่านการตรวจสอบความเหมาะสมทางจริยธรรม จากคณะกรรมการประเมินจริยธรรมทางการวิจัยคณะพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ แล้วว่า(น่าจะ)เป็นประโยชน์และไม่มีอันตรายใดๆแก่ผู้เข้าร่วมโครงการ และได้รับหนังสืออนุมัติจากทัณฑสถานจังหวัด ให้เก็บข้อมูลเพื่อการวิจัยได้ ทั้งนี้ ผู้ต้องขังชายซึ่งเป็นผู้เข้าร่วมโครงการวิจัยทุกคนรับทราบ และยินดีให้ข้อมูล 

การวิเคราะห์ข้อมูล 
วิเคราะห์ข้อมูลด้วยสถิติเชิงพรรณนา ได้แก่ การแจกแจงความถี่ การหาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ผลการวิจัย 
1. ข้อมูลพื้นฐาน (ส่วนบุคคล)
กลุ่มตัวอย่างเป็นเพศชายทั้งหมด อายุเฉลี่ย 32.02 ปี (SD = 8.60)  โดยมีอายุต่ำสุด - สูงสุด คือ 19-60 ปี ร้อยละ 56.6 อยู่ในกลุ่มอายุ 19-30 ปี รองลงมาคือกลุ่มอายุ 31-45 ปี (ร้อยละ 35.4) ส่วนกลุ่มที่มีอายุมากกว่า 60 ปีขึ้นไป มีน้อยที่สุด (ร้อยละ 0.6) ส่วนใหญ่ (ร้อยละ 78.9) นับถือศาสนาพุทธ สถานภาพสมรสก่อนคุมขัง มากกว่าครึ่ง(ร้อยละ 53.7) มีสถานภาพโสด รองลงมา คือสถานภาพสมรส (ร้อยละ 36.6)  กลุ่มตัวอย่างเกือบครึ่ง (ร้อยละ 48.6) มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา มีเพียงร้อยละ 2.3 ที่ไม่ได้เรียนหนังสือ สถานที่อยู่อาศัยก่อนเกิดคดี  ร้อยละ 80.6 อาศัยอยู่เป็นหลักแหล่ง การมีญาติมาเยี่ยม ร้อยละ 86.3 มีญาติมาเยี่ยม และร้อยละ 69.7 เคยติดต่อกับญาติ ในขณะที่ร้อยละ 30.3 ไม่เคยติดต่อกับญาติเลย  สำหรับคดีที่ต้องโทษ ผู้ต้องขังมากกว่าครึ่ง (ร้อยละ 50.9) ต้องโทษคดีความผิดต่อชีวิตและร่างกาย รองลงมา คือ ต้องโทษคดีความผิดต่อทรัพย์(ร้อยละ 36.6)  ต้องโทษคดีความผิดต่อเพศ (ร้อยละ 6.8) และต้องโทษคดีความผิดเกี่ยวกับการก่อให้เกิดภัยอันตรายต่อประชาชน (ร้อยละ 4.6) โดยมีเพียงส่วนน้อย (ร้อยละ 1.1) ต้องโทษคดีก่อความผิดต่อเจ้าพนักงาน ทั้งนี้ผู้ต้องขังส่วนใหญ่ (ร้อยละ 77.7) ต้องโทษเพียง 1 ครั้ง โดยที่เหลือ ร้อยละ 22.3 ต้องโทษ จำนวน 2 ครั้งขึ้นไป ผู้ต้องขังมากกว่าครึ่ง (ร้อยละ 54.9) ต้องโทษเป็นเวลา 2-5 ปี ในขณะที่ ร้อยละ 30.9 ต้องโทษภายใน 1 ปี และร้อยละ 14.3 ต้องโทษตั้งแต่ 5 ปีขึ้นไป

2. ข้อมูลเกี่ยวกับระดับพฤติกรรมก้าวร้าว
กลุ่มตัวอย่างมีระดับพฤติกรรมก้าวร้าว โดยรวม อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย 
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 =2.59 (SD = 0.55) จากคะแนนเต็ม 4 และเมื่อพิจารณาพฤติกรรมก้าวร้าวในรายละเอียดแต่ละด้าน (ซึ่งมี 5 ด้านย่อย) พบว่า กลุ่มผู้ต้องขังชายมีพฤติกรรมก้าวร้าวอยู่ในระดับมาก ทุกด้าน โดยมีค่าเฉลี่ยสูงสุดด้านการใช้กำลัง 
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 = 2.64 (SD = 0.63) รองลงมาคือด้านการปฏิเสธ 
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 = 2.62 (SD = 0.63)  และพบว่า มีค่าเฉลี่ยที่ใกล้เคียงกันใน 3 ด้านที่เหลือ คือ ด้านการแสดงออกทางอ้อม 
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 = 2.59 (SD = 0.60)  ด้านการมีอารมณ์หงุดหงิดฉุนเฉียว 
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 = 2.55 (SD = 0.62) และด้านการใช้ภาษาพูดหรือคำพูด 
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 = 2.54 (SD = 0.62)  ตามลำดับ  เมื่อเปรียบเทียบค่าคะแนนเฉลี่ยในแต่ละด้านย่อย พบว่าด้านการใช้ภาษาหรือคำพูดมีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด (ตารางที่ 1)
ตารางที่ 1 ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับพฤติกรรมก้าวร้าวของผู้ต้องขังชาย  (N= 175)

	องค์ประกอบโดยรวมและรายด้านย่อย      ของพฤติกรรมก้าวร้าว 
	ระดับพฤติกรรม (คะแนนเต็ม 4)

	
	ค่าเฉลี่ย (SD)
	ระดับ

	ด้านการใช้กำลัง
	2.64 (0.68)
	มาก

	ด้านการปฏิเสธ
	2.62 (0.63)
	มาก

	ด้านการแสดงออกทางอ้อม
	2.59 (0.60)
	มาก

	ด้านการมีอารมณ์ฉุนเฉียวหงุดหงิด
	2.55 (0.62)
	มาก

	ด้านการใช้ภาษาหรือคำพูด
	2.54 (0.62)
	มาก

	คะแนนโดยรวม
	2.59 (0.55)
	มาก


เมื่อพิจารณาดูรายละเอียดค่าคะแนนเฉลี่ยจากคำตอบของรายข้อย่อยในแต่ละด้าน พบว่า ด้านการใช้กำลังมีค่าระดับพฤติกรรมในระดับมากทุกข้อ ส่วนด้านการปฏิเสธ ด้านการแสดงออกทางอ้อม และด้านการมีอารมณ์ฉุนเฉียวหงุดหงิด ในแต่ละด้าน มีเพียง 1 ข้อ ที่มีค่าระดับพฤติกรรมในระดับปานกลาง ในขณะที่ด้านการช้ภาษาหรือคำพูด พบว่า มีค่าระดับพฤติกรรมในระดับปานกลาง มากที่สุดถึง 4 ข้อ (ข้อมูลไม่ได้แสดงทั้งหมด) 
ทั้งนี้ เมื่อดูรายละเอียดในส่วนของเนื้อหาและค่าคะแนนเฉลี่ยจากคำตอบของรายข้อย่อย ในแต่ละด้านเพิ่มเติม พบว่า ข้อความในด้านปฏิเสธ มีค่าคะแนนเฉลี่ยสูงที่สุด (
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 = 2.82 (SD= 1.13) ในระดับมาก) คือ“เมื่อผู้คุมห้ามในสิ่งที่อยากจะทำแต่ไม่ได้ทำจะใช้วิธีการเดินหนี” รองลงมาเป็นข้อความในด้านการใช้กำลัง (1 ข้อความ) คือ “เมื่อทำงานเสร็จตามที่ผู้คุมสั่ง แล้วมีเพื่อนคัดค้านไม่เห็นด้วย จะโกรธและคิดหาวิธีทำร้ายเขาภายหลัง” (
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 = 2.73 (SD = 1.16) ในระดับมาก) และข้อความในด้านการแสดงออกทางอ้อม (2 ข้อความ) คือ “เมื่อมีผู้คุมคนใหม่มาสอนงานให้ จะคิดหาหนทางกลั่นแกล้ง” (
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 = 2.71 (SD = 0.88) ในระดับมาก) และ “เมื่อโกรธผู้คุมจะเตะประตูและสิ่งของในเรือนจำ” (
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 = 2.70 (SD = 1.02) ในระดับมาก) สำหรับข้อความที่มีค่าคะแนนเฉลี่ยน้อยที่สุด เป็นข้อความในด้านการใช้ภาษาพูด (1 ข้อความ) คือ “จะส่งเสียงดังเมื่อโต้เถียงแพ้ผู้อื่น” (
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 = 2.36 (SD = 1.02) ในระดับปานกลาง) และข้อความในด้านการแสดงออกทางอ้อม (1 ข้อความ) มีค่าเฉลี่ยรองน้อยที่สุด คือ “จะทำทุกวิถีทาง แม้คนอื่นคิดว่าไม่เหมาะสม เพื่อพยายามเรียกร้องความสนใจ” (
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 = 2.42 (SD = 1.02) ในระดับปานกลาง
เมื่อพิจารณารายละเอียดของคำตอบในรายข้อย่อย (จากแบบสอบถาม) พบว่า มีความสอดคล้องกับข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์เชิงลึก (เกี่ยวกับสิ่งกระตุ้น/สาเหตุของพฤติกรรมก้าวร้าว) โดยผู้ต้องขังส่วนใหญ่สะท้อนว่า ตัวผู้คุมจัดเป็นสิ่งเร้า/สิ่งรบกวนหลักที่เกิดขึ้นเป็นสำคัญ รองลงมา ได้แก่เพื่อนผู้ต้องขังด้วยกัน แต่ไม่ได้คิดว่ามีสาเหตุที่เกิดจากตัวผู้ต้องขังเองแต่อย่างใด  ทั้งนี้ในส่วนของพฤติกรรมก้าวร้าวด้านการใช้ภาษา ผู้ต้องขังสะท้อนว่า ตนเองมักจะมีปฏิกริยาตอบสนองต่อสิ่งรบกวนโดยแสดงพฤติกรรมก้าวร้าวออกมาอย่างรวดเร็ว (ทางวาจา) ด้วยการพูดโต้แย้งทันที พูดเสียงดัง หรือพูดเยาะเย้ย โดยที่ควบคุมอารมณ์ไม่(ค่อย)ได้ แต่พบว่า ผู้ต้องขังส่วนใหญ่จะใช้คำพูดค่อนแคะ พูดประชดประชัน หรือข่มขู่/หยอกล้อบ้าง แต่ไม่บ่อยนัก คืออยู่ในระดับปานกลาง (ข้อมูลไม่ได้แสดงทั้งหมด)
อภิปรายผลการวิจัย  

ผลการศึกษาพบว่า กลุ่มผู้ต้องขังชายมีพฤติกรรมก้าวร้าวโดยรวม และรายด้านย่อยอยู่ในระดับมากทุกด้าน โดยที่พฤติกรรมก้าวร้าวด้านการใช้กำลังมีค่าคะแนนเฉลี่ยสูงที่สุดเมื่อเทียบกับรายด้านย่อยอื่นๆ การศึกษานี้ให้ผลสอดคล้องกับการศึกษาของอังก์ (Ang, 2007) และของเจเรวิชและคณะ (Gerevich, Bacskai, and Czobor, 2007) ซึ่งใช้แบบวัดพฤติกรรมก้าวร้าวของบัสส์-เพอร์รี(Buss-Perry Aggression Questionnaire, 1992) ศึกษาในประชากร(ทั่วไป)แถบเอเชีย และศึกษาในประชากร(วัยผู้ใหญ่และวัยรุ่น)ประเทศทางยุโรปและอเมริกาเหนือ โดยพบว่า เพศชายเป็นปัจจัยเสี่ยงสำคัญที่เกี่ยวข้องกับพฤติกรรมก้าวร้าวทางกาย โดยเฉพาะด้านการใช้กำลัง (Ang, 2007; Gerevich et al., 2007) พฤติกรรมก้าวร้าวด้านต่างๆที่กลุ่มผู้ต้องขังชายเหล่านี้แสดงออก จัดเป็นวิธีการระบาย ปลดปล่อยความรู้สึกโกรธ ความกลัว และความรู้สึกที่ไม่ดีต่างๆออกมา (Smith, 1999) ซึ่งสอดรับกับแนวคิดพฤติกรรมก้าวร้าวของเฟรชบาช (Frechbach, 1978 อ้างตาม วรรณรัตน์, 2536) และบารูช (Baruch, 1949 อ้างตาม    ทิพรัตน์, 2540) 
ผู้ต้องขังส่วนใหญ่ มักจะถูกสังคมภายนอกตีตราว่าเป็นคนคุก คนไม่ดี และเมื่อต้องโทษ/ถูกขังอยู่ในเรือนจำเป็นเวลานาน ก็มักจะถูกตัดขาดจากครอบครัวญาติพี่น้อง เพื่อนฝูง และสังคมภายนอก ส่งผลให้ผู้ต้องขังรู้สึกโดดเดี่ยว (ดวงตา 2544) การถูกจองจำเป็นเวลานาน ย่อมมีผลกระทบต่อสภาพร่างกายและจิตใจของผู้ต้องขัง จนอาจทำให้เกิดภาวะสุขภาพจิตเบี่ยงเบน หรือมีพฤติกรรมที่เปลี่ยนแปลงไปจากปกติได้มาก (Harris, Hek, and Condon, 2006) ทั้งนี้ ข้อมูล        ส่วนบุคคลของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ส่วนใหญ่ (ร้อยละ77) ต้องโทษถูกคุมขัง/หรือจำคุกใน เรือนจำเป็นครั้งแรก และมากกว่าครึ่ง (ร้อยละ 55) มีระยะเวลาต้องโทษ 2-5 ปี จึงย่อมจะไม่คุ้นเคยกับการเปลี่ยนแปลงของชีวิต ความเป็นอยู่ และขาดอิสรภาพในการทำกิจกรรมต่างๆภายในเรือนจำ จน(อาจ)ส่งผลให้เกิดความเครียด อึดอัด ท้อแท้ กดดัน ความคับข้องใจ/และความตึงเครียดได้อย่างมาก (Workman & Cunningham, 1975) 

จากการสอบถามข้อมูลเชิงลึกเพิ่มเติม กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ยอมรับว่า สภาพสิ่งแวดล้อมภายในเรือนจำ ทั้งจากกฎระเบียบที่เคร่งครัด และจากตัวเจ้าหน้าที่/ผู้คุมซึ่งไม่ได้ให้ความเป็นอิสระแก่ผู้ต้องขัง เป็นสิ่งกระตุ้นหลักที่ทำให้แสดงออกถึงพฤติกรรมก้าวร้าวได้ง่ายมาก  สอดคล้องกับผลการศึกษาต่างๆที่ได้จากประเทศทางซีกโลกตะวันตก ในกลุ่มผู้ต้องขังที่มีพฤติกรรมก้าวร้าว (Workman & Cunningham, 1975) และในกลุ่มผู้ป่วยทางจิตเวชวัยรุ่นที่มีพฤติกรรมก้าวร้าว ซึ่งต้องจำกัดบริเวณอยู่เฉพาะในหอผู้ป่วย (Hage, Van Meijel, Fluttert, and Berden, 2009; Meehan, McIntosh, and Bergen, 2006)

แม้ทางเรือนจำจะมีนโยบายที่ดี “อนุญาติให้ญาติมาเยี่ยมผู้ต้องขังได้” นโยบายนี้ช่วยเปิดโอกาสให้นักโทษ/ผู้ต้องขังชายได้พบปะพูดคุยกับญาติ ทำให้สามารถพูดคุย ระบายปัญหา/หรือความคับข้องใจ ขณะอยู่ในเรือนจำได้ การมีญาติมาเยี่ยมจึง(น่าจะ)เป็นอีกช่องทางหนึ่งในการช่วยผ่อนคลายความตึงเครียด และลดความคับข้องใจของผู้ต้องขังชาย นอกเหนือจากการแสดงออกด้วยพฤติกรรมก้าวร้าว แต่มีข้อมูลที่น่าสนใจ คือพบว่า มีผู้ต้องขังส่วนหนึ่ง (ร้อยละ 30) ที่ไม่เคยติดต่อกับญาติ และยังมีผู้ต้องขังอีกบางส่วน (ร้อยละ 14) ที่ไม่มีญาติมาเยี่ยมเลย คณะผู้วิจัยจึงขอเสนอว่า ทีมแพทย์/พยาบาล ควรสร้างความตระหนักให้แก่ญาติ/สมาชิกในครอบครัว เกี่ยวกับประโยชน์ของการมาเยี่ยมผู้ต้องขัง และควรจะทำการศึกษาเชิงคุณภาพ(เจาะลึก)เกี่ยวกับพฤติกรรมก้าวร้าวในกลุ่มผู้ที่ไม่มีญาติมาเยี่ยมโดยละเอียดต่อไป
งานวิจัยชิ้นนี้ยังมีข้อจำกัดบางประการ เนื่องจากเป็นข้อมูลที่ได้รับเฉพาะจากผู้ให้ข้อมูลซึ่งเป็นผู้ต้องขังชายที่ต้องขังอยู่ในเรือนจำเท่านั้น ข้อมูลที่ได้รับจึงอาจมีอคติหรือความลำเอียง โดยอาจเป็นอคติที่เกิดจากการให้ข้อมูลจากความจำ ซึ่งมีความโน้มเอียงที่(จะ)ให้คำตอบที่ดีกว่าความเป็นจริง หรืออาจเป็นอคติของการให้ข้อมูลเพื่อให้ผู้วิจัยพอใจในคำตอบที่ได้รับก็ได้ อคติ/ความลำเอียงที่(อาจมี)ในการศึกษานี้ ย่อมจะมีผลกระทบในเชิงลบต่อข้อมูลที่ได้รับในผลการวิจัย ทั้งนี้แม้ว่าคณะผู้วิจัยจะได้รับข้อมูลบางส่วนจากเจ้าหน้าที่/ผู้คุมในเรือนจำ แต่ยังไม่มีข้อมูลที่ได้รับจากญาติผู้ป่วย พยาบาล/หรือผู้ให้บริการในสถานบริการ เพื่อช่วยในการตรวจสอบ/ยืนยันข้อมูลแต่อย่างใด

อย่างไรก็ตาม แม้จะมีข้อจำกัดดังกล่าว ผลการวิจัยครั้งนี้คาดว่า(น่าจะ)ให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ เพื่อใช้เสนอเป็นแนวทางในการพัฒนาการให้บริการดูแลรักษาแก่ผู้ต้องขังชายที่มีพฤติกรรมก้าวร้าว รวมถึง การวางแผนปรับปรุงสภาพแวดล้อมในเรือนจำเพื่อให้ผู้ต้องขังได้รับการดูแลที่ดียิ่งขึ้นได้ต่อไปในอนาคต
สรุปและข้อเสนอแนะ 

กลุ่มตัวอย่าง ผู้ต้องขังชายในทัณฑสถาน(เรือนจำ) ของจังหวัดแห่งหนึ่ง ในพื้นที่ภาคใต้ตอนกลาง มีระดับพฤติกรรมก้าวร้าวโดยรวมอยู่ในระดับมาก และมีพฤติกรรมก้าวร้าวอยู่ในระดับมากในทุกด้านย่อย โดยมีค่าเฉลี่ยสูงสุดด้านการใช้กำลัง คณะผู้วิจัยจึงเสนอว่า ทีมแพทย์/พยาบาลควรได้ติดตามเฝ้าระวังกลุ่มผู้ต้องขังชายที่มีพฤติกรรมก้าวร้าวทางกาย (โดยเฉพาะด้านการใช้กำลัง) อย่างใกล้ชิด และควรให้คำปรึกษาอย่างเข้มข้นเชิงรุก เพื่อเพิ่มความตระหนักในการไม่ทำร้ายสังคมและบุคคลอื่น ทั้งโดยจงใจ/เจตนา หรือไม่ก็ได้ 
ผลการวิจัยครั้งนี้สามารถนำไปใช้เป็นข้อมูลพื้นฐาน เพื่อช่วยในการวางแผนปรับปรุงสภาพแวดล้อมของเรือนจำ และช่วยค้นหาแนวทางในการจัดการแก้ไขปัญหาพฤติกรรมก้าวร้าวในกลุ่มผู้ต้องขังชาย เพื่อให้บริการพยาบาลและการดูแลรักษาแก่ผู้ต้องขังชายในทัณฑสถาน(เรือนจำ) เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ในอนาคต 
กิตติกรรมประกาศ 

งานวิจัยฉบับนี้สำเร็จลุล่วงด้วยดี คณะผู้วิจัยขอขอบคุณ บัณฑิตวิทยาลัยมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ที่ให้ทุน(บางส่วน) สนับสนุนการวิจัย ขอขอบคุณคณะผู้บริหารของทัณฑสถาน รวมถึงเจ้าหน้าที่/ผู้คุมในเรือนจำทุกๆท่าน ที่ช่วยอำนวยความสะดวกในการเก็บข้อมูลเป็นอย่างดี และท้ายที่สุด ขอขอบคุณกลุ่มตัวอย่างผู้ต้องขังชายทุกคนที่ให้ความร่วมมือ และยินดีให้ข้อมูลแก่งานวิจัยชิ้นนี้อย่างดียิ่ง   
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