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วารสาร อัล-ฮิกมะฮฺ มหาวิทยาลัยฟาฏอนี
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                   การมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลาม...
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การมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามในการจัดการศึกษาของไทย
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บทคัดย่อ
พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2545 ได้กำหนดให้การจัดการศึกษายึดหลักการมีส่วนร่วมของบุคคล และองค์กรต่าง ๆ รวมถึงสถาบันศาสนา การวิจัยในครั้งนี้เป็นการวิจัยเอกสาร มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาและวิเคราะห์สภาพการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามในการจัดการศึกษาของประเทศไทย ในช่วงปี พ.ศ. 2489–พ.ศ. 2554 ในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลปัจจุบัน         

ข้อมูลการวิจัยได้มาจากเอกสารจำนวน 25 ฉบับ ประกอบด้วยเอกสารชั้นต้น 10 ฉบับ และเอกสารชั้นรอง 15 ฉบับ ซึ่งได้ทำการเก็บรวบรวมจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ เช่น หอสมุด หน่วยงานต่าง ๆ และฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ เครื่องมือการวิจัยประกอบด้วยแบบประเมินคุณภาพเอกสาร และแบบบันทึกข้อมูล เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการสืบค้นเอกสาร (ทั้งการสืบค้นด้วยมือ สืบค้นด้วยคอมพิวเตอร์ และสืบค้นเอกสารที่ไม่มีการตีพิมพ์เผยแพร่) การคัดเลือกเอกสาร และการประเมินเอกสาร วิเคราะห์ข้อมูลด้วยวิธีการวิเคราะห์เนื้อหา

ผลการวิจัย พบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาของประเทศไทย ทั้ง 3 ระบบ คือ การศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย โดยการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาครอบคลุมใน 4 ประเด็น คือ 1) ด้านการจัดตั้งโรงเรียน โดยพบว่ามีการจัดตั้งโรงเรียนเอกชนสอนศาสนา จัดตั้งศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ประจำมัสยิด (ศดม.) จัดตั้งศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด (ศอม.) จัดตั้งศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิดหรือตาดีกา จัดตั้งศูนย์การเรียนชุมชน  2) ด้านการบริหารโรงเรียน พบว่ามีผู้นำศาสนาอิสลามเป็นเจ้าของโรงเรียน มีการอนุญาตให้ใช้อาคารของมัสยิดเป็นสถานที่เรียน 3) ด้านการเรียนการสอน พบว่ามีการอบรมและเผยแผ่ศาสนา จัดการอบรมก่อนสมรส และให้คำปรึกษาเกี่ยวกับศาสนาและการดำเนินชีวิตของมุสลิม และ 4) ด้านทรัพยากรและการลงทุนเพื่อการศึกษา พบว่ามีการบริจาคที่ดินให้สร้างอาคารเรียน
คำสำคัญ: การมีส่วนร่วม, การจัดการศึกษา, ผู้นำศาสนาอิสลาม
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Abstract
National Education Act B.E.2542 (1999) and Amendments (Second National Education Act B.E. 2545 (2002) stipulated that education provision shall be based on the principle which all segments of society participating in provision of education and partnerships with religious institutions. The purposes of this documentary research were to study and analyze the states of Islamic religious leaders’ participation in educational management in Thailand from 1946 to 2011. 

The research data were obtained from primary and secondary documentary sources. There were 25 documents comprising 10 primary documents and 15 secondary documents available at libraries and work agencies and on electronic databases. The research instruments comprised a document quality evaluation form and a data recording form. The methods of data collection involved: searching published, unpublished, paper and electronically stored documents; document selection; and document evaluation. The data were analyzed by using content analysis. 

The research findings concluded that Islamic religious leaders participated in all 3 education systems and 4 aspects of educational management in Thailand namely: 1) schools establishment by establishing schools, training centers for preschool, training centers for ethics in mosque, Islamic education centers and community education centers; 2) educational administration by being school owner, allow using the musjid’s building to be a place of learning  3) teaching and learning support by the propagation of Muslims, training prenuptial, and counseling about religion and lifestyle of the Muslims, and 4) resources and investment in education by donated land to build a school building.

Keywords: public participation, educational management, Islamic religious leader 
บทนำ

สืบเนื่องจากประเทศไทยได้มีการบริหารการศึกษาแบบรวมศูนย์อำนาจเข้าสู่ส่วนกลางมาเป็นระยะเวลานาน ก่อให้เกิดปัญหาหลายประการ เช่น ปัญหาเรื่อง “งบประมาณกระจุกตัวอยู่ที่ส่วนกลาง” “ความล่าช้าในการปฏิบัติงานตามสายการบังคับบัญชา” “ขาดอิสระในการบริหารจัดการสถานศึกษา” (พิณสุดา สิริธรังศรี, 2541) และปัญหา “คุณภาพการศึกษา” ซึ่งมีแนวโน้มลดต่ำลงจากปีก่อน ๆ อย่างต่อเนื่อง (วิทยากร เชียงกูล, 2551) ปัญหาดังกล่าวข้างต้น ก่อให้เกิดกระแสเรียกร้องการคืนอำนาจให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา ซึ่งนำไปสู่การออกพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542  (2542) ซึ่งถือเป็นกฎหมายแม่บททางการศึกษาฉบับแรกของไทย และได้กำหนดให้ยึดหลักให้สังคมมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาไว้อย่างชัดเจนในมาตรา 8(2) และในมาตรา 9 (6) ยังกำหนดให้การจัดระบบ โครงสร้าง และกระบวนการศึกษายึดหลักการมีส่วนร่วมของบุคคล และองค์กรต่าง ๆ รวมถึงสถาบันศาสนาด้วย 

สถาบันทางศาสนาเป็นสถาบันสำคัญยิ่ง การมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาของผู้นำศาสนา จึงเป็นสิ่งสำคัญที่จะช่วยพัฒนาการศึกษาของชาติ ในอดีตผู้นำศาสนาได้มีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาของประเทศไทยมาช้านานตั้งแต่สมัยสุโขทัย ซึ่งมีการจัดการศึกษาในบ้าน-วัง-วัด จนกระทั่งโรงเรียนเริ่มเข้ามามีบทบาทในการจัดการศึกษาแทนวัด ทำให้บทบาทของผู้นำศาสนาการจัดการศึกษาลดบทบาทลงไปเรื่อย ๆ (ศิริกาญจน์ โกสุมภ์, 2542) ต่อมาเมื่อพระราชบัญญัติการศึกษาได้ให้ความสำคัญกับการมีส่วนร่วมรวมถึงสถาบันทางศาสนา การมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามจึงเป็นเรื่องที่น่าสนใจ เนื่องจากประชากรส่วนใหญ่ในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนใต้นับถือศาสนาอิสลาม มีการจัดการศึกษาที่มีลักษณะพิเศษในการสอนวิชาศาสนาควบคู่กับวิชาสามัญ มีวิถีชีวิตที่มีเอกลักษณ์เฉพาะ และยังไม่พบว่ามีผู้ศึกษาในประเด็นนี้ เพื่อให้ผู้เกี่ยวข้องนำไปใช้เป็นแนวทางในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามในการจัดการศึกษาได้อย่างมีประสิทธิภาพ และสามารถตอบสนองความต้องการของประชาชนอย่างแท้จริง โดยผู้วิจัยเลือกศึกษาสภาพการมีส่วนร่วมที่เกิดขึ้นในระหว่างปี พ.ศ. 2489 - พ.ศ. 2554 ซึ่งอยู่ในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลปัจจุบัน ตั้งแต่เสด็จขึ้นครองราชย์จนถึงปีที่ทำวิจัย เนื่องจากพระองค์ทรงเป็นกษัตริย์นักพัฒนาผู้เป็นแบบอย่างและทรงงานโดยยึดหลักการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนตลอดระยะเวลา 66 ปี 
วัตถุประสงค์ของการวิจัย  

เพื่อศึกษาและวิเคราะห์สภาพการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามในการจัดการศึกษาของประเทศไทย ในช่วงปี พ.ศ. 2489 – พ.ศ. 2554 
การจัดการเรียนการสอนอย่างเหมาะสม
กรอบแนวคิดการวิจัย
	
สภาพการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลาม

	เรื่องที่มีส่วนร่วม
	วิธีการมีส่วนร่วม

	-การจัดตั้งโรงเรียน
	       ร่วมคิด-ตัดสินใจ

	-หลักสูตรและการเรียนการสอน
	       ร่วมดำเนินการ

	-การบริหารการศึกษา
	       ร่วมรับผลที่เกิดขึ้น

	-มาตรฐานและการประกันคุณภาพการศึกษา
	       ร่วมประเมินผล

	-ครูและบุคลากรทางการศึกษา
	

	-ทรัพยากรและการลงทุนเพื่อการศึกษา
	

	-สื่อ-เทคโนโลยี และแหล่งเรียนรู้
	

	
	


นิยามศัพท์เฉพาะ
1. การมีส่วนร่วม หมายถึง การที่ประชาชนหรือผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเข้ามามีส่วนเกี่ยวข้องในการจัดการศึกษาของรัฐและเอกชน ขั้นตอนใดขั้นตอนหนึ่งหรือหลายขั้นตอน ได้แก่ การคิดและตัดสินใจ การดำเนินการ การรับผลที่เกิดขึ้น และการประเมินผล 
2. ผู้นำศาสนาอิสลาม หมายถึง ผู้นำกิจการศาสนาอิสลามในประเทศไทยตามพระราชบัญญัติการบริหารองค์กรศาสนาอิสลาม พ.ศ. 2540 ได้แก่ คณะกรรมการอิสลามประจำมัสยิด คือ อิหม่าม คอเต็บ และบิหลั่น  คณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัด และคณะกรรมการกลางอิสลามแห่งประเทศไทย 
3. การจัดการศึกษา หมายถึง การจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน ทั้งการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย
วิธีดำเนินการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเอกสาร (Documentary research) ข้อมูลการวิจัยได้มาจากเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลาม โดยทำการสืบค้นเอกสาร ทั้งการสืบค้นด้วยมือ สืบค้นด้วยคอมพิวเตอร์ และสืบค้นเอกสารที่ไม่มีการตีพิมพ์เผยแพร่ (Searching for unpublished materials) คัดเลือกเอกสาร และประเมินคุณภาพเอกสาร ซึ่งผู้วิจัยคัดเลือกเอกสารได้จำนวน 25 ฉบับ จำแนกเป็นเอกสารชั้นต้น 10 ฉบับ และเอกสารชั้นรอง 15 ฉบับ


เครื่องมือการวิจัย ประกอบด้วย แบบประเมินคุณภาพเอกสาร ซึ่งผ่านการตรวจสอบความตรงจากผู้เชี่ยวชาญ และแบบบันทึกข้อมูล วิเคราะห์ข้อมูลด้วยวิธีการวิเคราะห์เนื้อหา (Content Analysis) โดยการวิเคราะห์เอกสาร ด้วยการวิพากษ์ภายนอก และการวิพากษ์ภายใน การตีความ การจัดกลุ่มข้อมูล และการสังเคราะห์องค์ความรู้ใหม่ ด้วยวิธีการแบบอุปนัย (Induction) และนำเสนอข้อมูลในรูปความเรียง ภาพและตารางประกอบ 

ผลการวิจัย

จากการศึกษาค้นคว้าและวิเคราะห์สภาพการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามในการจัดการศึกษาของไทยระหว่างปี พ.ศ.2489-พ.ศ.2554 ผลการวิจัยมีรายละเอียดดังนี้
1. ผู้นำศาสนาอิสลามกับการมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาในระบบ 
ผลการวิจัยพบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาในระบบในด้านการจัดตั้งโรงเรียน ด้านการบริหารโรงเรียน และด้านทรัพยากรและการลงทุนเพื่อการศึกษา 
1.ด้านการจัดตั้งโรงเรียน พบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามได้มีส่วนร่วมโดยการจัดตั้งศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ประจำมัสยิด (ศดม.) และจัดตั้งโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม ดังนี้
(1) การจัดตั้งศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ประจำมัสยิด (ศดม.)  สืบเนื่องจาก
กระทรวงศึกษาธิการได้เล็งเห็นถึงความสำคัญของการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ตั้งแต่เยาว์วัย จึงได้สนับสนุนให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและเอกชนร่วมกันรับผิดชอบจัดการศึกษาในระดับก่อนประถมศึกษาอย่างจริงจัง และขยายผลให้ครอบคลุมทุกพื้นที่ให้มากที่สุด ประกอบกับรัฐบาลมีนโยบายในการส่งเสริมสถาบันทางศาสนาให้ได้มีส่วนช่วยเหลือสังคม กรมการศาสนาโดยมหาเถรสมาคมเห็นชอบในเรื่องนี้ จึงมีมติให้จัดตั้ง “ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ในวัด” ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2516 ผลการดำเนินงานประสบความสำเร็จเป็นอย่างดี จึงได้ขยายผลการจัดการศึกษาไปยังมัสยิด โดยจัดตั้ง “ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ประจำมัสยิด” ขึ้นตั้งแต่ปี พ.ศ. 2538 เป็นต้นมา (กองศาสนศึกษา กรมการศาสนา, 2538) โดยมีอิหม่ามดูแลศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ประจำมัสยิด หรือกรรมการมัสยิดที่อิหม่ามมอบหมายเป็นลายลักษณ์อักษรให้มีหน้าที่ดูแลศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ประจำมัสยิดเป็นผู้บริหารศูนย์ (สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา, 2553) กรมการศาสนาได้มีการประกาศใช้ “ระเบียบกรมการศาสนาว่าด้วยศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ประจำมัสยิด พ.ศ. 2538” โดยให้นิยามว่า ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ประจำมัสยิด หมายถึง สถานที่ซึ่งจัดตั้งขึ้นในบริเวณมัสยิดหรือที่ดินของมัสยิด เพื่อให้การเตรียมความพร้อม และการศึกษาอบรม ปลูกฝังจริยธรรมให้แก่เด็กที่นับถือศาสนาอิสลาม ที่มีอายุระหว่าง 3 - 5 ปี ก่อนเกณฑ์เข้าสู่วัยเรียนระดับประถมศึกษา เรียกโดยย่อว่า “ศดม.”

ผลการศึกษาพบว่า เริ่มมีการจัดตั้ง ศดม. ขึ้นครั้งแรกเมื่อปี พ.ศ. 2538 ที่จังหวัดนราธิวาส และจังหวัดปัตตานี ต่อมาในปี พ.ศ. 2539 จึงเริ่มมีการจัดตั้งที่จังหวัดสตูล และจังหวัดยะลา การดำเนินงานได้รับการตอบรับเป็นอย่างดี จำนวนเด็กและจำนวนครูเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว จึงทำให้ภายในระยะเวลาเพียง 5 ปี คือ ในปี พ.ศ. 2542 ได้มีการจัดตั้ง ศดม. ขึ้นเกือบทุกหมู่บ้านที่มีมัสยิดตั้งอยู่ในพื้นที่เขตการศึกษา 2 ได้แก่ จังหวัดนราธิวาส ปัตตานี ยะลา และสตูล โดยกรมการศาสนาสนับสนุนอุปกรณ์การเรียนการสอน ค่าอาหารเสริม (นม) และค่าตอบแทนครูพี่เลี้ยง (นอบ สุวรรณศิลป์, 2542) จากรายงานสถิติข้อมูลประจำปี 2542 ของกองศาสนศึกษา กรมการศาสนา กระทรวงศึกษาธิการ พบว่ามี ศดม. ทั่วประเทศ จำนวน 306 แห่ง เมื่อจำแนกรายภาค พบว่า ศดม. เกือบทั้งหมดอยู่ในภาคใต้ คือ ภาคใต้ มี ศดม. มากถึง 293 แห่ง ส่วนภาคเหนือ ภาคกลาง และภาคตะวันออก 3 ภาครวมกัน มี ศดม. เพียง 13 แห่งเท่านั้น ทั้งนี้เมื่อพิจารณาเป็นรายจังหวัด พบว่า มี ศดม. กระจายอยู่ใน 22 จังหวัดของประเทศไทย จังหวัดที่มี ศดม. มากที่สุด 3 ลำดับแรก ได้แก่ จังหวัดนราธิวาส สงขลา และสตูล ซึ่งมี ศดม. จำนวน 67 แห่ง 60 แห่ง และ 38 แห่ง ตามลำดับ ส่วนที่จังหวัดปัตตานี กระบี่ พัทลุง และยะลา มี ศดม. จำนวน 20-35 แห่ง ในขณะที่อีก 15 จังหวัดที่เหลือมีจำนวน ศดม. เฉลี่ยเพียงจังหวัดละ 3 แห่งเท่านั้น (สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา, 2553) สภาพ ศดม. ดังภาพที่ 1
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(2) การจัดตั้งโรงเรียนเอกชนสอนศาสนา ผลการศึกษาพบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามได้มีส่วนร่วมในการจัดตั้งโรงเรียนเอกชนที่สอนวิชาศาสนาควบคู่กับวิชาสามัญ ตามหลักสูตรกระทรวงศึกษาธิการตัวอย่างเช่น ประธานกรรมการมัสยิดนูรุลอิสลาม อำเภอแม่สอด จังหวัดตาก ได้สร้าง “โรงเรียนอิสลามศึกษา” ในที่ดินของมัสยิด โดยการบริจาคทรัพย์และรวบรวมทุนทรัพย์จากพี่น้องมุสลิมแม่สอด มูลค่าประมาณสามหมื่นบาท ดำเนินการแล้วเสร็จเมื่อวันที่ 3 ธันวาคม พ.ศ. 2504 และได้มีพัฒนาการมาเป็นลำดับจากการปลูกสร้างอาคารเรียนเรือนไม้มาเป็นอาคารตึกถาวร ในปีการศึกษา 2550 มีอาคารเรียนทั้งหมด 3 อาคาร เปิดสอนในระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ถึง ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 จำนวน 16 ห้องเรียน มีนักเรียนทั้งหมด 556 คน และมีครู 30 คน (โรงเรียนอิสลามศึกษา, 2553)
2. ด้านการบริหารโรงเรียน พบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามได้มีส่วนร่วมในการบริหารทั่วไป โดยการ “อนุญาตให้ใช้อาคารของมัสยิดเป็นสถานที่เรียน” ตัวอย่างเช่น มัสยิดซอลีฮู้ลอิลาม อำเภอเมือง จังหวัดฉะเชิงเทรา ได้อนุญาตให้โรงเรียนเปร็งราษฎร์บำรุงสุขใช้ศาลาอเนกประสงค์ของมัสยิดเป็นสถานที่เรียนในปี พ.ศ. 2490 ซึ่งมีนายลี มูเนาวาเราะห์ อิหม่ามมัสยิดซอลีฮู้ลอิลาม พร้อมด้วยคณะกรรมการมัสยิด ขออนุญาตเปิดเป็นโรงเรียนประเภทประชาบาลประชาชนจัดตั้ง เปิดสอนตั้งแต่ชั้นประถมศึกษา ปีที่ 1 - 4 (โรงเรียนสุเหร่าคลองใหญ่ [อนุกูลศึกษา], 2553)
3. ด้านทรัพยากรและการลงทุนเพื่อการศึกษา พบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามได้มีส่วนร่วมโดยการ “บริจาคที่ดิน” ให้สร้างอาคารเรียน เช่น มัสยิดกมาลุลอิสลาม แขวงแสนแสบ เขตมีนบุรี กรุงเทพ ฯ ได้ยกที่ดินของมัสยิด จำนวน 7 ไร่ 1 งาน ให้เป็นที่สร้างอาคารเรียนของโรงเรียนสุเหร่าทรายกองดิน ในปี พ.ศ. 2491 เนื่องจากสถานที่เดิมของโรงเรียนคับแคบ (โรงเรียนสุเหร่ากองทรายดิน, 2553)  
2. ผู้นำศาสนาอิสลามกับการมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษานอกระบบ 

ผลการศึกษาพบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษานอกระบบ ในด้านการจัดตั้งโรงเรียน และด้านการบริหารโรงเรียน
1. ด้านการจัดตั้งโรงเรียน พบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมโดยการจัดตั้งศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด (ศอม.) จัดตั้งศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิดหรือตาดีกา และจัดตั้งศูนย์การเรียนชุมชน ดังนี้
(1) การจัดตั้งศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด (ศอม.) กรมการศาสนา ได้ประกาศใช้ “ระเบียบกรมการศาสนา ว่าด้วยศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด พ.ศ. 2540” ลงวันที่ 13 พฤษภาคม 2540 และได้ถูกยกเลิกไปใช้ระเบียบฉบับลงวันที่ 7 พฤศจิกายน 2540 แทน ระเบียบฉบับดังกล่าวได้ให้ความหมายของ “ศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด” ไว้ว่าหมายถึง สถานที่ซึ่งจัดตั้งขึ้นในบริเวณมัสยิดหรือที่ดินของมัสยิด เพื่อจัดเป็นสถานที่ให้การศึกษาอบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรม ตลอดจนการจัดกิจกรรมด้านศาสนาและประเพณีอันดีงามของผู้นับถือศาสนาอิสลาม มีชื่อย่อว่า “ศอม.” มีอิหม่ามมัสยิดเป็นประธานคณะกรรมการบริหารศูนย์โดยตำแหน่ง ให้คณะกรรมการบริหารศูนย์ มีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้ คือ จัดการศึกษาอบรมให้แก่นักเรียนตามหลักสูตรที่คณะกรรมการกลางรองรับ บริหารงานทั่วไป และดำเนินงานอื่น ๆ ตามที่ได้รับมอบหมาย โดยกรมการศาสนาร่วมกับสำนักพัฒนาการศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม เขตการศึกษาในพื้นที่ และคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัด เป็นผู้รับผิดชอบให้การส่งเสริมงานวิชาการ หลักสูตร สื่อการสอน การฝึกอบรม และการพัฒนาบุคลากร ต่อมากรมการศาสนาได้ยกเลิกระเบียบเดิม พ.ศ. 2540 เปลี่ยนมาใช้ “ระเบียบกรมการศาสนาว่าด้วยศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด พ.ศ. 2547” และ “ระเบียบกรมการศาสนาว่าด้วยศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด พ.ศ. 2551” แทน ซึ่งระเบียบฉบับดังกล่าวกำหนดให้มีการบริหารงานในรูปคณะกรรมการ ซึ่งประกอบด้วย อิหม่ามมัสยิดเป็นประธานกรรมการโดยตำแหน่ง คอเต็บ บิหลั่น ผู้แทนผู้สอน 1 คน และผู้ทรงคุณวุฒิไม่น้อยกว่า 6 คน และไม่เกิน 12 คน ซึ่งอิหม่ามมัสยิดแต่งตั้งเป็นกรรมการ อัตราผู้สอน 1 คน ต่อนักเรียนไม่น้อยกว่า 35 คน การจัดการศึกษาอบรมในศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด ให้ดำเนินการจัดการเรียนการสอนสัปดาห์ละไม่น้อยกว่า 5 ชั่วโมง และปีละไม่น้อยกว่า 240 ชั่วโมง จัดการเรียนการสอนในวันเสาร์และวันอาทิตย์ ระหว่างเวลา 08.00 - 15.00 น. หรือวันธรรมดา (วันจันทร์ - วันศุกร์) ระหว่างเวลา 16.00 - 18.00 น. กิจกรรมการเรียนการสอนมีทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ และต้องจัดให้มีสื่อการเรียนการสอนที่เหมาะสม และให้มีการประเมินผลการศึกษาของผู้เรียนประจำปี และตัดสินเป็นรายวิชา โดยวิธีสอบทั้งข้อเขียนและปฏิบัติ ตัวอย่าง ศอม. ดังภาพที่ 2
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ภาพที่ 2 ศูนย์อบรมจริยธรรมมัสยิดอัลอิควาเนียะห์ ปี 2548
กรมการศาสนาได้จัดสรรงบประมาณอุดหนุนโครงการนี้ มาตั้งแต่ปีงบประมาณ 2540 จากสถิติในปีงบประมาณ 2547 พบว่า รัฐบาลจัดสรรเงินอุดหนุนให้แก่ ศอม.เป็นเงิน 12,900,000 บาท เพื่อเป็นการอุดหนุนค่าตอบแทนครูผู้สอน จำนวน 4,059 คน เป็นเงิน 2,000 บาท/คน/ปี และอุดหนุนเป็นค่าวัสดุอุปกรณ์การเรียนการสอนตามขนาดของศูนย์ จำนวน 1,621 ศูนย์ (กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม, 2547) ต่อมาในปี 2549 เงินอุดหนุนค่าตอบแทนครูผู้สอน เพิ่มขึ้นเป็น 4,000 บาท/คน/ปี กรมศาสนาได้จัดสรรเงินอุดหนุนให้แก่ ศอม. 935 ศูนย์ เป็นเงินทั้งสิ้น 12,356,000 บาท (กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม, 2549)

(2)  จัดตั้งศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด หรือตาดีกา (TADIKA) พบว่าผู้นำศาสนาอิสลามมีการจัดตั้งศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด (ตาดีกา) ซึ่งเป็นสถานศึกษาสังกัดการศึกษาเอกชนนอกระบบ เดิมใช้ชื่อว่า “ศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด” อยู่ในความรับผิดชอบของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ต่อมาคณะรัฐมนตรีได้มีมติให้โอนมาอยู่ในความรับผิดชอบของกระทรวงศึกษาธิการ เมื่อวันที่ 25 ตุลาคม พ.ศ. 2548 และเปลี่ยนชื่อใหม่เป็น “ศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด (ตาดีกา)” และได้มีการประกาศใช้ “ระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ ว่าด้วยศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด (ตาดีกา) ในจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส พ.ศ. 2548” (2548) และ“ระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ ว่าด้วยศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด (ตาดีกา) ในจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2550” (2550) โดยเพิ่มศูนย์ที่อยู่ในพื้นที่จังหวัดสตูล จังหวัดสงขลาเฉพาะอำเภอจะนะ อำเภอเทพา อำเภอนาทวี และอำเภอสะบ้าย้อย ให้มาอยู่ในความรับผิดชอบของกระทรวงศึกษาธิการด้วย ระเบียบฉบับดังกล่าวกำหนดให้ศูนย์มีอำนาจหน้าที่ในการจัดการศึกษาอบรมจริยธรรม ตลอดจนจัดกิจกรรมด้านศาสนาและประเพณีที่ดีงามของผู้นับถือศาสนาอิสลามที่กำหนดไว้ในหลักสูตร จัดทำข้อมูลเกี่ยวกับศูนย์ อิหม่ามประจำมัสยิด ผู้สอน และผู้เรียน และรายงานผลการจัดการเรียนการสอนประจำปีต่อสำนักงาน ดำเนินงานในรูปคณะกรรมการบริหาร

ศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด (ตาดีกา) ถือเป็นแหล่งเรียนรู้อิสลามศึกษาของมัสยิด ที่ต้องการให้เยาวชนมีความรู้ความเข้าใจ มีจริยธรรม และปฏิบัติตามหลักการทางศาสนาอิสลาม โดยใช้อาคารบริเวณมัสยิดเป็นสถานที่จัดการเรียนรู้ ใช้หลักสูตรการศึกษาภาคบังคับระดับพื้นฐาน (ฟัรฎูอัยนฺ) ในการจัดการเรียนการสอนในตอนเย็นของวันจันทร์ถึงศุกร์ หรือวันเสาร์และวันอาทิตย์ ตามความพร้อมของชุมชน ผู้สอนเป็นผู้นำศาสนาและอาสาสมัครในชุมชน ผู้เรียนเป็นนักเรียนที่เรียนระดับประถมศึกษาในโรงเรียนของรัฐและโรงเรียนเอกชน จากการสำรวจในปี พ.ศ. 2547 พบว่ามีโรงเรียนตาดีกา 1,343 แห่ง เมื่อพิจารณาในภาพของจังหวัด เช่น จังหวัดปัตตานี พบว่า มีศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด (ตาดีกา) ซึ่งเป็นสถานศึกษาสังกัดการศึกษาเอกชนนอกระบบ จำนวนทั้งสิ้น 617 แห่ง เป็นสถานศึกษาขนาดใหญ่ 19 แห่ง ขนาดกลาง จำนวน 54 แห่ง ขนาดเล็ก จำนวน 535 แห่ง และไม่ระบุขนาดอีก 9 แห่ง (สำนักงานการศึกษาเอกชนจังหวัดสตูล, 2553) ตัวอย่างศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด (ตาดีกา) ดังภาพที่ 3
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ภาพที่ 3 ศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด อำเภอท่าแพ จังหวัดสตูล
การจัดการศึกษาของศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด (ตาดีกา) มีทั้งในระดับก่อนประถมศึกษา และระดับประถมศึกษา ดังนี้ ชั้นปีที่ 1- 2 เป็นระดับอนุบาลปีที่ 1 - 2 หรือเรียกว่า ตะฮฺดีรี 1- 2 และชั้นปีที่ 3 - 6 เป็นระดับประถมศึกษา เรียกว่า อิ๊บตีดาอี ปีที่ 1 - 4 (สำนักพัฒนาการศึกษาเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดน, 2553) และเนื่องจากศาสนาอิสลามกำหนดให้มุสลิมทุกคนมีหน้าที่ต้องศึกษาวิชาศาสนาเบื้องต้น จึงเป็นหน้าที่และภาระของพ่อแม่และผู้ปกครองทุกคนที่ต้องพยายามให้ลูกหลานได้รับการศึกษาวิชาศาสนาภาคบังคับดังกล่าว ด้วยเหตุนี้เองจึงทำให้การจัดการศึกษาวิชาศาสนาอิสลามภาคบังคับแพร่หลายมาช้านานในชุมชนมุสลิมทั่วประเทศไทย (กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม, 2547)

(3) จัดตั้งศูนย์การเรียนชุมชน พบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามได้มีการจัดตั้งศูนย์การเรียนชุมชนที่มัสยิดดอกไม้ เขตประเวศ กรุงเทพมหานคร ดังหลักฐานในภาพที่ 4

ภาพที่ 4 กิจกรรมของศูนย์การเรียนมัสยิดดอกไม้ เขตประเวศ กรุงเทพมหานคร

2) ด้านการบริหารโรงเรียน เนื่องจากผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมของในการจัดตั้งโรงเรียนตาดีกา ดังนั้นจึงมีโรงเรียนหลายแห่งที่มัสยิดอยู่ในฐานะเจ้าของกิจการ ตัวอย่างเช่น มัสยิดยามีอุลค็อยรียะห์ บ้านครัว (2553) เป็นเจ้าของโรงเรียนบ้านครัววิทยา ซึ่งรับโอนกิจการมาจากนายสมาน มีมูซอ เอกชนที่ขอเช่าอาคารของมัสยิด เปิดดำเนินการสอนวิชาสามัญตามหลักสูตรโรงเรียนราษฎร์ระดับประถมศึกษา แต่กิจการไม่ประสบความสำเร็จ ต่อมามีผู้ซึ่งมิได้นับถือศาสนาอิสลามจะขอรับช่วงต่อกิจการ แต่มัสยิดเกรงว่าอาจเกิดปัญหาด้านการปกครองดูแลอาคารเรียน ซึ่งเป็นทรัพย์สินของมัสยิด มัสยิดจึงได้ตัดสินใจเป็นผู้รับโอนกิจการไว้เอง โดยแต่งตั้งให้นายชิต เพชรยาหน กรรมการมัสยิดในขณะนั้นเป็นผู้จัดการโรงเรียนแทนอิหม่าม เปิดดำเนินการสอนมาตั้งแต่ พ.ศ. 2504 จนถึงปัจจุบัน (พ.ศ.2542) ระยะเวลา 38 ปี มีนักเรียนรวมทั้งสิ้น 340 คน
3.  ผู้นำศาสนาอิสลามกับการมีส่วนร่วมในการศึกษาตามอัธยาศัย 

ผลการวิจัยพบว่าผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมในการศึกษาตามอัธยาศัยในด้านการสนับสนุนการเรียนรู้ ดังนี้
1. ด้านการสนับสนุนการเรียนรู้  ผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมโดยการอบรมและเผยแผ่ศาสนา 
การจัดการอบรมก่อนสมรส และการให้คำปรึกษาเกี่ยวกับศาสนาและการดำเนินชีวิตของมุสลิม ดังนี้

(1) การอบรมและเผยแผ่ศาสนา ดำเนินการภายใต้พระราชบัญญัติการบริหารองค์กรศาสนาอิสลาม พ.ศ. 2540 มาตรา 4 กำหนดไว้ว่า “มัสยิด” หมายถึง “สถานที่ซึ่งมุสลิมใช้ประกอบศาสนกิจ โดยจะต้องมีการละหมาดทุกวันศุกร์เป็นปกติ และเป็นสถานที่สอนศาสนาอิสลาม” มาตรา 37 อิหม่ามมีหน้าที่ในการสั่งสอนและอบรมหลักธรรมทางศาสนาอิสลามแก่บรรดาสัปปุรุษประจำมัสยิด และมาตรา 38 “คอเต็บ” มีหน้าที่ปฏิบัติให้เป็นไปตามบัญญัติแห่งศาสนาอิสลามในการแสดงธรรมประจำมัสยิด 
(2) การจัดการอบรมก่อนสมรส พบว่าสำนักงานคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัด นราธิวาสได้มีการจัดการอบรมก่อนสมรสขึ้นอย่างต่อเนื่องมาเป็นเวลานานจนถึงปัจจุบัน โดยการเชิญวิทยากรบรรยาย พร้อมแจกเอกสาร “คู่มืออบรมก่อนสมรส ครอบครัวสุขสันต์” เนื้อหาในคู่มือประกอบด้วยหัวข้อต่าง ๆ เช่น จุดประสงค์ของการแต่งงานในศาสนาอิสลาม สิทธิของการเป็นสามีภรรยา การเลือกคู่ครอง การหมั้น การแต่งงาน การหย่า และสิ่งที่ภรรยาพึงกระทำต่อสามี เป็นต้น (สำนักงานคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัดนราธิวาส, มปป.) 

(3) การให้คำปรึกษาเกี่ยวกับศาสนาและการดำเนินชีวิตของมุสลิม โดยอิหม่ามจะมีการสอนถ่ายทอดความรู้ต่าง ๆ ที่เป็นประโยชน์ และมีการตอบข้อสงสัยในการดำเนินชีวิตของมุสลิมว่าเรื่องใดสามารถปฏิบัติได้หรือไม่ได้ สอดคล้องหรือขัดแย้งกับบทบัญญัติของศาสนาอย่างไร ซึ่งกิจกรรมนี้ได้จัดขึ้นมาเป็นเวลานานต่อเนื่องสม่ำเสมอเป็นประจำทุกวันศุกร์หลังละหมาด
อภิปรายผล

1.ผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมของในการจัดการศึกษาในระบบ ทั้งนี้อาจเนื่องมาจาก
สังคมมุสลิมได้ให้ความสำคัญกับการศึกษามาแต่โบราณกาล ดังที่ท่านอิหม่ามชาฟิอี รอฮิมะฮุ้ลลอฮ์ 
ได้กล่าวไว้ว่า 
” مَنْ أَرَادَ الدُّنْيَا فَعَلَيْهِ بِالْعِلْمِ وَمَنْ أَرَادَ الآخِرَةَ فَعَلَيْهِ بِالْعِ
وَمَنْ أَرَادَ هُمَا مَعًا فَعَلَيْهِ بِالْعِلْمِ “
“ผู้ใดปรารถนาโลกนี้ ให้เขาจงศึกษา ผู้ใดปรารถนาโลกหน้า ให้เขาจงศึกษา และผู้ใดปรารถนาทั้งสองโลก ก็ให้เขาจงศึกษาเถิด” 


และคำกล่าวของท่านศาสดานบีมูฮัมหมัด (ซ.ล.) ซึ่งสอนไว้ว่า “จงศึกษาตั้งแต่อยู่ในเปล จนถึงหลุมฝังศพ” จึงอาจเป็นสาเหตุหนึ่งที่นำไปสู่การมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาในการจัดตั้งศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ประจำมัสยิด (ศดม.) และจัดตั้งโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาขึ้น ทั้งนี้เป็นที่ทราบกันโดยทั่วไปว่าศาสนาอิสลามไม่มีนักบวช เนื่องจากถือว่าเป็นหน้าที่ของมุสลิมทุกคนที่จะต้องเรียนรู้วิชาการรอบตัว และด้วยความยึดมั่นผูกพันในศาสนา จึงส่งผลต่อการจัดการศึกษาของชาวมุสลิมที่ดำเนินอยู่บนพื้นฐานของบทบัญญัติศาสนาอิสลามตามที่กำหนดไว้ในคัมภีร์อัลกุรอ่าน (นินาวาลย์ ปานากาเซ็ง แมงกาจิ, 2551)
2. ผลการศึกษาพบว่า ผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษานอกระบบ ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากท่านศาสดามูฮัมมัด (ซ.ล.) ได้ให้ความสำคัญกับการศึกษา ดังที่ท่านได้กล่าวไว้ว่า  ”. طَلَبُ الْعِلْمِ فَرِيْضَةٌ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ “ رواه ابن ماجه” “การแสวงหาความรู้เป็นหน้าที่ของมุสลิมทุกคน” รายงานโดยอิบนุมาญะห์ ซึ่งการศึกษาตามแนวทางของศาสนาอิสลาม คือการศึกษาที่จัดให้แก่บุคลากรทางศาสนาอิสลาม และประชาชนเพื่อการเรียนรู้และสืบทอดศาสนาอิสลาม เนื่องจากแนวคิดทางการศึกษาอิสลามได้ให้ความสำคัญในเรื่องของการศึกษา ทั้งทางด้านศาสนาและทางโลก อิสลามถือว่าความรู้นั้นมาจากองค์อัลลอฮ์ ดังนั้นการศึกษาอย่างแรกที่มนุษย์จะต้องแสวงหา คือ การรู้จักอัลลอฮ์ หรือการศึกษาหาความรู้ที่มาจากอัลลอฮ์หรือพระเจ้า กล่าวอีกนัยหนึ่งคือ อิสลามเน้นการศึกษาเพื่อให้ผูกพันกับอัลลอฮ์ก่อน โดยผ่านกระบวนการขัดเกลาทางศีลธรรม และอบรมทางจิตวิญญาณ บทเรียนต่าง ๆ จึงเป็นเรื่องเกี่ยวกับศีลธรรม (รอฮานี ดาโอ๊ะ, 2546) ด้วยเหตุผลดังกล่าวจึงอาจเป็นสาเหตุให้ผู้นำศาสนาอิสลามเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดตั้งศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด (ศอม.) และศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมัสยิด (ตาดีกา) กันอย่างกว้างขวาง 
3. ผู้นำศาสนาอิสลามมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาตามอัธยาศัย ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากศาสนาอิสลามเป็นศาสนาที่ให้ความสำคัญในเรื่องของการศึกษาต่อเนื่องตลอดชีวิต ดังจะเห็นได้จากคำกล่าวที่ว่า “จงศึกษาตั้งแต่อยู่ในเปล จนถึงหลุมฝังศพ” หรือ “اطلب علما من المهد إلى اللهد” บทบัญญัติทางศาสนาจึงได้กำหนดแนวทางปฏิบัติสำหรับมุสลิมตั้งแต่เริ่มต้นจนกระทั่งจบชีวิต และวิถีชีวิตของไทยมุสลิมจะใช้มัสยิดเป็นศูนย์กลางในการส่งเสริมความรู้ ความเข้าใจในหลักคำสอนของศาสนา ยึดมั่นในหลักคำสอนและคุณธรรมอย่างเคร่งครัด (กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม, 2549) ดังที่พบเห็นกันโดยทั่วไปว่าได้มีการการอบรมและเผยแผ่ศาสนาเป็นประจำทุกวันศุกร์หลังละหมาดใหญ่ ซึ่งมุสลิมทุกคนจะมารวมตัวกันเพื่อประกอบศาสนกิจ ฟังคำสอน การให้คำปรึกษาเกี่ยวกับศาสนาและการดำเนินชีวิตของมุสลิม สำหรับการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามในการจัดการอบรมก่อนสมรสนั้น อาจเนื่องจากการแต่งงานถือเป็นเรื่องสำคัญที่มุสลิมทุกคนต้องปฏิบัติ ดังวจนะของท่านศาสดามูฮัมหมัด (ซ.ล.) ที่กล่าวไว้ว่า “การแต่งงานเป็นซุนนะห์ (แนวทาง) ของฉัน ผู้ใดที่ปฏิเสธไม่ยอมปฏิบัติตามแนวทางของฉัน เขาผู้นั้นไม่ใช่พวกของฉัน” และ “การแต่งงานคือการรักษาอามานะฮ์ของอัลลอฮ์ ดังนั้นมุสลิมทุกคนจะต้องช่วยกันรักษา อย่าให้สิ่งเหล่านั้นสูญหายไป ผู้ที่รักษาอามานะฮ์ของอัลลอฮ์นั้น เขาจะได้รับผลบุญจากอัลลอฮ์ อย่างมหาศาลทั้งในโลกนี้และโลกหน้า” (สำนักงานคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัดนราธิวาส, มปป.)

ทั้งนี้กีรติ บุญเจือ (2541) ได้ให้แง่คิดที่เป็นประเด็นน่าสนใจว่า การมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาของสถาบันศาสนานั้นไม่ได้รับการสนับสนุนจากรัฐบาลเท่าที่ควร ซึ่งสถาบันศาสนาซึ่งเคยเป็นหน่วยจัดการศึกษาที่รุ่งเรืองในอดีต อุดมไปด้วยทรัพยากรอันมีค่า และศักยภาพที่เต็มเปี่ยมที่สามารถเข้ามามีบทบาทช่วยส่งเสริมการเรียนรู้ของชาติได้ บทบาทของสถาบันศาสนาในการส่งเสริมการเรียนรู้จึงนับว่ายังน้อยมากเมื่อเทียบกับศักยภาพที่มีอยู่จริง
สรุปและข้อเสนอแนะ

จากการศึกษาค้นคว้าและวิเคราะห์สภาพการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามต่อการจัดการศึกษาของไทยดังกล่าวมาข้างต้น จะเห็นว่าผู้นำศาสนาอิสลามได้มีส่วนร่วมต่อการจัดการศึกษาของไทยทั้ง 3 รูปแบบ คือ การศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย ทั้งในด้านการจัดตั้งโรงเรียน ด้านการเรียนการสอน ด้านการบริหารโรงเรียน และด้านทรัพยากรและการลงทุนเพื่อการศึกษา ผลการศึกษาสามารถสรุปได้ดังตารางที่ 1
ตารางที่ 1 สภาพการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามในการจัดการศึกษาจำแนกตามระบบการศึกษา
	เรื่องที่มีส่วนร่วม
	ระบบการศึกษาของไทย

	
	ในระบบ
	นอกระบบ
	ตามอัธยาศัย

	1. ด้านการจัดตั้งโรงเรียน
	(
	(
	-

	2. ด้านการเรียนการสอน/ สนับสนุนการเรียนรู้
	-
	-
	(

	3. ด้านการบริหารโรงเรียน
	(
	(
	-

	4. ด้านทรัพยากรและการลงทุนเพื่อการศึกษา
	(
	-
	-

	สรุป
	(
	(
	(



ข้อเสนอแนะ จากผลการศึกษาการมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาในการจัดการศึกษาทั้ง 7 ด้านนั้น พบว่ามีหลักฐานปรากฏเพียง 4 ด้าน ได้แก่ ด้านการจัดตั้งโรงเรียน ด้านการเรียนการสอน ด้านการบริหารโรงเรียน และด้านทรัพยากรและการลงทุนเพื่อการศึกษา ส่วนด้านครูและบุคลากรทางการศึกษา สื่อ-เทคโนโลยีและแหล่งเรียนรู้ และด้านมาตรฐานและการประกันคุณภาพการศึกษาไม่พบหลักฐานปรากฏ ทั้ง ๆ ที่ในสภาพการณ์จริงอาจมีการมีส่วนร่วมเกิดขึ้นหรือไม่ก็ได้ ดังนั้นจึงขอเสนอแนะให้มีการเผยแพร่การมีส่วนร่วมของผู้นำศาสนาอิสลามในการจัดการศึกษาให้เป็นที่ประจักษ์แก่สาธารณชน โดยเฉพาะการนำเสนอที่เป็นลายลักษณ์อักษรชัดเจน และการนำวิจัยไปใช้ประโยชน์ขอให้พึงตระหนักว่าการไม่มีข้อมูลปรากฏไม่ได้หมายถึงการไม่มีส่วนร่วม เนื่องจากการวิเคราะห์ของผู้วิจัยมีข้อจำกัดตามเอกสารที่ค้นคว้าได้เท่านั้น
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