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Abstract

This paper aims to study wife’s rights on divorce and ancillary claims in Islamic Law. The data were collected through literature review of documents obtained from printed and online materials. Then they were analysed according to the research objectives. It was revealed that there are three rights given by Islam for wives that seek to be divorced namely: Khulu’, Faskh, and Ta’liq. As for the rights after being divorced, they are entitled to receive Mut’ah, wife sustenance during waiting period (iddah), child sustenance, the share of property obtained during marriage, and the remaining Mahr. The findings can be beneficial for Muslim wives and all other organizations that have interests Islam family law.  
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บทนำ
ศาสนาอิสลามเน้นย้ำให้เห็นความสำคัญของการสมรส และการสร้างความสัมพันธ์ในครอบครัว การสมรสก็คืออิบาดะฮฺ (อิบาดะฮฺ คือ การแสดงออกถึงการเชื่อฟัง การภักดีการนอบน้อมต่ออัลลอฮ โดยปฏิบัติตามบัญญัติใช้และละเว้นการปฏิบัติตามบัญญัติห้าม) อย่างหนึ่งสำหรับมุสลิม และเมื่อมีการสมรสที่ถูกต้องตามกฎหมายอิสลาม ก็ถือว่าสามีภริยาคู่นั้นมีสิทธิซึ่งกันและกัน นอกจากนี้การสมรสเป็นการจัดระเบียบครอบครัวเพื่อสามารถสืบสานวงศ์ตระกูลที่มีความรับผิดชอบต่อไปพระองค์อัลลอฮlได้ตรัสไว้ว่า
((((((((((((( ((( ((((( ((((( ((((( ((((((((((((
ความว่า “ก็จงสมรสกับผู้ที่ดีแก่พวกเจ้าในหมู่สตรี” (อันนิสาอฺ, 4: 3)
สิทธิและหน้าที่ของสามีภริยาจะเกิดขึ้นทันทีเมื่อสัญญาสมรสเสร็จสิ้น และสามารถใช้ชีวิตอยู่ร่วมกันได้ แต่อย่างไรก็ตามสามีภริยาที่สมรสไปแล้วหลายคู่ต้องประสบกับปัญหาต่างๆ และไม่สามารถอยู่ร่วมกันได้ตลอดชั่วชีวิตตามที่ได้หวังไว้  ดังนั้นการอนุมัติให้หย่าขาดจากกันได้นั้นสามารถกระทำได้เมื่อไม่สามารถหาวิธีอื่นใดที่ดีกว่านอกจากด้วยวิธีการหย่า ซึ่งการหย่านั้นก็คือ การทำให้ความสัมพันธ์ระหว่างคู่สามีภริยาขาดจากกันโดยฝ่ายสามีเป็นผู้กล่าวอย่างชัดเจนหรือแบบเป็นนัย ตัวอย่างการกล่าวแบบชัดเจนก็คือ “ฉันหย่าเธอหนึ่งเฏาะล๊าก”ส่วนการหย่าแบบเป็นนัยนั้นหมายถึง การหย่าที่สามีใช้คำพูดที่มีเจตนาหย่าภริยาจริงๆ แต่ไม่ได้ใช้คำว่า “เฏาะล๊าก” อย่างเช่นกล่าวคำว่า “เธอจงไปอยู่กับญาติพี่น้องของเธอ” (อิบนฺ      กุดามะฮฺ, 1968, เล่ม 7, หน้า 385) 

มนุษย์ทุกคนต้องการใช้ชีวิตอย่างมีความสุข แต่หากไม่ปฏิบัติตามหลักการที่อิสลามได้บัญญัติไว้ก็คงเป็นไปได้ยาก และการที่สังคมโดยรวมจะมีความสุขได้นั้นต้องเริ่มจากชีวิตการเป็นอยู่ที่ดีในครอบครัวสมาชิกทุกคนรู้จักหน้าที่รับผิดชอบ และการให้เกียรติซึ่งกันและกัน (Firdaweri, 1989, หน้า 1)
โดยหลักการในอิสลามนั้นได้กำหนดให้สามีเป็นผู้มีอำนาจในการหย่าขาดจากภริยาได้เพียงผู้เดียวโดยใช้วิธีการ “เฏาะล๊าก”นั้นหมายถึงว่าหากสามีกล่าวประโยคสั้นๆว่า “ฉันหย่าเธอ” สามีภริยาคู่นั้นจะขาดจากการสมรสทันที ส่วนสาเหตุหย่าที่สามีเป็นผู้กล่าวนั้นในตำรากฎหมายอิสลามไม่ได้ระบุอย่างชัดเจนว่า ต้องมีสาเหตุการหย่าอะไรบ้างที่สามีสามารถหย่าภริยาของตนได้ แสดงว่าสามีสามารถหย่าภริยาได้ทั้งกรณีที่มีสาเหตุการหย่าและไม่มีสาเหตุ นอกจากนี้การหย่าประเภทนี้ไม่ต้องอาศัยอำนาจจากศาลหรือความยินยอมจากภริยาของตน เพียงแค่สามีมีเจตนาหย่าและกล่าวออกมาชัดเจน หรือแบบเป็นนัยการสมรสก็จะขาดทันที (อะบูซะฮเราะฮฺ, 1957, หน้า 277)

ในสมัยท่านเราะสูล ( ได้มีเหตุการณ์เกี่ยวกับภริยาดำเนินการให้มีหย่า คือ กรณีของษาบิต อิบนฺคอยสฺ ที่ชื่อว่าไซนับ บินติอับดุลลอฮ ผู้ซึ่งได้มาหาท่านเราะสูล ( และได้กล่าวว่า  

(يارسول الله:إنى ما أعتب عليه في خلق ولادين’ولكنى أكره الكفر في   الاسلام’ فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: أتردين عليه حديقته؟ قالت: نعم’ فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: أقبل الحديقة وطلقها تطليقة)
ความว่า“โอ้ท่านเราะสูล! แท้จริงดิฉันมิได้ตำหนิเขา (ษาบิต อิบนุคอยส) ในเรื่องจริยธรรมและศาสนาของเขา, แต่ดิฉันรังเกียจต่อการฝ่าฝืนหลักธรรมในอิสลาม, ท่านเราะสูล ( ได้กล่าวว่า “เธอยินดีที่จะส่งสวนของเขาคืนให้แก่เขาไหม” นางตอบว่า “ยินดี”ท่านเราะสูล ( จึงได้กล่าวแก่ษาบิตว่า “จงรับสวนคืนและหย่านางหนึ่งครั้ง” (อัลบุคอรีย์, อัศเศาะหีห, เลขที่ 5273)
นักกฎหมายอิสลามได้ระบุว่า เป็นเหตุการณ์ครั้งแรกที่เกิดขึ้นในประวัติศาสตร์อิสลามที่ฝ่ายภริยาขอให้สามีหย่าด้วยดี (อัลร็อมลีย์, 1993, เล่ม 6, หน้า 393) และเมื่อมีการกล่าวถึงหะดีษษาบิต อิบนุคอยสฺ ก็เป็นที่รู้จักกันในหมู่นักกฎหมายอิสลามว่า เป็นการหย่าโดยมีค่าตอบแทน หรือภาษาอาหรับที่เรียกกันว่า คุลอฺ

นอกจากคุลอฺแล้ว กฎหมายอิสลามให้สิทธิแก่ภริยาที่จะขอหย่าสามีในกรณีที่สามีกระทำทารุณต่อนางและไม่ยอมหย่าด้วย การใช้สิทธิขอหย่าในกรณีนี้เรียกว่า “ฟัสคฺ” โดยให้ภริยายื่นเรื่องให้กอฎีหรือผู้พิพากษาตัดสินให้ทั้งสองขาดจากการสมรสได้และการฟ้องศาลกระทำได้ด้วยเหตุผลสามีสร้างความเดือดร้อนให้แก่ภริยา หรือสามีมีข้อบกพร่องทางร่างกาย หรือสติปัญญา หรือสามีหายสาบสูญ และนางยังมีสิทธิที่จะกำหนดเงื่อนไขบางประการที่นางเห็นว่าจำเป็นก่อนทำสัญญาสมรส เช่น มิให้สามีย้ายไปอยู่เมืองอื่น หรือต่างประเทศ (อัศศอบูนีย์, อับดุลเราะมาน, 1968, หน้า 1015) เมื่อสามียอมรับข้อเสนอเงื่อนไขของภริยาแล้วและได้ปฏิบัติผิดเงื่อนไขของภริยา ฝ่ายภริยามีสิทธิที่จะดำเนินการให้ขาดจากการสมรสด้วยเงื่อนไขตะอฺลีกได้เพื่อสนับสนุนให้สามีมีความรับผิดชอบต่อภริยา ปฏิบัติหน้าที่อย่างถูกต้องและเพื่อป้องกันมิให้ภริยาตกอยู่ในสภาพเสียเปรียบโดยการกระทำของสามี สำนักงานคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัดได้กำหนดเงื่อนไขเป็นลายลักษณ์อักษรหรือที่เรียกกันว่าตะอฺลีกในใบสำคัญสมรส ซึ่งเป็นการทำสัญญาของสามีต่อหน้าสักขีพยานในวันจัดการสมรส จะเห็นได้ว่าทั้งสามีและภริยาสามารถดำเนินการเพื่อทำให้การสมรสขาดกันได้หลายวิธีแต่อย่างไรก็ตามสิทธิที่อิสลามกำหนดให้ภริยาดำเนินการเพื่อให้ขาดจากการสมรสนั้นจะแตกต่างจากสิทธิที่กำหนดให้แก่ฝ่ายสามี เพราะว่าหากภริยาต้องการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสจะต้องมีสาเหตุเงื่อนไขต่างๆ ประกอบการขาดจากการสมรสด้วย ตัวอย่าง เช่น หากภริยาต้องการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสโดยใช้วิธีคุลอฺ (การหย่าที่มีสินจ้าง) สามีของเธอต้องยินยอม พร้อมทั้งตัวเธอเองก็ยอมจ่ายหรือให้สิ่งใดสิ่งหนึ่งประกอบกับการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสด้วย ส่วนการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสโดยการฟัสคฺ (การเพิกถอนการสมรส) นั้นฝ่ายภริยาจะต้องให้เหตุผลประกอบการดำเนินการให้ขาดจากการสมรส และเหตุผลนั้นต้องอยู่ภายใต้กฎหมายอิสลาม ด้วยเหตุนี้การดำเนินการให้ขาดจากการสมรสโดยฝ่ายภริยาจึงเกิดขึ้นได้ยากกว่าการหย่าที่มาจากสามี
1. สิทธิของภริยาในการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสโดยคุลอฺ
การหย่าร้างนั้นเป็นสิ่งที่คู่สมรสทุกคนต้องการหลีกเลี่ยง แต่ในกรณีที่ภริยาเกลียดชังสามีอันเนื่องมาจากพฤติกรรมที่ไม่ดีบางอย่างของสามี หรือในกรณีที่ไม่สามารถปรับตัวเข้ากับสามีได้ดังที่เคยเกิดขึ้นกับบุตรีของก็อยสฺ กฎหมายอิสลามได้มอบสิทธิให้แก่ภริยาเพื่อไถ่ถอนการสมรสได้ด้วยการตกลงกัน โดยให้ฝ่ายภริยาเสนอค่าตอบแทนให้แก่สามี และให้สามีรับค่าตอบแทนจากภริยาและหย่าภริยาด้วยดี การหย่าในลักษณะนี้ตามกฎอิสลาม เรียกว่า “คุลอฺ”
1.1 ความหมายและหลักฐานของคุลอฺ (การหย่าที่มีสินจ้าง)
คำว่า “คุลอฺ” มาจาก คุลอฺ อัษเษาบฺ หมายถึง การถอดเสื้อผ้าอาภรณ์ออกจากเรือนร่าง เพราะสามีภริยาเปรียบดั่งอาภรณ์ของกันและกัน ดังที่อัลลอฮ l ตรัสว่า
(((( ((((((( (((((( ((((((((( ((((((( (((((( (
ความว่า “นางทั้งหลายนั้นคือเครื่องนุ่งห่มของพวกเจ้า และพวกเจ้าก็คือเครื่องนุ่งห่มของนาง” อัลบะเกาะเราะฮฺ, 2: 187)
นักกฎหมายอิสลามในมัซฮับหะนะฟีย์ให้ความหมายคุลอฺว่า การสิ้นสุดความสัมพันธ์การสมรสด้วยความยินยอมในการรับค่าตอบแทนจากภริยาโดยกล่าวคำว่า คุลอฺ หรือคำที่มีความหมายเดียวกัน (อิบนฺ นะญีม, ม.ป.ป, เล่ม 4, หน้า 77) ส่วนนักกฎหมายอิสลามในมัซฮับมาลิกีย์ให้คำจำกัดของคุลอฺว่า การหย่าโดยมีค่าตอบแทน (อัดดุสูกีย์, ม.ป.ป, เล่ม 2, หน้า 406) ส่วนนักกฎหมายอิสลามในมัซฮับชาฟิอีย์ให้ความหมายว่า การแยกจากกันโดยมีค่าตอบแทนด้วยการเปล่งวาจาเฏาะล๊ากหรือคุลอฺ (อัชชัรบีนีย์, 1994, หน้า 430) ส่วนนักกฎหมายอิสลามในมัซฮับหัมบะลีย์ให้ความหมายว่า การแยกจากการสมรสของสามีภริยาโดยมีค่าตอบแทนด้วยคำต่างๆ ที่เจาะจง (อัลบุฮูตีย์, ม.ป.ป, เล่ม 3, หน้า 107)

สรุปคำนิยามของนักกฎหมายอิสลามในมัซฮับต่างๆ เกี่ยวกับคุลอฺว่า การขาดจากการสมรสของภริยาโดยมีทรัพย์สินเป็นข้อแลกเปลี่ยนให้กับสามี


คุลอฺจะเกิดขึ้นก็ต่อเมื่อคู่สามีภริยายินยอมพร้อมใจหรือเมื่อกอฎีย์มีคำสั่งโดยให้ภริยาจ่ายค่าตอบแทนจำนวนหนึ่งแก่สามี 

1. หลักฐานจากอัลกุรอาน
พระดำรัสของอัลลอฮ l
(((((((((( ((((((((( ( ((((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((( ((((((((((( ( (((( (((((( (((((( ((( ((((((((((( (((((( (((((((((((((((( ((((((( (((( ((( ((((((((( (((( (((((((( ((((((( (((( ( (((((( (((((((( (((( (((((((( ((((((( (((( (((( ((((((( ((((((((((( (((((( (((((((((( ((((( ( 
ความว่า “การหย่านั้นมีสองครั้ง แล้วให้มีการยับยั้งไว้โดยชอบธรรม หรือไม่ก็ให้ปล่อยไปพร้อมด้วยการทำความดี และไม่อนุญาตแก่พวกเจ้าในการที่พวกเจ้าจะเอาสิ่งหนึ่งสิ่งใดจากสิ่งที่พวกเจ้าได้ให้แก่นาง (มัฮรฺ) นอกจากทั้งสองเกรงว่าจะไม่สามารถดำรงไว้ซึ่งขอบเขตของอัลลอฮได้เท่านั้น (บัญญัติของอัลลอฮ อันพึงปฏิบัติระหว่างสามีภริยา) ถ้าหากพวกเจ้าเกรงว่า เขาทั้งสองจะไม่ดำรงไว้ซึ่งขอบเขตของอัลลอฮแล้วไซร้ ก็ไม่มีบาปใดๆ แก่เขาทั้งสองในสิ่งที่นางใช้มันไถ่ตัวนาง” (อัลบะเกาะเราะฮฺ, 2: 229)

2. ส่วนหลักฐานจากหะดีษ มีรายงานจากอิบนิอับบาส กล่าวว่า ภริยาของษาบิต อิบนฺ คอยสฺได้มาหาท่านเราะสูล ( แล้วได้กล่าวว่า “โอ้ท่านเราะสูล! แท้จริงดิฉันมิได้ตำหนิษาบิต อิบนฺ คอยสฺในเรื่องจริยธรรมและศาสนาของเขา, แต่ดิฉันรังเกียจต่อการฝ่าฝืนในอิสลาม, ท่านเราะสูล ( ได้กล่าวว่า “เธอยินดีที่จะส่งคืนสวนของเขาให้แก่เขาไหม” นางตอบว่า “ยินดี”ท่านเราะสูล ( จึงได้กล่าวแก่ษาบิตว่า “จงรับสวนคืนและหย่านางหนึ่งครั้ง” (อัลบุคอรีย์, อัศเศาะหีห, เลขที่ 5273)

3. ส่วนหลักฐานจากอิจมาอฺอุละมาอฺ มีความเห็นว่า คุลอฺนั้นเป็นสิ่งที่กระทำได้ และก็มีท่านอุมัร,          อุษมาน, อะลีย์ และเศาะหาบะฮฺคนอื่นๆ เคยทำมาแล้ว (อิบนฺ กุดามะฮฺ, 1968, เล่ม 7, หน้า 324)
1.2 หุกุ่มคุลอฺ
ในมุมมองของอิสลาม “คุลอฺ” เป็นสิ่งที่ไม่ควรกระทำหรือมักรุฮฺ เพราะเป็นการทำลายความผูกพันการเป็นสามีภริยาซึ่งขัดกับเจตนารมณ์ของการสมรสตามกฎหมายอิสลาม เว้นแต่ในกรณีที่เกรงว่า หากไม่หย่ากันแล้วทั้งสองฝ่ายจะไม่ปฏิบัติหน้าที่ของกันและกัน (อัชชัรบีนีย์, 1994, หน้า 430) อย่างไรก็ตามหุกุ่มการคุลอฺอาจเป็นหะรอม หรือมักรูฮฺ หรือมูบาหฺ ในสถานการณ์ต่างๆ ดังรายละเอียดต่อไปนี้
1. มักรูฮฺ (ไม่ควรกระทำ) ทำการคุลุอฺในกรณีดังนี้
ในมุมมองของมัซฮับชาฟิอีย์นั้นได้กล่าวว่า การคุลอฺนั้นมักรูฮฺ เมื่อสามีต้องการคุลอฺเพื่อการหย่าภริยาโดยไม่มีเหตุผลที่จำเป็นตามกฎหมายอิสลาม หรือภริยาต้องการคุลอฺเพื่อให้สินทรัพย์คืนแก่สามีโดยไม่มีเหตุผลอันสมควร (อัลญะซีรีย์, 1969, เล่ม 4, หน้า 397) นอกจากนี้หากดำเนินคุลอฺในยามที่ความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างสามีภริยาก็เป็นมักรูฮฺด้วยเช่นกัน  (อะลีย์, ม.ป.ป หน้า 144) โดยอ้างหลักฐานว่า ท่านเราะสูล ( ได้กล่าวว่า
(أيما امرأة سألت زوجها الطلاق في غيرما بأس, فحرام عليها رائحة الجنة)
ความว่า “ภริยาคนใดที่ขอให้สามีหย่าโดยไม่มีเหตุผล นางจะไม่มีสิทธิได้ดมกลิ่นสวรรค์”   (อัลบัยฮะกีย์, อัสสุนัน, เลขที่ 15258) 
จากหะดีษข้างต้นท่านเราะสูล ( ได้กล่าวถึงผลที่ได้รับจากการขอหย่าโดยมีค่าตอบแทนโดยฝ่ายหญิงโดยไม่มีเหตุผลอันสมควร หากแต่ว่าการขอหย่านั้นไม่มีเหตุอันสมควรถือว่าการใช้สิทธินั้นเป็นมักรุฮฺ (อะลีย์, ม.ป.ป, หน้า 144 และอัลญะซิรีย์, 1969, เล่ม 4, หน้า 397)
2. มูบาหฺ (อนุญาต) ทำการคุลอฺในกรณีดังนี้
การใช้สิทธิคุลอฺที่ถือว่ามูบาหฺนั้น เมื่อภริยารู้สึกเกลียดชังสามีในบางเรื่อง เช่น ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับพฤติกรรม สภาพร่างกาย บุคลิกลักษณะ หรือความบกพร่องในการปฏิบัติตนตามหลักศาสนา มีอายุมาก ไม่แข็งแรง หรือเหตุผลอื่นๆ สิ่งเหล่านี้ส่งผลทำให้ภริยาอาจไม่สามารถปฏิบัติตนตามหน้าที่ภริยาที่ดีต่อสามี (อัลอิมรอนีย์, 2000, เล่ม 10, หน้า 7 และอัลกุรฏุบีย์, 1966, เล่ม 3, หน้า 99) ดังนั้นการหย่าโดยมีค่าตอบแทนในกรณีนี้ถือว่ากระทำได้ ดังที่อัลลอฮ l ได้ตรัสไว้ว่า
((((((( (((((((( (((( (((((((( ((((((( (((( (((( ((((((( ((((((((((( (((((( (((((((((( ((((( (

ความว่า “ถ้าหากพวกเจ้าเกรงว่า เขาทั้งสองจะไม่ดำรงไว้ซึ่งขอบเขตของอัลลอฮแล้วไซร้ ก็ไม่มีบาปใดๆ แก่เขาทั้งสองในสิ่งที่นางใช้มันไถ่ตัวนาง” (อัลบะเกาะเราะฮฺ, 2: 229)
3. หะรอม (ห้าม) ทำการคุลอฺในกรณีดังนี้


เมื่อสามีกระทำทารุณต่อภริยา อาจโดยขังตัว ทุบตี ขู่ทำร้ายชีวิต และปฏิเสธให้ค่าอุปการะเลี้ยงดูเพื่อกดดันให้ภริยาขอหย่าโดยมีค่าตอบแทน ในขณะที่ภริยาไม่ได้กระทำบาปใหญ่ใดๆ เช่น การไม่เชื่อฟังสามี ไม่ทำการละหมาด และไม่ถือศีลอดที่เป็นฟัรดู การใช้สิทธิในการหย่าโดยมีค่าตอบแทนในกรณีนี้จะกระทำไม่ได้ และสินทรัพย์ที่ใช้เพื่อทำการหย่านั้น สามีไม่มีสิทธิรับด้วยเช่นกัน (อัลอิมรอนีย์, 2000, เล่ม 10, หน้า 9 และอิบนฺ กุดามะฮฺ, 1968, เล่ม 7, หน้า 324) อัลลอฮ l ได้ตรัสไว้ว่า
(((( ((((((((((((( ((((((((((((( (((((((( (((( (((((((((((((((( (
ความว่า “และไม่อนุมัติเช่นเดียวกันการที่พวกเจ้าจะขัดขวางบรรดานางเพื่อพวกเจ้าจะเอาบางส่วนของสิ่งที่พวกเจ้าได้ให้แก่พวกนาง” (อันนิสาอฺ, 4: 19)

2. สิทธิของภริยาในการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสโดยฟัสคฺ

โดยหลักการแล้ว อำนาจในการหย่าเป็นของสามี อย่างไรก็ตามกฎหมายอิสลามให้สิทธิฟัสคฺแก่ภริยาเพื่อให้สัญญาการสมรสสิ้นสุดลง 


2.1 คำว่าฟัสคฺ มีความหมายตามหลักภาษาว่า ยกเลิกการกระทำหรือเพิกถอนสัญญา (อิบนฺ มันศูร, 1994, เล่ม 3, หน้า 45) ส่วนความหมายตามหลักวิชาการ คือ การเพิกถอนหรือการยกเลิกสัญญาการสมรสโดยกอฏีหรือผู้พิพากษาเนื่องจากภริยาได้รับความเดือดร้อน (อัลบักรฺ, 1938, เล่ม 4, หน้า 86)
2.2 ที่มาของหุกุ่มฟัสคฺ
การฟัสคฺได้เกิดขึ้นเมื่อฝ่ายสามีหรือภริยา หรือทั้งคู่รู้สึกว่าการแต่งงานของพวกเขาไม่มีประโยชน์หรือผลดีซึ่งทำให้ทั้งคู่ไม่ได้รับสิทธิอันควรตามที่อิสลามได้บัญญัติไว้ในลักษณะของสิทธิที่ภริยาควรได้รับ หรือสิทธิที่สามีควรได้รับ และเมื่อฝ่ายหนึ่งฝ่ายใดหรือทั้งสองฝ่ายไม่มีหนทางที่จะปรองดองกันหรือเข้าใจกันได้ และหากทั้งคู่ยังใช้ชีวิตอยู่ด้วยกันต่อไปอาจทำให้เกิดผลเสียตามมาอีกมากมาย อิสลามจึงอนุมัติให้ใช้สิทธิฟัสคฺได้เพื่อหลีกเลี่ยงปัญหาที่ไม่อาจแก้ไขได้ และเพื่อให้ทั้งสองฝ่ายมีความรู้สึกที่ดีกว่า
อย่างไรก็ตาม การดำเนินการให้ขาดจากการสมรสโดยการฟัสคฺนั้นไม่ได้ระบุไว้อย่างชัดเจนใน    อัลกุรอาน แต่สามารถศึกษาจากสูเราะฮฺอัลบะเกาะเราะฮฺ, 2: 231 และอันนิสาอฺ, 4: 35 

ส่วนหลักฐานจากหะดีษนั้นได้กล่าวว่า

(لاضرر ولاضرار)
ความว่า “ไม่มีการทำความเสียหายแก่ตนเองและแก่ผู้อื่น” (อิบนฺ มาญะฮฺ, อัสสุนัน, เลขที่ 2431 และอิมามมาลิก, มุวัฏเฏาะอฺ, เลขที่ 1435)
หะดีษนี้เป็นหลักทั่วไปของบทบัญญัติอิสลาม ซึ่งมีผลครอบคลุมทุกพฤติกรรมของมนุษย์ที่ก่อความเดือดร้อนแก่ตนเองและผู้อื่น โดยเฉพาะระหว่างสามีภริยาซึ่งทั้งสองจะต้องหลีกเลี่ยงและต้องพยายามหาวิธีการสร้างความอบอุ่นให้แก่กัน
2.3 ประเภทของการฟัสคฺ
การหย่าโดยวิธีการฟัสคฺนั้นแบ่งออกเป็น 2 วิธี

1. การฟัสคฺโดยผลของกฎหมาย
การสมรสจะถูกยกเลิกทันทีเมื่อมีเหตุผลต่างๆ ดังต่อไปนี้เกิดขึ้น
1. สามีได้สมรสกับหญิงสองคนในเวลาเดียวกันที่เป็นพี่น้องสายเลือดเดียวกัน หรือเป็นพี่น้องจากแม่นมคนเดียวกัน ก็เป็นอันว่าต้องฟัสคฺทันที

2. เมื่อสมรสกับหญิงที่อยู่ในช่วงอิดดะฮฺของชายคนอื่น เมื่อได้รู้ว่าภริยานั้นยังอยู่ในอิดดะฮฺจากชายคนอื่น การเป็นสามีภริยาในขณะนั้นก็ต้องฟัสคฺทันที
3.  เมื่อสมรสกับอดีตภริยาที่ถูกหย่า 3 ครั้งแล้ว และนางยังไม่ได้สมรสกับชายอื่น 
4. เมื่อคนใดคนหนึ่งจากสามีหรือภริยาตกมุรตัดการเป็นสามีภริยาก็ต้องฟัสคฺทันที
5. เมื่อการทำพิธีสมรสนั้น ทำโดยผู้ที่ไม่ใช่บิดาหรือปู่ของฝ่ายชาย หรือฝ่ายหญิง และฝ่ายชายหรือฝ่ายหญิงนั้นมีอายุยังน้อยอยู่ ต่อมาพอมีอายุบรรลุนิติภาวะ แต่ละคนก็ยังมีสิทธิที่จะเลือกอยู่เป็นคู่สามีภริยากัน หรือฟัสคฺก็ได้ ในลักษณะนี้เรียกว่า การเลือกตอนบรรลุนิติภาวะ และถ้าเลือกที่จะเลิกการเป็นสามีภริยากัน ก็ถือว่า เป็นการฟัสคฺการสมรส
6. เมื่อผู้เป็นสามีเข้ารับอิสลาม แล้วภริยายังปฏิเสธไม่ยอมรับ แล้วนางก็เป็นมุชริกอยู่อย่างเดิม การเป็นสามีภริยาในขณะนั้นก็ต้องฟัสคฺทันที (สาบิก, 1977, เล่ม 2, หน้า 314)
2. การฟัสคฺโดยคำพิพากษาหรือคำสั่งศาล
การฟัสคฺโดยผ่านผู้พิพากษาเพื่อดำเนินการให้ขาดจากการสมรสเพราะสาเหตุต่างๆที่เป็นอุปสรรคต่อชีวิตคู่ โดยมีสาเหตุหลายอย่างแต่ในบทความนี้ได้ระบุเพียง 5 ประการดังนี้
1. การดำเนินการให้ขาดจากการสมรสเนื่องจากสามีพิการหรือเป็นโรคร้ายแรงภริยาสามารถฟัสคฺได้เมื่อสามีกลายเป็นคนพิการหรือโรคร้ายแรง อย่างเช่น อวัยวะเพศถูกตัด อวัยวะเพศไม่สมบูรณ์ หรือไร้สมรรถภาพทางเพศ (อัลบุญัยริมีย์, 1951, หน้า 364-365) หรือสามีกลายเป็นผู้วิกลจริต โรคเรื้อน หรือเป็นด่าง (อันนะวะวีย์, 2005, หน้า 215)


2. การดำเนินการให้ขาดจากการสมรสเนื่องจากสามีไม่สามารถอุปการะเลี้ยงดู

บทบาทหน้าที่และสิทธิของสามีภริยาในกฎหมายอิสลามที่จะต้องพึงปฏิบัติต่อกันและกัน และหน้าที่หลักๆ ที่สำคัญอย่างหนึ่งที่สามีจะต้องปฏิบัติต่อภริยา คือ การให้ค่าอุปการะเลี้ยงดู หรือที่เรียกว่า              นัฟเกาะฮฺ ทั้งทางด้านร่างกายและจิตใจ โดยแต่ละประเภทมีรายละเอียด ดังนี้

ก) การให้อุปการะเลี้ยงดูทางด้านร่างกายหรือเรียกอีกแบบหนึ่งว่าปัจจัยภายนอกการอุปการะประเภทนี้รวมถึง การรับผิดชอบเรื่อง อาหารการกิน เครื่องแต่งกาย และที่พักอาศัย ส่วนอัตราการให้ค่าเลี้ยงดูนั้นไม่มีขีดจำกัดขึ้นอยู่กับฐานะของสามี

ข) การให้อุปการะทางด้านจิตใจ

เป็นการดูแลและห่วงใยทางด้านความสัมพันธ์ระหว่างสามีภริยา รวมถึงการมีเพศสัมพันธ์ และการดูแลทางด้านจิตใจนั้นจะต้องให้ความสำคัญมากหรืออาจมากกว่าทางด้านร่างกาย การสนองความต้องการทางเพศเป็นสิทธิที่มีความสำคัญอย่างหนึ่งของภริยาจึงเป็นหน้าที่ของสามีที่จะต้องสนองความต้องการทางเพศของภริยา 

3. การดำเนินการให้ขาดจากการสมรสเนื่องจากสามีทำร้ายร่างกายหรือจิตใจ

เมื่อสามีทำร้ายร่างกายหรือจิตใจภริยา เป็นที่ชัดแจ้งว่าการสมรสของทั้งคู่ไม่เป็นไปตามเป้าหมายที่ควรจะเป็น และทำให้ความสัมพันธ์ระหว่างสามีภริยาห่างเหินกันและขาดความรักใคร่ขาดความเคารพซึ่งกันและกัน ดังนั้นเมื่อทั้งคู่ไม่ได้ปฏิบัติตามหน้าที่และสิทธิของตนตามที่อัลลอฮได้กำหนดไว้ ก็สามารถดำเนินการหย่าได้
4. การดำเนินการให้ขาดจากการสมรสเนื่องจากสามีหายสาบสูญ
เมื่อสามีหายไปโดยภริยาไม่ทราบข้อมูลเป็นระยะเวลาหนึ่งภริยาสามารถใช้เหตุผลนี้เพื่อดำเนินการให้ขาดจากการสมรสผ่านศาลได้ และการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสโดยเหตุผลนี้ มีเหตุผลที่จะทำให้ภริยาพ้นจากความทุกข์ทั้งทางด้านร่างกายและจิตใจเพราะถูกสามีทอดทิ้งเป็นเวลานาน

5.การดำเนินการให้ขาดจากการสมรสเนื่องจากสามีถูกจำคุก

สามีที่ถูกจำคุกก็สามารถใช้เป็นเหตุที่ภริยาจะดำเนินการให้ขาดจากการสมรสได้เช่นกัน เหมือนกับสามีที่สูญหาย หรือถูกจับเป็นเชลยศึก (อัศศอบูนีย์ อับดุรเราะมัน, 1968, หน้า 796) เพราะเป็นเหตุทำให้ภริยาได้รับความยากลำบาก

3. สิทธิของภริยาในการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสโดยทำเงื่อนไขตะอฺลีก 


3.1 ความหมายของตะอฺลีก

คำว่า “ตะอฺลีก” มีความหมายตามหลักภาษาว่า การทำเงื่อนไขสิ่งหนึ่งกับอีกสิ่งหนึ่ง หรือการผูกสิ่งใดสิ่งหนึ่งกับอีกสิ่งหนึ่ง (อิบนฺ มันศูร, 1994, เล่ม, 3,หน้า 136) ส่วนความหมายตามหลักวิชาการ คือสิ่งที่สามีได้กระทำขึ้นเพื่อนำไปสู่การหย่าซึ่งเกี่ยวข้องกับเงื่อนไข (สาบิก, 1977, เล่ม 2, หน้า 274) ดังนั้น ตะอฺลีก คือสิ่งใดสิ่งหนึ่งที่เกิดขึ้นโดยยึดถือตามเงื่อนไขที่ได้ทำไว้ก่อนหน้านั้นเป็นหลัก สำหรับตะอฺลีกการหย่านั้นจะใช้ได้ก็ต่อเมื่อมีคำกล่าวต่างๆ ชัดเจนในประโยคตะอฺลีก เช่น คำว่า “หาก”“เมื่อ” เป็นต้น เช่น เมื่อสามีพูดกับภริยาว่า “หากคุณเข้าบ้านนี้ถือว่าคุณถูกหย่า” ดังนั้นเมื่อภริยาได้เข้าบ้านนั้นจริงๆ ก็แสดงว่าภริยาผู้นั้นถูกหย่าจากสามีโดยทันที (อัซซุหัยลีย์, 1989, หน้า 444)


3.2 หุกุ่มและหลักฐานตะอฺลีก

อิมามทั้งสี่มัซฮับมีความเห็นตรงกันว่า การหย่าด้วยการทำตะอฺลีกถือว่ามีผลตามกฎหมาย ไม่ว่าจะเป็นตะอฺลีกในลักษณะสาบานหรือเงื่อนไขและเมื่อสิ่งที่ได้กล่าวไว้ในประโยคตะอฺลีกถูกกระทำโดยฝ่ายสามีหรือภริยาการหย่าก็จะเกิดขึ้น (อัชชัรบีนีย์, 1994, หน้า 445, อัลบัฆวีย์, 1997, เล่ม 6, หน้า 45 และอัลบุฮูตีย์, ม.ป.ป, เล่ม 3, หน้า 152) อย่างไรก็ตามนักกฎหมายอิสลามมีทัศนะที่แตกต่างกัน เกี่ยวกับหุกุ่มตะอฺลีก

1. มักรุฮฺ (น่ารังเกลียด) เนื่องจากเป็นหุกุ่มที่คล้ายกับเฏาะล๊าก ดังหะดีษที่รายงานโดยอับดุลลอฮ บินอุมัรว่า
(عن عبد الله بن عمر قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: أبغض الحلال إلى الله الطلاق)

ความว่า จากอับดุลลอฮ บินอุมัร กล่าวว่า: ท่านเราะสูล ( ได้กล่าวว่า “สิ่งอนุมัติที่พระองค์อัลลอฮทรงโกรธกริ้วมากที่สุดคือ การหย่า” (อิบนฺ มาญะฮฺ, อัสสุนัน, เลขที่ 2096)

2. หะรอม (ต้องห้าม) เมื่อมีการกระทำที่สร้างความเดือดร้อน ให้แก่อีกฝ่ายหนึ่ง ตัวอย่างเช่น สามีห้ามมิให้ภริยากระทำกิจกรรมบางอย่างในชีวิตประจำวัน เช่น ห้ามไม่ให้กินอาหาร ดื่ม หรือนอน การกระทำลักษณะนี้เป็นสิ่งต้องห้าม เนื่องจากว่า เป็นการขัดขวางความจำเป็นในการดำรงชีวิตของภริยา ดังหะดีษที่ว่า
(لاضرر ولاضرار)
ความว่า “ไม่มีการทำความเสียหายแก่ตนเองและแก่ผู้อื่น” (อิบนฺ มาญะฮฺ, อัสสุนัน, เลขที่ 2431 และอิมามมาลิก, มุวัฏเฏาะอฺ, เลขที่ 1435)

3. มุบาหฺ (อนุญาต) หรือกระทำได้หากไม่ขัดแย้งต่อกฎหมายอิสลาม ตะอฺลีกนั้นไม่ได้เป็นสิ่งที่บังคับให้กระทำ แต่ก็สามารถกระทำได้เนื่องจากมีวัตถุประสงค์การสมรสที่จะให้ความสัมพันธ์ของสามีภริยาอยู่กันได้อย่างถาวร นอกจากนี้ยังป้องกันไม่ให้สามีและภริยาถือการเฏาะล๊ากนั้นเป็นเรื่องเล็กน้อย และเป็นการบังคับให้ทั้งสองฝ่ายรู้จักรับผิดชอบในหน้าที่เพื่อการสมรสนั้นจะได้ไม่เป็นไปอย่างไร้ความหมาย โดยใช้หลักการฟิกฮฺที่ว่า 
[الأصل في الأشياء الإباحة’ حتى يدل الدليل على التحريم]

ความว่า “หลักเดิมของสิ่งต่างๆนั้น เป็นสิ่งที่อนุมัติ จนกว่าจะมีตัวบทหลักฐานที่บ่งชี้ถึงการห้าม” (อัสสิยูฏีย์, ม.ป.ป, หน้า 66)

3.3 เงื่อนไขต่างๆ ของตะอฺลีก

หากเงื่อนไขที่ได้กำหนดไว้ในกฎหมายอิสลามเกี่ยวกับการตะอฺลีกไม่ได้ถูกกระทำโดยฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งตามที่ได้ระบุไว้ในตะอฺลีก ก็ถือว่าไม่สามารถทำตะอฺลีกให้เกิดขึ้นได้ และสามีภริยาก็จะไม่ขาดจากการสมรส เพราะการกระทำในสิ่งที่ได้กำหนดไว้ในเงื่อนไขถือว่าเป็นสาเหตุทำให้การสมรสขาดจากกัน

1) สตรีผู้นั้นเป็นภริยาของสามี


2) การพาดพิงถึงเรื่องที่ยังไม่เกิดขึ้น


3) การพาดพิงถึงสิ่งที่อาจเกิดขึ้นได้


4) สามีเป็นผู้ที่มีคุณสมบัติที่จะทำตะอฺลีก
4. สิทธิของภริยาที่ควรได้รับหลังขาดจากการสมรสตามกฎหมายอิสลาม
เมื่อภริยาใช้สิทธิในการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสและทางคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัดยะลาได้ดำเนินการเพื่อพิสูจน์หาข้อเท็จจริงเกี่ยวกับสาเหตุที่ได้ฟ้องเพื่อใช้สิทธิจริงหรือไม่ หากพบว่าภริยาดังกล่าวได้รับความทุกข์ร้อนจากชีวิตสมรสจริงทางคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัดก็จะเป็นผู้หย่าให้ภริยาผู้นั้นเพื่อให้ขาดจากการสมรสทันที่ แต่ภาระหน้าที่ที่สามีจะต้องรับผิดชอบแก่อดีตภริยานั้นยังไม่เสร็จสิ้น นั้นหมายความว่า อดีตภริยามีสิทธิที่จะได้รับสิ่งต่างๆ ดังต่อไปนี้
4.1 มุตอะฮฺ คือ ทรัพย์สินที่สามีมีหน้าที่ชำระให้แก่ภริยาที่ขาดจากการสมรสในขณะที่มีชีวิตอยู่โดยการหย่า (อัชชัรบีนีย์, 1994, หน้า 398) มุตอะฮฺก็เหมือนกับค่ามัฮรฺหรือค่าอุปการะเลี้ยงดู มุตอะฮฺเป็นสิทธิที่ภริยาต้องได้รับในรูปของสินทรัพย์ซึ่งสามีต้องเป็นผู้ให้หลังจากขาดจากการสมรสกัน ซึ่งภริยาไม่ได้เป็นเหตุทำให้การสมรสนั้นสิ้นสุดลงไป (หัสบุลลอฮ, 1968, หน้า 108) อีกทั้งเป็นการยอมรับความดีงามที่ภริยามีต่อสามีตลอดเวลาที่ทั้งสองร่วมชีวิตอยู่ด้วยกัน นอกจากนี้มุตอะฮยังช่วยบรรเทาปัญหาเศรษฐกิจจากการที่ภริยาต้องเลี้ยงดูตัวเอง ซึ่งเดิมมีสามีเป็นผู้รับผิดชอบ (อิสมาแอ อาลี, 2540, หน้า 126)

4.2 ค่าอุปการะเลี้ยงดูในช่วงอิดดะฮฺ คือ สิทธิของภริยาที่ถูกเฏาะล๊ากร็อจญ์อีย์ไม่ว่าจะเกี่ยวกับอาหารการกิน เครื่องแต่งกาย ที่อยู่อาศัย ตลอดจนสิ่งจำเป็นอื่นๆ ถึงแม้ว่าภริยาจะมีฐานะที่ร่ำรวย นางก็ยังมีสิทธิได้รับค่าอุปการะเลี้ยงดูจากสามี เพราะค่าอุปการะเลี้ยงดูเป็นสิ่งที่จำเป็น (วาญิบ) สำหรับภริยาซึ่งเป็นไปตามหลักฐานของอัลกุรอาน สุนนะฮฺ และมติเอกฉันท์ของบรรดานักกฎหมายอิสลาม
4.3 ค่าอุปการะเลี้ยงดูบุตร เป็นหน้าที่ของบิดาซึ่งเป็นเรื่องที่จะปฏิเสธไม่ได้ ในกรณีที่มารดาเป็นผู้เลี้ยงดูบุตร ฝ่ายสามีมีหน้าที่จ่ายค่าใช้จ่ายในการดูแลบุตร ภริยาที่มีสิทธิได้รับค่าเลี้ยงดูบุตรนั้นจะต้องอยู่ในเงื่อนไข ทั้ง 7 ประการ ดังนี้ คือ 1. ต้องเป็นคนที่มีสติปัญญาดี 2. มีอายุครบศาสนภาวะแล้ว 3. มีความพร้อมในการเลี้ยงดู4. มีความซื่อตรง และมารยาทดี 5. เป็นผู้ที่นับถือศาสนาอิสลาม 6. ไม่มีสามีใหม่ 7. เป็นอิสระ(อัชชัรบีนีย์, ม.ป.ป, หน้า 491-492)

หากภริยามีข้อบกพร่องในเงื่อนไขข้อใดข้อหนึ่งจากทั้ง 7 ประการ ก็ถือว่าภริยาผู้นั้นหมดสิทธิที่จะได้รับค่าเลี้ยงดูบุตรจากสามี
4.4 ส่วนแบ่งทรัพย์สินที่ได้มาหลังการสมรส สิทธิที่ภริยาควรได้รับหลังการขาดจากการสมรสได้แก่

1.
ทรัพย์สินที่ได้มาในระหว่างการเป็นสามีภริยาโดยที่ทั้งสองฝ่ายมีส่วนช่วยทำงานให้ได้มาซึ่งทรัพย์สินนั้น โดยหลักการแล้ว จะต้องแบ่งเป็น 2 ส่วน ได้คนละครึ่งหนึ่งเท่าๆ กัน เพราะทั้งสองฝ่ายมีฐานะเหมือนหุ้นส่วน หรือมีกรรมสิทธิ์ร่วมกัน
2.
ทรัพย์สินที่ได้มาในระหว่างการเป็นสามีภริยากันแต่ได้มาโดยการทำงานของภริยาทรัพย์สินนั้นเป็นของภริยาผู้ดำเนินงานแต่เพียงฝ่ายเดียว
อย่างไรก็ตามทางปฏิบัติของชาวไทยมุสลิมในจังหวัดชายแดนภาคใต้ สินสมรสที่ได้มาในระหว่างการเป็นสามีภริยานั้น เมื่อขาดจากการสมรสจะถูกแบ่งเป็น 2 ส่วน เท่าๆ กัน เหตุผลที่ปฏิบัติเช่นนี้ คือ การยึดจารีตประเพณีที่ชาวมุสลิมในจังหวัดชายแดนภาคใต้ถือปฏิบัติกันมา ซึ่งมีฐานะเสมือนหนึ่งว่า สามีภริยาทุกคนยินดีที่จะปฏิบัติตามจารีตประเพณีดังกล่าวด้วยความสมัครใจ (อิสมาแอ อาลี, 2540, แหล่งเดิม, หน้า 144)
4.5 สิทธิที่จะได้รับมัฮรฺที่ค้างชำระ

มัฮรฺเป็นสิทธิของภริยาเพียงผู้เดียวโดยบุคคลอื่นไม่มีสิทธิใดๆ ไม่ว่าจะเป็นใครก็ตาม ภริยามีสิทธิที่จะขอให้สามีจ่ายค่ามัฮรฺ หากสามียังไม่จ่ายค่ามัฮรฺให้แก่นาง การจ่ายค่ามัฮรฺมีดังนี้

1) ในกรณีที่ขาดจากการสมรสก่อนการร่วมประเวณี ค่ามัฮรฺจะถูกแบ่งเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนหนึ่งเป็นของภริยา อีกส่วนหนึ่งเป็นของสามี ยกเว้นสามียินดีมอบค่ามัฮรฺทั้งหมดให้แก่ภริยา 
2) ในกรณีที่ขาดจากการสมรสหลังจากมีเพศสัมพันธ์กันแล้ว ภริยามีสิทธิได้รับมัฮรฺทั้งหมด (ในกรณีที่สามีค้างมัฮรฺหรือไม่มีการจ่ายมัฮรฺเลยในขณะสมรส) เพราะถือว่าเป็นหน้าที่ที่สามีต้องจ่ายชดให้แก่ภริยา
บทสรุป

จากข้อมูลเรื่อง สิทธิของภริยาในการหย่าและสิทธิที่ควรได้รับตามกฎหมายอิสลาม สามารถสรุปได้ว่า กฎหมายอิสลามได้ระบุถึงสิทธิต่างๆ ที่ภริยาสามารถใช้สิทธิในการดำเนินการให้ขาดจากการสมรสใน 3 กรณีดังนี้ 1) คุลอฺ คือ การแยกจากกันโดยให้สิ่งตอบแทนและด้วยการกล่าวคำหย่าหรือคุลอฺ การคุลอฺจะเกิดขึ้นก็ต่อเมื่อคู่สามีภริยายินยอมพร้อมใจหรือเมื่อกอฎีย์มีคำสั่งโดยภริยาจะต้องให้ค่าตอบแทนแก่สามีจำนวนหนึ่งแต่ไม่มากกว่ามัฮรฺที่นางเคยได้รับจากสามี 2) ฟัสคฺ คือ การเพิกถอนหรือการยกเลิกสัญญาการสมรสโดยกอฎีย์หรือผู้พิพากษา หลังจากที่ภริยายื่นคำร้องขอต่อศาลเพื่อขอหย่าจากสามี ถ้าหากกอฎีย์พิสูจน์ได้ว่าภริยาได้รับความทุกข์ร้อนจากชีวิตการสมรส นางมีสิทธิที่จะยกเลิกการสมรสดังกล่าวได้ นักกฎหมายทั้งสี่มัซฮับยอมรับสิทธิการเฏาะล๊ากของสามีและสิทธิฟัสคฺของภริยาทั้งนี้ขึ้นอยู่กับความจำเป็นที่ทั้งสองฝ่ายจะต้องแยกทางกัน 3) ตะอฺลีก คือ การหย่าที่มีเงื่อนไขสามารถกระทำได้ทั้งสามีและภริยา เพื่อรักษาความสงบสุขของชีวิตครอบครัว ซึ่งเมื่อมีการกำหนดเงื่อนไขขึ้นมา ก็สามารถใช้เป็นกฎเกณฑ์เพื่อไม่ให้ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งเอาเปรียบอีกฝ่ายหนึ่ง การหย่าตะอฺลีกจะเกิดขึ้นเมื่อฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งได้กระทำผิดในสิ่งที่ได้ระบุไว้ในสัญญาตะอฺลีก รวมถึงสิทธิที่ภริยาควรได้รับหลังขาดจากการสมรสตามกฎหมายอิสลาม เมื่อภริยาใช้สิทธิในการดำเนินการให้ขาดจากการสมรส และทางคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัดได้พิสูจน์ว่าภริยาดังกล่าวได้รับความทุกข์ร้อนจากชีวิตสมรส ก็ถือว่าภริยาผู้นั้นได้ขาดจากการสมรสทันทีตามเงื่อนไขที่กำหนด แต่ภาระหน้าที่ที่สามีจะต้องรับผิดชอบแก่อดีตภริยานั้นยังไม่เสร็จสิ้น กล่าวคือ อดีตภริยามีสิทธิที่จะได้รับสิ่งต่างๆ ดังต่อไปนี้ ค่ามุตอะฮฺ ค่าอุปการะเลี้ยงดูในช่วงอิดดะฮฺ ค่าอุปการะเลี้ยงดูบุตร ส่วนแบ่งทรัพย์สินที่ได้มาหลังการสมรส สิทธิที่จะได้รับมัฮรฺที่ค้างชำระ
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