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Abstract
This research aims to figure out the reasons of cognitional and functional weakness in communication, reading, and comprehension that the researcher notes while teaching Literature Criticism for the first year students at Yala Islamic University. He conducts this study to identify the relationships between these aspects of the law performance and the pre- university stage and getting an insufficient preparation and the role of the social and psychological effects. The researcher uses the descriptive analytical method by putting a sample of five female students under observation for an entire semester; to investigate the aspects and the reasons of their low studying achievement, and then he provides some solutions suit their situation. The researcher concluded that getting improper preparation that qualified them to study at the university, the indifference with practicing the language, being afraid of error, introversion and some other reasons contributed in this lingual weakness. The researcher also suggests conducting similar studies on different groups of students to see if this weakness is exist only in this sample or it could be found in other students too.
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الملخص
للتعليم قيم اجتماعية وفكرية ومادية عظيمة تهدف المؤسسات التّعليميّة إلى ترسيخها في النّشء، لإحداث تغيير اجتماعيّ إيجابيّ في المجتمع؛ عبر تنشئتهم على التعلّم الذاتي وتنمية مهاراتهم اللّغوية والعقليّة والوجدانيّة، وتدريبهم على قيمة العمل وإتقانه، وأساليب البحث العلمي. ومن خلال السعي لتحقيق هذا الهدف؛ عمدت الجامعة لتدريس مادة النّقد الأدبيّ لطلبة اللغة العربيّة، لتساعدهم على تطوير قدراتهم النّقديّة، ومعرفة الخصائص الفنّية للنص الأدبي، وتقويم أساليب تعبيرهم الأدبيّة، وهذا يتطلّب مهارات لغوية عالية، غير أن الباحث لاحظ ضعفاً علميّاً ووظيفيّاً أثناء تدريسه هذه المادة لطالبات السنة الأولى يتمثل في التواصل والقراءة والتّعبير والاستيعاب. ولمعرفة أسباب الضّعف أجرى دراسة ترمي للكشف عن مدى ارتباطه بمرحلة ما قبل الجامعة وعدم حصولهن على تأهيلٍ يمكّنهنّ من دراسة المرحلة الجامعيّة، وعن دور الأسباب النّفسيّة والاجتماعيّة في ذلك. واستخدم الباحث المنهج الوصفي التّحليلي، فوضع عينة من خمس طالبات صينيات تحت الملاحظة طوال فصل دراسي مستقصياً جوانب ضعف التّحصيل الدّراسي عندهنّ وأسبابه، ومن ثَمّ عرض الوسائل العلاجية التي تتناسب مع حالتهنّ، وتوصل لنتائج أهمها: إن كثيراً من أسباب الضعف يعود إلى عدم حصولهن على تأهيل مناسب، كما أنّ عدم اكتراثهنّ بممارسة الّلغة، والخوف من الخطأ، والانطوائيّة، وغيرها ساهمت في الضّعف الّلغوي. واقترح إجراء دراسة مماثلة على مجموعة أخرى من الطّلبة غير الناطقين باللغة العربيّة؛ لمعرفة ما إذا كان الضعف الملحوظ خاص بهذه المجموعة أم يطال مجموعات أخرى كثيرة. 

الكلمات المفتاحيّة: التّحليل، التّقويم، التّحصيل الدّراسي، ضعف الأداء اللّغوي، المظاهر، العلاج.
المقدمة
إذا كانت اللّغة العربيّة وعاءً حاوياً لتراث الأمّة الإسلاميّة، فإنّ الاهتمام بتعليمها للأجيال الصّاعدة، والسّعي الجادّ لحمايتها وتطويرها فريضة شرعيّة على المسلمين، وذلك لما لها من أثار جمّة في التّكوين الفكري والاجتماعي والقيميّ للمتعلّم المسلم، إضافة إلى ما تقوم به من تنمية الفهم السّليم، والتّفسير الصحيح، والتّذوق الفنّي للتراث، أو ما تزرعه في نفسه من استقلاليّة التّحليل، والثّقة لاستنهال معين المعرفة بمفرده. والتعليم عمليّة تغيير شبه دائمة في سلوك المتعلّم،كما أنّه نشاط ذاتي يقوم به المتعلّم بغية تكوين مواقف إيجابيّة تساعده على مجابهة كلّ ما قد يعترض حياته من مشاكل. (كراجة، 1998م)، ص58) وإن من حق كلّ فرد أن يأخذ قدراً كافياً من التّعليم حسب استعداداته البيولوجية وقدراته الذاتيّة، فالدراسة تمثل روح المتعة والبهجة للمتعلم،  وتثير شوقه إلى نيل المزيد من المعرفة وتكون مصدر إبداعاته الفنيّة والفكريّة. ونتيجة لاتساع دائرة المعارف الإنسانية في مجالات شتى، وما نجم عن ذلك من ضرورة قراءة الماضي بتأنٍ لفهم الحاضر وتبعاته، برزت أهمية تدريس مادة النّقد الأدبيّ للطلبة؛ لتعزيز ارتباطهم بماضيهم المجيد، وتطوير قدراتهم النّقديّة، والمساهمة في بناء تفكيرهم الحرّ، وتقويم أساليب تعبيرهم الأدبيّة. 

وبما أنّ الطّالب الجامعيّ يأخذ المفاتيح ويفتح الأقفال بمساعدة الأستاذ، ويكتسب وحده مزيداً من العلم ويوسّع مداركه وأفكاره، ليتخصص في مجاله بصورة أعمق، فإنّ الأستاذ الجامعيّ غالباً ما تقتصر مهمته على الإشراف، ويركّز على الفهم العام، ويدرّب طلابه على التفكير الاستنتاجي، والتّحليل المنطقيّ، وتوسيع الخيال، لكن إذا كان الطّالب يتعثّر بالكلمات السهلة في الدّرس، أويتوقف عند كلّ كلمة تقريباً، ويفتقد لقدرة فهم السياق، أو لا يستوعب الجملة إلا عبر صوت إملائيٍّ مرتّل يضبط جميع حركاتها، يصعب على الأستاذ أن يدرّس هذا الطالب مادة علميّة تعتمد على الفهم العام، أو حتى أن يُوْكِل إليه بحثاً صفياً لتدربيه، والأصعب من ذلك إذا كان الطّالب لا يتواصل مع أستاذه، وليس لديه قدرةٌ على التعبير عمّا يختلج في صدره من رأي أو فكرة، أو استفسار، أو طرح ما يستشعره من صعوبة في المادة، أو الحديث عمّا يتعلق بحياته اليومية.كلّ هذا دفع الباحث إلى التّفكير في حلّ إشكاليّة هذا البحث التي تمثّلت في: عدم قدرة طالبات السّنة الأولى على ممارسة الّلغة واستخدام مفرداتها وصيغها البسيطة بشكل عمليّ، تواصلاً وقراءة وتعبيراً واستيعاباً، ومن ثمّ تساءل:
-هل هناك علاقة بين تدني مستوى الطّالبات ومرحلة ما قبل الجامعة بحيث لم يحصلن على تأهيل تعليميّ مناسب يفي بحاجاتهنّ الواقعيّة، وينسجم مع متطلباتهنّ في الدّراسة؟
-ما مدى علاقة ضعف مستوى الطّالبات بالأسباب النّفسية؛ كالخجل، وانعدام الثقة بالنّفس، والخوف من الخطأ، أو الاجتماعية كالانطوائيّة، والعزلة، والرّفقة السيئة، والاستخدام المفرط لوسائل التواصل الاجتماعي والهاتف.
-إلى أيّ مدى يسهم إهمال الواجبات الدّراسيّة وكثرة غياب الطالبات عن الحصّة أوتأخرهنّ عنها في الضّعف اللّغوي؟
أهداف البحث

يسعى البحث إلى تحقيق الأهداف الآتية:
-معرفة مدى ارتباط الضّعف اللّغوي الملحوظ بمرحلة ما قبل الجامعة وعدم حصول الطّالبات على تأهيلٍ يمكّنهنّ من دراسة المرحلة الجامعيّة بيسر.
-الكشف عن دور الأسباب النّفسيّة والاجتماعيّة في الضّعف اللّغوي.
-تبيان مدى إسهام عدم جديّة الطّالبات في الضعف اللّغوي.
متغيرات البحث
المتغير المستقل: ونعني به لغة المادة: هي لغة أدبيّة ذوقيّة راقيّة، تقوم بتحليل مادة أدبية، تهتم بالتّصوير الفنّي، وتجسيم الخيال، وتقريب البعيد، وتتحدث عن بيئة عربيّة نقيّة قديمة، نطقت باللّغة سليقة وفطرة وهي جزلة ومتينة، ودراسة مادة من هذا النوع تحتاج إلى طالب يختزن في ذاكرته معلومات لغويّة منظّمة وصحيحة، وبمقدوره توظيفها في الإبداع والتفكير لاحقاً، وهذا ما تفتقر إليه هؤلاء الطّالبات.
المتغير التابع: وهو فهم الطّالبات: إذا كانت لغة المادة راقيّة يتطلب استيعابها ثروة لغويّة تناسب مستوى المادة، فإذا انعدم ذلك فمن الطبيعي أن يكون الفهم ضئيلاً، وتذوّق المادة معدوماً.
حدود البحث: تقتصر حدود البحث المكانيّة على جامعة جالا الإسلاميّة، كلية الآداب والعلوم الاجتماعيّة، بينما تنحصر حدوده الزمانيّة في الفصل الدّراسي الأوّل 2010/2011م. أما حدوده الموضوعيّة، فتتمحور حول ضعف الأداء اللغوي الملاحظ لدى خمس طالبات صينيّات بالسنة الأولى في قسم اللغة العربية، ويدرسن مادة النّقد الأدبي القديم (1)، ويدرس البحث مظاهر هذا الضعف وأسبابه، ويسعى إلى تقديم أساليب علاجيّة لها قد تساعد على تغلّب الضعف الرّاهن، وتسهم في تحسين أدائهنّ اللغوي. 
دراسات سابقة
  
الدراسات التي تناولت موضوع التّحصيل الدّراسي والتّي تمكّن  الباحث من الاطّلاع عليها كانت ضئيلة، ومنها دراسة أجراها (القماطي، 1991م)  بعنوان: بعض الأخطاء اللغوية لدى متعلّمي العربيّة الأجانب (دراسة تحليليّة). تهدف لتحقيق هدفين: أولهما معالجة مشكلة عجز الدّارس الأجنبي عن استعمال المهارات اللّغوية الأربع استعمالاً صحيحاً في مدّة كافيّة. ثانيهما معرفة مدي مصداقيّة ما يقال أنّ اللغة العربيّة صعبة المراس. وتوصل إلى نتائج أهمها أنّ هناك عقبات عديدة لإجادة اللغة وتمكّنها، ترجع بعضها إلى طبيعة اللغة نفسها، والبعض الآخر إلى البيئة التي يتعلّم فيها الطالب، والبعض الثالث إلى الطالب وخبرته السّابقة واستنتاجاته اللغوية، ثم اقترح حلولاً لتلك العقبات. 


وبحثت (ختام أسعد 2007م)، موضوع: "فاعليّة برنامج التّعليم المساند في تحسين تحصيل الطّلبة من وجهة نظر معلّمي التّعليم المساند ومعلّماته في مدارس وكالة الغوث في محافظات شمال فلسطين"، وذلك بهدف تحسين مستوى الطّلبة، وفيها توصلت الباحثة إلى نتائج أهمّها أنّ هذا البرنامج يساهم في تحسين تحصيل الطلبة، ويعزز مشاركتهم في العمليّة التّعليمية، كما يمكّن الطلبة من التعبير عن حاجاتهم ومشكلاتهم بحرّية، وأوصت بتطبيقه خارج أوقات الدوام الدّراسي الرّسمي. 
كما قام (الرّاشد 2001م)، بدراسة: "برنامج مقترح لتنمية مهارات القراءة الصامتة وأثره في تحسين مستوى التّحصيل الدّراسي" (دراسة تجريبية على عينة من طلاب الصّف السّادس الابتدائي بمدينة الرّياض)، واستهدف الباحث التعرّف على فعاليّة هذا البرنامج الذي عنون به بحثه، إضافة إلى الكشف عن طبيعة العلاقة بين تحسن مهارات القراءة الصامتة ومستوى التّحصيل الدّراسي، وبيّنت الدّراسة نتائج أهمّها، أنّه أحدث تحسناً في مستوى التّحصيل الدّراسي لدى أفراد المجموعة التجريبية، مما يؤكد فاعليته.

وتسعى دراسة (نصرة صالح، 2009م)، حول "أثر استخدام وحدة لغويّة قائمة على المدخل التّكاملي في تنمية مهارات الأداء اللّغوي لطالبات الصف الأوّل الثانوي في الجمهورية اليمنيّة" لمعرفة أثر الوحدة اللّغويّة المتكاملة في الأداء اللّغوي لطالبات الصّف الأوّل الثانوي، وتحدید ذلك الأثر بین فنون اللّغة، وتقديم تصوّر مقترح للوحدة الدراسيّة المتكاملة التي تعكس في إطارها كلّ فرع من فروع اللّغة العربيّة وعناصرها، ومهارات الأداء اللّغوي، ثم تحديد أهداف تدريس اللّغة العربيّة، والتخطيط لها في ضوء الوحدة التكامليّة. وبناءً على ذلك توصلت الدّراسة إلى إيجابيّة التّكامل وطيب أثره على التّحصيل، مشيرة إلى دوره الملحوظ في تنميّة مهارات الأداء الّلغوي للطالبات، كما أكّدت على أهميّة تعليم اللّغة العربيّة في ضوء التكامل بين عناصر اللّغة، وفنون الأداء الّلغوي. 

وأجرت (ذكية 2011م)،  دراسة بعنوان: "مشكلة ضعف التعبير الشفوي باللغة العربيّة لدى الطلاب الصينين: تشخيص وعلاج"استهدفت تشخيص مظاهر الضعف التعبير الشفوي، وطرق علاجها التدريسيّة، وعرضت بعضاً من تلك المظاهر، كالعيوب الصوتيّة، وعدم مراعاة إيقاع الكلام العربي ومقاطعه، والأخطاء القواعدية، وغيرها وأتبعت بعضاً من علاجاتها التدريسيّة، دون أن تختتم بنتائج محدّدة. 

وبالمثل كتبت (سميّة الأمين، 2011م)،  دراسة معنونة: بـ"مشكلات تعليم اللغة العربيّة للناطقين بغيرها مع اقتراح بعض الحلول لها" تهدف إلى التعرّف على المشكلات التي تواجه الدارس الناطق بغير العربيّة عند تعلّمه للغة العربيّة، سواء كانت مشكلات لغويّة، كالنظام الصوتي والصرفي والنّحوي والدّلالي والكتابي، أو غير لغوية، كالمشكلات الاجتماعية، والثقافيّة، والنفسيّة والاقتصادية والتاريخية، وغيرها. تم تحاول تفسيرها ووضع العلاج المناسب لها. وقدّمت الدراسة بعض التوصيات من بينها، أن تدرس القواعد في ظلّ اللغة، وأوردت كذلك بعض اقتراحات أهمها استخدام المنهج التقابلي في عمليّة توضيح الفروق الصوتية، والتدريج في تقديم الدروس من السهل إلى الصعب.

فالدراسات المذكورة آنفاً مفيدة للباحث؛ لأنها تناولت التّحصيل الدّراسي، وتحسين أداء الطلبة، سواء اعتنت بالأخطاء اللغويّة وكيفيّة علاجها، أو بالتّعليم المساند، وأهميته لرفع تحصيل الطلبة، أو ركّزت على تنميّة القراءة الصامتة، أو أشارت إلى ضرورة الوحدة التكامليّة للغة، أو شخّصت مظاهر الضعف التعبير الشفوي وأتبعت بعضاً من علاجاتها التدريسيّة، أو اهتمت بمشكلات الناطق بغير العربيّة عند تعلّمه، سواء كانت لغوية أو غير لغوية، وحاولت تقديم علاج مناسب لها، غير أنّ هذه الدّراسة تختلف عن تلك الدّراسات السّابقة؛ لأنها تُجرَى لمتابعة تطوّر الطّالبات في مادة واحدة، وفي الغرف الدّراسيّة، كما أنّها لا تغفل عمّا يمكن أن تؤدي إليه الدّراسة من لفت النّظر إلى علاقة أداء الطّالبات في هذه المادة بخلفياتهنّ السّابقة، ومدى اكتسابهنّ مهارات الّلغة الأساسيّة قبل التحاقهنّ بالجامعة.
مصطلحات البحث حسب ورودها في البحث
التحليل: هو عمليّة عقليّة تدرس الظاهرة لمعرفة طبيعتها والعوامل المؤثرة فيها، من خلال المعلومات المتوفرة، والأدوات المتاحة؛ للوصول إلى الحقائق المتعلّقة بها، كما تعني تقسيم الكلّ إلى أجزائه، وردّ الشيء إلى عناصره المكونة له، مادية كانت أو معنوية. (عبد النور، 1984م، ص 60-61) و(المعجم العربي الأساسي، 1989م، ص 347)

التقويم: هو عمليّة قياسيّة تشخيصيّة وقائيّة وعلاجيّة هدفها الكشف عن مواطن الضّعف والقوّة بقصد تطوير عمليّات التعليم والتّعلم بالصّورة التي تسهم في تحقيق الأهداف المنشودة. (كراجة، 1998م، ص105)
التّحصيل الدّراسي: هو التّقدم المهاري والعاطفي والاستيعابي والتّذوقي، الذي تحرزه الطّالبات في المادة المدروسة، والذي يمكن قياسه من خلال المراقبة والاختبار التّحصيلي، أو أدوات القياس الأخرى المختلفة. وبعبارة أخرى هو إنجاز في ميدان معيّن وخاصة في المجال الدّراسي. (مجمع اللغة العربيّة، 1984م، ج1، ص6) 

ضعف الأداء اللّغوي: هو عدم القدرة على الممارسة الصحيحة للغة في مواقف التواصل المختلفة.
المظاهر: جمع مظهر وهي الصورة التي يبدو عليها الشيء، والمقصود بها في البحث: الخلل والضعف الذي بدا للباحث عندما وضع أداء افراد العينة اللغوي تحت الملاحظة، وأثناء تطبيق الأنشطة المخصصة لتحديد أسباب الضعف الادائي.

العلاج: مصدر عَالَج، وهو اسم لما يُعالج به، ويقصد الباحث بالعلاج مجموعة الاقتراحات والحلول التي من شأنها تحسين الأداء اللغوي لأفراد العينة المفحوصة من أجل تجاوز الخلل والضعف المرصود عبر الملاحظة خلال المدة المذكورة
التّعليم المساند: هو برنامج تعليمي يهدف لرفع كفاءة الطلبة في موضوع مّا، ويساند التّعليم الرّسمي. (أسعد 2007م، ص7)

منهج البحث وإجراءاته: استخدم الباحث المنهج الوصفيّ التّحليليّ لدراسة هذا الموضوع، الذي يعتمد على التّحليل والتّفسير بشكل علميّ، في وصف طبيعة الظّاهرة ونوعية العلاقة بين متغيراتها وأسبابها، وخصائصها، واتجاهاتها، ومقدار حجمها ودرجة ارتباطها مع الظواهر الأخرى؛ للتّعرف على حقيقتها في أرض الواقع  ومن ثمّ التّنبؤ بمستقبل تلك الظّاهرة، واقتراح حلولٍ لها. (غنيم،2000م، ص42)
مجتمع البحث: طالبات السّنة الأولى بقسم اللّغة العربيّة.

عينة البحث: خمس طالبات صينيّات يدرسن مادة النّقد الأدبيّ (1).
أدوات البحث: اختار الباحث الملاحظة كأداة من أدوات المنهج الوصفيّ التحليلي لجمع البيانات والمعلومات؛ ليتمكّن من قياس أداء الطّالبات في مادة النّقد الأدبيّ (1)، ومعرفة طبيعة ضعفهنّ ومستواه وأسبابه. وتنقسم الملاحظة إلى أنواع منها: الملاحظة البسيطة والمنتظمة: حيث تعتمد الملاحظة البسيطة على ما يشاهده الباحث من سلوك المفحوصين ومواقفهم، أو ما يسمعه من مناقشات، بينما تعتمد الملاحظة المنتظمة على إعداد خطة مسبقة لإجراء الملاحظة، وتسجيل المشاهدات وجمع البيانات، ليلجأ إليها الباحث فيما بعد عند تحليل البيانات، وتمتاز بقدر من الصّدق والصّحة، وتتم الملاحظة المنتظمة بطريقتين: الملاحظة بدون مشاركة، (أي بعدم إشراك الباحث للمفحوصين ما يقوم به من نشاط)، والملاحظة بالمشاركة، (أي إشراك الباحث للمفحوصين فى عملية الملاحظة). (علّام،1999م، ص639) ويستخدم الباحث طريقتي الملاحظة المنتظمة، والملاحظة البسيطة ليتمكّن من مراقبة جميع الجوانب المرغوبة قياسها، ويقوّم أداء الطالبات تقويماً حقيقياً، من خلال نصوص من مقرر النّقد الأدبي القديم، وتتضمن الموضوعات الآتية:

مفهوم النقد الأدبي القديم ونشأته عند العرب: النقد الأدبي في العصر الجاهلي والنقد الأدبي في عصر صدر الإِسلام والنقد الأدبي في عصر بني أمية والنقد الأدبي في العصر العباسي، والقضايا النقدية، وأساليب النقد ومقاييسه وغيرها. وقد رصد الباحث أثناء فصل دراسي استغرق أربعة أشهر، مظاهر ضعف الأداء اللغوي لدى الطالبات من خلال الأنشطة الآتية:
قراءة نصّ المادة والمشاركة في مناقشة الفهم: يراعى عند قراءة النّص النّطق السّليم للصّوامت، والصّوائت، وقواعد اللّغة، والقدرة على استخدام التعبير الصحيح في مكانه المناسب، وكذلك القدرة على فهم النصّ، وتحليل مكوّناته، واستنتاج معانيه، وإبداء الرأي من خلال المناقشة، أو طرح الاستفسار والسؤال. ونتج عن هذه الملاحظة: التعثر في القراءة، وانعدام الفهم، وسلبيّة المشاركة، بل عدم قدرتهن على استيعاب الدّرس حتى بعد الشرح؛ إذ يتوقفن طوال الحصة عند الكلمات.
طرح الأسئلة الشّفهية القصيرة وتقويم إجاباتهنّ: المناقشة الشّفهيّة تنمّي قدرة الطّالبات التّعبيريّة، وقدرتهنّ على الإصغاء والحوار، إلى جانب تعزيزها الثقة بالنّفس، وتشجيعها على المشاركة في مناقشة  النّص المقروء، وكذلك الإجابة عن الأسئلة المباشرة المتلعقة بالمادة والتي يطرحها الأستاذ أو الزّميلات، فمن خلال ملاحظات الباحث لإجابات الطّالبات ومراقبته لها اتضح الآتي: 
-عدم معرفة الطّالبات بتصريف الفعل الواحد، وإن كان سهلاً، مثل: (حضر)، حيث تجد طالبة تعرف (حضر)، ولا تعرف (حضور).
-عدم فهمهنّ ما يقوله المتكّلم، ما لم يكن مشكّلاً ومقروءاً بالترتيل.
-عدم قدرتهن على بناء الجمل البسيطة للتعبير عمّا في ضميرهن.
-عدم التدرّب على ثقافة التجاوب، والاستفسار عمّا لم يفهمنه، وهذا لا ينبع عن عدم توافر المفردات الكافية للتحدث -أحياناً-، بل ناجم عن عدم غرس تلك الثقافة في نفوسهنّ.
 فمشكلة ضعف تجاوب الطالبات مع الباحث، وعدم مشاركتهنّ في الأنشطة التّعليمية للمادة، أو حتى عدم محاولتهنّ أحياناً، والاكتفاء بالسكوت وطأطأة الرؤوس فقط تعتبر من أصعب ما واجهه الباحث خلال تدريسه لهذه المادة، مما قد يسبب إحباطاً للمحاضر.
الحوارات البينية: على الرّغم ما للحوارات البينيّة من أهميّة في تقوية اللّغة المُتعلّمة، وزيادة ثروة مفرداتها، وتعوّد المستمع على سماع أصواتها المختلفة، إلاّ أنّ إجراء الحوار بين الطالبات في الفصل باللّغة العربيّة أثناء أداء النشاط، أو حلّ الأسئلة،كان معدوماً، حيث صارت لغتهن المحلية هي المعتمدة في حواراتهنّ، وبذل الباحث محاولات عديدة لمنع استخدامهنّ لغة غير اللّغة العربيّة أثناء الفصل، لكن كلّ المحاولات باءت الفشل، ولم تحظ النّصائح بآذان صاغية.
الواجبات المنزلية: حلّ الواجبات المنزليّة، جزء أساسيٌ، من التعلّم الذاتي للطلبة، فمن خلال متابعاتي للواجبات المنزليّة الموكلة إلى الطالبات، اتضح أنّهن كثيراً ما يُهملنها، ولا يولينها أيّ اهتمام، وتدور معظم مبرراتهنّ حول نسيانهنّ لها، وانشغالهنّ بأعمال شخصيّة، أو أكاديميّة أخرى. 
البحث الصفي: من أجل تقويم قدرات الطّالبات على تنفيذ الأنشطة الموكلة إليهنّ، واستخراج المعلومة من مصادرها وتنسيقها، كلّفهنّ الباحث ببحث صفيّ، فعجزن عن إنجاز البحث أو كتابته، بسبب الضّعف الّلغوي غير المقبول الذي يطال الكلام، والتّعبير والفهم، والاستماع، عدا عن كون المادة فوق مستواهنّ، ومع ذلك كُلّفن بتقديم بحث صفيّ من أجل تدريبهنّ على مهارة البحث، أو على الأقلّ تعويدهنّ على ارتياد المكتبة وتصفح المراجع.


أما ما يتعلّق بالانطوائيّة، والعزلة، وهذا مما لاحظه الباحث؛ إذ أنّ الطّالبات الّلاتي أجريت الملاحظات عليهن كنّ صينيات لم يندمجن مع غيرهنّ ولا يتحدثن أغلب الأوقات مع غيرهنّ وهذا نوع من العزلة الثقافية، والانطوائيّة في الشخصيّة، وفي الإطار ذاته أوضحت الطّالبات من خلال إجابتهنّ عن أسباب تأخرهن عن الحصة: أنّهن يتأخرن في النّوم بحيث عبّرت فئة منهنّ أنّ كثيراً من الطّالبات يضيّعن الوقت بالمحادثات الهاتفية، إضافة إلى استخدامهنّ المفرط للإنترنت، أما الخجل، وانعدام الثقة بالنفس، فيُلاحظ من خلال إحجامهنّ عن المشاركة، خوفاً من الخطأ، والاكتفاء بالسّكوت والنّظر إلى الطاولة حتى لو طلبت منهنّ المشاركة مرّات عدّة، خاصة إذا كان الأمر متعلقاً بالتعبير الشفهي، أو التحريري، ولو كان استفساراً بسيطاً يُطلب منهنّ لمعرفة مدى فهمهنّ، أو عدم فهمهنّ للموضوع.

أساليب علاجيّة: لجأ الباحث إلى الأساليب الآتية؛ لرفع تحصيل الطّالبات وتقوية أدائهنّ اللغوي. 

أ. التركيز على تبسيط المادة قدر الإمكان مع تنويع طرق التّدريس، بهدف إشراك الطّالبات في الدّرس قراءة وشرحاً، وإلقاءً، ومناقشة.

ب. طريقة المحاضرة، أو الإلقاء: التي تشمل الشّرح والوصف، والتّمثيل، ونبرات الصّوت؛ لتيسير النّص، ولتقريب المعلومة.
ت. طريقة المناقشة: التي تهدف لتوسيع مدارك الطالبات، وتحسين فهمهنّ  للمادة، حيث طلب الباحث من الطّالبات، أن يقدّمن موضوع الدّرس، ويتعاونّ في إعداده، حسب مجموعات، وتُناقَش المجموعة المُعدّة من قبل الأخريات، لينحصر دوره في توفير المصادر، وتوجيههنّ إلى أساليب التّقديم الجيّد، والإشارة إلى أخطائهنّ اللّغويّة أثناء التّقديم بطريقة تصحيحيّة تفادياً لتكرارها مرّة أخرى، وتبسيط الدّرس بعد التقديم مراجعةً وترسيخاً في أذهانهن.
ث. طريقة الاكتشاف: وهي طريقة تسعى لتنمية مهارات تفكير الطّالبات علمياً، وذلك بعدم منحهم خبرات التعلّم كاملة، بل بتدريبهنّ على كيفية الوصول إلى المعلومة واكتساب المهارات العقليّة والعلميّة اللازمة لذلك، من خلال الملاحظة والمقارنة والافتراض وغيرها. وتجعل هذه الطريقة الطّالبات محور العمليّة التعليميّة، حيث تهيئ لهنّ الظروف اللازمة، وتترك لهنّ مجالاً لاستكشاف المعلومة بأنفسهنّ، كما تنظر إلى العمليّة التّعليميّة على أنها عمليّة مترابطة لا تنتهي بتدريس موضوع معين، بل تعتبر الموضوع نقطة انطلاق لدراسات أخرى. (فرج، 2005م، ص87، و92، و142)، وقد وظّف الباحث هذه الطرق إلى جانب الطريقتين الاستنتاجيّة والاستقرائيّة اللتين تستخدمان غالباً لتدريس مادة الأدب وفروعه؛ لرفع أداء الطّالبات وتنمية تفكيرهنّ العلمي.
د. تعزيز إنجازاتهنّ في المشاركة وحلّ الواجبات، وإبداء الاقتراحات.
هـ. تخصيص حصص إضافية لهنّ بهدف التّدريب على تنمية قدراتهنّ الاستماعيّة، والتقاط معاني الكلمات الجديدة من خلال السّياق دون الحاجة إلى الشرح.

وبعد تطبيق كل تلك الأساليب العلاجية المذكورة أعلاه لتذليل المادة وتقريبها من أذهان الطّالبات، بدا للباحث شيء من الأمل في أنهنّ لا بد أن يتحسّن قليلاً وببطء شديد.
الجدول أدناه يوضح تطور الطّالبات في المادة خلال فترة البحث بمعدّل 0.5% تقريباً لكلّ شهر

شهور الدّراسة

نتائج البحث 

توصل الباحث من خلال الدّراسة إلى النتائج الآتية:

-إنّ كثيراً من أسباب ضعف أداء الطّالبات يعود إلى ما قبل الجامعة، أي عدم تأهيلهن تأهيلاً يناسب المرحلة الجامعيّة.
-إنّ للطالبات دوراً كبيراً في الأخطاء اللّغوية التي يرتكبنها، وذلك بعدم اكتراثهنّ بممارسة الّلغة، والاكتفاء بحفظ المعلومات دون توظيفها في معظم الأحايين.
-لاحظ الباحث أنّ هناك علاقة واضحة بين ضعف أداء الطّالبات والأسباب النّفسية؛ كالخجل، والخوف من الخطأ، أو الاجتماعية كالانطوائيّة، والعزلة، وهدر الوقت في التّرفيه.
-تبيّن للباحث أنّ لإهمال الطّالبات للواجبات الدّراسيّة، وعدم جديتهنّ، وكثرة غيابهنّ عن الحصص أوتأخرهنّ عنها دور في الضّعف الّلغوي.
-لاحظ الباحث تقدماً طفيفاً أحرزته المجموعة التجريبيّة في نمو مهارة الاستماع والكلام والقراءة وكذلك فهم المادة وتذوقها، بعد الأساليب العلاجية التي استخدمها للتغلّب على الضّعف الموجود. 
التوصيات 
تحقيقاً لما تسعى إليه الجامعة من بناء جيلٍ متعلّم واعٍ قادر على قيادة مجتمعه بنجاح، ومقاومة التّحديات العالميّة بكفاءة يوصي الباحث بما يلي:
-تبسيط المواد المقرّرة عند التّدريس من خلال استخدام الأساليب السّهلة التي تقرّب مفردات المادة لأذهان الطّالبات، وتوفير الوسائل التعليميّة التي تعرض البيئة العربيّة على شكل مجسّمات وخرائط وصور وفيديوهات وغيرها، وهذا يساهم في تقريب معاني الدّرس للطّالبات؛ لأنّ تباعد البيئات يؤدّي إلى صعوبة استيعاب المضمون، مما يعيق الفهم والتّذوق.
-الابتعاد عن التّركيز على الحفظ والاسترجاع، والاهتمام بتعزيز الجانب المهاري، والتّذوقي للطّالبات.
-إعداد البيئة اللّغوية المناسبة لممارسة اللّغة، أوّلها توزيع الطالبات من أصول مشتركة إلى فصول مختلفة بقدر الإمكان. 
-الاهتمام بمرحلة الإعداد للجامعة،كما يُهتم بالجامعة، وأن تُدرّب الطّالبات على جميع المهارات اللّغويّة من استماع جيد، ومحادثة سليمة، وقراءة صحيحة، وكتابة من دون أخطاء، ولا يتم ذلك إلا بتنويع الأنشطة، والمواقف، وعدم الاكتفاء بالمقررات الدّراسية فقط.
-إتاحة الفرصة للطّالبات ليدرسن وفقاً لقدراتهنّ الفرديّة، وتوفير فرصة ودعمٍ إضافيين للطّالبات الضّعيفات إذا تطّلب الأمر.
-تنظيم مواد الكليّة بشكل ينسجم مع مستوى الطّالبات، حيث تُخصّص السّنة الأولى لمواد متطلبات الجامعة، والمواد الأكثر التصاقاً بثقافتهن الأكاديميّة، أو الإسلامية، وتُؤخّر مواد التّخصص إلى السّنة الثانية وما بعدها، وهذا التّنظيم يعطي الطّالبات فرصة التّكيّف مع البيئة الجامعيّة ومستواها التّعليمي، ويمكّنهنّ من الاستعداد لمواد أكثر تخصصاً في السّنة الثانية.
واقترح الباحث الآتي:
-إجراء دراسة مماثلة على مجموعة أخرى من الطّلبة؛ لمعرفة ما إذا كان الضعف الملحوظ خاص بهذه المجموعة أم يطال على مجموعات أخرى كثيرة.
-تقصي الجذور العامة للضّعف اللغوي لدى الطلبة وطرح الحلول الناجعة لها.
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