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Abstract
This research treats the actuality of marriage process in the approach of Jama-ah Ah-lulJum-ah in Campot province of Cambodia, and it deals also about the confliction of this group in the original issue of marriage according to Islamic doctrine , as the researcher rised some questions in order to describe the problem, and then to find the proper responses for these questions, such as: How marriage process goes in right Islamic legislation ? What is the requires in marriage process according to Islamic due ? Is Jama-ah Ah-lulJum-ah in Campot province of Cambodia commit conflicts against Islamic doctrine ? The research purposes the legislation of marriage as came in the right Islamic doctrine, as to know how far this group contradict Ahlus-Sunnah Wal-Jama'ah in marriage process ? especially the way of their marriage practice since the earlier term till now. The researcher deals with the inductive method by gathering the relevant data and information to the subject, and then the comparative method to compare between the marriage process in Islamic doctrine to tha one in the legislation of Jama-ah Ah-lulJum-ah in Campot province of Cambodia. The researcher eventually got some findings as following : First: various sides of the marriage process practicing by Jama-ah Ah-lulJum-ah in Campot province of Cambodia contradic quitly the Islamic teaching and right method of Islam. Secondly: indeed the way of marriage and the form of positive and acceptance by Jama-ah Ah-lulJum-ah in Campot province of Cambodia take place through more than one inapprehensible-language. Thirdly: the wedding party that takes place by them is strange and illegal according to Islamic legislation. And lastly the researcher recommends that the duty of calling-back this group to the right path of Islam requires the preachers and especially the scholars to instruct them comming back to the truth as came in the teachings of Holly Qur'an and Prophet traditions.
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واقع تطبيقات النكاح لدى أهل الجمعة في محافظة كمبوت -كمبوديا 
زهري حسن*، عبدالله جيله**
*الطالب الماجستير في قسم الشريعة، كلية الدراسات الإسلامية والقانون،  جامعة فطاني -جنوب تايلند.
**دكتوراه في الشريعة، والمحاضرة في قسم الشريعة، كلية الدراسات الإسلامية والقانون،  جامعة فطاني -جنوب تايلند.
الملخص
يعالج هذا البحث واقع تطبيقات النكاح لدى أهل الجمعة في محافظة كمبوت-كمبوديا، والدراسة عن مخالفات أهل الجمعة في باب النكاح، حيث أثار الباحث تساؤلات ترمي إلى تحديد المشكلة منها، ومن ثم إيجاد الحلول المناسبة لهذه التساؤلات التي منها: كيف يكون النكاح في إطار شريعة الإسلام الصحيحة؟ وما هو المطلوب في أمر النكاح حسب مقضى أمور الدين؟، هل فعلا كانت جماعة أهل الجمعة في محافظة كمبوط بكمبوديا أمورا تخالف الدين؟. استهدفت الدراسة أحكام النكاح كما جاءت في الشريعة الإسلامية الصحيحة، أيضا كانت الدراسة لمعرفة مدى مخالفات أهل الجمعة لأهل السنة والجماعة في باب النكاح، خصوصا البحث عن النكاح المطبق عندهم منذ قديم الزمن حتى الحالي. وقد انتهج الباحث في دراسته المنهج الاستقرائي وذلك عن طريق جمع المادات العلمية والمعلومات ذات العلاقة بالموضوع، ثم المنهج المقارن، حيث سلك الباحث للمقارنة بين النكاح في الشريعة الإسلامية وبين النكاح لدى جماعة أهل الجمعة في محافظة كمبوت. وقد توصل البحث بعدة نتائج: أولا: أن الجوانب العديدة للنكاح المطبق عند أهل الجمعة أو ما يسمى بأهل الزاهدين في محافظة كمبوت مخالفة شديدة لأمور الدين ونهج الإسلام الصحيح، ثانيا: أن كيفية النكاح ولفظ الإيجاب والقبول عند أهل الجمعة تكون أكثر من لغة، حيث لم يفهموها حتى أنفسهم، كذلك بالنسبة للحفل الذي أقاموه في وليمة الزواج، حيث يكون غريبا غير مشروع في الدين، وأخيرا: أن واجب الدعوة لأهل الجمعة يتطلب من الدعاة وأهل العلم خصوصا القيام بإرشادهم للرجوع إلى الحق كما جاء في القرآن الكريم والسنة البنوية المطهرة.
الكلمات المفتاحيّة: النكاح، أهل الجمعة، الشريعة الإسلامية. 
المقدمة
الحمد لله رب العالمين الذي خلق من كل شيء زوجين خلفا لمن أراد أن يذكر أو أراد شكورا، والصلاة والسلام على سيد الأبرار نبينا محمد وعلى آله وأصحابه أجمعين. أما بعد: 

فإن النكاح مظهر جميل ومرغوب، بل هو من السنة النبوية الذي يأتي به الرسول لإشباع غريزة الشهوة الجنسية التي فطرت عليها النفوس البشرية، فعالم البشر منذ وجود آدم ( وزوجته على هذه الأرض يصير على فطرته في النكاح، حتى وصل الناس إلى خلق كثير غير محصور العدد جيلا بعد جيل، ومن سنن الكون، والفطرة التي فطر الله عليها الكائنات الحية في هذه الدنيا، خاصة للناس أن جعل النكاح طبيعة وجبلة فيها وبه يرحم بعضها إلى بعض، ويسكن الآخر إلى البعض، كما ذكر الله تعالى في القرآن الكريم بقوله تعالى:

﴿(((((( (((((((((((( (((( (((((( ((((( ((((( ((((((((((( (((((((((( ((((((((((((((( ((((((((( (((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((( ( (((( ((( ((((((( ((((((( ((((((((( ((((((((((((( ﴾
(الروم، 30: 21)

يعني: خلق لكم من جنسكم إناثا يَكُنَّ لكم أزواجا، وجعل بينهم وبينهن مودة ورحمة (ابن كثير، 1420: ج6، ص:309)، والنكاح يحصل التناسل والنماء.
وقد حث الرسول ( على هذا الأمر في الحديث القائل: ((يا معشر الشباب من استطاع منكم الباءة فليتزوج، ومن لم يستطع فعليه بالصوم فإنه له وجاء)) (البخاري، الصحيح، الرقم: 1905)، والأمر لا مِرْيَة فيه أن رسول الله ( قد خلّف لنا عن النكاح بكافة جوانبه وصوره الحسنة المتسمة بميزان الشريعة الإسلامية، التي تجلب في النهاية السعادة الزوجية، ورضاء الله تعالى في عاجله وآجله الذي هو غاية البشر جميعا.

فالنكاح نعمة من نعم الله تعالى التي أنعم بها على الناس الذي يستوجب الشكر للشارع، والواضح أن الإنسان لا يمكن الاستغناء عن الآخر، والعيش بدونه، لأنهم قد جبلوا على ذلك فهذه سنة الله تعالى في الأرض، كما شهد علينا عالم الإنسان اليوم، فمن يخالف هذه السنة قد أضرّ نفسه، فليكن للناس جميعا الإنصاف بهذه النعمة العظيمة، وشكرها لله ( وذلك بالحفاظ عليها، والامتثال بأوامر الله تعالى، واجتناب نواهيه إمّا في تطبيقه حسب مقتضى الشريعة والابتعاد عما يخالفها.

لكن للأسف الشديد قد نجد بعض المسلمين في بعض الأماكن لايزالون مخالفين لما هو المشروع في الدين بهذ النعمة الممنوحة، فإن واقع حياتهم يسيرون على سلك غير صحيح، وذلك بسبب جهلهم في الدين، كما حدث فعلا لمجتمع أهل الجمعة في محافظة كمبوت –كمبوديا في مسألة النكاح. 

وهذه الجماعة قد ينسبون أنفسهم إلى إحدى الفرقة الإسلامية الموجودة في كمبوديا، حيث يسكن  معظمهم في محافظة كمبونج جهنانج ومحافظة كمبوط على مناطق محدودة ومعروفة، وسموا بهذا الاسم لأنهم لم يصلوا في الأسبوع إلا الجمعة فقط، وكانوا يعتقدون أن الصلاة لا تفرض عليهم إلا بعد بلوغ الأربعين سنة،  ولا يتجاوزن عن حد ثلاث وستين سنة من العمر، مستدلين بأن النبي ( لم يتلق فرض الصلاة إلا في سن الأربعين من عمره، وقد توفي وعمره ثلاث وستون سنة. وقد وجد الباحث أنواعا عديدة وصنوفا مختلفة لعبادات أهل الجمعة ومناكحاتهم مثل: الصلاة والصيام والزكاة والحج والنكاح وغير ذلك التي بصورتها العامة  قد خالفت تماما لأمور الدين التي ما أنزل الله بها من سلطان.

 أهل الجمعة ومناطق سكنهم.

تشكلت جماعة الزاهدين أو جماعة أهل الجمعة حوالي مائة ألف في مختلف الولايات والمدن والقرى على أرض كمبوديا، وأكثرهم وجودا في محافظة كمبونج جهنانج، حيث يوجد لديهم فيها المركز الرئيسي في قرية أورساي، كما أنهم متواجدون في محافظة كمبوط ومحافظة باتمبونج وبوست، بل وجودهم أيضا في محافظة بانغ رانغ بدولة جمهورية فيتنام الاشتراكية.

ويكون لهذه الجماعة الرئيس الديني والمفتي والحاكم الخاص بهم، ولهذه الجماعة انحرافات كثيرة، التي ينبغي لأهل العلم والمعرفة عقد مجلس الحوار للدعوة بالحكمة والموعظة الحسنة وبث التعليم على سبيل إرجاع أتباعها إلى المنهج الصحيح ويلحقوا بأهل السنة والجماعة. 

قد وجد الباحث في هذه الدراسة أن في محافظة كمبوط مواطنا عدة مختلفة التي يعيش فيها أهل الجماعة،  وفي بعض القرى كان أهل الجمعة يسكنون جمعا خالصا بينهم بحيث لايختلطون فيها أحدا، كما في بعض القرى الأخرى أن مجموعة منهم يعيشون مختلطين مع البوذيين والمسلمين.

 أما القرى التي يعيش أهل الجمعة في محافظة كمبوط باعتبارها موقع البحث التركيزي في حدود الدراسة لدى الباحث هي قرية أندونج برانج، أندونج ترابيج، كمبونج كرونج، كمبونج كرييا، توي شمال، تداب، بهوم جام، تدانج تغاي، تول قه، تهوي تهمي، براي تهنانج شمال، مأبرانج جنوب ، مأبرانج شمال، مأبرانج شرق، كمنوب، مليج كول، سدانج كيو (زهري علي، 2013). 
وفي الحقيقة أن في كمبوديا عدة جماعات التي انتسبت إلى الإسلام ولكن لو أننا تتبعنا تطبيقاتها لظهر لنا ما هي إلا اسما ظاهرا فقط، ومن بين الجماعات التي ادعت إلى الإسلام وهي خالية عن تعاليم الإسلام في باطن أعمالها وبعض ظواهر تطبيقاتها ما يسمى بـــ: جماعة أهل الجمعة أو المعروف بأهل الزاهدين، حيث رأى الباحث -بعد أن قام من تفقد الواقع وفحص الحقائق- أن هذه الجماعة  قد خرجت عن بعض تعاليم الإسلام المرسومة، حتى في معظم تطبيقاتهم اليومية وممارساتهم العبادية. 
ومن بين ما اشتهر عنهم في عباداتهم منذ زمن بعيد بحيث إنهم لم يصلوا طول الأسبوع إلا صلاة الجمعة فقط، ولهذا قد تلقوا هذه التسمية بناء على هذه الممارسة الخاطئة، إضافة إلى وجود بعض المعتقدات الغريبة التي اعتقدوها مثل الصلاة، حيث هي في زعمهم لا تفرض عليهم إلا بعد بلوغ الأربعين سنة، أيضا لم تتجاوز فرضيتها عن حد ثلاث وستين سنة من العمر، مستدلين بأن النبي ( لم يتلق فرض الصلاة إلا في سن الأربعين من عمره، وأنه قد توفي وعمره ثلاث وستون سنة (محمد صالح بن تؤهان: 2011).

ومن هنا ظهر للباحث مدى الفرق الواضح بين هذه الجماعة وتعاليم الإسلام الذين كانوا بعيدين عنها فهما وتطبيقا، وجميعنا نعلم بلاشك أن الصلاة منزلة رفيعة ومكانة عالية في الدين، تأتي منزلتها بعد نطق الشهادتين، ولايمكن تركها سواء عمدا أو تهاونا أبدا. 

كما جاء في حديث جبريل (: عَنْ عمر بن الخطاب  (قَالَ: بينما نحن عند رَسُول اللَّهِ ( ذات يوم إذ طلع علينا رجل شديد بياض الثياب شديد سواد الشعر لا يرى عليه أثر السفر ولا يعرفه منا أحد حتى جلس إِلَى النبي ( فأسند ركبتيه إِلَى ركبتيه ووضع كفيه عَلَى فخذيه وقَالَ: يا محمد أخبرني عَنْ الإسلام؟ فقَالَ رَسُول اللَّهِ (: "الإسلام أن تشهد أن لا إله إلا اللَّه وأن محمدا رَسُول اللَّهِ، وتقيم الصلاة، وتؤتي الزكاة، وتصوم رمضان، وتحج البيت إن استطعت إليه سبيلا" قَالَ صدقت. فعجبنا له يسأله ويصدقه! قَالَ: فأخبرني عَنْ الإيمان؟ قَالَ: "أن تؤمن باللَّه وملائكته وكتبه ورسله واليوم الآخر، وتؤمن بالقدر خيره وشره" قَالَ صدقت قَالَ: فأخبرني عَنْ الإحسان؟ قَالَ: "أن تعبد اللَّه كأنك تراه فإن لم تكن تراه فإنه يراك" قَالَ: فأخبرني عَنْ الساعة؟ قَالَ: "ما المسئول عَنْها بأعلم مِنْ السائل" قَالَ: فأخبرني عَنْ أماراتها؟ قَالَ: "أن تلد الأمة ربتها، وأن ترى الحفاة العراة العالة رعاء الشاء يتطاولون في البنيان!" ثم انطلق فلبثت مليا ثم قَالَ: "يا عمر أتدري مِنْ السائل؟" قلت : اللَّه ورسوله أعلم. قَالَ: "فإنه جبريل أتاكم يعلمكم دينكم" (مسلم، صحيح، الرقم: 8).           

كما رأى الباحث أن هناك أنواعا من عبادات أهل الجمعة أو الزاهدين مثل المناكحات، والزكاة، والصيام، والحج وما إلى ذلك بصورتها العامة قد خالفت أمور الدين التي ما أنزل الله بها من سلطان، على سبيل المثال في الصيام بحيث يصومون ثلاثة أيام في بداية الرمضان، وثلاثة أيام أخرى عند نهايتها فقط.
أما بعض المعتقدات الهامة الموجودة عند أهل هذه الجماعة حيث يرون أن الإنسان ليس له أي شيء في الدنيا، والكل لله سبحانه وحده، وأن الصلوات الخمس في زعمهم موزعة للأنبياء الخاصة، مثل صلاة الفجر تخص بنبي آدم، والظهر تعني نوحاً، والعصر لنبي يونس، والمغرب بعيسى، والعشاء بموسى، وعليه كانوا يتسمون غالباً بأسماء الأنبياء (بأ عبد الحليم، 2012). وشيء آخر أن لهذه الجماعة تساؤلات غريبة في شأن صلاة المغرب والعشاء لماذا تكونان جهريتين وباقي صلوات آخرى سرية؟، ونفس الشيء في خطبة الجمعة قبل الصلاة، وخطبة العيد بعد الصلاة إلى غير ذلك من التساؤلات. 

وفي هذه الأيام المتأخرة رأى الباحث أن منهم قد أقبلوا إلى الحق واهتدوا بهدي الدين الذي من الله عليهم فضلا منه تبارك وتعالى، وذلك بعد التوجيهات وسفرهم للحج ولقائهم مع بعض الدعاة العرب وغيرهم، ولم يبق تقريباً إلا المتشددون منهم على رأيهم القديم (مدّن بن إبراهيم، 2012). 

الخاتمة 
لقد كانت الشريعة الإسلامية ما هي إلا ما شرعه الله لعباده المسلمين من أحكام وقواعد ونظم لإقامة الحياة العادلة، وتصريف مصالح الناس وأمنهم في العقائد والعبادات والأخلاق والمعاملات ونظم الحياة، في شعبها المختلفة لتنظيم علاقة الناس بربهم وعلاقاتتهم بعضهم ببعض وتحقيق سعادتهم في الدنيا والآخرة. فمن يحقق هذه الكليات أو يقترب منها فهو على شرعة الله بصرف النظر عن هويته ونوع انتمائه، فالله يحاسب الناس على الأعمال والنيات، والشريعة الإسلامية ذات دلالة موسوعية تتسع لكل جهد إيجابي يبذل لعمارة الأرض ويستثمر مكنوناتها لصالح حياة الإنسان وكرامته، وتتسع لكل ما يحقق للإنسان صحته وغذاءه وأمنه واستقراره، وتتسع لكل ما يعزز تنمية آمنة وتقدم علمي نافع وارتقاء حضاري راشد.
 والشريعة الإسلامية ما هي إلا الأحكام الموجودة في القرآن الكريم وفي السنة النبوية والتي هي وحي من الله إلى نبيه محمد( ليبلغها إلى الناس، وتشمل الشريعة من كل جوانب الحياة التي يحتاجها البشر، والإسلام ما ترك للناس خيرا إلا حثهم إياه والشر بالعكس، 

ومما يدل على اهتمام الإسلام بمصالح البشر وإرشادهم إلى الخير الدينوي والأخروي وسدهم مسد الشر هو مشهد النكاح حسب الشرع الإسلامي، كما نعلم أن النكاح في المقصود الشرعي هو عقد يربط بين الرجل والمرأة برباط الزوجية، بكل ما فيه من حقوق وواجبات، فالله امتن على عباده بأنه خلق لهم من أنفسهم أزواجا ليسكنوا إليها، وأنه جعل لهم من أزواجهم بنين وحفدة، والغرض من الزواج في الإسلام ليس هو قضاء الوطر الجنسي، بل هناك الغرض الأسمى من ذلك، ولذلك اعتبره النبي ( سنة الإسلام حيث قال: ((إن سنتنا النكاح )).
وهناك المراحل الهامة لتكوين الأسرة السعيدة في الإسلام هي تتكون من الخطبة والمهر وما إلى ذلك تكريما للنساء وإعطاء حقوقهن حسبما خلقهن الله كإحدى الكائنات في هذا الكون، وليتم عقد النكاح لا بد من توفر أركان وشروط التي بدونها لم يصح عقد النكاح، وهي بالاختصار:

1/ وجود الزوجين الخاليين من الموانع، 2/حصول الإيجاب، وهو اللفظ الصادر من ولي المرأة أو من يقوم مقامه، 3/ حصول القبول وهو اللفظ الصادر من الزوج أو من يقوم مقامه. 

ومن الشروط اللازمة لصحة النكاح هي: 

1/تعيين الزوجين: أي الرجل والمرأة اللذين سيتزوجان، 2/ رضا الزوجين: أي التراضي بين الرجل والمرأة على الزواج، 3/الولي، وهو من يتولى أمر المرأة في عقد الزواج شرعا من أقاربها العصبة، 4/خلو الزوجين من الموانع بأن لا يكون بهما أو بأحدهما ما يمنع التزويج من نسب، أو سبب كرضاع واختلاف دين ونحوهما. 5/ الشهادة على عقد الزواج، لما فيها من حفظ الحقوق للزوجين وأولادهما، وللتفريق بين الزواج والسفاح.
وهذه بعض أهم الشروط للنكاح وأركانه التي بموجبها يكون النكاح صحيحا مقبولا عند الشرع الإسلامي، وبالتالي ممكن نعرف أوجه الصحيح والخطأ ما خالفها أهل الجمعة في محافظة كمبوت بكمبوديا حول تطبيقات النكاح،  حيث تحتل كمبوديا جزءا من شبه جزيرة الهند الصينية في الجنوب الشرقى لقارة آسيا، يقع هذا البلد في جنوب شرق آسيا، ويحده تايلاند إلى الغرب والشمال الغربي، لاوس إلى الشمال، وفيتنام من الشرق والجنوب الشرقي، ومن الجنوب خليج تايلند. وتحدها لاوس من الشمال الشرقى، ومن الجنوب الشرقى فيتنام، ومن الجنوب الغربى خليج تايلاند، وتحدها من الغرب والشمال الغربى تايلاند. 
وتقع محافظة كمبوط في كمبوديا جنوبا وغربا في شبه جزيرة تايلند، وتمتد حدودها مع العديد من المحافظات الصديقة المجاورة، حيث تحد مع دائرة كمبونج سباي ومحافظة كمبونج صوم شمالا، ومع محافظة تكياو شرقا، ومحافظة كياب ودولة فيتنام جنوبا، وتتسع مساحتها: 487320 متر مربع 

وتبعد هذه المحافظة من عاصمة بنوم بنه حوالي 140 كيلومتر، وتعدّ هي من ضمن أهم المحافظات في المقدمة الثانية التي يقطنها معظم المسلمين الخميريين بعد محافظة كمبونج تشام التي فيها أغلبية المسلمين من أصل دولة تشاميا، لكن مع تلك الأهمية العظمى يكاد أن يكون تاريخ وجود المسلمين في محافظة كمبوت منسيا في نفوس إخوانهم المسلمين بدول الخليج العربية خاصة وغيرها عامة، ويوجد فيها عدد كثير من أهل الجمعة أو جماعة الزاهدين. 

ولاشك أن هذه التسمية جاءت بسبب انعدامهم الصلوات المكتوبة فضلا المسنونة طول الأسبوع إلا صلاة الجمعة فقط، بالإضافة إلى وجود أهم المعتقدات الأخرى في أوساطهم التي تشهد عارية عن الإسلام وتعاليمها الصحيحة، مثل تفضيلهم لسيد علي على سائر الصحابة، وزعمهم أن قراءتهم للقرآن مأخوذة من علي (، مع ذلك كانوا يحرمون الخمر والزنا، خصوصا هم يقدسون النكاح ويقرأون خطبته بالعربية ويدعون بالبركة للعروسين.

ولاشك أن النكاح حسب تعاليم الشرع يتكون من عدة مراحل، لكن أهل الجمعة يطبقونها على وجه المخالفة للشرع، مثل ما حصل لهم في الخطبة على سبيل الذكر، حيث كلفوا أهل الطرفين يعني العريس والعروس أن يستأجر أحد من الناس ليكون لهما وكيلا لبدء الكلام عنهم في الخطبة لمقدمات الزواج، ثم هذا الرجل الوكيل من أهل العريس بدأ كلامه قائلا: نحن نطلب من أهل العروس فتح باب البيت لدخول العريس، ثم واصل كلامه "نحن نأتي لنصل صلة الرحم بيننا ماذا رأيكم؟".  

وهناك مجموعة كبيرة من المخالفات التي مارسها أهل الجمعة في باب النكاح منذ الزمن البعيد الذي ينبغي لنا كدعاة الله في مشارق الأرض ومغاربها بوجه عام وفي كمبوديا بوجه خاص أن نرشد هؤلاء الجماعة إلى الطريق السوي والحق الذي ينبثق عن القرآن الكريم والسنة االنبوية المطهرة.
التوصيات والاقتراحات

وفي هذا الختام يود الباحث إبداء بعض التوصيات والمقتراحات بما يلي:


1.يلزم على الدعاة وأهل العلم أن يجعلوا ضمن اهتمامهم وألوياتهم بدعوة أهل الجمعة إلى فهم الإسلام الصحيح في كافة الوجوه خصوصا ما يتعلق بالنكاح عندهم، والإقامة لهم الدورات الشرعية والمحاضرات العلمية، وذلك عن طريق الحكمة والموعظة الحسنة والأسلوب الطيب بعيدا عن الشدة والخشونة والأسباب الأخرى التي من شأنها تنفير الناس.


2. يلزم على المحسنين والمؤسسات والهيئات والجمعيات الخيرية الإسراع في كفالة الدعاة للقيام بمسؤلية دعوة أهل الجمعة لإنجاح مهمتهم، وإمداد العون للجماعة بعض المساعدات لجزب قلوبهم ومحبتهم إيانا.


3. التفكير في بناء المدارس الإسلامية لأبناء أهل الجمعة وكفالتهم وتعليمهم، وبعث المتميزين منهم للدراسة في الجامعات العربية والإسلامية ليتولوا المهمة الدائمة في نشر الإسلام.


4.على الأمة الإسلامية العامة ولخصوص المجتمع الإسلامي الذين كانوا بجوار ديار أهل الجمعة تحسين العلاقات معهم، والتعارف فيما بينهم، وإمداد العون لمن كانت لهم حاجة بقدر الإمكان، تأليفا لقلوبهم لصالح الدعوة الإسلامية.

5. على الباحثين الآخرين من أبناء الوطن الكمبودي الاهتمام بالدراسة عن أهل الجمعة وما يحيط بهم  من تعاليم وأحوال وما إلى ذلك، ثم محاولة العلاج لمخالفاتهم حسب الاستطاعة.  

وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه وسلم تسليما كثيرا.

المصادر والمراجع
القرآن الكريم.

إبراهيم مصطفى، وآخرون. المعجم الوسيط. المكتبة الإسلامية،.تركيا. د. ط.

 ابن الأثير، المبارك بن محمد الجزري.د.ت. النهاية في غريب الحديث والأثر. دار إحياء التراث العربي. بيروت- لبنان.
ابن تيمية، تقي الدين أحمد بن تيمية الحراني. 1426هـ- 2005م. مجموع فتاوى لشيخ الإسلام. دار الوفاء
للطباعة والنشر والتوزيع- ج. م.ع- المنصورة، ط 3.
إبن تيمية، مجموع الفتاوي. 1416هـ- 1995م.  مملكة العبية السعودية. 
ابن جُزَيّ، الغرناطي محمد بن أحمد بن جزي الغرناطي. د.ت. فقيه مفسِّر مالكي. قوانين الأحكام الشرعية. ومسائل الفروع الفقهية. المصدر: مخطوطات جامعة الملك سعود بالرياض. 
الدسوقي، محمد. 1986. من قضايا الاسرة في التشريع الاسلامي. دار الثقافة. د.ط. د.ب. د.ت. النشر.

الدمشقي، أبوزكريا يحيى بن شرف النوري. 1423هـ- 2003م. المحقق: عادل عبد الموجود وعلي معوض. روضة الطالبين، دار عالم المكتبات شعودي، ط. 
السنيدي، فهد عبد الكريم. 1419هـ. الزواج والدراسة دراسة فقه اجتماعية. جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية.
محمود شاكر. 1995م. التاريخ الإسلامي. المكتب الإسلامي. بيروت- لبنان. ط 2.

هاشم، خالد عبد الحليم. 2004م. النفحة العودية بوصف البلاد الكمبودية. وزارة الثقافة والسياحة. صنعاء،.

الكمبودية

ភូមិវិទ្យាទេសចរណ៍​ នៃប្រទេសកម្ពុជា. 2003. معناها بالعربية:كياو بونج. (السياحة الجغرافية في كمبوديا). جامعة بيل برايت. فنوم بنه.،
​​​.សិក្សាសង្គម​​ថ្នាក់ទីប្រាំបួន2011م.باللغة الكمبودية ومعناها بالعربية: (الدراسات الاجتماعية للفصل التاسع)، وزارة تربية الشباب والرياضة بكمبوديا، فنوم بنه.،

សិក្សាសង្គមថ្នាក់ទីដប់ពីរ. 2001م. باللغة الكمبودية ومعناها بالعربية:(الدراسات الاجتماعية للفصل الأخير الثانوي)، وزارة تربية الشباب والرياضة-بنوم بنه، ط1-

مقابلة الشخصية
سعيد حسين، الداعية بقرية بهوم بوان، في قرية بهوم بوان، 23/3/2012 م.

أسامة عبد الحليم، مسؤول النكاح لأهل الجمعة بقرية براي تهنانج شمال محافظة كمبوط، في مسجد نور الإحسان، 09/01/2013 م.
آدم  هان، مؤذن لأهل الجمعة بقرية براي تهنانج شمال محافظة كمبوط، في بيته، 19/07/2013م. 
زهري علي، قاضي محافظة كمبوط، في قرية كمبونج كرونج، 05/04/2013 م.
مدُّنْ إبراهيم، إمام المسجد بقرية تويا تهماي، في قرية تويا تهماي، 15/04/2012 م.
بأ عبد الحليم، نائب إمام المسجد إبراهيم الخليل بقرية براي تهنانج شمال محافظة كمبوط، في قرية براي تهنانج شمال، 21/04/2012 م.
محمد صالح  تؤهان، الإمام المسجد إبراهيم الخليل بقرية براي تهنانج شمال، في قرية براي تهنانج شمال،21/04/2011م.
كونج سن، الرئيس دائرة براي تهنانج، في قرية براي تهنانج جنوب،   11/01/2013 م.
صالح عبد الوهاب، قاضي منطقة كمبونج باي، في قرية دون توق، 10/01/2013م.
سليمان قاسم، قاضي منطقة تاق جو، في قرية براي تهنانج جنوب، 10/01/2013م.
أحمد يحيى، عضو مجلس البرلمان سابقا، في مسجد دبي عاصمة بنوم بنه، 24/4/2012 م.
سليس سين، عضو البرلمان، في عاصمة بنوم بنه، 4/4/2012.
حسين سمعون، قاضي محافظة كمبوط سابقا، ومدير مركز لؤلؤة أحمد الياقوت بولاية كمبوط، في قريةكمبونج كندال، 30/3/2012 .

บทความวิจัย





 البحثية





 Research








76


