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บทคัดย่อ
การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาวิเคราะห์โลกทัศน์ในบทความของจรัญ  มะลูลีม จากคอลัมน์มุมมุสลิม ในนิตยสารมติชนสุดสัปดาห์ ตั้งแต่เดือนมิถุนายน พ.ศ. 2553 – พฤษภาคม พ.ศ. 2555 รวม 3 ปี ซึ่งรวบรวมบทความทั้งสิ้น 75 บทความ ผลจากการศึกษาโลกทัศน์ พบว่ามีโลกทัศน์ 7 ประเภท พบโลกทัศน์ด้านการเมือง คือทัศนะการเมือง ระบบการเมือง การโจมตีทางทหาร ผลประโยชน์ทางการเมือง การต่อสู้ทางการเมือง และสิทธิเสรีภาพมากที่สุด รองลงมา คือ โลกทัศน์ด้านสังคม คือ บุคคลในสังคม โครงสร้างทางสังคม และสภาพสังคม โลกทัศน์ด้านศาสนา คือ ศาสนาประจำชาติ หลักธรรมคำสอน และพิธีกรรมทางศาสนา โลกทัศน์ด้านเศรษฐกิจ คือ สภาพเศรษฐกิจ โลกทัศน์ด้านวัฒนธรรม คือ ภาษาประจำชาติ และวิถีการดำเนินชีวิต โลกทัศน์ด้านการศึกษา คือ ความสำคัญทางการศึกษา และที่พบน้อยที่สุด คือ โลกทัศน์ด้านธรรมชาติ คือ ประโยชน์จากธรรมชาติ
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Abstract
This research objective was an analytical study of worldviews in the articles of Jaran Maluleem from the Muslim corner since June 2010- May 2012 within 3 years which were amounted 75 articles. The results  an analysis study of 7 types of worldviews aspect was found that there were the political worldviews of political point of view,  political system, military attacking, political beneficial, political attacking and the rights; there were the socialization worldview of important people, social structure and social statuses; there were the religion worldview of national religion, merit and religion ceremonies; there were economical worldview of the economical statuses; there were the cultural worldview of the national languages and living styles; there were the educational worldview of the important of education and there were the natural worldview of the beneficial from the nature.
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บทนำ
บทความ เป็นงานเขียนที่ผู้เขียนมุ่งแสดงทัศนะหรือความคิดเห็นในเรื่องต่างๆที่เกี่ยวข้องกับสภาพสังคม บุคคลในสังคม และสิ่งแวดล้อมที่ผู้เขียนมีปฏิสัมพันธ์ การศึกษาวิเคราะห์บทความทำให้เราทราบได้ว่าผู้เขียนมีทัศนะ ความคิด ความเชื่อ ในด้านโลกทัศน์เป็นเช่นไร

ศิริพร  มณีชุเกตุ (2557: 2-3) ได้ให้ความหมายคำว่า “โลกทัศน์” (Worldviews) สรุปได้ว่า หมายถึง ทัศนะในการมองโลก และสังคมของบุคคล เป็นภาพของโลกหรือสังคมที่บุคคลรับรู้โดยผ่านกระบวนการและระบบวิธีคิดในการประเมินคุณค่าสิ่งใดสิ่งหนึ่ง โดยมีพื้นฐานอันหล่อหลอมจากวัฒนธรรมแวดล้อมในสังคมที่บุคคลนั้นเติบโตมา อันได้แก่ทัศนะ ความคิด ความเชื่อ และค่านิยม ทั้งของบุคคลและของสังคมนั้นๆ โลกทัศน์จึงเป็นตัวกำหนดทิศทางสังคมของมนุษย์ด้วย
นอกจากนี้การนำเสนอโลกทัศน์ในบทความสะท้อนแนวความคิด ความเชื่อของบุคคลที่อยู่ร่วมกันในสังคม 
บทความแสดงความคิดเห็น หมายถึง บทความที่ผู้เขียนจะหยิบยกปัญหา เหตุการณ์หรือเรื่องที่ประชาชนสนใจมาแสดงความคิดเห็น ซึ่งผู้เขียนเสนอความคิดเห็นสนับสนุนหรือคัดค้านความคิดเห็นในเรื่องเดียวกับของคนอื่นๆ (สิริวรรณ  นันทจันทูล, 2546: 125) 

บทความแสดงความคิดเห็นที่โดดเด่นในการนำเสนอโลกทัศน์ในโลกมุสลิม คือ คอลัมน์  “มุมมุสลิม” เขียนโดย จรัญ มะลูลีม ตีพิมพ์ในนิตยสารมติชนสุดสัปดาห์ คอลัมน์มุมมุสลิมมีการตีพิมพ์บทความอย่างสม่ำเสมอ โดยนำเสนอประเด็นปัญหาต่อเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในโลกมุสลิม 
ผู้วิจัยสังเกตว่า การนำเสนอโลกทัศน์ที่เกิดขึ้นในโลกมุสลิม ส่วนใหญ่บทความที่นำเสนอเนื้อหาสาระในโลกมุสลิม มักจะอ้างอิงแนวคิดทางด้านตะวันตกเป็นส่วนใหญ่ 
ด้วยเหตุผลดังกล่าวผู้วิจัยจึงสนใจศึกษาวิเคราะห์โลกทัศน์ในบทความของจรัญ มะลีมในด้านต่างๆ  เพื่อเสนอมุมมองของมุสลิมทางด้านตะวันออกให้ผู้อ่านได้ทราบแนวคิด การใช้ภาษาที่เกี่ยวกับมุสลิม วัฒนธรรมของชาวมุสลิม อันเป็นประโยชน์ต่อผู้อ่านให้เกิดความรู้และความเข้าใจแก่นแท้ของความคิด และอุดมการณ์ที่มาจากโลกมุสลิมได้ชัดเจนขึ้น และสามารถแลเห็นอิทธิพลของศาสนา สังคม และวัฒนธรรมของโลกมุสลิมได้อย่างเป็นรูปธรรม ทั้งนี้ผู้วิจัยได้ใช้แนวคิดเรื่องโลกทัศน์ของปัญญา  บริสุทธิ์ (2523)  ร่วมกับโลกทัศน์ของศิริพร มณีชูเกตุ (2557) มาปรับเป็นแนวทางในการศึกษาวิเคราะห์ การศึกษาวิเคราะห์โลกทัศน์ในด้านต่างๆ ทำให้ผู้วิจัยเข้าใจเนื้อหาของบทความได้เป็นอย่างดี
2. วัตถุประสงค์ของการวิจัย

เพื่อศึกษาวิเคราะห์โลกทัศน์ของจรัญ  มะลูลีมที่มีต่อสังคมโลก ในคอลัมน์มุมมุสลิม จากนิตยสารมติชนสุดสัปดาห์
3. นิยามศัพท์

โลกทัศน์ หมายถึง ทัศนะหรือความคิดเห็นของจรัญ  มะลูลีม ที่เขียนในบทความจากนิตยสารมติชนสุดสัปดาห์ ในด้านที่มีต่อสังคมมนุษย์ และแนวคิดที่มีความสัมพันธ์กับสิ่งต่างๆ ได้แก่ ด้านสังคม การศึกษา เศรษฐกิจ การเมือง ศาสนา ธรรมชาติ และวัฒนธรรมที่มีต่อชาวมุสลิมทั่วไป และชาวไทยมุสลิม

4. ผลการศึกษา

จากการวิเคราะห์ด้านโลกทัศน์ในบทความของจรัญ มะลูลีม ในคอลัมน์มุมมุสลิม นิตยสารมติชนสุดสัปดาห์ จำนวน 75 บทความ พบโลกทัศน์ในด้านต่างๆ 7 ด้าน จำนวน 346 ประเด็น พบโลกทัศน์มากที่สุด คือ โลกทัศน์ด้านการเมือง คือ ทัศนะทางการเมือง ระบบการเมือง ผลประโยชน์ทางการเมือง การโจมตีทางทหาร การต่อสู้ทางการเมือง สิทธิเสรีภาพ จำนวน 161 ประเด็น คิดเป็นร้อยละ 46.53  รองลงมาคือ โลกทัศน์ด้านสังคม คือ บุคคลในสังคม โครงสร้างทางสังคม สภาพสังคม จำนวน 82 ประเด็น คิดเป็นร้อยละ 23.70 รองลงมาคือ โลกทัศน์ด้านศาสนา คือ ศาสนาประจำชาติ หลักธรรมทางศาสนา พิธีกรรมทางศาสนา จำนวน 39 ประเด็น คิดเป็นร้อยละ 10.98   รองลงมาคือ โลกทัศน์ด้านเศรษฐกิจ คือ สภาพเศรษฐกิจ จำนวน 38 ประเด็น คิดเป็นร้อยละ 11.27 รองลงมาคือ โลกทัศน์ด้านวัฒนธรรม คือ ภาษาประจำชาติ และวิถีการดำเนินชีวิต จำนวน 12 ประเด็น คิดเป็นร้อยละ 3.47 รองลงมาคือ โลกทัศน์ด้านการศึกษา คือ ความสำคัญของการศึกษา จำนวน 9 ประเด็น คิดเป็นร้อยละ 2.60 และพบน้อยที่สุด คือ โลกทัศน์ด้านธรรมชาติ คือ ประโยชน์จากธรรมชาติ จำนวน 5 ประเด็น คิดเป็นร้อยละ 1.45

จากการศึกษาบทความของจรัญ  มะลูลีมในคอลัมน์มุมมุสลิม ในนิตยสารมติชนสุดสัปดาห์ผู้วิจัยพบว่าจรัญ  มะลูลีม ใช้โลกทัศน์ทั้ง 7 ประเภท ได้แก่ โลกทัศน์ด้านสังคม ด้านการศึกษา ด้านเศรษฐกิจ ด้านการเมือง ด้านศาสนา ด้านธรรมชาติ และด้านวัฒนธรรม
4.1 โลกทัศน์ด้านสังคม

โลกทัศน์ด้านสังคม  คือ ทัศนะที่เกี่ยวข้องกับสังคมที่มีเนื้อหาสะท้อนให้เห็นถึงสภาพสังคม โครงสร้างทางสังคม บุคคลในสังคมที่มีอิทธิพลในการดำเนินชีวิตของผู้คน ชี้ให้เห็นถึงปัญหาในสังคม และเสนอแนะทางออกด้วยเหตุผลที่รอบด้าน

จากการศึกษาโลกทัศน์ด้านสังคม จากบทความของจรัญ มะลูลีม ในนิตยสารข่าวมติชนสุดสัปดาห์ ผู้วิจัยพบว่ามีโลกทัศน์ด้านสังคมที่น่าสนใจ แบ่งลักษณะโลกทัศน์ด้านสังคม ได้แก่ บุคคลในสังคม โครงสร้างทางสังคม สภาพสังคม
บุคคลในสังคม คือ บุคคลที่มีความเป็นผู้นำ และมีบทบาทในสังคมตะวันออกกลาง พบโลกทัศน์   ดังตัวอย่าง
มุอัมมัร มุฮัมมัด อะบู มินยัร อัล ก๊อซซาฟีย์ (Mu’ammar Muhammad Abu Minyaral Qadhafi) หรือที่โลกรู้จักกันในนามกัดดาฟี ทำการรัฐประหารโค่นล้มกษัตริย์อิดริสในขณะที่เขาเป็นทหารยศร้อยเอก และมีอายุเพียง 27 ปี (จรัญ มะลูลีม, 9-15 มีนาคม 2555: 35)


จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อบุคคลในสังคม คือ กัดดาฟี ซึ่งเป็นผู้นำของประเทศลิเบียที่มีความเข้มแข็ง มีอุดมการณ์ทางการเมืองตามแนวคิดสังคมนิยมอาหรับ โดยใช้ศาสนาอิสลามเป็นทางนำของสังคมแต่ไม่ใช่สังคมนิยมหรือเสรีนิยมตามแบบตะวันตก  แนวคิดสังคมนิยมอาหรับ เป็นแนวคิดที่เน้นความเป็นอาหรับ  สังคมนิยม  และเอกภาพ  เป็นแนวความคิดที่ถือกำเนิดในอียิปต์ก่อนจะขยายออกไปในลิเบีย อิรักและซีเรีย ในกรณีอิรักและซีเรียแนวความคิดดังกล่าวได้กลายมาเป็นแนวคิดของพรรคบาธ  หรือสังคมนิยมอาหรับที่ยังมีอิทธิพลอยู่ในซีเรียจนถึงปัจจุบัน
โครงสร้างทางสังคม คือ ทัศนะที่เกี่ยวกับภาพสะท้อนที่แสดงให้เห็นการเจริญเติบโตของสังคมในตะวันออกกลาง พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
เป็นที่รับทราบกันว่าร้อยละ 75 ของประชากรเยเมนที่มีอายุต่ำกว่า 25 ปี ตกงานกันเป็นทิวแถว อันเนื่องมาจากความขัดแย้งทางการเมืองในประเทศ             (จรัญ มะลูลีม, 16-22 มีนาคม 2555:37)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อโครงสร้างทางสังคม คือ ทัศนะโครงสร้างทางสังคมในประเทศเยเมน แสดงให้เห็นว่าประชากรหนุ่มสาวในเยเมนประสบปัญหาการว่างงานส่งผลกระทบทางสังคมโดยตรง นอกจากนี้ประเทศก็มีความไม่สงบอย่างต่อเนื่องอันมีสาเหตุมาจากความขัดแย้งด้านอุดมการณ์และนิกายทางศาสนา
สภาพสังคม คือ ภาพสะท้อนให้เห็นสภาพสังคมในตะวันออกกลางที่เกิดสงครามภายในประเทศ พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
กรุงตริโปลีในวันที่ถูกยึดครองเต็มไปด้วยคลื่นของการปล้นชิงและการทำลายล้างอย่างที่เห็นกันมาแล้วในกรุงแบกแดด เมืองหลวงของอิรักหลังถูกยึดครองโดยสหรัฐอเมริกา (จรัญ มะลูลีม, 11-17 กุมภาพันธ์  2554:38)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อสภาพสังคม คือ สภาพสังคมในประเทศลิเบียที่เกิดสงคราม มีการทารุณกรรม ความสับสนอลหม่าน และการไร้ขื่อแปในสังคม ประเทศลิเบียเป็นอีกประเทศที่ไม่ต่างไปจากอัฟกานิสถานและอิรัก สงครามกลางเมืองในลิเบียเป็นอีกหนึ่งสงครามที่มีภายนอกคือพันธมิตรนาโต (Nato) เข้ามาแทรกแซงทำให้สงครามขยายตัวออกไปในวงกว้าง จากข้ออนุญาตของสหประชาชาติให้จำกัดเขตห้ามบิน (No Fly Zone) ในน่านฟ้าลิเบียเท่านั้น แต่กองกำลังนาโต้ทำเกินไปกว่ามติของสหประชาชาติโดยมุ่งหวังที่จะสังหารผู้นำลิเบียเป็นด้านหลัก
4.2 โลกทัศน์ด้านการศึกษา 
 โลกทัศน์ด้านการศึกษา คือ ความสำคัญของการศึกษา แนวคิดปฏิรูปด้านการศึกษา ค่านิยมด้านการศึกษา ปัญหาด้านการศึกษาขั้นพื้นฐานและในระดับมหาวิทยาลัย
ความสำคัญด้านการศึกษา คือ การศึกษาในตะวันออกกลางเป็นการศึกษาตามแนวทางศาสนาอิสลาม พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
แม้ว่าบิดาของกัดดาฟีจะไร้การศึกษา แต่เขาก็กระตือรือร้นที่จะให้บุตรชายคนเดียวได้ร่ำเรียน ดังนั้น จึงพาครูสอนคัมภีร์อัลกุรอานมาจากในเมือง เพื่อสอนบุตรชายวัย 7 ขวบ และลูกพี่ลูกน้องของเขาจากอัตประวัติของเขาพบว่า เขาไม่เคยอยู่ห่างจากครูของเขาเลย และแสดงความตั้งใจในการเรียนรู้อย่างมากเป็นพิเศษ ในช่วง 8, 9 และ 10 ปี เขาถูกส่งไปยังโรงเรียนประถมในเมืองเซอร์ตี ซึ่งอยู่ห่างจากบ้านของเขาถึง 30 กิโลเมตร เนื่องจากบิดาของกัดดาฟีไม่สามารถหาที่อยู่อาศัยให้แก่บุตรชายได้ กัดดาฟีจึงต้องอาศัยมัสญิดเป็นที่ซุกหัวนอน        (จรัญ มะลูลีม, 11-17 มีนาคม 2554: 38)


จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อการศึกษา คือ การศึกษามีความสำคัญ ในทุกชนชั้น ไม่ว่าจะมีฐานะอย่างไร หรือความยากลำบากเพียงใดก็ควรให้ความสำคัญในการศึกษาหาความรู้ และการศึกษาในกลุ่มประเทศตะวันออกกลาง อิสลาม คือ แนวทางหลักในการศึกษาหาความรู้ ประกอบกับการเรียนรู้ในโลกปัจจุบัน   ชีวิตในวัยเยาว์ของกัดดาฟีในเกือบทุกๆ ด้านทำให้เขาเติบโตมาในแวดวงของศาสนาอิสลามที่มีบทบาทต่อชีวิตของเขาในเวลาต่อมาเป็นอย่างมาก
4.3 โลกทัศน์ด้านเศรษฐกิจ 

โลกทัศน์ด้านเศรษฐกิจ คือ แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพเศรษฐกิจ การผลิตสินค้าอุปโภค บริโภค โดยวิเคราะห์ผลกระทบในระบบเศรษฐกิจอย่างรอบด้าน
สภาพเศรษฐกิจ คือ การแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับระบบเศรษฐกิจ  ผลผลิตทางเศรษฐกิจ ในกลุ่มประเทศตะวันออกกลาง พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
ปัจจุบันซีเรียยังคงเป็นประเทศเกษตรกรรมประชาชนถึงร้อยละ 60 จากจำนวนแรงงานทั้งหมดทำงานด้านการเกษตร และคิดเป็นร้อยละ 30 ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ นับจาก ค.ศ.1982 เป็นต้นไป การพาณิชย์ โรงงาน และเหมืองแร่ได้เข้ามาเป็นรายได้หลักทางเศรษฐกิจของประเทศ คู่ค้าที่สำคัญของซีเรียคือกลุ่มประชาคมเศรษฐกิจยุโรป (จรัญ มะลูลีม, 6-12 มกราคม 2555: 45)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อสภาพเศรษฐกิจ คือ การพาณิชย์ โรงงาน และเหมืองแร่เป็นเศรษฐกิจหลักของประเทศ ซีเรียต้องรักษาฐานลูกค้าในยุโรป อันเป็นกลุ่มประชาคมเศรษฐกิจที่สำคัญของโลก  อย่างไรก็ตามการเกิดสงครามกลางเมืองในซีเรียในปัจจุบัน  ซึ่งผู้คนซีเรียแตกเป็นสองว่ายคือฝ่ายนิยมรัฐบาลและต่อต้านรัฐบาล (2015) ก็ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจซีเรียเป็นอย่างมาก
4.4 โลกทัศน์ด้านการเมือง

โลกทัศน์ด้านการเมือง คือ เรื่อง สิทธิ เสรีภาพในการดำเนินชีวิต ระบบการปกครอง ผลประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติ ทัศนะทางการเมืองด้านสงคราม การโจมตีทางทหาร การต่อสู้ตามแนวทางหรือปรัชญาที่นำพาสังคมให้อยู่ร่วมกันอย่างสันติสุข
จากการศึกษาโลกทัศน์ด้านการเมือง จากบทความจรัญ มะลูลีม ในนิตยสารข่าวมติชนสุดสัปดาห์ ผู้วิจัยพบโลกทัศน์ที่มีต่อการเมือง โดยแบ่งลักษณะของโลกทัศน์ด้านการเมือง ได้แก่ ทัศนะทางการเมือง ระบบการเมือง การโจมตีทางทหาร ผลประโยชน์ทางการเมือง การต่อสู้ทางการเมือง และสิทธิเสรีภาพ
ทัศนะทางการเมือง คือ ความคิดเห็นเกี่ยวกับอิสลามการเมืองในสงครามการเมืองในตะวันออกกลาง พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
ที่เห็นชัดก็คือในประเทศอย่างเยเมนนั้นการเข้ามาแทรกแซงของประเทศต่างๆ รวมทั้งประเทศตะวันตก เป็นไปอย่างเชื่องช้าทั้งๆ ที่รัฐบาลเยเมนได้ใช้ความรุนแรงกับผู้ชุมนุมมากกว่ารัฐบาลของพันเอกกัดดาฟีเสียหลายเท่า ทั้งนี้ สาเหตุสำคัญนั้นอยู่ที่ว่ารัฐบาลเยเมนสนิทสนมกับตะวันตก โดยเฉพาะอย่างยิ่งสหรัฐและอ้างว่าฝ่ายต่อต้านเป็นกลุ่มอัล-กออิดะฮ์ ที่เป็นปรปักษ์ตะวันตกนั่นเอง (จรัญ มะลูลีม, 16-22 มีนาคม 2555: 37)


จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อทัศนะทางการเมือง คือ ทัศนะถึงปัญหาความขัดแย้งในประเทศเยเมนถึงการใช้ความรุนแรงของรัฐบาลเยเมนต่อผู้ชุมนุม แต่กับมีการแทรกแซงจากตะวันตกอย่างล่าช้า ต่างกับรัฐบาลของกัดดาฟีประเทศลิเบีย สาเหตุสำคัญ คือ รัฐบาลเยเมนมีความสนิทสนมกับตะวันตก แต่รัฐบาลลิเบียต่อต้านตะวันตกนั่นเอง อย่างไรก็ตามในตะวันออกกลางนั้นจะพบว่ารัฐบาลหลายรัฐบาลจะขาดเสถียรภาพ หากรัฐบาลนั้นต่อต้านตะวันตก   ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดคือลิเบีย  แม้ว่าลิเบียจะโอนอ่อนต่อความต้องการในบางช่วงเวลาก็ตาม
ระบบการเมือง คือ ระบบการเมืองตามแนวทางอิสลาม ในด้านกฎหมายอิสลาม และการตีความศาสนาอิสลามในตะวันออกกลาง พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
รวมทั้งการประกาศประมวลกฎอาชญากรรมของอิสลาม ประมวลการแต่งกายของสตรีการท่องจำ กุรอาน และการห้ามมิให้ผู้ชายทำงานในร้านทำผมของสตรี ด้วยความหวาดกลัวว่าจะมีความแปลกแยกกับชุมชุนคอปติกคริสเตียน (จรัญ มะลูลีม, 2-8 กรกฎาคม 2553:28)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อการเมืองอิสลาม คือ ทัศนะการเมืองตามแนวทางอิสลามโดยมีการใช้ประมวลกฎหมายอิสลามในทุกๆด้าน โดยมีการใช้กฎหมายส่วนบุคคลเพื่อสร้างสถานะที่ชัดเจนของอิสลามอย่างเป็นทางการขึ้นมาใหม่ในอียิปต์ ขบวนการภราดรภาพมุสลิมคือตัวอย่างของขบวนการที่พยายามจะนำอิสลามมาใช้ในทางการเมือง (Political Islam) ซึ่งแม้ว่าขบวนการภราดรภาพมุสลิม (Muslim Brotherhood) จะได้ปกครองอียิปต์เป็นระยะเวลาสั้นๆ แต่ก็เป็นขบวนการที่ทรงอิทธิพลมาอย่างยาวนานในทุกยุคทุกสมัย
การโจมตีทางทหาร คือ การโจมตีทางทหารจากฝ่ายตรงข้ามทั้งทางบกและทางอากาศในสงครามตะวันออกลาง พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
จรวดของผู้ต่อต้านถูกยิงเข้าไปโจมตีสุเหร่าที่อยู่ในทำเนียบของประธานาธิบดีทำให้ให้มีผู้เสียชีวิตสี่คน และทำให้เจ้าหน้าที่ระดับสูงบาดเจ็บอีกหลายคน (จรัญ มะลูลีม, 16-22 มีนาคม 2555:37)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ต่อการโจมตีทางทหาร คือ การโจมตีทางทหารจากฝ่ายต่อต้านด้วยความรุนแรงทางอากาศส่งผลให้เกิดความสูญเสีย และบาดเจ็บ เป้าหมายหลักเพื่อกระตุ้นการลงจากอำนาจของประธานาธิบดี  ทั้งนี้การใช้ความรุนแรงดังกล่าวไม่ได้ทำให้ประธานาธิบดีของเยเมนต้องลงจากอำนาจแต่อย่างใด   เขายอมลงจากอำนาจก็ต่อเมื่อมีการเจรจากับหลายฝ่าย   การใช้ความรุนแรงจึงไม่อาจทำให้ได้รับความสำเร็จในระยะยาวได้
ผลประโยชน์ทางการเมือง คือ ผลประโยชน์ทางการเมืองในสงครามตะวันออกกลางที่มีผลต่อตะวันตก และยุโรป ในด้านทรัพยากรน้ำมัน และด้านการค้าอาวุธสงคราม พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง 
ประเทศที่รุมกินโต๊ะลิเบียยังคงอ้างว่าพวกเขาทำตามมติของ UNSC ที่ให้ใช้ความจำเป็นใดๆ ก็ได้ เพื่อมิให้กัดดาฟีสังหารผู้คนของเขาเอง ซึ่งกลายเป็นคำอ้างที่ตะวันตกใช้หาความชอบธรรมทุกครั้งที่รุกเข้าไปในประเทศต่างๆโดยเฉพาะประเทศมุสลิมที่มีน้ำมัน ด้วยเหตุนี้สำหรับประเทศตะวันออกกลางแล้วน้ำมันจึงเป็นทั้งการอำนวยพร (blessing) และการถูกสาป (cursing) 

(จรัญ มะลูลีม, 8-14 เมษายน 2554:33)


จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ต่อผลประโยชน์ของตะวันตก และยุโรป คือ ข้ออ้างที่หาความชอบธรรมของตะวันตกแสดงให้เห็นว่าต้องการรุกรานลิเบีย เพื่อผลประโยชน์ทางด้านทรัพยากรน้ำมันโดยหวังว่าจะเข้าไปมีส่วนร่วมในการกำหนดแนวทางการขายน้ำมันของลิเบีย  ทั้งนี้ก่อนการโจมตีลิเบีย  ลิเบียได้มอบสัมปทานน้ำมันให้กับบราซิล จีน และอินเดียเป็นด้านหลัก แต่หลังการจากไปของกัดดาฟีประเทศตะวันตก โดยเฉพาะอย่างยิ่งสหรัฐ อังกฤษ และฝรั่งเศสเป็นผู้ได้รับผลประโยชน์ในส่วนนี้
การต่อสู้ทางการเมือง คือ เป็นการต่อสู้ของมุสลิมในตะวันออกกลางตามแนวทางอิสลาม และตามความเชื่อของสำนักคิด พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
ใน ค.ศ. 1941 เมาดูดีย์ นำเสนอแนวคิดว่าด้วยเอกภาพของชาวมุสลิมทั้งมวลและต่อสู้ด้วยการ ญิฮาด เพื่อต่อต้านระบบการแยกศาสนาออกจากกภารกิจของรัฐ และต่อต้านอุดมการณ์ตะวันตก (จรัญ มะลูลีม, 27 พฤษภาคม-2 มิถุนายน 2554:43)


จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ต่อการต่อสู้ทางการเมือง คือ แนวคิด “ญิฮาด” ถูกนำมาใช้ในการต่อสู้ในหนทางของอิสลามเพื่อรักษาระบบการเมืองการปกครองในระบอบอิสลาม และต่อต้านอุดมการณ์ตะวันตกที่เข้ามามีบทบาทในประเทศมุสลิม ญิฮาดในความหมายที่แท้จริงคือการดิ้นรนต่อสู้ (struggle) เพื่อยกระดับจิตใจของมนุษย์ การญิฮาดขั้นสุดท้ายหลังการใช้ความพยายามอย่างสันติแล้วคือการใช้สงครามเพื่อนำเอาสันติภาพกลับคืนมา สงครามที่ถูกต้องคือสงครามป้องกันมิใช่สงครามเพื่อการรุกราน
สิทธิเสรีภาพ คือ สิทธิเสรีภาพของชาวมุสลิมในการดำเนินชีวิต ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับระเบียบการปกครองของแต่ละประเทศในตะวันออกกลาง พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
เหตุการณ์หลังลัทธิอิสลามนิยมเปลี่ยนลัทธิอิสลามนิยมมาเป็นอุดมการณ์ทางการเมืองเป็นการนำเอาความเป็นศาสนา และลัทธิเสรีภาพแห่งศรัทธาและอิสรภาพมาผสมกัน มีการเน้นย้ำในเรื่องข้อเลือกของปัจเจกชน และเสรีภาพ ประชาธิปไตย และความทันสมัยในรูปแบบของอิสลามหรือความทันสมัยที่เป็นทางเลือก          (จรัญ มะลูลีม, 6-12 พฤษภาคม 2554:38)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ต่อสิทธิเสรีภาพของชาวมุสลิม คือ อุดมการณ์ทางการเมืองของลัทธิอิสลามเพื่อมอบสิทธิ เสรีภาพ ความเป็นปัจเจกชน ในความเป็นประชาธิปไตย โดยมีการนำเอาความเป็นศาสนา ลัทธิเสรีภาพแห่งศรัทธา อิสรภาพมาผสมกัน และมาเป็นความทันสมัยในรูปแบบของอิสลาม ตัวอย่างเช่นประเทศตุรกีในปัจจุบัน ซึ่งมีพรรคการเมืองที่เน้นศาสนา  แต่ในเวลาเดียวกันก็ให้สิทธิเสรีภาพในการเลือกที่มาจากตัวแทนประชาชน   และความเป็นประชาธิปไตยทำให้ประสบความสำเร็จในการปกครองมายาวนานติดต่อกันถึงหนึ่งทศวรรษ
4.5 โลกทัศน์ด้านศาสนา

โลกทัศน์ด้านศาสนา คือ ศาสนาประจำชาติ หลักธรรม คำสอนทางศาสนา จริยธรรม ความเชื่อและ พิธีกรรมทางศาสนา
จากการศึกษาโลกทัศน์ด้านศาสนา จากบทความจรัญ มะลูลีม ในนิตยสารข่าวมติชนสุดสัปดาห์ ผู้วิจัยพบโลกทัศน์ด้านศาสนา ได้แก่ ศาสนาประจำชาติ หลักธรรมคำสอน และพิธีกรรมทางศาสนา
ศาสนาประจำชาติ คือ ศาสนาส่วนใหญ่ที่ใช้นับถือในกลุ่มประเทศในตะวันออกลาง พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
อย่างน้อยร้อยละ 85 ของประชาชนซีเรียเป็นชาวมุสลิม ร้อยละ 70 จากจำนวนประชากรทั้งหมดเป็นผู้นับถือศาสนาอิสลามสำนักคิดซุนนี (จรัญ มะลูลีม, 30 ธันวาคม-5 มกราคม 2555:42)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อศาสนาประจำชาติ คือ การแสดงร้อยละของประชาชนซีเรียทำให้ทราบว่าศาสนาอิสลามเป็นศาสนาประจำชาติและเป็นศูนย์รวมความศรัทธาของผู้คนในประเทศ  แม้ว่าผู้คนจะเลือกอยู่กับสำนักคิดทางศาสนาของตนไม่ว่าจะเป็นสำนักคิดชีอะฮ์หรือซุนนีแต่ทั้งสองสำนักคิดก็มาจากการตีความคำสอนของศาสนาอิสลามนั่นเอง
หลักธรรมคำสอน คือ การยึดมั่นในหลักปฏิบัติตามคำสอนของศาสนาอิสลาม พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
และความดีและความชั่วนั้นหาเท่าเทียมกันไม่ เจ้าจงขับไล่ (ความชั่ว) ด้วยสิ่งที่มันดีกว่าแล้วเมื่อนั้นผู้ที่ระหว่างเจ้ากับระหว่างเขาเคยเป็นอริกันก็จะกลับกลายเป็นเยี่ยงมิตรที่สนิทกัน (อัล-กรุอาน: ฟุศศิลัต : 34)            (จรัญ มะลูลีม, 20-26 เมษายน 2555:36)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อหลักคำสอนทางศาสนา คือ การต่อสู้กับความชั่วนั้น อิสลามส่งเสริมขันติธรรม และการให้อภัยและไกล่เกลี่ยคืนดีกันเป็นสิ่งที่มีคุณค่าและยกระดับชีวิตมนุษย์ ศาสนาอิสลามมิไดมีมาเพื่อสอนเฉพาะชาวมุสลิมแต่ได้คำนึงถึงชีวิตของมนุษย์ทั้งมวลไม่ว่าจะนับถือศาสนาใด เชื้อชาติใดก็ตาม
พิธีกรรมทางศาสนา คือ การปฏิบัติพิธีกรรมตามแนวทางศาสนาอิสลามทั้งนี้อิสลามนั้นวางอยู่บนคำสอนของพระเจ้า พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
ศรัทธาของชาวมุสลิมนั้นวางอยู่ที่ความเชื่อในพระผู้เป็นเจ้าองค์เดียว และคำสอนของศาสนาของพระผู้เป็นเจ้า การละหมาดเป็นประจำซึ่งเราเชื่อมโยงกับผู้สร้างของเรา การถือศีลอดในเดือนเราะมะฎอน (Ramadon) ซึ่งเรายืนหยัด และทำให้ความปรารถนาของเรือนร่างเป็นระเบียบ ด้านการกุศลซะกาต ซึ่งเราช่วยคนอื่นๆ และการประกอบพิธีฮัจญ์ยังบ้านของพระผู้เป็นเจ้าคือนครมักกะฮ์ ซึ่งแสดงถึงเอกภาพของชาติ (อุมมะฮ์) และปฏิบัติโดยผู้ที่มีความสามารถก่อให้เกิดชาติที่เข้มแข็ง ผนึกกำลังเข้าด้วยกันกับอารยธรรมที่ยิ่งใหญ่ ที่มีความสำคัญเท่าเทียมกัน (จรัญ มะลูลีม, 20-26 เมษายน 2555: 36)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อพิธีกรรมทางศาสนา คือ ชาวมุสลิมมีความเชื่อในพระเจ้าองค์เดียว และคำสอนของศาสนาอิสลาม การละหมาด ถือศีลอดในเดือนเราะมะฎอน การซะกาต คือ บริจาคทาน และการประกอบพิธีฮัจญ์ที่นครมักกะฮ์ ประเทศซาอุดิอารเบีย นี่คือหลักพื้นฐานที่สำคัญของอิสลาม

4.6 โลกทัศน์ด้านธรรมชาติ  

โลกทัศน์ด้านธรรมชาติ คือ ธรรมชาตินอกจากให้ความสวยงามแล้วยังให้คุณประโยชน์ต่อการดำรงชีวิตของมนุษย์ 
ประโยชน์จากธรรมชาติ คือ ประโยชน์ที่มนุษย์จะได้รับจากธรรมชาติเพื่อการดำรงชีวิตในปัจจุบัน พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
ประวัติศาสตร์อียิปต์เป็นปฏิสัมพันธ์ระหว่างแม่น้ำไนล์กับทะเลทราย อันเป็นแนวของน้ำและพืชพันธุ์เขียวชอุ่มซึ่งพาดอยู่ระหว่างทะเลทราย 2 แห่งที่กว้างขวางใกล้ทะเลเมดิเตอร์ เรเนียน ชาวอียิปต์ต้องพึ่งแม่น้ำไนล์ในการชลประทาน ดินแดนส่วนมากของอียิปต์เป็นทะเลทราย ชาวอียิปต์ร้อยละ  96 อยู่ในพื้นที่ไม่ถึงร้อยละ 4 ของประเทศ (จรัญ มะลูลีม, 11-17 กุมภาพันธ์ 2554: 38)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อประโยชน์จากธรรมชาติ คือ ธรรมชาติก่อกำเนิดสายน้ำเพื่อให้มนุษย์ได้ใช้ในการดำรงชีวิต นอกจากนี้คนอียิปต์ยังคงใช้แม่น้ำไนล์เป็นสายน้ำแห่งชีวิตเพราะพวกเขาจำนวนมากประกอบอาชีพอยู่ตามลุ่มน้ำไนล์  อันเป็นสายน้ำสายยาวที่สุดของโลก เชื่อมต่อกับหลายประเทศ  จุดที่สำคัญที่สุดคือการพบกันระหว่างไนล์น้ำเงิน (blue Nile) กับไนล์สีขาว (White Nile) อันเป็นรอยต่อระหว่างประเทศซูดานกับประเทศอียิปต์
4.7 โลกทัศน์ด้านวัฒนธรรม  

โลกทัศน์ด้านวัฒนธรรม คือ ความเป็นมาทางด้านภาษา และวิถีการดำเนินชีวิตของผู้คน
จากการศึกษาโลกทัศน์ด้านวัฒนธรรม จากบทความของจรัญ มะลูลีม ในนิตยสารข่าวมติชนสุดสัปดาห์ ผู้วิจัยพบโลกทัศน์ด้านวัฒนธรรม ได้แก่ ภาษาประจำชาติ และวิถีการดำเนินชีวิต
ภาษาประจำชาติ คือ ภาษาประจำชาติของประเทศในตะวันออกกลาง พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
กองทัพอาหรับได้นำเอาศาสนาอิสลามเข้าสู่ดินแดนแถบนี้ในศตวรรษที่ 7 จากนั้นซีเรียก็ค่อยๆ เปลี่ยนไปถือศาสนาอิสลามและรับเอาภาษาอาหรับมาใช้ ร้อยละ 85-90 ของประชาชนซีเรียใช้ภาษาอาหรับเป็นภาษาแรก (จรัญ มะลูลีม, 23-29 ธันวาคม 2554: 36)


จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ที่มีต่อภาษา คือ ภาษาที่มาจากการเผยแพร่ศาสนาจนกลายมาเป็นภาษาประจำชาติที่ช่วยหล่อหลอมความสามัคคีของคนในชาติ  โดยเฉพาะอย่างยิ่งภาษาอาหรับเป็นภาษาของคัมภีร์ อัล-กุรอาน  ที่สอนให้มนุษย์เดินอยู่ในหนทางอันเที่ยงตรง  ชาวมุสลิมเชื่อมโยงกันด้วยภาษาอาหรับ ซึ่งพวกเขาต้องอ่านจากคัมภีร์อัล-กุรอาน   นอกจากนี้ภาษาอาหรับยังเป็นภาษาของคนส่วนใหญ่ในตะวันออกกลางอีกด้วย

วิถีการดำเนินชีวิต คือ วัฒนธรรมการดำเนินชีวิตของชาวมุสลิมในตะวันออกกลาง พบโลกทัศน์ ดังตัวอย่าง
บิดาของกัดดาฟีเป็นคนยากจน มีเต็นท์เป็นที่อาศัยในทะเลทรายซิรเต เต็นท์เดียวกันนี่เองที่บิดาของกัดดาฟียังคงใช้เป็นที่อยู่ (จรัญ มะลูลีม, 4-10 มีนาคม 2554:38)
จรัญ มะลูลีม มีโลกทัศน์ต่อวิถีการดำเนินชีวิต คือ วิถีชีวิตและวัฒนธรรมความเป็นอยู่ ขึ้นอยู่กับสภาพแวดล้อมของผู้คนที่แตกต่างกันไป แต่ชีวิตของชาวทะเลทรายเป็นชีวิตที่ไม่มีอะไรมาปิดกั้น  โดยธรรมชาติพวกเขาจะเป็นผู้ที่มีน้ำใจงามและให้การต้อนรับแขกด้วยความเต็มใจ
5. บทสรุป
โลกทัศน์ในบทความของจรัญ มะลูลีม ในคอลัมน์มุมมุสลิม ในนิตยสารข่าวมติชนสุดสัปดาห์ พบโลกทัศน์ 7 ด้าน ได้แก่ สังคม การศึกษา เศรษฐกิจ การเมือง ศาสนา ธรรมชาติ และวัฒนธรรม
บทความของจรัญ  มะลูลีม มีจุดเด่นในด้านโลกทัศน์ทางการเมือง ประกอบด้วย ทัศนะการเมือง ระบบการเมือง การโจมตีทางทหาร ผลประโยชน์ทางการเมือง การต่อสู้ทางการเมือง และสิทธิเสรีภาพ ซึ่งจรัญ  มะลูลีม นิยมใช้โลกทัศน์ทางการเมือง เพื่อให้ความรู้ และความเข้าใจในระบบการปกครองตามแนวทางศาสนาอิสลาม โลกทัศน์ของจรัญ  มะลูลีม ด้านโลกทัศน์ทางการเมือง ผลการศึกษาที่พบนี้สอดคล้องกับงานวิจัยของ มานี ชูไทย (2544) ที่เสนองานวิจัยเรื่อง อิสลาม: วิถีการดำเนินชีวิตที่พัฒนาคุณภาพชีวิต ที่กล่าวว่า โลกทัศน์ด้านการเมือง คือ หน้าที่และคุณธรรมของผู้ครอง และผู้ใต้ปกครอง ตามแนวทางหลักคำสอนของศาสนาอิสลาม 
การศึกษาวิเคราะห์โลกทัศน์จากงานเขียนประเภทบทความแสดงความคิดเห็นของจรัญ  มะลูลีมจากคอลัมน์มุมมุสลิม ในนิตยสารมติชนสุดสัปดาห์ ที่มีการศึกษาวิเคราะห์โลกทัศน์ในโลกมุสลิมตะวันออกกลาง มีลักษณะเฉพาะยังไม่มีผู้ใดศึกษามากนัก จึงเห็นว่าควรศึกษาเรื่องนี้อย่างละเอียดเป็นงานวิจัยต่อไป
เอกสารอ้างอิง
ปัญญา  บริสุทธิ์.  2523.  โลกทัศน์ของคนไทยวิเคราะห์จากวรรณคดีคำสอนสมัยสุโขทัย. กรุงเทพมหานคร:  โอเดียนสโตร์.
มานี  ชูไทย. 2544. อิสลาม: วิถีการดำเนินชีวิตที่พัฒนาคุณภาพชีวิต. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพมหานคร:  (อัดสำเนา)
ศิริพร มณีชูเกตุ. 2557. โลกทัศน์ของคนอินโดนีเซียจากภาษิต. พิษณุโลก: มหาวิทยาลัยนเรศวร
สิริวรรณ  นันทจันทูล.  2546.  การเขียนเพื่อการสื่อสาร 2. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพมหานคร: 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.
 บทความวิจัย





Research








76


