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การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความรู้ความเข้าใจและทัศนคติของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนและศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น รวมทั้งเพื่อเสนอแนวทางการสร้างความรู้ความเข้าใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม จำนวน 400 ตัวอย่าง และทำการวิเคราะห์ผลโดยใช้สถิติพรรณนา ได้แก่ ความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และทดสอบสมมติฐานด้วยสถิติ t-test, F-test, Chi-square , Pearson’s Correlation ที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ผลการศึกษา พบว่า นักเรียนมีการรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมจากสื่อโทรทัศน์ทุกวัน คิดเป็นร้อยละ 75.5 รองลงมา คือ อินเตอร์เน็ตและคู่มือ/หนังสือ คิดเป็นร้อยละ 25.5 และ 25.2 ตามลำดับ นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในภาพรวมอยู่ในระดับมาก มีทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในภาพรวมอยู่ในระดับมาก มีพฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง ผลการทดสอบสมมติฐาน พบว่า นักเรียนที่มี อายุ ระดับชั้นเรียน ที่แตกต่างกัน มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 การรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ความรู้ความเข้าใจ และทัศนคติเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม และการได้รับการสนับสนุนกิจกรรมด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมจากทางโรงเรียนมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 0.05
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Knowledge, understanding Guideline for environmental conservation in school: a case study of students in secondary school of Thamvitya Foundation School Yala
ABSTRACT

This study is aimed at studying knowledge, understanding and attitude on environmental conservation of secondary school’s students and investigating affecting factors on environmental conservation. Measures for building knowledge and understanding on environmental conservation of secondary school’s students are also investigated. Data collection by using questionnaire for 400 samples was carried out. Descriptive statistics i.e. frequency, percentage and means were used to describe results of this study and inferential statistics i.e. t-test, F-test, Chi-square and Pearson’s Correlation were used to analyze hypotheses at a significance level of 0.05.

The results from this study showed that 75.5 % of students receive environmental conservation information from television every day followed by internet and manual or book of 25.5 % and 25.2 %, respectively. They have knowledge, understanding and attitude on environmental conservation at a high level but have behavior on environmental conservation at a medium level. The hypotheses testing showed that the sample with different age and class’s level have different environmental conservation behavior at a significance level of 0.05. Information receiving, knowledge, understanding, attitude and support activities on environmental conservation were found to correlate to their environmental conservation behavior at a significance level of 0.05. 
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บทนำ
ปัญหาทางด้านสิ่งแวดล้อมเป็นปัญหาที่สร้างความตึงเครียดที่บีบบังคับให้ทุกคนต้องหันมาให้ความสนใจในเรื่องของสิ่งแวดล้อมกันมากขึ้น เนื่องจากปัญหาของสิ่งแวดล้อมทั้งในอดีตและปัจจุบันได้ให้บทเรียนอย่างชัดเจน ในอนาคตอันใกล้สิ่งแวดล้อมมีโอกาสที่จะเสื่อมโทรมอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ จากการเจริญเติบโตของประชากรที่เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วและต่อเนื่องคือเพิ่มจาก 61.6 ล้านคนในปี 2542 เป็น 70 ล้านคนในปี 2560 (สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติ, 2542) และจากการพัฒนาประเทศและการพัฒนาเทคโนโลยีสมัยใหม่ ซึ่งความฉลาดและความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีทำให้มนุษย์สามารถแสวงหาและนำทรัพยากรธรรมชาติมาใช้ประโยชน์ในปริมาณมากขึ้นและรวดเร็ว มีผลให้เกิดความเสื่อมโทรมและร่อยหรอของทรัพยากรธรรมชาติตามมา ส่งผลให้ธรรมชาติขาดความสมดุล ความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์กับสิ่งแวดล้อมเปลี่ยนไปจนทำให้เกิดปัญหาสิ่งแวดล้อม
สถานการณ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีความเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางที่เสื่อมโทรมมากขึ้น สังเกตได้จากทรัพยากรธรรมชาติที่สำคัญและมีความจำเป็นต่อการดำรงชีวิตของมนุษย์และสัตว์ถูกทำลายลงอย่างมาก สิ่งแวดล้อมต่างๆที่อยู่รอบตัวมนุษย์ก็เลวร้ายลงตามลำดับ จนถึงจุดที่ยอมรับกันโดยทั่วไปว่าเป็นวิกฤตสิ่งแวดล้อม การถูกทำลายลงของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีสาเหตุมาจากภัยธรรมชาติและด้วยน้ำมือของมนุษย์โดยเกิดจากความเห็นแก่ตัวของมนุษย์เอง โดยมุ่งที่ปัจจัยด้านวัตถุ คือ เงินเป็นตัวตั้ง จึงทำให้เกิดการทำลายล้างเพื่อหาสิ่งที่มาตอบสนองความต้องการของตนเอง ทรัพยากรธรรมชาติที่กำลังเป็นปัญหาของประเทศอยู่ในเวลานี้ เพราะการเสื่อมโทรมหรือร่อยหรอลง  ได้แก่ ดินและการใช้ที่ดิน ป่าไม้ น้ำ แร่ พลังงาน ทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ส่วนปัญหาสิ่งแวดล้อมได้แก่ มลพิษทางน้ำ มลพิษทางอากาศและเสียง มลพิษจากมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล มลพิษจากสารอันตราย มลพิษจากของเสียอันตราย ฯลฯ ในท่ามกลางการพัฒนาประเทศในยุคโลกาภิวัตน์ ความสะดวกสบายจากเทคโนโลยีสมัยใหม่ที่ก้าวหน้า ทันสมัย การเพิ่มขึ้นของประชากรได้นำมาซึ่งปัญหาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มนุษย์เป็นทั้งผู้สร้างปัญหาและก็ต้องเป็นผู้แก้ไขปัญหา แต่ดูเหมือนว่า การแก้ไขปัญหาจะล่าช้าไม่ทันการณ์ แก้ไม่ตรงจุด ยิ่งแก้ก็ยิ่งเพิ่มปัญหา สิ้นเปลืองงบประมาณจำนวนมาก เกิดข้อขัดแย้งระหว่างคนในชุมชนและสังคมวงกว้าง(บุญเลิศ คชายุทธเดช, 2551:479)

สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนมีความสำคัญต่อพัฒนาการของเด็กเป็นอย่างมากเด็กจะเรียนรู้จากสิ่งแวดล้อมรอบๆ ตัว ทั้งสิ่งแวดล้อมที่มีชีวิต และไม่มีชีวิต อีกทั้งมีความอยากรู้อยากเห็น มีการเรียนรู้ตลอดเวลา ยอมทำตาม และเลียนแบบผู้อื่น เป็นวัยที่สะสมประสบการณ์ และเป็นวัยที่สำคัญ ในการพัฒนาทั้งร่างกาย จิตใจ สมอง ตลอดจนลักษณะนิสัย แต่บุคคลในโรงเรียนก็เป็นผู้ทำลายหรือทำให้เกิดปัญหาสิ่งแวดล้อมในโรงเรียน และหนึ่งในผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการสร้างปัญหาสิ่งแวดล้อมก็มาจากนักเรียนซึ่งเป็นปัญหาที่ต้องได้รับการแก้ไข ปัญหาสิ่งแวดล้อมในโรงเรียนเช่น ปัญหาขยะมูลฝอย น้ำเสีย อากาศเสีย หรือแม้แต่ปริมาณการใช้ไฟฟ้า และด้านสภาพแวดล้อมในโรงเรียน ตลอดจนบริเวณโรงเรียนขาดการดูแลรักษาให้อยู่ในสภาพที่สมบูรณ์ 
การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีความสำคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน เพราะโรงเรียนเป็นส่วนหนึ่งของชุมชนที่มีความสำคัญ และมีบทบาทในการให้ความรู้ ปลูกฝังลักษณะนิสัยต่างๆ ให้แก่เด็กนักเรียน โดยมุ่งให้ผู้เรียนนำประสบการณ์ ที่ได้จากการเรียน นำไปใช้ในการดำรงชีวิต มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ คิดเป็น ทำเป็น แก้ปัญหาต่างๆได้  วันหนึ่งๆ เด็กต้องใช้ชีวิตอยู่ในโรงเรียน ไม่ต่ำกว่า 8-10 ชั่วโมง นอกจากเด็กจะได้รับความรู้ เรียนรู้จากบทเรียน ครู อาจารย์แล้ว เด็กยังเรียนรู้จากสิ่งแวดล้อมรอบๆ ตัวอีกด้วย ดังนั้น การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนจึงเป็นสิ่งสำคัญสำหรับเด็ก จะได้ฝึกฝนตนเองให้รับผิดชอบ อนุรักษ์สภาพแวดล้อม และรักธรรมชาติ มีผลทำให้นักเรียนเป็นคนที่มีคุณลักษณะที่ดี เป็นคนมีคุณภาพที่สังคมคาดหวัง และผลที่ดีที่สุดก็คือสภาพแวดล้อมภายในโรงเรียนสะอาด ร่มรื่น สวยงาม เป็นที่ชื่นชมแก่ผู้พบเห็นและเป็นตัวอย่างที่ดีงาม จะส่งผลให้เด็กนั้นเติบโต เป็นทรัพยากรมนุษย์ ที่มีคุณค่าของประเทศชาติต่อไปในอนาคต
พื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ โดยเฉพาะ 3 จังหวัด คือ ยะลา ปัตตานี และนราธิวาส เป็นพื้นที่ที่มีลักษณะทางสังคม และวัฒนธรรมที่แตกต่างไปจากจังหวัดอื่นๆ คือ คนส่วนใหญ่มีเชื้อสายมลายู ยึดถือวัฒนธรรมแบบมลายูอิสลาม ใช้ภาษามลายูท้องถิ่นเป็นภาษาแม่ในชีวิตประจำวัน ส่วนภาษาไทยเป็นภาษาที่สอง เด็กส่วนใหญ่อ่อนในเรื่องการใช้ภาษาไทย เช่น การอ่าน การเขียน การพูดภาษาไทย จึงเป็นสาเหตุสำคัญที่ทำให้มีปัญหาด้านคุณภาพการเรียนรู้ในเรื่องต่างๆ เด็กขาดความรู้ความเข้าใจในเรื่องสิ่งแวดล้อม ไม่มีโอกาสในการกวดวิชา เนื่องจากความยากจนและอยู่ในพื้นที่ห่างไกล โรงเรียนในชนบทไม่มีอาคารเรียนหากมีก็ทรุดโทรม เด็กขาดแหล่งเรียนรู้ จึงทำให้เกิดความไม่เท่าเทียมในการเรียนรู้ เป็นต้น 
ดังนั้นผู้วิจัยจึงสนใจศึกษาแนวทางการสร้างความรู้ ความเข้าใจด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น โดยศึกษาถึงความรู้ความเข้าใจและทัศนคติรวมถึงปัจจัยต่างๆที่มีผลต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน เพราะการให้การศึกษาแก่เยาวชนในเรื่องสิ่งแวดล้อม และการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม มีความสำคัญต่อการช่วยอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะการอนุรักษ์พลังงาน การอนุรักษ์ต้นไม้ และการอนุรักษ์สภาพแวดล้อม เพราะเยาวชนเป็นอนาคตสำคัญของชาติ และเป็นวัยที่กำลังเจริญเติบโต ทั้งทางด้านร่างกายและระดับสติปัญญา พร้อมที่จะเรียนรู้ถึงปัญหาในด้านต่างๆ รวมทั้งปัญหาสิ่งแวดล้อม อันจะส่งผลต่อการปฏิบัติที่ถูกต้อง เป็นตัวอย่างที่ดี และสร้างการรับรู้ให้แก่เยาวชน อันจะนำไปสู่การมีสิ่งแวดล้อมที่ดีขึ้น และเป็นการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมอย่างมีประสิทธิภาพ 
วัตถุประสงค์ของการศึกษา

1. เพื่อศึกษาความรู้ความเข้าใจและทัศนคติของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
2. เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น
3. เพื่อเสนอแนวทางการสร้างความรู้ความเข้าใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
สมมติฐานในการศึกษา
สมมติฐานที่ 1 นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่มีเพศแตกต่างกัน มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน แตกต่างกัน
สมมติฐานที่ 2 นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่มีอายุแตกต่างกัน มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน แตกต่างกัน 
สมมติฐานที่ 3 นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่ศึกษาในระดับชั้นเรียนที่แตกต่างกัน มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน แตกต่างกัน

สมมติฐานที่ 4 นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่อาชีพของผู้ปกครองแตกต่างกัน มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน แตกต่างกัน

สมมติฐานที่ 5 การได้รับทราบข้อมูลข่าวสารจากสื่อต่างๆของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน 

สมมติฐานที่ 6 ความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

สมมติฐานที่ 7 ทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
 สมมติฐานที่ 8 นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่ได้รับการสนับสนุนจากทางโรงเรียนในการจัดกิจกรรมด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
สมมติฐานที่ 9 การได้รับทราบข้อมูลข่าวสารจากสื่อต่างๆของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
สมมติฐานที่ 10 การได้รับทราบข้อมูลข่าวสารจากสื่อต่างๆของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
สมมติฐานที่ 11 ความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
วิธีดำเนินการวิจัย
1. ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ คือ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น กำลังศึกษาอยู่ในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2555 โรงเรียนธรรมวิทยามูลนิธิ อำเภอเมือง จังหวัดยะลา จำนวนนักเรียนทั้งหมด 3,057 คนข้อมูล ณ วันที่ 31 มกราคม 2556 โดยพิจารณาการหาขนาดของกลุ่มตัวอย่างจากการคำนวณใช้สูตรของ Taro Yamane (1976 อ้างถึงใน สุวิมล ติรกานันท์, 2548: 176) ณ ระดับความเชื่อมั่นที่ 95 เปอร์เซ็นต์ ได้ขนาดตัวอย่าง 400 ตัวอย่าง
2. เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ การสังเกตการณ์ โดยสังเกตการณ์ด้านการอนุรักษ์พลังงาน การอนุรักษ์ต้นไม้ การอนุรักษ์สภาพแวดล้อม เช่น การปิดไฟ ปิดพัดลม หลังเลิกใช้ การคัดแยกขยะ การดูแลรักษาต้นไม้ ตลอดจนการทำกิจกรรมเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน เป็นต้น การสัมภาษณ์เชิงลึก โดยมีประเด็นเกี่ยวกับการสร้างความรู้ความเข้าใจในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม การสร้างทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม และปัจจัยที่มีผลต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น ตลอดจนการสนับสนุนในการทำกิจกรรมเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมจากโรงเรียน และแบบสอบถามโดยให้กลุ่มตัวอย่างนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นเป็นผู้ตอบแบบสอบถาม ได้แก่ คำถามเกี่ยวกับข้อมูลทั่วไป การรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ความรู้ความเข้าใจ และทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมตลอดจนพฤติกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
3. การเก็บรวบรวมข้อมูลผู้วิจัยได้ใช้แหล่งข้อมูลในการศึกษา 2 แหล่ง ได้แก่ ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ได้จากการเก็บข้อมูลจากการสังเกตโดยผู้วิจัยเข้าไปสังเกตพฤติกรรมตลอดจนกิจกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น การสัมภาษณ์อาจารย์ และการสอบถามโดยใช้แบบสอบถามนักเรียน และข้อมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) เป็นการเก็บรวบรวมข้อมูลจากหนังสือ วารสาร บทความทางวิชาการ ค้นคว้าข้อมูลทางอินเตอร์เน็ต และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพื่อนำมาประกอบการศึกษาให้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น
4. การวิเคราะห์ข้อมูลในการศึกษาครั้งนี้โดยใช้สถิติพรรณนา ได้แก่ จำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และทดสอบสมมติฐานด้วยสถิติ t-test,F-test,Chi-square และ Pearson’s Correlation ที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05

สรุปผลการศึกษา
1) ผลการศึกษา
ผลการศึกษาสามารถสรุปได้ดังนี้
(1) ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามพบว่า นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นเป็นเพศหญิงเกินกว่าครึ่ง คิดเป็นร้อยละ 62.2 ซึ่งนักเรียนมีอายุ 13 ปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 34  รองลงมา คือ อายุ 14 ปี คิดเป็นร้อยละ 30.2 ศึกษาอยู่ในระดับชั้นเรียน ม.1 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 36 รองลงมา คือ ม.2 คิดเป็นร้อยละ 34 อาชีพของผู้ปกครองเป็นอาชีพเกษตรกรมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 41.8 รองลงมา คือ ค้าขาย คิดเป็นร้อยละ 26

(2) การรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
การรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในภาพรวม พบว่า นักเรียนได้รับสื่อเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมเป็นอันดับ 1 คือ โทรทัศน์ รองลงมา คือ อินเตอร์เน็ต, คู่มือ/หนังสือ ตามลำดับ และน้อยที่สุดได้รับข้อมูลข่าวสารจากสิ่งพิมพ์อื่นๆ เช่น บอร์ดประชาสัมพันธ์ และเสียงตามสายในโรงเรียน เมื่อพิจารณาความถี่ของการรับรู้ข่าวสาร พบว่า นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม โดยได้รับจากโทรทัศน์ทุกวัน คิดเป็นร้อยละ 75.5 รองลงมา คือ อินเตอร์เน็ต, คู่มือ/หนังสือ คิดเป็นร้อยละ 25.5, 25.2 ตามลำดับ
(3) ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นในภาพรวม พบว่า มีความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับสูงโดยค่าเฉลี่ยความรู้ความเข้าใจในภาพรวม เท่ากับ 0.704 ข้อคำถามที่นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น มีค่าเฉลี่ยความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมากที่สุด ได้แก่ ข้อคำถาม การอนุรักษ์พลังงาน หมายถึง การผลิตและใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพและประหยัด โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 0.945 รองลงมา คือ ข้อคำถาม ต้นไม้มีความสำคัญต่อพื้นที่ต้นน้ำลำธารที่จะต้องมีการอนุรักษ์ โดยมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 0.908 สำหรับข้อคำถามที่นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด คือ ข้อคำถาม สิ่งของบางอย่างเมื่อเกิดการชำรุด ควรทิ้งทันที เพราะเป็นการลดการใช้ทรัพยากรและเป็นการรักษาสิ่งแวดล้อมซึ่งเป็นข้อคำถามเชิงลบ โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 0.378 และเมื่อพิจารณาระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน พบว่า นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความรู้ความเข้าใจในระดับมาก  คิดเป็นร้อยละ 80.2 รองลงมา มีความรู้ความเข้าใจในระดับปานกลาง  คิดเป็นร้อยละ 17.5  และมีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 2.2

(4) ทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

ทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นในภาพรวม พบว่า มีทัศนคติอยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ยทัศนคติในภาพรวม เท่ากับ 4.07 ซึ่งข้อคำถามทัศนคติที่นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น มีค่าเฉลี่ยมากที่สุด ได้แก่ การประหยัดพลังงานเป็นหน้าที่ของทุกคน ในโรงเรียนรวมทั้งตัวนักเรียนด้วย โดยมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.70 รองลงมา คือ ข้อคำถาม การรักษาสิ่งแวดล้อม ด้วยวิธีการง่ายๆโดยการช่วยกันปลูกต้นไม้ โดยมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.54 และข้อคำถามทัศนคติที่นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด ได้แก่ ข้อคำถามการรักษาความสะอาดเป็นหน้าที่โดยตรงของนักการภารโรง นักเรียนมีหน้าที่เรียนเท่านั้น โดยมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 3.09 และเมื่อพิจารณาระดับทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน พบว่า นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในระดับมาก  คิดเป็นร้อยละ 79 รองลงมา มีทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 20.8 และมีทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 0.2

(5) พฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

พฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นในภาพรวม พบว่า มีพฤติกรรมอยู่ในระดับปานกลาง โดยมีค่าเฉลี่ยพฤติกรรม เท่ากับ 1.71 ซึ่งข้อคำถามพฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน มีค่าเฉลี่ยมากที่สุด คือ ข้อคำถาม สมุดที่ใช้ไม่หมด เก็บใช้ในเทอมถัดไป โดยมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 2.21 รองลงมาคือ ข้อคำถามดูแลรักษาต้นไม้ โดยมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 2.19 และข้อคำถามที่นักเรียนมีพฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ข้อคำถาม ปิดแอร์หลังเลิกใช้ โดยมีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 0.21 และเมื่อพิจารณาระดับของพฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน พบว่า นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีพฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 66.8 รองลงมา มีพฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 25.8 และมีพฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 7.5 

(6) การสนับสนุนในการทำกิจกรรมเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

การสนับสนุนในการทำกิจกรรมเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมในโรงเรียน พบว่า เกินกว่าครึ่งได้รับการสนับสนุนในการทำกิจกรรมเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 57 และไม่ได้รับ คิดเป็นร้อยละ 43 โดยกิจกรรมที่ได้รับการสนับสนุนมากที่สุด คือ ปลูกต้นไม้และเก็บขยะ ในการเป็นสมาชิกของชมรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียน พบว่า เกินกว่าครึ่ง คิดเป็นร้อยละ 63.5 ไม่เป็น และเป็นสมาชิกของชมรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 36.5

(7) ปัจจัยที่สำคัญที่สุดที่จะทำให้นักเรียนอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
ปัจจัยที่สำคัญที่สุดที่จะทำให้นักเรียนอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม พบว่า นักเรียนส่วนใหญ่มีความเห็นว่า ความรู้ความเข้าใจเป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.5 รองลงมาคือ ครูและอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 11.8 และผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ 9.3

(8) ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

ส่วนข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น พบว่า ร้อยละ 53.24 ต้องการให้ช่วยกันประหยัดพลังงานในโรงเรียน เช่น ปิดไฟ ปิดพัดลม หลังเลิกใช้ รองลงมาคือ ร้อยละ 25.57 ต้องการให้ทางโรงเรียนจัดกิจกรรมสิ่งแวดล้อมให้มากๆเพราะตั้งแต่เรียนมายังไม่เคยทำกิจกรรมสิ่งแวดล้อมเลย และร้อยละ 16.88 ต้องการให้ช่วยกันปลูกต้นไม้ให้ร่มเงาแก่อาคารเรียน ทำให้อาคารไม่ร้อนและสร้างบรรยากาศดี
2) ผลการทดสอบสมมติฐาน
สรุปและอภิปรายผลการศึกษา
จากการศึกษาแนวทางการสร้างความรู้ความเข้าใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน โดยศึกษาการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมทั้ง 3 ด้าน ได้แก่ การอนุรักษ์พลังงาน การอนุรักษ์ต้นไม้ และการอนุรักษ์สภาพแวดล้อม ผลการทดสอบสมมติฐาน ดังนี้
(1) นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่มีเพศ อายุ ระดับชั้นเรียนแตกต่างกัน มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน แตกต่างกัน
ผลการทดสอบสมมติฐานในแต่ละด้าน พบว่า นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่มีเพศ อายุ ระดับชั้นเรียนต่างกันมีการอนุรักษ์พลังงานและอนุรักษ์ต้นไม้ต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 เมื่อพิจารณาการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในภาพรวม พบว่า นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่มีอายุ และระดับชั้นเรียนต่างกัน มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 ทั้งนี้เนื่องจากนักเรียนแต่ละระดับชั้นมีช่วงอายุไปในทิศทางเดียวกับระดับชั้นที่ศึกษาจึงมีความรับผิดชอบต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมต่างกันและผ่านประสบการณ์มากกว่าทำให้เห็นคุณค่าของการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมต่างกัน ทำให้มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนต่างกัน ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของ รุ่งกิจ บุรณ์เจริญ และวิสาขา ภู่จินดา (2555: 35-36) ศึกษาการจัดการขยะฐานศูนย์ : กรณีศึกษา โรงเรียนจอมพระประชาสรรค์ อำเภอจอมพระ จังหวัดสุรินทร์ พบว่า นักเรียนที่มีอายุ ระดับชั้นที่กำลังศึกษาต่างกันมีพฤติกรรมการจัดการขยะฐานศูนย์ ที่แตกต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 และสอดคล้องกับการศึกษาของ จีรภา ทองสร้าง (2550) ศึกษาการผลิตสื่อสำหรับนักเรียนประถมศึกษาเพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม กรณีศึกษาโรงเรียนคลองกุ่ม สำนักงานเขตบึงกุ่ม กรุงเทพมหานคร พบว่า นักเรียนที่มีระดับชั้นการศึกษา เกรดเฉลี่ย อาชีพของบิดา ที่แตกต่างกันมีผลต่อทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมแตกต่างกัน นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับการศึกษาของ กรรณิกา กิ่งทอง (2547) ศึกษาทรรศนะของนักเรียนต่อการจัดสภาพแวดล้อมของโรงเรียน สังกัดกรมสามัญศึกษา จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ พบว่า นักเรียนที่มีอายุต่างกัน มีทรรศนะต่อการจัดสภาพแวดล้อมของโรงเรียน สังกัดกรมสามัญศึกษา จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ แตกต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05
(2) นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่มีเพศ อายุ ระดับชั้นเรียนเรียน และอาชีพผู้ปกครองแตกต่างกัน มีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน แตกต่างกัน
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่มีเพศ อายุ ระดับชันเรียน และอาชีพผู้ปกครองต่างกันมีการอนุรักษ์สภาพแวดล้อมไม่ต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 และเมื่อพิจารณาการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในภาพรวม พบว่า นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่มีเพศ อาชีพผู้ปกครองต่างกันมีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนไม่ต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 ทั้งนี้เนื่องจากเพศที่ต่างกันและอาชีพของผู้ปกครองที่ต่างกันไม่มีผลต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของ สุทธิศรี มหาวรศิริ (2548) ศึกษาทัศนคติต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและการประหยัดพลังงานของวัยรุ่น: กรณีศึกษานักศึกษามหาวิทยาลัยรามคำแหง พบว่า เพศ อายุ ระดับชั้นปี การศึกษา สาขาวิชา ผลการเรียนสะสม ภูมิลำเนา รายได้ แหล่งที่มาของรายได้ ความถี่ในการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร และการเข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและการประหยัดพลังงาน ไม่ส่งผลต่อทัศนคติต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและการประหยัดพลังงาน นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับ อภิชาต ณ พิกุล (2546) ศึกษาพฤติกรรมการอนุรักษ์และพัฒนาสิ่งแวดล้อมของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคเชียงราย ที่พบว่า สาขาวิชาที่เรียน ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน อาชีพของผู้ปกครอง เขตที่พักอาศัยในปัจจุบัน ไม่มีผลต่อพฤติกรรมการอนุรักษ์และพัฒนาสิ่งแวดล้อม อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05
(3) การได้รับทราบข้อมูลข่าวสารจากสื่อต่างๆของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน 
การรับรู้ข้อมูลข่าวสารของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น พบว่า มีความสัมพันธ์ทางบวกกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 และเมื่อพิจารณาระดับความสัมพันธ์ พบว่า การได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารจากสื่อต่างๆของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนในทิศทางเดียวกัน ซึ่งมีความสัมพันธ์กันในระดับต่ำมาก โดยมีค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ (r) เท่ากับ 0.0108 ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของวิสาขา ภู่จินดา (2555) ศึกษาการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ในการจัดการสิ่งแวดล้อมของอุตสาหกรรมโรงงาน พบว่า ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ในการจัดการสิ่งแวดล้อมของอุตสาหกรรมโรงงาน ในส่วนปัจจัยในองค์กรอุตสาหกรรม ได้แก่ ขนาดของอุตสาหกรรม และนโยบายด้านสิ่งแวดล้อม ปัจจัยด้านลักษณะปัญหาสิ่งแวดล้อม ได้แก่ การได้รับทราบข้อมูลข่าวสาร ความคิดเห็นเกี่ยวกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง การเข้าร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และสอดคล้องกับเจริญจิต ลีภัทรพณิชย์ (2545) ศึกษาพฤติกรรมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของวัยรุ่น: กรณีศึกษา นักเรียนมัธยมศึกษาสังกัดกรมสามัญศึกษา ในเขตกรุงเทพมหานคร กลุ่มสหวิทยาเขตบรมราชชนนี 1 พบว่า ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนในระดับที่สูง การรับรู้ข่าวสารที่เกี่ยวข้องกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในระดับมาก และเจตคติเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมที่ดี ล้วนแล้วแต่มีความสัมพันธ์เชิงบวกกับพฤติกรรมของวัยรุ่นที่มีต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
(4) ความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

ความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น พบว่า มีความสัมพันธ์ทางบวกกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 เมื่อพิจารณาระดับความสัมพันธ์ พบว่า ความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น มีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนในทิศทางเดียวกัน ทั้งนี้เมื่อพิจารณาถึงทฤษฎีKAP (Knowledge,Attitude,Practice) (Chien-Yun et al, 2012: 73-79) กล่าวว่า พฤติกรรมที่เกิดขึ้นได้นั้นจะต้องประกอบด้วยการมีความรู้ความเข้าใจ การมีทัศนคติและจิตสำนึก ดังนั้นการมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมจะส่งผลต่อทัศนคติต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนด้วย
(5) ทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

ทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น พบว่า มีความสัมพันธ์ทางบวกกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 เมื่อพิจารณาระดับความสัมพันธ์ พบว่า ทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนในทิศทางเดียวกัน ประกอบกับการสัมภาษณ์เชิงลึกอาจารย์วิทยาศาสตร์ชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น สังกัดสำนักงานการศึกษาเอกชน จังหวัดยะลา กล่าวว่า ความรู้ความเข้าใจในเรื่องการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม เป็นปัจจัยสำคัญที่มีผลต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของ ศุภฤกษ์  ดวงขวัญ (2548) ศึกษาพฤติกรรมการจัดการขยะมูลฝอยในครัวเรือนเขตพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลคลองห้า จังหวัดปทุมธานี พบว่า ความรู้ความเข้าใจของประชาชนในพื้นที่ดังกล่าวเป็นปัจจัยที่มีผลต่อความสัมพันธ์ของพฤติกรรมการจัดการขยะมูลฝอยในครัวเรือน นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับการศึกษาของ สายันห์ ปัญญาทรง (2545) ศึกษาพฤติกรรมการอนุรักษ์แม่น้ำของอาสาสมัครพิทักษ์แม่น้ำน้อยในจังหวัดสิงห์บุรี พบว่า ระดับการรับรู้ข่าวสาร ความรู้และทัศนคติเกี่ยวกับการอนุรักษ์แม่น้ำมีความสัมพันธ์แบบตามกัน (Positive Relationship) อย่างชัดเจนกับพฤติกรรมการอนุรักษ์แม่น้ำที่ถูกต้อง
(6) นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่ได้รับการสนับสนุนจากทางโรงเรียนในการจัดกิจกรรมด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นที่ได้รับการสนับสนุนจากทางโรงเรียนในการจัดกิจกรรมด้านสิ่งแวดล้อม พบว่า มีความสัมพันธ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 ทั้งนี้การสนับสนุนกิจกรรมด้านสิ่งแวดล้อมเป็นการสร้างให้นักเรียนเห็นคุณค่า เกิดความตระหนักและเข้าใจถึงการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมากขึ้น ทำให้เกิดการพัฒนาความรู้ การรู้จักตัดสินใจ เพื่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทัศนคติและพฤติกรรมเพื่อปกป้องและแก้ไขสิ่งแวดล้อมให้ดีขึ้น ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของภานุเดช ขัดเงางาม (2541) ศึกษาพฤติกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง ประเภทช่างอุตสาหกรรม ในวิทยาลัยเทคนิคมีนบุรี กรมอาชีวศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ พบว่า การเข้าร่วมกิจกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมทั้งในและนอกสถานศึกษา มีความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับพฤติกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักศึกษา อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.01 นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับการศึกษาของลินเนทซีซึเลสนี(1999) ศึกษา ducationalInterventions that Improve EnvironmentelBehaviors: A Meta-Analysis ผลการวิจัยพบว่าการจัดกิจกรรมเสริมด้านการให้การศึกษาในห้องเรียนก่อให้เกิดการปรับปรุงพฤติกรรมด้านสิ่งแวดล้อมได้อย่างมีประสิทธิภาพมากกว่าการจัดกิจกรรมเสริมในกลุ่มที่ไม่ได้อยู่ในห้องเรียน 
(7) การได้รับทราบข้อมูลข่าวสารจากสื่อต่างๆของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม

การได้รับข้อมูลข่าวสารของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น พบว่า มีความสัมพันธ์กับความรู้ความเข้าใจด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 ซึ่งสอดคล้องกับทฤษฎี KAP (Knowledge,Attitude,Practice) (Chien-Yun et al, 2012: 73-79) ที่กล่าวว่า พฤติกรรมที่เกิดขึ้นได้นั้นจะต้องประกอบด้วยการมีความรู้ความเข้าใจ การมีทัศนคติและจิตสำนึก เมื่อผู้รับสารได้รับสารหรือได้รับข้อมูลข่าวสารก็จะเป็นตัวแปรต้นให้เกิดความรู้ ทัศนคติ และการปฏิบัติ ต่อเนื่องกัน (วิสาขา ภู่จินดา,2555: 141) ดังนั้น หากนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมก็จะมีความรู้และทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมอีกด้วย ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของวิสาขา ภู่จินดา (2555) ศึกษา การนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ในการจัดการสิ่งแวดล้อมของอุตสาหกรรมโรงงาน พบว่า การได้รับทราบข้อมูลข่าวสาร และความรู้ความเข้าใจในหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับ ภานุเดช ขัดเงางาม (2541) ศึกษาพฤติกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง ประเภทช่างอุตสาหกรรม ในวิทยาลัยเทคนิคมีนบุรี กรมอาชีวศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ พบว่า การได้รับข้อมูลข่าวสารความรู้เกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับพฤติกรรมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักศึกษา อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01
(8) การได้รับทราบข้อมูลข่าวสารจากสื่อต่างๆของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

การได้รับข้อมูลข่าวสารของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น พบว่า มีไม่มีความสัมพันธ์กับทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน ที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ทั้งนี้เนื่องจากความถี่ในการรับรู้ข่าวสาร และแหล่งการได้รับข้อมูลข่าวสารไม่สามารถแบ่งแยกได้ว่านักเรียนที่มีความถี่ในการรับรู้ข่าวสารและแหล่งการได้รับข้อมูลข่าวสารมากจะส่งผลต่อทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมได้ หากขาดจิตสำนึกและความตระหนักต่อปัญหาสิ่งแวดล้อม ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของ เดชา กลิ่นจันทร์ (2549) ศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างระดับการรับรู้กับระดับการนำไปปฏิบัติตามแนวคิดปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของเกษตรกรในจังหวัดนครราชสีมา พบว่าระดับการรับรู้ตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงด้านทรัพยากรธรรมชาติไม่มีความสัมพันธ์กับการนำไปปฏิบัติ
(9) ความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์กับทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน

ความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น พบว่า มีความสัมพันธ์กับทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 เมื่อพิจารณาระดับความสัมพันธ์ พบว่า ความรู้ความเข้าใจในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นมีความสัมพันธ์ทางบวกกับทัศนคติในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียนในทิศทางเดียวกัน ซึ่งสอดคล้องกับทฤษฎี KAP (Knowledge,Attitude,Practice) (Chien-Yun et al, 2012: 73-79) ที่กล่าวว่า พฤติกรรมที่เกิดขึ้นได้นั้นจะต้องประกอบด้วยการมีความรู้ความเข้าใจ การมีทัศนคติและจิตสำนึก ดังนั้นการมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมจะส่งผลต่อทัศนคติต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในทางที่ดีของนักเรียนด้วย และสอดคล้องกับศึกษาของ ขนิษฐา ยาวะโนภาส (2553) ศึกษา ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ฉลากลดคาร์บอน กรณีศึกษา นักศึกษาปริญญาโท สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ พบว่า ผู้บริโภคที่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์ฉลากลดคาร์บอน ย่อมเกิดทัศนคติที่ดีต่อผลิตภัณฑ์ ส่งผลให้เกิดการตัดสินใจเลือกซื้อตามมา นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับ สุทธิศรี มหาวรศิริ (2548) ศึกษาทัศนคติต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและการประหยัดพลังงานของวัยรุ่น :กรณีศึกษานักศึกษามหาวิทยาลัยรามคำแหง พบว่า ปัจจัยที่มีผลต่อทัศนคติของวัยรุ่นต่อการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและการประหยัดพลังงาน ได้แก่ ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและการประหยัดพลังงาน
แนวทางการสร้างความรู้ความเข้าใจในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
จากการศึกษาแนวทางการสร้างความรู้ความเข้าใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน สามารถเสนอแนวทางการสร้างความรู้ความเข้าใจในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ดังนี้

1) การผลิตสื่อการสอนเพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ให้นักเรียนได้ซึมซับและรับรู้ถึงสภาพปัญหาปัจจุบันและในอนาคต โดยมีเนื้อหาและรูปแบบของสื่อที่เหมาะสม เช่น การใช้ภาพการ์ตูนประกอบการผลิตสื่อ ขนาดตัวอักษรชัดเจนในการนำเสนอข้อมูลข่าวสาร
2) การสอดแทรกกิจกรรมโครงการธนาคารขยะ เข้าไปเป็นส่วนหนึ่งในการเรียนการสอนของทางโรงเรียน โดยเน้นให้นักเรียนได้ลงมือปฏิบัติแล้วสรุป หรือสร้างความรู้ด้วยตนเอง อันจะทำให้นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจ ทัศนคติและมีพฤติกรรมที่ดีในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม ทั้งยังมีส่วนช่วยในการกำจัดขยะในโรงเรียนและชุมชนอย่างบูรณาการต่อไป
3) การเปิดโอกาสให้นักเรียนรุ่นน้องกับรุ่นพี่ได้ทำกิจกรรมร่วมกัน อันเป็นประโยชน์ต่อการสร้างความรู้ เพราะการทำกิจกรรมในสภาพแวดล้อมที่มีความแตกต่างกัน เช่น มีกลุ่มคนที่มีวัย ความถนัด ความสามารถ และประสบการณ์แตกต่างกันจะเอื้อให้มีการช่วยเหลือกันและกัน การสร้างสรรค์ผลงาน และความรู้รวมทั้งพัฒนาทักษะทางสังคมด้วย
4) เนื่องจาก 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้มีบริบทลักษณะทางสังคม เอกลักษณ์ของสถานศึกษาที่หลากหลายและแตกต่างจากภูมิภาคอื่นของประเทศการเร่งแก้ปัญหาและพัฒนาการสอนภาษาไทยให้มีคุณภาพ เพื่อให้ผู้เรียนสามารถใช้ภาษาไทยเป็นเครื่องมือในการเรียนรู้ได้ ตลอดจนการวิจัยเพื่อพัฒนาการสอนภาษาไทยให้กับนักเรียนไทยมุสลิม
5) การนำอินเตอร์เน็ตเข้ามาใช้ในระบบการศึกษาเพราะอินเตอร์เน็ตเป็นสื่อที่ช่วยให้ผู้รับสารเข้าถึงข้อมูลได้อย่างมากมายและสะดวกรวดเร็วช่วยให้มีการเรียนรู้แบบ self-center มากขึ้นเป็นโอกาสอันดีที่จะใช้ประโยชน์จากอินเตอร์เน็ตเพื่อสร้างความรู้ความเข้าใจในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมได้มีประสิทธิภาพมากขึ้น  
ข้อเสนอแนะในการนำผลการศึกษาไปใช้
1) เชิงนโยบาย
(1) หน่วยงานภาครัฐควรมีนโยบายการฝึกอบรมให้ความรู้หรือส่งเจ้าหน้าที่มาให้ความรู้และประชาสัมพันธ์/ สนับสนุนงานด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
(2) อาจารย์ผู้สอนควรสร้างความรู้ความเข้าใจ และให้ความรู้อย่างสม่ำเสมอ โดยเน้นการเสริมสร้างการเรียนรู้จากการปฏิบัติให้นักเรียนคิด/วิเคราะห์อย่างเป็นระบบและรู้ที่มาที่ไปถึงความสำคัญและความจำเป็นที่ต้องมีการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
(3) ผู้บริหารโรงเรียนควรมีการจัดสรรงบประมาณส่งเสริมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน เพื่อส่งเสริมกิจกรรมให้เกิดเป็นรูปธรรม
2) เชิงปฏิบัติการ
(1) ควรมีการนำผลการศึกษาเสนอต่อผู้บริหารโรงเรียน เพื่อนำไปเป็นแนวทางปฏิบัติต่อการส่งเสริมการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน
(2) ควรมีการสร้างแรงจูงใจให้กับนักเรียนในด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม เช่น การมอบใบประกาศนียบัตร 
(3) ควรมีการสร้างคู่มือในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน รวมทั้งมีการประชาสัมพันธ์การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในโรงเรียน ในช่องทางต่างๆ เช่น เสียงตามสายในโรงเรียน สื่อวิทยุ สื่อโทรทัศน์ ฯลฯ
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