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*นักศึกษาปริญญาโท สาขาวิชาการปกครองท้องถิ่น มหาวิทยาลัยขอนแก่น
บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาระดับการปฏิบัติงานและเปรียบเทียบระดับการปฏิบัติงานตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการดำเนินงานการประกันคุณภาพการศึกษาของโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม อำเภอจะนะ จังหวัดสงขลา จำแนกตามขนาดของสถานศึกษา ขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ และกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ ผู้บริหาร จำนวน 15 คน และครูผู้สอน จำนวน 234 คน เครื่องมือที่ใช้เป็นแบบสอบถามที่ผู้วิจัยสร้างขึ้น มีค่าสัมประสิทธิ์ความเที่ยงเท่ากับ .9766 วิเคราะห์โดยใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูป คำนวณหาค่าความถี่  ค่าร้อยละ ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการทดสอบค่าที การทดสอบค่าเอฟ  ผลการวิจัยสรุปได้ดังนี้
1) การดำเนินการประกันคุณภาพการศึกษาของโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม อำเภอ จะนะ จังหวัดสงขลา ทั้ง 8 ด้าน โดยภาพรวมมีการปฏิบัติงานอยู่ในระดับ “มาก”เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ด้านผดุงระบบประกันคุณภาพการศึกษา ด้านการรายงานคุณภาพการศึกษาประจำปี ด้านการประเมินคุณภาพการศึกษา ด้านการพัฒนามาตรฐานการศึกษา ด้านการจัดทำแผนพัฒนาคุณภาพการศึกษา ด้านการดำเนินการตามแผนพัฒนาคุณภาพการศึกษา ด้านการจัดระบบบริหารและสารสนเทศ มีการปฏิบัติงานอยู่ในระดับ “มาก ส่วนด้านที่มีการปฏิบัติงานน้อยที่สุด คือ ด้านการตรวจสอบและทบทวนคุณภาพการศึกษา มีการปฏิบัติงานอยู่ในระดับ “ปานกลาง” 

2) ผลการเปรียบเทียบระดับการปฏิบัติงานตามความคิดเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาและครูผู้สอน  เกี่ยวกับการดำเนินงานการประกันคุณภาพการศึกษา ของโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม อำเภอจะนะ จังหวัดสงขลา จำแนกตามขนาดของสถานศึกษา ในภาพรวมผู้บริหารสถานศึกษาและครูที่ปฏิบัติการสอนสถานศึกษาที่มีขนาดต่างกัน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการดำเนินงานการประกันคุณภาพการศึกษา ของโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม อำเภอจะนะ จังหวัดสงขลา ไม่แตกต่างกัน
คำสำคัญ: การดำเนินงาน, การประกันคุณภาพการศึกษา, โรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม

Readiness for Transfers of  Basic Education Of  Rueso Subdistrict Administration Organization, Amphoe  Rueso, Changwat Narathiwat
ABSTRACT


The purposes of this study are to explore the results of operation and problems and solutions of the transference of the commercial registration jobs from Pattani Provincial Administrative Organization to the Sub-district Administrative Organizations in Tung Yang Daeng District, Pattani Province.  Qualitative data were obtained by means of in-depth interviews administered to administrative assistants of Sub-district Administrative Organizations, heads of Finance Sections, and personnel responsible in taxation and commercial registration. 

Results revealed that most personnel responsible for the commercial registration did not have sufficient knowledge and understanding about the work procedure and management of the commercial registration because they were new to the jobs and the transference of the commercial registration from Pattani Provincial Administrative Organization was in haste.  There was no good preparation for the transference in advance.  Some of the personnel were new to the job. They had neither experience nor training on the jobs. This resulted in ineffective management and services. The customers had to wait for the service for a long time.

Suggested solutions to the problems were that the transference policy should be well planned and done in advance of the transference.  Notification and arrangement for the transference of the job should be made and prepared.  A survey should be done to the target Sub-district Administrative Organizations whether they were ready for the transference. Sufficient time should be allocated for the target offices of the transferred jobs so that the personnel can do the work well. The personnel appointed for the new jobs should be trained in commercial registration for the better jobs. 

Keywords:  Readiness, Transfers, Basic Education.

บทนำ
องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะมีงบประมาณรายได้เฉลี่ย 3 ปีงบประมาณย้อนหลังจัดอยู่ในระดับ 3 ตามเกณฑ์ของกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งกำหนดไว้ว่าองค์ปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีรายได้ปีละ 10 ล้านบาท แต่ไม่เกิน 20 ล้านบาท สามารถที่จะจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน ระดับประถมศึกษาและระดับมัธยมศึกษา ตามที่แผนปฏิบัติการกำหนดขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยปัจจุบันในเขตบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะมีโรงเรียนที่จัดการศึกษาขั้นพื้นฐานของรัฐ 5 แห่ง ได้แก่ โรงเรียนบ้านนาดา โรงเรียนบ้านนาโอน โรงเรียนบ้านสโลร์บูกิตยือแรโรงเรียนบ้านรือเสาะ และโรงเรียนบ้านบากง ซึ่งองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะยังไม่ได้รับโอนแต่มีความประสงค์จะรับโอนมาบริหารจัดการเอง เนื่องจากเกิดปัญหาอุปสรรคเรื่องต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ของกระทรวงศึกษาธิการ ที่มีข้อกำหนดว่าหากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใดประสงค์จะรับโอนโรงเรียนหรือสถานศึกษา ต้องดำเนินการยื่นให้กระทรวง ศึกษาธิการประเมินความพร้อมตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดก่อน ซึ่งองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะยังไม่ได้ดำเนินการตามขั้นตอนดังกล่าว (องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ, 2555: 7)
ดังนั้นองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะจึงควรมีการเตรียมความพร้อมในการรับโอนภารกิจด้านการศึกษาขั้นพื้นฐานดังกล่าว ก่อนที่กระทรวงศึกษาธิการหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะมาดำเนินการประเมินความพร้อมในการรับโอนนั้น โดยควรคำนึงถึงและดำเนินการประเมินความพร้อมของหน่วยงานในเบื้องต้นก่อน ว่ามีความพร้อมในการรับโอนภารกิจด้านการศึกษาขั้นพื้นฐานหรือไม่ และหากกรณีที่ไม่มีความพร้อม ควรจะดำเนินการเตรียมความพร้อมได้อย่างไร เพื่อให้สามารถบริหารจัดการด้านการศึกษาขั้นพื้นฐานให้เกิดความพร้อมมากที่สุด 
จากเหตุผลในข้างต้น ผู้ศึกษาในฐานะบุคลากรขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ จึงเห็นถึงความจำเป็นที่จะต้องมีการประเมินความพร้อมและหาแนวทางในการเตรียมความพร้อมในการดำเนินการขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ เพื่อสามารถเตรียมการรับโอนภารกิจด้านการศึกษาขั้นพื้นฐานมาดูแลในอนาคต เพื่อให้การจัดการศึกษามีคุณภาพและมีมาตรฐาน ตลอดจนตอบสนองความต้องการของประชาชนในท้องถิ่นต่อไป

บทความนี้จึงมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพปัญหา เพื่อประเมินความพร้อม และแนวทางการเตรียมความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ เพื่อสามารถเตรียมการรับโอนภารกิจด้านการศึกษาขั้นพื้นฐานมาดูแลในอนาคต และเพื่อประเมินองค์กรว่าเมื่อรับโอนภารกิจด้านการศึกษามาแล้ว จะสามารถบริหารจัดการให้เกิดความสำเร็จและมีประสิทธิภาพได้มากน้อยเพียงใด
แนวคิดเกี่ยวกับการประเมินผลและความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
เพื่อให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีความพร้อมในการรับโอนสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน ภาครัฐจึงได้ดำเนินการออกกฎกระทรวงที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้ท้องถิ่นสามารถประเมินหน่วยงานของตนเองว่ามีความพร้อมหรือไม่ โดยกระทรวงศึกษาธิการอาศัยอำนาจตามความในมาตรา 8 และมาตรา 21 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ พ.ศ.2546 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการจึงได้ออกกฎกระทรวง ซึ่งสาระสำคัญประกอบด้วย เกณฑ์การประเมินความพร้อมในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน และเงื่อนไขประกอบการประเมินความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งสามารถแยกออกได้ดังต่อไปนี้ (กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย, 2547)

 ด้านเกณฑ์การประเมินความพร้อมในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์กรปกครองท้องถิ่น ประกอบด้วย ประสบการณ์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดการศึกษาหรือมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา, แผนการเตรียมพร้อมในการจัดการศึกษาหรือแผนพัฒนาการจัดการศึกษาซึ่งแสดงให้เห็นถึงความพร้อมด้านต่างๆที่เหมาะสมกับระดับ ประเภทและรูปแบบการศึกษา, วิธีการบริหารและจัดการศึกษา, การจัดสรรรายได้เพื่อการศึกษา, ระดับและประเภทการศึกษาที่สอดคล้องกับสภาพปัญหาความต้องการของชุมชน และความเห็นของประชาชนและผู้ที่มีความเกี่ยวข้องต่อความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
เงื่อนไขประกอบการประเมินความพร้อมในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน ประกอบด้วยการมีรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพียงพอในการจัดการศึกษา, การกระจายอำนาจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้สถานศึกษา, การจัดโครงสร้างองค์กรภายในรองรับการบริหารจัดการศึกษา, การมีคณะกรรมการที่ปรึกษาในการจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น, การจัดระบบบริหารงานบุคคลเพื่อการศึกษา

และหากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใดที่ผ่านการประเมินความพร้อมในข้างต้นแล้ว ให้ปฏิบัติตามเงื่อนไขดังนี้คือ การกระจายอำนาจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้สถานศึกษา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่จัดการศึกษา ควรกระจายอำนาจการบริหารงานวิชาการ การบริหารงบประมาณ การบริหารงานบุคลและการบริหารงานทั่วไป ให้สถานศึกษาสามารถบริหารจัดการได้อย่างเป็นอิสระสอดคล้องกับนโยบายและมาตรฐานการศึกษา การจัดการโครงสร้างองค์กรภายในรับรองการบริหารจัดการบริหารจัดการศึกษา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะต้องจัดโครงสร้างองค์กรภายในตามความจำเป็นและความเหมาะสมเพื่อรับรองการบริหารจัดการศึกษา บริหารจัดการโดยบุคลากรวิชาชีพและมีบุคลากรเพียงพอ  การมีคณะกรรมการที่ปรึกษาในการจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรจัดให้มีคณะกรรมการที่ปรึกษาในการจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อทำหน้าที่เสนอนโยบาย แนวทาง มาตรการ และมาตรฐาน ในการบริหารและจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์ประกอบของคณะกรรมการให้คำนึงหลักการมีส่วนร่วมของผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง และการจัดระบบบริหารงานบุคคลเพื่อการศึกษา องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรจัดระบบบริหารงานบุคคลให้มีมาตรฐานใกล้เคียงกันกับระบบบริหารบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของรัฐ (กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย, 2547) ดังนั้นจึงสรุปได้ว่ากฎกระทรวงว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการประเมินความพร้อมในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2547 นั้นคือหลักเกณฑ์ที่เปรียบเสมือนเข็มทิศชี้ทางด้านการประเมินหน่วยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นว่าเหมาะสมสำหรับการจัดการศึกษาในอนาคตหรือไม่ 
แนวคิดเกี่ยวกับความเป็นมาของการถ่ายโอนการจัดการศึกษาไปสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540 มาตรา 80 ได้บัญญัติไว้ว่า “ให้มีกฎหมายเกี่ยวกับการจัดการศึกษาแห่งชาติ” ดังนั้นพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ    พ.ศ.2542 จึงถือเป็นกฎหมายทางการศึกษาฉบับแรกของไทย อันเป็นมาตรการสำคัญที่นำไปสู่การปฏิรูปการศึกษาของประเทศให้ประสบความสำเร็จ ซึ่งมีจุดเน้นคือการกระจายอำนาจการศึกษาลงไปสู่เขตพื้นที่การศึกษา สถานศึกษา และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้เกิดเอกภาพในระดับนโยบาย มีความหลากหลายและคล่องตัวในการปฏิบัติมากขึ้น ซึ่งสอดคล้องกับความต้องการเรื่องการปฏิรูประบบราชการไทยที่มีมานานแล้ว  เพื่อเป็นการแก้ปัญหาในลักษณะที่มีการดำเนินงานซับซ้อน ไม่เท่าทันโลกปัจจุบันนี้ได้มีการเปลี่ยนแปลงไปทุกๆด้าน โดยประเวศ วะสี (2539: 31) มีความเห็นว่า ระบบการศึกษาของเรายังไม่ทั่วถึงและยืดหยุ่น ไม่เหมาะสมกับคนทุกกลุ่ม ควรจะสำรวจให้ทราบถึงความต้องการของกลุ่มต่างๆและจัดให้มีการศึกษาอย่างทั่งถึงและดีพอ การที่จะจัดการศึกษาในลักษณะดังกล่าว รัฐไม่สามารถดำเนินการได้เองทั้งหมด เพราะการศึกษาเป็นระบบที่ใหญ่มาก หากจะจัดเองจะเป็นลักษณะที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน ซึ่งทำให้การศึกษาหยุดนิ่ง เทอะทะไม่คล่องตัวขาดความยืดหยุ่น ทำให้การศึกษาขาดการพัฒนาอย่างรวดเร็วและต่อเนื่อง จะต้องใช้วิธีการกระจายอำนาจการศึกษาไปสู่ส่วนต่างๆของสังคม กล่าวคือ การกระจายอำนาจไปสู่สถานศึกษา ชุมชน ท้องถิ่น และจังหวัดให้สามารถริเริ่มสร้างสรรค์เรียนรู้และการจัดการศึกษาเอง ทั้งนี้โดยมีความรับผิดชอบที่ตรวจสอบได้ (Accountability) โดยมีกลไกการตรวจสอบที่เป็นอิสระและเข้มแข็ง กระจายอำนาจไปเช่นนี้จะทำให้เกิดนวัตกรรมทางปัญญาขึ้นเต็มประเทศ
สอดคล้องกับ รุ่ง แก้วแดง (2540: 301) ได้กล่าวโดยสรุปว่า การกระจายอำนาจการบริหารและการจัดการศึกษา หมายถึง แนวทางการบริหารและการจัดการศึกษาที่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญที่ต้องการให้มีการกระจายอำนาจการตัดสินใจ ไปยังหน่วยงานปฏิบัติและเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในทุกๆด้าน รวมทั้งด้านการศึกษา โดยกำหนดให้มีกฎหมาย คือ พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542 ซึ่งมีหลักและเจตนารมณ์ให้มีการกระจายอำนาจการบริหารและการจัดการไปสู่เขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษา ซึ่งเป็นการกระจายอำนาจการจัดการศึกษาไปสู่ชุมชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น คณะกรรมการศึกษา ให้มีอิสระมีความคล่องตัวในการบริหารจัดการ สนองตอบความต้องการของผู้เรียนสู่ชุมชน
ดังนั้นจึงสรุปได้ว่าจากอดีตที่ผ่านมาการปรับเปลี่ยนองค์ประกอบหรือปัจจัยของการจัดการศึกษาเพื่อตอบสนองการเปลี่ยนแปลงภายนอกข้างต้นไม่สอดคล้องกันกับประเทศไทย  โดยเฉพาะการจัดการศึกษาภาครัฐเพราะการจัดการศึกษาที่เป็นอยู่มักทำเป็นระบบที่ค่อนข้างตายตัว  ดำเนินการในรูปองค์กรขนาดใหญ่ มีกฎ ระเบียบมากมาย ผู้ปฏิบัติคุ้นเคยกับระบบและกระบวนการที่เป็นอยู่  มีผลให้ระบบการบริหารจัดการศึกษาไม่สามารถตอบสนองความต้องการในการพัฒนาคุณภาพของคนยุคใหม่ได้  การปรับเปลี่ยนระบบการศึกษาที่ล้าสมัยให้กลายเป็นระบบใหม่ที่ทันสมัยจึงไม่อาจทำอย่างค่อยเป็นค่อยไปได้แต่ต้องดำเนินการอย่างรวดเร็วและคลอบคลุมต่อไป

งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
ชัยยงค์ ไชยศรี (2545 : ก) ศึกษาเรื่องแนวทางการพัฒนาความพร้อมในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดเชียงใหม่ ผลการศึกษาพบว่า ปัญหาในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานด้านงบประมาณพบว่า อบต. ชั้น 1 ทั้งหมดมีรายได้ลดลงเกินกว่าร้อยละ 50 ของรายได้เดิม ด้านบุคลากร พบว่า อบต. ชั้น 1 ทั้งหมดขาดบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถด้านจัดการศึกษาพื้นฐานโดยตรง ด้านวัสดุ อุปกรณ์ อาคารและสถานที่พบว่า อบต. ชั้น 1 ทั้งหมดไม่มีปัญหาในด้านนี้ ด้านการบริหารจัดการ พบว่า อบต.ชั้น1 ทั้งหมดไม่มีกำหนดส่วนการศึกษาไว้ในโครงสร้างการบริหารงาน  ความต้องการในการศึกษาขั้นพื้นฐานด้านงบประมาณ พบว่า อบต.ชั้น 1 ทั้งหมดต้องการรายได้จากภาษีเพิ่มขึ้น ด้านบุคลากร พบว่า ต้องการบรรจุบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถด้านการศึกษาขั้นพื้นฐาน ด้านวัสดุ อุปกรณ์ อาคาร และสถานที่ พบว่าไม่มีความต้องการเพิ่มในด้านนี้  ด้านการบริหารจัดการ พบว่าต้องการกำหนดให้มีส่วนการศึกษาในโครงสร้างการบริหารงานของ อบต. และแนวทางในการพัฒนาความพร้อมของปัจจัยการบริหารการศึกษาขั้นพื้นฐานด้านงบประมาณ พบว่า ควรปรับใช้มาตรการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บภาษีและเรียกเก็บภาษีรายได้ใหม่เพิ่มเต็ม ด้านบุคลากรพบว่า ควรกำหนดให้มีส่วนการศึกษาในโครงสร้างการบริหารงานของ อบต. เพื่อสามารถดำเนินการบรรจุบุคลากรรับผิดชอบด้านการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานโดยตรงได้ด้านวัสดุ อุปกรณ์ อาคาร และสถานที่ พบว่ามีข้อเสนอให้มีการตั้งงบประมาณอุดหนุนให้เฉพาะส่วนที่โรงเรียนขาดแคน ด้านการบริหารจัดการ พบว่าควรกำหนดให้มีส่วนร่วมการศึกษาในโครงการบริหารงานของ อบต. และควรอบรมและสัมมนาให้ความรู้ด้านการบริหารจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานแก่สมาชิกสภา อบต. สอดคล้องกับการศึกษาของ พัชรี จินะกัน (2548 : ก) ศึกษาเรื่อง การพัฒนาความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์การบริหารส่วนตำบลป่าแดด อำเภอเมืองเชียงใหม่ ผลการศึกษาพบว่า สภาพปัจจุบันและปัญหาในการเตรียมความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์การบริหารส่วนตำบลป่าแดด พบว่าองค์การบริหารส่วนตำบลป่าแดด มีส่วนร่วมในการศึกษาแต่ยังไม่มีการจัดการศึกษาขึ้นเอง ยังไม่ได้รับความร่วมมือในการจัดการศึกษาจากชุมชน ในด้านของแผนเตรียมความพร้อมในการจัดการศึกษาหรือแผนพัฒนาการศึกษาในลักษณะแผนกลยุทธ์นั้นยังไม่มี ด้านอาคารสถานที่ยังไม่มีความพร้อมเนื่องจากยังไม่มีแผนพัฒนาอาคารสถานที่ ด้านการจัดสรรรายได้เพื่อการจัดการศึกษามีเพียงพอ ในการสนับสนุนการจัดการศึกษาได้และเครือข่ายที่จะช่วยเหลือเด็กด้อยโอกาส มีแหล่งเงินทุนการศึกษามอบให้เด็กนักเรียน องค์การบริหารส่วนตำบลป่าแดดมีโครงสร้างส่วนการศึกษาที่รับผิดชอบงานด้านการจัดการศึกษาแต่ยังมีบุคลากรไม่เพียงพอ และด้านการบริหารจัดการศึกษานั้น ยังไม่มีรูปแบบการจัดการศึกษาที่ชัดเจนเนื่องจากยังรอการถ่ายโอนการจัดการศึกษาที่จะมีการดำเนินการที่ชัดเจนต่อไป
วัตถุประสงค์

1. เพื่อศึกษาสภาพปัญหาความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ อำเภอรือเสาะ จังหวัดนราธิวาส
  
2. เพื่อหาแนวทางในการเตรียมความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ อำเภอรือเสาะ จังหวัดนราธิวาส
ขอบเขตการศึกษา
ขอบเขตด้านประชากร ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบล  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบล  ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล หัวหน้าส่วนราชการ เจ้าหน้าที่ผู้รับผิด ชอบด้านการศึกษา  ผู้บริหารการศึกษาขั้นพื้นฐาน กำนันตำบลรือเสาะ ประธานประชาคมตำบล และประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ  รวมจำนวน 60 คน
ขอบเขตด้านเนื้อหา ในการศึกษาในครั้งนี้ผู้ศึกษามุ่งศึกษาถึง สภาพปัจจุบัน ปัญหา และข้อเสนอแนะ เพื่อประเมินความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานและเพื่อหาแนวทางในการเตรียมความพร้อมขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะเพื่อรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐาน ขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะใน 4 ด้าน ได้แก่ ด้านทรัพย์สิน ด้านวิชาการ ด้านการบริการและกิจกรรม และด้านอื่นๆ 
นิยามศัพท์เฉพาะ
การประเมิน หมายถึง วิธีการประเมินความพร้อมตามหลักเกณฑ์ที่มีการกำหนดของกระทรวงศึกษาธิการเพื่อประเมินความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ความพร้อมในการรับโอน หมายถึง มีความพร้อมในด้านบุคลากร งบประมาณ วัสดุอุปกรณ์ และการบริหารจัดการ เพื่อรองรับการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐาน โดยประเมินจากการมีแผนปฏิบัติการและโครงการเพื่อนำไปประเมินความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐาน ขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ อำเภอรือเสาะ จังหวัดนราธิวาส
อบต. หมายถึง องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ อำเภอรือเสาะ จังหวัดนราธิวาส
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
1.ทำให้ทราบสภาพปัญหาความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ อำเภอรือเสาะ จังหวัดนราธิวาส
  
2. ทำให้ทราบแนวทางในการเตรียมความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ อำเภอรือเสาะ จังหวัดนราธิวาส
วิธีการวิจัย
การศึกษาความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบล     รือเสาะเป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative research) โดยใช้การเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบจำเพาะเจาะจงเพื่อให้สามารถตอบปัญหาการวิจัยให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ เนื่องจากเป็นผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง และมีความรู้ความเข้าใจพอสมควรในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐาน จำนวน 60 คน ประกอบด้วย ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบล  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบล ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล หัวหน้าส่วนราชการ เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบด้านการศึกษา ผู้บริหารการศึกษาขั้นพื้นฐาน กำนันตำบลรือเสาะ ประธานประชาคมตำบล และประชาชนในองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ 

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ผู้ศึกษาใช้แบบสัมภาษณ์แบบมีโครงสร้าง หรือสัมภาษณ์แบบเป็นทางการ โดยใช้คำถามปลายเปิด (Open-ended question) ในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากผู้ให้ข้อมูลหลักต ซึ่งผู้ศึกษาได้เตรียมคำถามไว้ล่วงหน้า ซึ่งรายละเอียดแบ่งออกเป็น 2 ส่วน ดังนี้
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

ส่วนที่ 2 แนวคำถามเกี่ยวกับความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ อำเภอรือเสาะ จังหวัดนราธิวาส 
ผู้ศึกษาเก็บรวบรวมข้อมูล จากการศึกษาค้นคว้าจากเอกสารที่เกี่ยวข้องกับความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐาน ได้แก่ แผนงานด้านการศึกษา รายงานผลการจัดการศึกษา ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย แผนกลยุทธ์หรือแผนงานด้านการศึกษา แผนงานโครงสร้างพื้นฐานด้านการศึกษา แผนงานด้านการบริหารและการจัดการศึกษา รายงานการใช้จ่ายงบประมาณ และโครงการกิจกรรมด้านการศึกษาปีงบประมาณ 2552-2554 ขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ และโรงเรียนขั้นพื้นฐานในเขตบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ ประกอบกับการเก็บรวบรวมข้อมูลจากการดำเนินการประชุมสนทนา (Focus Group) ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะและผู้เกี่ยวข้องในการรับโอนการศึกษา โดยผู้ศึกษาได้เตรีมคำถามไว้ล่วงหน้าให้ผู้เข้าร่วมการสนทนาเสนอความคิดเห็น และการเก็บรวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างประชาชนในตำบลรือเสาะ
โดยการวิเคราะห์ข้อมูลสำหรับการศึกษาครั้งนี้  ซึ่งเป็นข้อมูลเชิงคุณภาพจะใช้วิธีการวิเคราะห์ข้อมูลโดยบรรยายหรือพรรณนาข้อมูล (Descriptive analysis) และการเชื่อมโยงตรรกะ เพื่อจัดทำข้อสรุปเสนอผลการศึกษาในด้านการประเมินความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ และเพื่อหาแนวทางในการเตรียมความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะที่มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นต่อไป
สรุปผลการวิจัย
ผลการศึกษาพบว่าสภาพปัจจุบันในการปฏิบัติงานด้านการศึกษาขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ มีโรงเรียนที่จัดการศึกษาขั้นพื้นฐานของรัฐอยู่ 5 แห่ง ได้แก่ โรงเรียนบ้านนาดา โรงเรียนบ้านนาโอน โรงเรียนบ้านสโลร์บูกิตยือแร โรงเรียนบ้านบากง และโรงเรียนบ้านรือเสาะ เปิดสอนตั้งแต่ระดับอนุบาล-ระดับประถมศึกษาปีที่ 6 ซึ่งโรงเรียนบ้านบูกิ๊ตยือแร มีจำนวนนักเรียนมากที่สุด และโรงเรียนบ้านนาโอนมีจำนวนนักเรียนน้อยที่สุด  โดยโรงเรียนการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานแต่ละแห่ง มีวิธีในการบริหารจัดการศึกษาในรูปแบบจัดการศึกษาโดยโรงเรียนเอง ยังไม่ได้ถ่ายโอนการศึกษาให้กับองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะดำเนินการ แต่องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะมีความประสงค์จะรับโอนมาบริหารจัดการเอง 
ผลการศึกษาพบว่าสภาพปัญหาความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ ด้านทรัพย์สิน ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะมีการสนับสนุนงบประมาณในการพัฒนาด้านอื่นๆมากกว่าการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน และยังมีงบประมาณไม่เพียงพอในการจัดการศึกษา, ด้านวิชาการ ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบล  รือเสาะยังมีประสบการณ์และความพร้อมในการจัดการศึกษาน้อย ขาดบุคลากรที่มีความรู้ความเข้าใจในการจัดการศึกษา และคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล ตลอดจนพนักงานส่วนตำบลยังขาดความชัดเจนเกี่ยวกับระเบียบปฏิบัติที่เกี่ยวข้องกับการถ่ายโอนภารกิจการศึกษาให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น, ด้านการบริการและกิจกรรม ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะยังไม่ได้ดำเนินการด้านการบริการและจัดกิจกรรมสำหรับการศึกษาขั้น, และด้านอื่นๆ ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะยังขาดการวางแผนที่เป็นระบบและชัดเจน ยังไม่ได้เตรียมความพร้อมเพื่อรับการถ่ายโอนการศึกษา ยังไม่มีการกำหนดนโยบายและเป้าหมายการศึกษาให้ชัดเจน ยังไม่มีการกำหนดโครงสร้างการบริหารจัดการด้านการถ่ายโอนการศึกษาที่ชัดเจน ยังไม่เข้าใจบทบาทหน้าที่เกี่ยวกับการจัดการศึกษาอย่างเพียงพอ ประชาชนยังไม่ได้ให้ความสนใจและเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาและการถ่ายโอนการศึกษามากนัก และยังเกิดความรู้สึกต่อต้านกับการถ่ายโอนสถานศึกษาให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และบุคลากรของโรงเรียนยังขาดความเชื่อมั่น กลัวการแทรกแซงจากนักการเมืองท้องถิ่น จึงไม่ยอมรับการถ่ายโอนโรงเรียนให้องค์การบริหารส่วนตำบล

ผลการศึกษาพบว่าแนวทางในการเตรียมความพร้อมในการรับโอนการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ ด้านทรัพย์สิน ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะควรมีการจัดสรรรายได้เพื่อการศึกษาให้มากขึ้นและมีความรวดเร็วขึ้น รัฐบาลควรเพิ่มงบประมาณให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อจัดการศึกษาให้มากขึ้น ตามลักษณะความจำเป็นในแต่ละพื้นที่ โดยกำหนดแนวทางการใช้งบประมาณที่ชัดเจน, ด้านวิชาการ ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะควรศึกษาและหาความรู้ประสบการณ์ในการจัดการศึกษาจากหน่วยงานที่ดำเนินการเกี่ยวกับการจัดการศึกษาโดยตรง ควรมีการสนับสนุนส่งเสริมด้านวิชาการให้กับสถานศึกษาให้มากขึ้น ควรมีการกำหนดนโยบายและเป้าหมายการศึกษาให้ชัดเจน ควรเตรียมความพร้อมด้วยการเข้ารับการอบรมสัมมนา  ศึกษาดูงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีถ่ายโอนสถานศึกษาแล้ว และควรมีการสร้างความรู้ความเข้าใจแก่บุคลากรเรื่องการจัดการศึกษาตามโครงสร้างขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น, ด้านการบริการและกิจกรรม ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะควรมีการแต่งตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษาและผู้เชี่ยวชาญในการจัดการศึกษา การให้บริการและจัดกิจกรรมต่างๆ และควรเตรียมความพร้อมด้วยการศึกษาและรวบรวมข้อมูลด้านการบริการและจัดกิจกรรมการศึกษาจากแหล่งข้อมูลต่างๆเพื่อนำมาเป็นแนวทางในการบริหารงานด้านการศึกษา, และด้านอื่นๆ ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะควรมีการกำหนดนโยบาย วิสัยทัศน์ พันธกิจและเป้าหมายการศึกษาให้ชัดเจน ควรมีการวางแผนด้านการจัดการศึกษาที่เป็นระบบและมีความต่อเนื่อง ควรกำหนดโครงสร้างการบริหารจัดการด้านการศึกษา ควรให้ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องหลายๆฝ่ายได้มีส่วนร่วมในการวางแผนการจัดการศึกษา ทั้งผู้บริหาร ข้าราชการ พนักงานขององค์การบริหารส่วนตำบล  ร่วมกับเจ้าหน้าที่จากสถานศึกษาในพื้นที่ และประชาชน โดยต้องมีการจัดทำแผนพัฒนาการศึกษาที่เป็นรูปธรรม ให้สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์ด้านการศึกษาของหน่วยงาน ควรมีการจัดประชุมอบรมเชิงปฏิบัติการด้านการจัดทำแผนพัฒนาการศึกษาให้กับบุคลากรขององค์การบริหารส่วนตำบล ร่วมกับบุคลากรของสถานีศึกษา  และหน่วยงานการศึกษาในพื้นที่ ควรหาผู้เชี่ยวชาญด้านการจัดการศึกษามาดำเนินการอบรมเจ้าหน้าที่ สมาชิกเรื่องบทบาทการศึกษา ควรมีการเตรียมความพร้อมเพื่อรับการถ่ายโอนการศึกษาทั้งด้านบุคลากร  และงบประมาณ  และควรมีการทำประชาพิจารณ์ก่อนรับโอนการจัดการศึกษา 
อภิปรายผล
จากผลการศึกษาพบว่าในเขตบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะ มีโรงเรียนที่จัดการศึกษาขั้นพื้นฐานของรัฐอยู่ 5 แห่ง ซึ่งองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะยังไม่ได้รับโอน เนื่องจากยังไม่มีความพร้อมในการรับโอนสถานศึกษาขั้นพื้นฐานในด้านต่างๆคือ ด้านทรัพย์สิน ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะมีการสนับสนุนงบประมาณในการพัฒนาด้านอื่นๆมากกว่าการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน และมีงบประมาณไม่เพียงพอในการจัดการศึกษา, ด้านวิชาการ ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะยังมีประสบการณ์และความพร้อมในการจัดการศึกษาน้อย ขาดบุคลากรที่มีความรู้ความเข้าใจในการจัดการศึกษา และคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล ตลอดจนพนักงาน ยังขาดความชัดเจนเกี่ยวกับระเบียบปฏิบัติที่เกี่ยวข้องกับการถ่ายโอนภารกิจการศึกษาให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น, ด้านการบริการและกิจกรรม ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะยังไม่ได้ดำเนินการด้านการบริการและจัดกิจกรรมสำหรับการศึกษาขั้น, และด้านอื่นๆ ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะยังขาดการวางแผนที่เป็นระบบและชัดเจน ยังไม่ได้เตรียมความพร้อมเพื่อรับการถ่ายโอนการศึกษา ยังไม่มีการกำหนดนโยบายและเป้าหมายการศึกษาให้ชัดเจน ยังไม่มีการกำหนดโครงสร้างการบริหารจัดการด้านการถ่ายโอนการศึกษาที่ชัดเจน ยังไม่เข้าใจบทบาทหน้าที่เกี่ยวกับการจัดการศึกษาอย่างเพียงพอ ประชาชนยังไม่ได้ให้ความสนใจและเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาและการถ่ายโอนการศึกษามากนัก และยังเกิดความรู้สึกต่อต้านกับการถ่ายโอนสถานศึกษาให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และบุคลากรของโรงเรียนยังขาดความเชื่อมั่น กลัวการแทรกแซงจากนักการเมืองท้องถิ่น จึงไม่ยอมรับการถ่ายโอนโรงเรียนให้องค์การบริหารส่วนตำบล
อาจสืบเนื่องมาจากองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะยังไม่มีความพร้อมเรื่องบุคลากร และงบประมาณ เพื่อการจัดการศึกษา และกำหนดการควบคุม กำกับ ตรวจสอบและประเมินผล เพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษา และยังไม่มีนโยบายในการจัดทำแผนกลยุทธ์/แผนพัฒนา เพื่อเตรียมความพร้อมในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน สอดคล้องกับการศึกษาของมัณฑนา เป็งจันทร์ (2544: ก-ข) เรื่อง การมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลสันทราย จังหวัดเชียงใหม่ ผลการศึกษาพบว่า ปัญหาขององค์กรบริหารส่วนตำบลในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลยังขาดความรู้เกี่ยวกับแนวทางปฏิรูปการศึกษาตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.2542 ขาดความรู้เรื่องการวางแผน โครงการ การจัดการ และเรื่องการประสานงานกับบุคคล คณะบุคคลและองค์กรในชุมชน ไม่ทราบว่าในพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 ได้กำหนดให้องค์การบริหารส่วนตำบลเข้าไปมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาด้วย ขาดทักษะในการสื่อสาร ขาดข้อมูลข่าวสารในการแจ้ความเคลื่อนไหวของโรงเรียนการจัดการศึกษาแก่ประชาชนในชุมชน นอกจากนั้นสมาชิกบางส่วนยังขาดการเสียสละต่อส่วนร่วมปัญหางบประมาณขององค์การบริหารส่วนตำบลคือได้รับจัดสรรงบประมาณไม่เพียงพอกับการใช้จ่ายแลไม่มีกำหนดโรงการที่จะช่วยเหลือโรงเรียนอย่างชัดเจน ปัญหาวัสดุอุปกรณ์ที่สำคัญคือ ไม่มีนโยบายในการสนับสนุนด้านวัสดุอุปกรณ์เพื่อการศึกษาได้ชัดเจน ไม่มีวัสดุอุปกรณ์ที่จะให้การสนับสนุนแก่โรงเรียน ไม่มีแผนการใช้วัสดุอุปกรณ์ขององค์การบริหารส่วนตำบลที่ชัดเจนและไม่มีคณะกรรมการตรวจสอบการใช้วัสดุอุปกรณ์ที่รัดกุม ไม่มีฝ่ายทำงานที่รับผิดชอบด้านการส่งเสริมการศึกษา และงานที่เกี่ยวกับการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานไม่ชัดเจน  สอดคล้องกับการศึกษาของพลาธิป รู้ธรรม (2545: ก) เรื่อง ความสามารถในการจัดการศึกษาขององค์การบริหารส่วนตำบลในเขตอำเภอแม่แตง จังหวัดเชียงใหม่ ผลการศึกษาพบว่า ผู้บริหารโรงเรียนและครูในท้องถิ่น ไม่ยอมรับที่จะให้องค์การบริหารส่วนตำบลเป็นผู้จัดการศึกษาขั้นพื้นฐานของท้องถิ่น และในด้านปัญหา อุปสรรค ที่กลุ่มตัวอย่างเสนอ คือการจัดการด้านงบประมาณ บุคลากร นโยบายที่ยังไม่มีความชัดเจน เป็นต้น สอดคล้องกับการศึกษาของ พัชรี จินะกัน (2548: ก) ศึกษาเรื่อง การพัฒนาความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์การบริหารส่วนตำบลป่าแดด อำเภอเมืองเชียงใหม่ ผลการศึกษาพบว่า สภาพปัจจุบันและปัญหาในการเตรียมความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์การบริหารส่วนตำบลป่าแดด พบว่าองค์การบริหารส่วนตำบลป่าแดด มีส่วนร่วมในการศึกษาแต่ยังไม่มีการจัดการศึกษาขึ้นเอง ยังไม่ได้รับความร่วมมือในการจัดการศึกษาจากชุมชน ในด้านของแผนเตรียมความพร้อมในการจัดการศึกษาหรือแผนพัฒนาการศึกษาในลักษณะแผนกลยุทธ์นั้นยังไม่มี ด้านอาคารสถานที่ยังไม่มีความพร้อมเนื่องจากยังไม่มีแผนพัฒนาอาคารสถานที่ ด้านการจัดสรรรายได้เพื่อการจัดการศึกษามีเพียงพอ ในการสนับสนุนการจัดการศึกษาได้และเครือข่ายที่จะช่วยเหลือเด็กด้อยโอกาส มีแหล่งเงินทุนการศึกษามอบให้เด็กนักเรียน องค์การบริหารส่วนตำบลป่าแดดมีโครงสร้างส่วนการศึกษาที่รับผิดชอบงานด้านการจัดการศึกษาแต่ยังมีบุคลากรไม่เพียงพอ และด้านการบริหารจัดการศึกษานั้น ยังไม่มีรูปแบบการจัดการศึกษาที่ชัดเจนเนื่องจากยังรอการถ่ายโอนการจัดการศึกษาที่จะมีการดำเนินการที่ชัดเจนต่อไป และสอดคล้องกับการศึกษาของ ธีระยุทธ  ซุ่นเส้ง (2554: ก) ศึกษาเรื่อง การประเมินความพร้อมในการรับโอนสถานศึกษาขั้นพื้นฐานและหาแนวทางในการเตรียมความพร้อมเพื่อรับโอนสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน ขององค์การบริหารส่วนตำบลท่าหิน อำเภอสทิงพระ จังหวัดสงขลา  ผลการศึกษาพบว่า องค์การบริหารส่วนตำบลท่าหินมีความพร้อมในรับโอนการจัดการศึกษา โดยลักษณะการจัดการศึกษาที่เหมาะสม ได้แก่ จัดและรับโอนการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษาและระดับประถมศึกษา โดยสามารถรับโอนสถานศึกษาระดับประถมศึกษาที่มีจำนวนนักเรียนจำนวนตั้งแต่ 300 คนขึ้นไป และอาจร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่นจัดการศึกษา แต่อาจต้องมีการปรับปรุงเพิ่มเติมเพื่อการมีความพร้อมที่มากขึ้น เนื่องจากยังไม่มีแผนกลยุทธ์ด้านการศึกษา ขาดรูปแบบบริหารจัดการศึกษาที่ชัดเจน เพื่อเพิ่มระดับความพร้อมที่มากขึ้น นอกจากนี้ในส่วนของโครงสร้างการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลท่าหินแม้จะมีการกำหนดส่วนราชการขึ้นมาดูแลการศึกษา แต่บุคลากรยังมีจำนวนน้อยและขาดความรู้ความเชี่ยวชาญด้านการศึกษา สำหรับแนวทางในการเตรียมความพร้อมในการรับโอนสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน ควรมีการจัดทำแผนกลยุทธ์ด้านการศึกษา การพัฒนารูปแบบการบริหารและจัดการศึกษา การพัฒนาบุคลากรทางการศึกษา มีการแสวงหาความร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน ในการดำเนินการจัดการศึกษาอย่างเป็นระบบ และโดยการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน
ข้อเสนอแนะเพื่อการพัฒนา


องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะควรศึกษาและหาความรู้ประสบการณ์ในการจัดการศึกษาจากหน่วยงานที่ดำเนินการเกี่ยวกับการจัดการศึกษาโดยตรง หรือเตรียมความพร้อมด้วยการเข้ารับการอบรมสัมมนา  ศึกษาดูงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีถ่ายโอนสถานศึกษาแล้ว, องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะควรมีการแต่งตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษาและผู้เชี่ยวชาญในการจัดการศึกษา การให้บริการและจัดกิจกรรมต่างๆ และควรเตรียมความพร้อมด้วยการศึกษาและรวบรวมข้อมูลด้านการบริการและจัดกิจกรรมการศึกษาจากแหล่งข้อมูลต่างๆ เพื่อนำมาเป็นแนวทางในการบริหารงานด้านการศึกษา, องค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะควรให้ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องหลายๆฝ่ายได้มีส่วนร่วมในการวางแผนการจัดการศึกษา ทั้งผู้บริหาร ข้าราชการ พนักงานขององค์การบริหารส่วนตำบล  ร่วมกับเจ้าหน้าที่จากสถานศึกษาในพื้นที่  และประชาชน โดยต้องมีการจัดทำแผนพัฒนาการศึกษาที่เป็นรูปธรรม ให้สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์ด้านการศึกษาของหน่วยงาน, และองค์การบริหารส่วนตำบลรือเสาะควรมีการจัดประชุมอบรมเชิงปฏิบัติการด้านการจัดทำแผนพัฒนาการศึกษาให้กับบุคลากรขององค์การบริหารส่วนตำบล ร่วมกับบุคลากรของสถานศึกษา  และหน่วยงานการศึกษาในพื้นที่ หรือหาผู้เชี่ยวชาญด้านการจัดการศึกษามาดำเนินการอบรมเจ้าหน้าที่ สมาชิกเรื่องบทบาทการศึกษา
ข้อเสนอแนะในการวิจัยครั้งต่อไป

1. ควรมีการทำวิจัยเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วมในเรื่องนี้ เพื่อศึกษาความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์การบริหารส่วนตำบลตามสภาพความเป็นจริงให้มากที่สุด
2. ควรมีการศึกษาความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์การบริหารส่วนตำบลตามความคิดเห็นของประชาชนด้วย เพื่อจะได้ข้อเปรียบเทียบความคิดเห็นที่แท้จริงของทุกๆฝ่ายที่เกี่ยวข้อง
3. ควรศึกษาความพร้อมในการจัดการศึกษาขององค์การบริหารส่วนตำบลในแต่ละด้านโดยเฉพาะ เพื่อให้ได้ข้อมูลที่มีความชัดเจนและมีรายละเอียดในการนำไปปฏิบัติงานมากยิ่งขึ้น 
4. ควรศึกษาเปรียบเทียบเรื่องการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานขององค์การบริหารส่วนตำบลในพื้นที่อื่นๆที่ประสบความสำเร็จ หรือล้มเหลว เพื่อให้ได้ข้อมูลที่แท้จริงในเชิงลึกที่มีความชัดเจนและมีรายละเอียดในการนำไปปฏิบัติงานมากยิ่งขึ้น
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