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บทคัดย่อ

บทความวิชาการนี้จัดทำขึ้นเพื่อมุ่งชี้ให้เห็นถึงความสำคัญของการศึกษาวิจัยบทความเกี่ยวกับศาสนาอิสลามที่ปรากฏอยู่ในสื่อหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษของประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียนด้วยการใช้ทฤษฎีการวิเคราะห์การวางกรอบความคิด (Framing Analysis) และบรูพาคดีศึกษา หรือ บูรพาคดีนิยม (Orientalism)เป็นกรอบในการศึกษาการนำเสนอเรื่องราวเกี่ยวกับศาสนาอิสลาม ซึ่งเป็นศาสนาที่มีผู้นับถือเป็นอันดับหนึ่งในประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียน เพื่อนักวิชาการจะได้รับทราบถึงความเข้าใจอิสลามของสื่อมวลชนในประเทศสมาชิก และเนื่องจากภาษาอังกฤษถูกนำใช้เป็นภาษาทางการของสมาชิกสมาคมอาเซียนที่เข้าสู่การเป็นประชาคมร่วมกัน ดังนั้นสื่อหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษซึ่งเป็นสื่อสิ่งพิมพ์ที่สามารถใช้เป็นแหล่งข้อมูลความรู้ที่มีความน่าเชื่อถือ จึงสมควรได้รับการให้ความสนใจในการศึกษาวิจัยจากบรรดานักวิชาการสื่อสารมวลชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งนักวิชาการสื่อสารมวลชนที่เป็นมุสลิม หรืออิสลามิกชน เพื่อจะได้ทำความเข้าใจถึงความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับอิสลามของสื่อมวลชนในประเทศอาเซียน และถ้าพบว่ามีความเข้าใจต่ออิสลามคลาดเคลื่อนอย่างไรนักวิชาการจะได้ใช้เป็นโอกาสในการนำเสนอข้อเท็จจริงเพื่อที่จะสร้างความเข้าใจอันดีต่อกันในหมู่ประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียนที่จะรวมกันเป็นประชาคมในเร็วๆนี้ 
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Framing ‘Islam’ in the ASEAN community members’ 
English language newspapers 


Abstract


This paper aims to explicate the importance of how the English language newspaper of ASEAN Community’s member portraying Islam by usage of Framing Analysis and Orientalism theories. Since English language is the official language of Asean Community’s member, therefore, the English newspapers which are reliable sources of information should be brought into consideration to the media researchers, especially Muslim researchers in order to understand how Islam is understood by  the media of Asean community members. If there is any misperception toward Islam there should be a chance for   researchers to propose the actual facts about Islam in order to create correct apprehension among Asean community members.     
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อิสลามคือชื่อของความศานติ สิ่งหนึ่งที่สามารถยืนยันได้ว่า อิสลามคือศาสนาแห่งสันติภาพ คือการที่อัลลอฮฺขนานนามศาสนานี้ว่า อิสลาม อันมีรากศัพธ์จากคำว่า อัส สิลมฺ อันหมายถึง สันติภาพ ดังพระดำรัสของอัลลอฮฺความว่า “แท้จริงศาสนาของอัลลอฮฺคือ อิสลาม” (สูเราะห์ อาละอิมรอน, 3: 19) (อิสมาอีลลุตฟี จะปะกียา: 2004)
บทนำ

ปัจจุบันมีการศึกษาวิจัยมากมายที่เกี่ยวข้องกับการนำเสนอข้อมูลข่าวสารในหน้าหนังสือพิมพ์ต่างๆทั้งที่เป็นหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษ และหนังสือพิมพ์ภาษาไทย ในหลายประเด็นไม่ว่าจะเป็นในประเด็นเรื่องความขัดแย้งทางการเมือง เศรษฐกิจ หรือปัญหาสังคมที่เกิดขึ้นทำให้เกิดองค์ความรู้ในแง่มุมที่หลากหลาย  แต่การศึกษาวิจัยเกี่ยวกับองค์ความรู้อิสลามที่ปรากฏในหน้าหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษกลับไม่ได้รับความสำคัญ ผู้เขียนเห็นว่าเป็นหน้าที่ของนักวิชาการสื่อสารมวลชนที่ต้องเปิดโลกทัศน์ในองค์ความรู้ทุกแง่มุม ด้วยการทำการศึกษาวิจัยเพื่อจะได้ทราบว่า องค์ความรู้เกี่ยวกับอิสลามได้ถูกนำเสนอในรูปแบบใดบ้าง โดยเฉพาะการศึกษาวิจัยในหน้าหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษของประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียน ที่เป็นสื่อสิ่งพิมพ์ที่มุ่งเน้นยังมวลชนที่อยู่ในระดับปัญญาชนนั้น มีความเข้าใจต่อองค์ความรู้ศาสนาอิสลามอย่างไรบ้าง ถ้ามีการนำเสนอคลาดเคลื่อน นักวิชาการอาจจะได้ใช้โอกาสนำเสนอข้อเท็จจริงเพื่อให้เกิดความเข้าใจอันดีระหว่างประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียน บทความนี้ผู้เขียนจะนำเสนอให้เห็นถึงความสำคัญของการศึกษาวิจัยการนำเสนอองค์ความรู้อิสลามในหน้าหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษของประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียนในประเด็นต่างๆดังต่อไปนี้คือ อิสลามศาสนาที่สำคัญของภูมิภาคอาเซียน, ความสำคัญของหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษในประชาคมอาเซียน, การวิเคราะห์เนื้อหาโดยใช้ทฤษฎีการวิเคราะห์การวางกรอบความคิด และทฤษฎีบูรพาคดีศึกษา หรือบูรพาคดีนิยมเป็นกรอบในการวิเคราะห์
อิสลามศาสนาที่สำคัญของภูมิภาคอาเซียน

ศาสนาอิสลามเป็นศาสนาที่มีผู้นับถือมากถึงกว่าหนึ่งพันล้านคนทั่วโลก จากการสำรวจจำนวนประชากรของ PEW Survey พบว่าประชาชนที่นับถือศาสนาอิสลามทั่วโลกมีมากถึง 1.8 พันล้านคน ประมาณ 15% ของอิสลามิกชนทั่วโลกนั้นอยู่กลุ่มประเทศอาเซียน และเมื่อเรียงลำดับจากมากที่สุด ถึงน้อยที่สุดพบว่าประเทศที่มีประชาชนนับถือศาสนาอิสลามมากที่สุดคือประเทศอินโดนิเซีย คือ 203 ล้านคน รองลงมาคือ ประเทศมาเลเซีย คือ 16.6 ล้านคน จากนั้นคือประเทศฟิลิบปินส์ 4.7 ล้านคน ต่อมาเป็นประเทศไทยมีประชาชนที่นับถือศาสนาอิสลาม 4 ล้านคน นอกจากนี้มีอิสลามิกชนในประเทศพม่า 1.9 ล้านคน อยู่ในสิงค์โปร์ 7 แสนคน อยู่ในบรูไน สามแสนคน ในกัมพูชา สองแสนคน และน้อยกว่าสองแสนคนอยู่ในเวียดนาม จากจำนวนประชากรโดยรวมทั้งหมด 560 ล้านของประเทศสมาชิกในสมาคมอาเซียนพบว่า กว่า 40% คือผู้ที่นับถือศาสนาอิสลาม (www.pew.org) (ถึงแม้จะมีการถกเถียงกันในหมู่นักวิชาการมุสลิมไทยว่า น่าจะมีจำนวนมุสลิมมากกว่า สี่ล้านแต่ก็ยังไม่มีองค์กรใดในประเทศไทยนำเสนอจำนวนมุสลิมที่แท้จริงของมุสลิมในประเทศไทย ผู้เขียนจึงไม่สามารถหาข้อมูลที่เป็นทางการได้เลย แม้กระทั่งสำนักงานสถิติแห่งชาติของประเทศไทยก็ไม่มีข้อมูลในส่วนนี้)



จากสถิติของจำนวนผู้นับถือศาสนาอิสลามในอาเซียนข้างต้น ศาสนาอิสลามจึงกลายเป็นศาสนาหลักของประเทศสมาชิกที่มีผู้นับถือมากที่สุด ดังนั้นการศึกษาถึงองค์ความรู้และ ความเข้าใจเกี่ยวกับศาสนาอิสลามของประชาชนในประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียน ผ่านการนำเสนอในสื่อจึงถือเป็นแนวทางหนึ่งที่จะทำให้นักวิชาการสื่อสารมวลชนทั่วไป ได้รับรู้ถึงข้อมูลข่าวเกี่ยวกับศาสนาอิสลามถูกนำเสนออย่างไร และสำหรับการศึกษาวิจัยในประเด็นเรื่องการบิดเบือนข้อมูลเกี่ยวกับศาสนาอิสลามในสื่อนั้น ตามหลักศาสนาอิสลาม ถือเป็นหน้าที่โดยตรงของนักวิชาการสื่อสารมวลชนมุสลิมที่จะต้องชี้แจง และนำเสนอให้นักวิชาการสื่อสารมวลชน และประชาชนทั่วไปรับทราบข้อเท๊จจริงเพื่อสร้างความเข้าใจที่ถูกต้อง 
บทบาทของอิสลามกับการเชื่อมโยงสมาชิกสมาคมอาเซียน


เป็นที่ทราบโดยทั่วกันว่า การก่อตั้งสมาชิกสมาคมอาเซียนมีวัตถุประสงค์เริ่มแรกเพื่อสร้างสันติภาพในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ อันนำมาซึ่งเสถียรภาพทางการเมือง และความเจริญก้าวหน้าทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม การเข้าสู่การรวมตัวกันเพื่อเป็นประชาคมอาเซียน ในพ.ศ. 2558 นั้นจะเกิดความเชื่อมโยงกันในระหว่างประเทศสมาชิกการเชื่อมโยงอาเซียนโดยแบ่งออกเป็นสามส่วนได้แก่ การเชื่อมโยงทางกายภาพ (Physical Connectivity) เป็นเรื่องการก่อสร้างโครงสร้างพื้นฐานทั้งการขนส่งทางบก ทางน้ำ และทางอากาศ, การเชื่อมโยงทางสถาบัน (Institutional Connectivity) เป็นเรื่องของกลไก กระบวนการ ระบบการบริหารจัดการและการบริการ ฯลฯ เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพในการเชื่อมโยง ได้แก่ การประสานกฎ ระเบียบด้านการขนส่งและคมนาคมให้สอดคล้องกัน  และ การเชื่อมโยงระหว่างประชาชน (People-to-People Connectivity) เป็นกิจกรรมทางสังคมและวัฒนธรรม ระหว่างประชาชนของทั้ง 10 ประเทศที่จากนี้ไปจะเรียกว่าเป็น ASEAN citizen หรือ “พลเมืองอาเซียน” เพื่อส่งเสริมให้ประชาชนอาเซียนมีความเป็นหนึ่งเดียวกันและเรียนรู้วัฒนธรรมของกันและกัน เพื่อส่งเสริมให้ประชาชนอาเซียนมีความเป็นหนึ่งเดียวกันและเรียนรู้วัฒนธรรมของกันและกัน (www.asean.org) 


จะเห็นได้อย่างชัดเจนว่า แนวคิดการเป็นประชาคมอาเซียนนั้นอยู่บนพื้นฐานของความเข้าใจกันซึ่งและกันของประเทศสมาชิก และการเชื่อมโยงระหว่างประชาชนในหมู่ประเทศสมาชิกถือเป็นสิ่งสำคัญพื้นฐานที่จะทำให้เกิดพลเมืองอาเซียน ดังนั้นจึงสมควรอย่างยิ่งที่จะศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการรับรู้ และความเข้าใจในศาสนาอิสลามของประชาชนในหมู่ประเทศสมาชิก ทั้งนี้ศาสนาอิสลามถือเป็นศาสนาที่ให้ความสำคัญกับสันติภาพ และเป็นศาสนาที่มีผู้นับถือมากทึ่สุดในอาเซียนซึ่งจะมีบทบาทสำคัญอย่างยิ่งในการทำให้แนวคิดการเชื่อมโยงระหว่างประชาชนในหมู่ประเทศสมาชิกเกิดขึ้นได้อย่างเป็นรูปธรรม 
ความสำคัญของหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษในประชาคมอาเซียน


ในหมู่ประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียนทั้ง 10 ประเทศ แม้จะมีประเทศสาธารณรัฐฟิลิปปินส์, สิงคโปร์ และมาเลเซียเท่านั้นที่ใช้ภาษาอังกฤษเป็นภาษาราชการ แต่ประเทศสมาชิกที่เหลือไม่ว่าจะเป็น อินโดนีเซีย บรูไนดารุสลาม เวียดนาม ไทย กัมพูชา พม่า และลาว ก็ให้ความสำคัญกับภาษาอังกฤษในฐานะที่เป็นภาษาทางการค้า แต่หลังจากมีการประกาศการรวมตัวกันเป็นประชาคมอาเซียน ภาษาอังกฤษจึงถูกนำมาใช้เป็นภาษากลางในทางการศึกษา โดยแนวคิดการนำมาซึ่งหลักสูตรอาเซียนส่งผลให้แต่ละประเทศสมาชิกให้ความสำคัญกับการศึกษาภาษาอังกฤษ โดยกระทรวงศึกษาธิการของประเทศไทยได้จัดตั้ง “คณะกรรมการระดับชาติเพื่อขับเคลื่อนความร่วมมือด้านการศึกษาในอาเซียนสู่การบรรลุเป้าหมายการจัดตั้งประชาคมอาเซียนภายในปีพ.ศ. 2558” ขึ้นมาเพื่อผลักดันให้เกิดหลักสูตรอาเซียนศึกษา นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (รมว.ศธ.) กล่าวระหว่างการเป็นประธานเปิดประชุมสัมมนาวิชาการ "มิติใหม่การรับนักเรียนและการเตรียมนักเรียนเข้าสู่ประชาคมอาเซียน" ว่า ประเทศไทยการจัดหลักสูตรอาเซียนศึกษาให้ผู้เรียนได้มีความเข้าใจในอาเซียน ทั้งด้านวัฒนธรรม ที่สำคัญสนับสนุนเร่งรัดให้ภาษาอังกฤษเป็นภาษาต่างประเทศที่ 1 ที่โรงเรียนต้องให้การสนับสนุนนักเรียนได้เรียนรู้ (ibid. www.asean.org) เนื่องจากภาษาอังกฤษจะเป็นภาษากลางที่ใช้สื่อสารระหว่างประเทศสมาชิก ดังนั้นผู้เขียนจึงเห็นความสำคัญของหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษในภูมิภาคอาเซียน 
ลักษณะของหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษของประเทศอาเซียน


ปัจจุบันยังไม่มีงานวิจัยล่าสุดที่เกี่ยวกับสื่อหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษในภูมิภาคอาเซียนในเชิงปริมาณไม่ว่าจะเป็นเรื่องของจำนวนฉบับ หรือประเภทของหนังสือพิมพ์ ผู้เขียนจึงได้ทำการสำรวจเบื้องตันโดยใช้การค้นหาข้อมูลเกี่ยวกับหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษในประเทศสมาชิกอาเซียนโดยใช้การสืบค้นทางอินเตอร์เนตพบว่า ในประเทศฟิลิปปินส์มีหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษมากที่สุดถึงกว่า 20 ฉบับ ประเทศมาเลเซียมี 10 ฉบับในขณะที่ประเทศสิงคโปร์มี เพียง 3-4 ฉบับ  แต่ในทุกประเทศที่ไม่ได้ใช้ภาษาอังกฤษเป็นภาษาราชการนั้นจะมีหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษอย่างน้อยหนึ่งฉบับ เช่น ประเทศไทย มีหนังสือพิมพ์ Bangkok Post และ The Nation, ประเทศลาวมีหนึ่งฉบับคือ The Vientiane Times, ประเทศเวียดนามมีหนังสือพิมพ์  Viet Nam News, Nhan Dan และVietNamNet, ประเทศกัมพูชามีหนังสือพิมพ์  Cambodia Daily, และ Phnom Penh Post ประเทศพม่ามีหนังสือพิมพ์ The Irrahwaddy, Myanmar Times และ New Light of Myanmar 



เมื่อผู้เขียนได้ทำการศึกษาเนื้อหาที่นำเสนอในหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษของแต่ละประเทศโดยใช้การแบ่งประเภทหนังสือพิมพ์แบบกว้างๆ ซึ่งสามารถแบ่งออกได้ 3  ประเภท ดังนี้คือ 1)หนังสือพิมพ์เชิงคุณภาพ (Quality newspaper) เป็นหนังสือพิมพ์สำหรับผู้อ่านที่ต้องการทราบข่าวสารรายละเอียดที่เกิดขึ้นในแต่ละวัน โดยนำเสนอเนื้อหาเป็นข่าวหนัก (Hard news) ประกอบด้วย การเมือง เศรษฐกิจ สังคม การศึกษา 2) หนังสือพิมพ์เชิงปริมาณ (Popular newspaper) เป็นหนังสือพิมพ์ที่มีเนื้อหาดึงดูดผู้ที่ต้องการทราบข่าวสารบันเทิง ข่าวกีฬา อาชญากรรม หรือเหตุการณ์ประหลาด ส่วนข่าวการเมือง เหตุการณ์ประจำวันจะรายงานสั้นๆ เน้นการนำเสนอข่าวเร้าอารมณ์และตื่นเต้น พาดหัวขนาดใหญ่ที่มีลักษณะการนำเสนอเร้าความสนใจของผู้อ่าน และ3) หนังสือพิมพ์ระดับตลาดกลาง (Mid-Market newspaper) เป็นหนังสือพิมพ์ที่นำเสนอระหว่างเนื้อหาบันเทิงกับเนื้อหาเชิงคุณภาพพอๆ กัน (ดรุณี หิรัญรักษ์, 2542: 82-88)   



ในเบื้องต้นผู้เขียนพบว่า ในทุกประเทศสมาชิกอาเซียนจะมีหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษที่เป็นหนังสือพิมพ์เชิงคุณภาพเน้นการนำเสนอข่าวหนักอย่างน้อยหนึ่งหรือสามฉบับ แต่ประเทศสมาชิกที่ใช้ภาษาอังกฤษเป็นภาษาราชการอย่างประเทศฟิลิปปินส์ มาเลเซีย และสิงคโปร์จะมีหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษทั้งแบบเชิงคุณภาพ และหนังสิอพิมพ์ระดับกลาง  สำหรับหนังสือพิมพ์เชิงปริมาณนั้นทุกประเทศสมาชิกจะมีเป็นภาษาท้องถิ่นของตนเอง 


จากการศึกษาหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษของประเทศสมาชิกพบว่า หนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษในประเทศสมาชิกอาเซียนเป็นหนังสือพิมพ์เชิงคุณภาพย่อมแสดงให้เห็นว่าผู้ผลิตหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษในประเทศสมาชิกนั้นเน้นกลุ่มเป้าหมายที่เป็นปํญญาชน  หรือชนชั้นนำในสังคม (Elites) ที่มีความสนใจในข่าวหนัก และข่าวสารที่เป็นเชิงวิเคราะห์ ซึ่งผู้อ่านกลุ่มนี้สามารถนำข้อมูลข่าวสารที่ได้จากหนังสือพิมพ์ไปเผยแพร่อ้างอิงได้อย่างน่าเชื่อถือ 
บทบาทของหนังสือพิมพ์ในฐานะที่เป็นสื่อมวลชนในการนำเสนอเรื่องราวเกี่ยวกับอิสลามในประเทศอาเซียน

เมื่อทบทวนวรรณกรรมเกี่ยวกับบทบาทของหนังสือพิมพ์พบว่าเราสามารถพิจารณาบทบาทของหนังสือพิมพ์ในฐานะที่เป็นสื่อมวลชนประเภทหนึ่ง ได้ดังนี้ บทบาทหน้าที่ในการข่าวสาร (Information Function) คือ การค้นคว้าหาข่าวสารความเป็นไปของสังคม แล้วรายงานให้แก่ประชาชนได้รับทราบ ให้รู้ว่าเกิดอะไรขึ้น ที่ไหน อย่างไร และมีผลกระทบหรือความสำคัญกับชีวิตของประชาชนย่างไร, หน้าที่การชี้แจงนโยบาย (Policy Function) คือ การกระจายข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องนโยบายเพื่อให้ประชาชนเกิดการตัดสินใจที่มีประสิทธิภาพในการมีส่วนร่วมในการพัฒนาประเทศ เพราะการชี้แจงนโยบายจะทำให้เกิดความร่วมมือในหมู่ประชาชน ซึ่งสื่อมวลชนสามารถที่จะนำข้อมูลจากประชาชนไปสู่ผู้ตัดสินใจวางแผนนโยบาย และในทางเดียวกันก็สามารถชี้แจงนโยบายให้แก่ประชาชนได้รับทราบและเกิดการยอมรับ,หน้าที่ให้การศึกษา (Teaching Function) คือ การให้การศึกษาแก่ประชาชนทั้งในทางตรงและทางอ้อม เพราะสื่อมวลชนจะทำหน้าที่เผยแพร่ความรู้ ทักษะใหม่ๆ ทัศนคติใหม่ ค่านิยมใหม่ แก่ประชาชน โดยเป็นทั้งผู้ให้ความรู้แก่ประชาชน ผู้สอนทักษะต่างๆ เป็นสื่อการเรียนการสอนแบบใหม่ รวมถึงการช่วยทำให้การเรียนรู้ของประชาชนรวดเร็วยิ่งขึ้น และที่สำคัญคือ บทบาทหน้าที่ในการเปลี่ยนแปลงทัศนะ (Transformation Function) โดยวิธีการนำเสนอของหนังสือพิมพ์ การเลือกรูปแบบนำเสนอ และการสร้างเนื้อหาที่จูงใจผู้อ่าน จะทำให้ประชาชนประทับใจและเกิดอารมณ์คล้อยตาม ซึ่งนำมาสู่การเปลี่ยนแปลงทัศนคติของประชาชน  (ธนวดี บุญลือ และคณะ, 2544: 702-705) 



จากบทบาทต่างๆของหนังสือพิมพ์ที่นักวิชาการนำเสนอผู้เขียนเห็นว่า หนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษของประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียน ที่เป็นหนังสือพิมพ์เชิงคุณภาพนั้นมีบทบาทในการเปลี่ยนแปลงทัศนคติของผู้อ่านโดยเฉพาะอย่างยิ่งข้อมูลข่าวสารที่ปรากฏในหนังสือพิมพ์เชิงคุณภาพที่เป็นหนังสือพิมพ์ที่เน้นการนำเสนอข่าวสารทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองโดยไม่ใช้แนวการนำเสนอแบบเร้าอารมณ์นั้นจะทำให้ข้อมูลสารที่ถูกนำเสนอนั้นมีความน่าเชื่อถือ เมื่อเกิดความเชื่อถือต่อประเด็นใดๆที่หนังสือพิมพ์นำเสนอ แน่นอนผู้อ่านย่อมเปลี่ยนทัศนะของตนให้สอดคล้องกับสิ่งที่หนังสือพิมพ์นำเสนอ 
การวิจัยที่มุ่งเน้นศึกษาบทวิเคราะห์ และบทความเกี่ยวกับศาสนาอิสลามในหน้าหนังสือพิมพ์ไม่ใช่ บทความหรือบทวิเคราะห์ข่าวโลกมุสลิม 


ในการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการนำเสนอข่าวเกี่ยวกับโลกมุสลิม (Muslims World) นั้นเป็นที่ประจักษ์ชัดเจนแล้วจากหลักฐานจากข่าวต่างประเทศที่ถูกนำเสนอโดยสำนักข่าวโลกตะวันตก พบว่ามีความคลาดเคลื่อนมากมาย ไม่ว่าจะเป็นการนำเสนอภาพข่าวโรงเรียนสอนศาสนา ที่มีเด็กนั่งเรียนอัลกุรอานในปากีสถานแล้วก็เหมาว่าเป็นโรงเรียนสอนผู้ก่อการร้าย หรือภาพหญิงมุสลิมใส่บุรกอกำลังขอทานในอัฟกานิสถาน หรือภาพทหารในโลกมุสลิมที่กำลังต่อสู้กับโลกตะวันตกให้ดูโหดร้ายป่าเถื่อนเกินจริง โลกมุสลิมจึงกลายเป็นพื้นที่ที่สื่อประเภทต่างๆโดยเฉพาะสื่อจากโลกตะวันตกนำสีสันมาแต่งเติมภาพจนบิดเบี้ยว (distort) ดูน่ากลัวซึ่งทำให้ภาพลักษณ์ของประเทศมุสลิมไม่ตรงกับความเป็นจริง สาเหตุบางประการที่ทำให้สื่อโลกตะวันตกนำเสนอเนื้อหาของโลกมุสลิมอย่างปราศจากความรู้ความเข้าใจ และนำเสนออย่างไม่ยุติธรรมทั้งนี้เพราะ สื่อนั้นขาดความเข้าใจในหลักศาสนาอิสลาม ขาดความเข้าใจในวัฒนธรรม ค่านิยม และภาษา และนอกจากนี้สถาบันการสื่อสารมวลชนบางแห่งยังถูกควบคุมโดยผู้ทรงอิทธิพล หรือนักธุรกิจจากโลกตะวันตก และได้ถูกคนไม่กี่คนตัดสินว่า ควรจะนำเสนอข่าวอย่างไร ควรจะมองโลกมุสลิมอย่างไร (Johazmi Eoh, 1998: 128) 



สำหรับงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับศาสนาอิสลามโดยตรงในหน้าหนังสือพิมพ์นั้น จากการทบทวนวรรณกรรม พบว่ามีงานวิจัยของ Poole ที่ศึกษาการวางกรอบคิด อิสลามในหน้าหนังสือพิมพ์ของประเทศอังกฤษ ที่มีผลสรุปว่า อิสลามถูกนำเสนอว่า เป็นอันตรายต่อสังคม และค่านิยมของชาวอังกฤษ สื่อทำให้อิสลามเป็นศาสนาที่คร่ำครึ (antiquated) ของคนชายขอบ (marginalized) (Poole, E, 2000: 162)  จากข้อมูลดังกล่าวส่งผลให้มีความจำเป็นที่ต้องมีการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับ องค์ความรู้เกี่ยวกับศาสนา อิสลามที่ปรากฏในหน้าหนังสือพิมพ์ของสมาชิกสมาคมอาเซียนเพื่อจะได้ทราบว่ามีการบิดเบือนเช่นเดียวกับการนำเสนอเรื่องราวของโลกมุสลิม หรืออิสลามในสื่อของโลกตะวันตก หรือไม่อย่างไร  และในการวิจัยนั้นผู้เขียนเห็นว่าควรใช้บทความ และบทวิเคราะห์ เป็นหน่วยวิเคราะห์ (Unit of Analysis)ในการศึกษาวิจัย  ทั้งนี้เพราะ บทความ หรือบทวิเคราะห์ในหน้าหนังสือพิมพ์เป็นบทความแสดงความคิดเห็นอย่างหนึ่งซึ่งผู้เขียนจะพิจารณาเรื่องใดเรื่องหนึ่งที่เผยแพร่มาแล้วอย่างละเอียด โดยแยกแยะให้เห็นส่วนต่างๆ ของเรื่องนั้น โดยมีการเสนอความคิดและวิเคราะห์เหตุการณ์เรื่องราว แสดงข้อเท็จจริง เหตุผล เพื่อให้ผู้อ่านได้ความรู้ ความคิดเห็นเพิ่มเติม เกิดความคิดที่ชัดเจนยิ่งขึ้น และในการเขียนบทวิเคราะห์ หรือ บทความที่นำเสนอในหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษจะมีอิทธิพลต่อการในการเปลี่ยนทัศนคติของผู้อ่านได้มากที่สุด เมื่อเทียบกับข่าวสารอื่นๆในหน้าหนังสือพิมพ์ ทั้งนี้เนื่องจากข้อมูลที่ปรากฏในบทวิเคราะห์ หรือบทความนั้นจะถูกนำเสนอโดยผู้เชี่ยวชาญ หรือผู้ที่ได้รับการยอมรับในสังคมทำให้ผู้อ่านคล้อยตาม และอาจจะนำข้อมูลที่ได้รับไปเผยแพร่ต่อไป ดังนั้น ผู้เขียนเห็นว่าถ้าใช้หน่วยวิเคราะห์ดังกล่าวจะทำให้ผู้วิจัยได้ค้นพบ และเข้าใจอย่างประจักษ์ถึงความเข้าใจ และมุมมองของสื่อหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษที่มีต่อองค์ความรู้ที่เกี่ยวกับศาสนาอิสลามที่นำเสนอให้กับปัญญาชน หรือชนชั้นนำในกลุ่มประเทศสมาชิกอาเซียน 

การวิเคราะห์เนื้อหาการนำเสนอข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับอิสลามภายใต้กรอบทฤษฎีการวิเคราะห์การวางกรอบคิด และทฤษฎีบูรพาคดีนิยม 


การศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการนำเสนอข่าวสารบนหน้าหนังสือพิมพ์นั้นต้องใช้วิธีการวิเคราะห์เนื้อหาซึ่งถือเป็นงานวิจัยเชิงคุณภาพ รวมทั้งการสัมภาษณ์เชิงลึกกับบรรณาธิการของหนังสือพิมพ์เพื่อนำมาวิเคราะห์ในกรอบทฤษฎี จะยังประโยชน์อย่างยิ่งในการทำความเข้าใจเกี่ยวกับองค์ความรู้อิสลาม ที่ถูกนำเสนอในหน้าหนังสือพิมพ์ 
การประยุกต์ใช้ทฤษฎีการวางกรอบความคิด (Media - Frame Analysis)  


ผู้เขียนเห็นว่าทฤษฎีการวางกรอบความคิด (Media- Frame Analysis)ของสื่อนั้น มีความสำคัญอย่างยิ่งในการศึกษาวิจัยด้วยการวิเคราะห์มุมมอง และความเข้าใจศาสนาอิสลามของสื่อสิ่งพิมพ์ผ่านเนื้อหาที่นำเสนอในหน้าหนังสือพิมพ์  ทั้งนี้เนื่องจาก การกำหนดกรอบความคิดของสื่อมีอิทธิพลต่อ กรอบหรือความคิดหลักที่ผู้รับสารนำมาใช้ทำความเข้าใจเหตุการณ์รอบข้าง Tewksbury D.; Powers E. (1997: 482) กล่าวว่า การกำหนดกรอบ และการนำเสนอเหตุการณ์และประเด็นข่าวในสื่อมวลชนมีอิทธิพลอย่างเป็นระบบต่อการเข้าใจเหตุการณ์มีผลกระทบต่อทัศนคติ ความคิดเห็นของปัจเจกบุคคล และจะมีผลกระทบอย่างมาก ถ้าหากว่าเป็นการสร้างกรอบในประเด็นใหม่ที่ยังไม่เคยมีการกำหนดกรอบมาก่อน (เช่น การวางกรอบความคิคเกี่ยวกับทหารตาลิบันในอัฟกานิสถานของสื่อตะวันตกในช่วงเหตุการณ์ ๑๑ กันยา ซึ่งถือเป็นกรอบใหม่สำหรับชาวตะวันตกในช่วงเวลานั้น-ผู้เขียน) ประชาชนมักเชื่อในสิ่งที่สื่อนำเสนอทำให้อาจได้รับอิทธิพลจากการกำหนดกรอบความคิด ซึ่งสิ่งที่น่ากังวลคือ บางครั้งกรอบคิดที่สื่อนำเสนอนั้นมาจากบุคคลที่มีอำนาจ และเงิน ซึ่งใช้กรอบความคิดเป็นเครื่องมือในการนำเสนออุดมการณ์บางอย่างเพื่อให้เกิดประโยชน์กับตัวเอง (ปณิธี สายสงเคราะห์, 2552: 18)


Entman, R. M. Fraing  นักวิชาการสื่อสารท่านหนี่งที่แนวคิดของท่านได้รับการอ้างอิงมากมายในงานวิจัยที่เกี่ยวกับการวางกรอบความคิด ซึ่งท่านได้อธิบายว่า กรอบคิดที่สื่อวางจะผ่านกระบวนการเลือก Selection  และทำให้โดดเด่น Salience ในข้อมูลข่าวสารใดๆที่ตนต้องการ ซึ่งคำว่าโดดเด่นในที่นี้คือการทำให้ส่วนนั้นของข้อมูลข่าวสารสามารถสังเกตได้ง่ายขึ้น มีความหมายมากยิ่งขึ้น การทำเช่นนี้จะส่งเสริมความหมายให้กับปัญหาบางอย่าง เสนอแนะการตีความเหตุผล การประเมินทางจริยธรรม คุณธรรม และหรือ เสนอคำแนะนำสำหรับทางออกของเรื่องที่ได้รับเลือกมา โดยที่กรอบความคิดจะทำหน้าที่สี่ประการคือ 
1) ระบุปัญหา โดยชี้ให้เห็นถึงตัวการสาเหตุว่า เป็นการสร้างประโยชน์ หรือทำให้เสียประโยชน์ โดยใช้คุณค่าทางวัฒนธรรมในสังคมนั้นๆเป็นเกณฑ์
2) หาสาเหตุ โดยระบุถึงแรงผลักดัน หรืออำนาจที่ก่อให้เกิดปัญหา
3) ตัดสินทางจริยธรรม โดยประเมินตัวการของสาเหตุ และผลกระทบที่จะเกิดขึ้น 
4) ชี้แนะทางออก โดยเสนอ และให้คำอธิบายเกี่ยวกับวิธีการแก้ปัญหา หรือทำนายผลหลังจากแก้ไขแล้ว (Entman, R. M. Fraing, 1993: 43)


ผู้ศึกษาวิจัยสามารถนำหน้าที่ของกรอบความคิดที่ทำเสนอโดย Entman มาทำการวิเคราะห์เนื้อหาที่เกี่ยวข้องกับศาสนาอิสลามได้เพื่อจะได้รับรู้ว่า ศาสนาอิสลามได้ถูกนำเสนอในหน้าหนังสือพิมพ์ตามหน้าที่ของกรอบความคิด อย่างไรบ้าง ตัวอย่างเช่น กรณีบทความที่เกี่ยวข้องกับการนำกฎหมายอิสลามมาใช้ในสังคมมุสลิม ผู้วิจัยสามารถวิเคราะห์ได้ว่า ในบทความนั้นนำเสนออย่างไร การนำกฎหมายอิสลามมาใช้จะเป็นการสร้าง หรือเสียประโยชน์ แรงผลักดันที่ทำให้เสียประโยชน์คืออะไร สาเหตุของการเสียประโยชน์ และผลที่จะเกิดขึ้น อธิบายวิธีการที่จะทำให้ไม่เสียประโยชน์ เป็นต้น 



นอกจากนี้นักทฤษฏีที่นำเสนอกระบวนการวางกรอบความคิดที่ประยุกต์ใช้กับสื่อมวลชนที่สำคัญอีกท่านหนึ่งคือ Dietran A. Scheufele ซี่งท่านได้นำเสนอ กระบวนการวางกรอบคิดของสื่อไว้สี่ลำดับโดยเริ่มจาก ลำดับที่หนึ่ง  กระบวนการสร้างการวางกรอบคิด (Frame Building)  ที่เป็นกระบวนการแรกที่เกิดขึ้นจาก ผู้ทำสื่อ นักข่าว หรือผู้เขียน ในกระบวนการสร้างกรอบคิดนี้จะได้รับอิทธิพลจากความเป็นตัวตนของผู้นำเสนอข่าวสารเอง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของทัศนคติ อุดมการณ์ จรรยาบรรณของตน จะมีอิทธิพลต่อการสร้างกรอบคิด( Frame)โครงสร้างของข้อมูลข่าวสารและการทำให้เกิดความเข้าใจต่อข้อมูลเหล่านั้น, แรงกดดันจากที่ทำงานของผู้ทำสื่อ และ อิทธิพลจากปัจจัยภายนอกจากนักการเมือง หรือผู้มีผลประโยชน์ล้วนแล้วแต่ส่งผลกระทบต่อกระบวนการสร้างของของผู้ทำสื่อทั้งสิ้น การศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการสร้างกรอบคิดของผู้ทำสื่อนั้นสามารถทำได้ด้วยการสัมภาษณ์เชิงลึก และการวิเคราะห์บริบท ของผู้ทำสื่อตั้งแต่บริบทขององด์กร จนถึงบริบททางสังคมในช่วงของการนำเสนอข้อมูลนั้นๆ

ลำดับที่สอง กระบวนการกำหนด/จัดกรอบคิด (Frame Setting)  ผู้ทำสื่อจะทำการวางกรอบคิดผ่านเนื้อหาที่ใช้ในการนำเสนอข้อมูลข่าว (Dietram A. Scheufele, 1999: 115-118) ในกระบวนการลำดับที่สองนี้ ผู้วิจัยที่ต้องการศีกษาการจัดกรอบคิดของสื่อสามารถทำได้โดยใช้แนวคิดการแบ่งกรอบคิดของ de Vreese et al. (2001, pp. 108–9 อ้างใน Chong and Drukman 2007) (Chong and Druckman, 2007: 107) ที่ทำการแบ่งกรอบคิดออกเป็นสองประเภท คือ ที่เป็น กรอบคิดที่ใช้ประเด็นเฉพาะ (issue-specific frame)  เป็นการวางกรอบคิดที่ใช้ประเด็นที่สำคัญเป็นหลัก เช่นเรื่องเกี่ยวสถานการณ์ในสามจังหวัดชายแดนใต้นั้นสื่อ อาจวางกรอบคิดให้เป็นประเด็น กรอบคิดการก่อการร้าย  กรอบคิดการแบ่งแยกดินแดนในขณะเดียวกันถ้าใช้ กรอบคิดที่ใช้การแบ่งประเภทแบบทั่วไป (generic frame) สถานการณ์ชายแดนใต้อาจจัดอยู่ในกรอบคิดความขัดแย้ง หรือกรอบคิดเกี่ยวกับความแตกต่างทางศาสนา  แต่การเลือกวางกรอบคิดของสื่อนั้นขึ้นอยู่กับเรื่องที่สื่อจะนำเสนอ และกระบวนการสร้างกรอบคิดของผู้ทำสื่อ  ลำดับที่สามของกระบวนการ เป็นการศึกษาผลกระทบจากการวางกรอบคิดของสื่อที่มีต่อผู้รับสารแต่ละคน(Individual-level effects of framing) ไม่ว่าจะเป็นด้านการรับรู้ หรือมุมมองของผู้รับสารที่มีต่อการนำเสนอของสื่อ  ลำดับที่สี่เป็นกระบวนการในการทำความเข้าใจผู้ทำสื่อในฐานะที่เป็นผู้รับสาร(Journalists as audience)เช่นที่อาจได้รับอิทธิพลจากการวางกรอบคิดที่ใช้ในการอธิบายเหตุการณ์ หรือประเด็นต่างๆได้เช่นกันกับผู้รับสารอื่นๆ (Ibid. Scheufele: 118)



นักวิจัยสามารถทำการวิจัยได้ในทุกลำดับของกระบวนการวางกรอบคิด แต่ผู้เขียนเห็นว่าในเบื้องต้นควรให้ความสำคัญกับ การกำหนดกรอบคิด Frame Setting เพื่อทำการวิเคราะห์ลักษณะของกรอบความคิดเกี่ยวกับอิสลามที่ถูกวางในเนื้อหาในหน้าหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษของประเทศอาเซียนว่าเป็นอย่างไร ต่อจากนั้นจึงจะทำการวิเคราะห์ผู้ทำสื่อว่ามีการสร้างกรอบคิด (Frame building) อย่างไรถึงได้นำเสนอศาสนาอิสลามอย่างเช่นที่ปรากฏในหน้าหนังสือพิมพ์ 
การประยุกต์ใช้ทฤษฎีบูรพาคดีนิยม หรือบูรพาคดีศึกษา (Orientalism)



ในการศึกษาวิจัยเรื่องเกี่ยวกับศาสนาอิสลามนั้น ผู้เขียนเห็นว่าทฤษฎีทฤษฎีบูรพาคดีนิยม ที่นำเสนอโดย Edward W. Said นักวิชาการชาวอเมริกันสามารถนำมาใช้เป็นกรอบในการวิเคราะห์ได้เป็นอย่างดีทั้งนี้เพราะ Said ผู้ซึ่งทำการศึกษาด้วยวิธีการวรรณกรรมปริทัศน์ต่อผลงานของผู้เชี่ยวชาญทางด้านบูรพาคดีศึกษา อาทิเช่น เบอร์นาร์ด ลูอิส (Bernard Lewis), เอ็ดเวิร์ด เลน (Edward Lane), ซิลแวสเตอร์ เดอ ซาซี (Silvestre de Sasy), เอิร์นสต์ เรอนอง (Ernest Renan), ฯลฯ เพื่อชี้ให้เห็นว่า การแบ่งโลกออกเป็น "ตะวันออก" และ "ตะวันตก" แท้ที่จริงแล้วเป็นการ "สร้าง" ขึ้นมาโดยนักคิดในยุโรปและอเมริกา โดยมีความผูกพันแน่นแฟ้นกับลัทธิล่าอาณานิคมทั้งในยุคเก่าและยุคใหม่ (สฤณี อาชวานันทกุล, 2555: จากอินเตอร์เน็ต) ทฤษฎีบูรพาคดีนิยมสะท้อนลักษณะการยึดถือยุโรปเป็นศูนย์กลางอย่างเด่นชัดที่สุด ไม่เพียงแต่จะก่อกำเนิดโดยตะวันตกแต่ฝ่ายเดียวเท่านั้น แต่ทว่ายังไม่มีกระแสความคิดหรือกิจกรรมทางปัญญาจากฝ่ายบูรพาทิศที่พอจะเทียบเคียง หรือตรวจสอบต้านทานอิทธิพลของฝ่ายหนึ่งได้ ที่สำคัญที่สุด ความรู้ความเข้าใจที่ยุโรป และตะวันตกสร้างขี้นเกี่ยวกับดินแดนบูรพาทิศ ตอกย้ำความเข้าใจตนเอง โดยเฉพาะความมั่นใจในความเหนือกว่าของตน (ธีระ นุชเปี่ยม, 2555: 359) ความเข้าใจในเรื่อง “บูรพาคดีศึกษา” จึงไม่เป็นเพียงพื้นที่ของการศึกษาที่แยกโลกตะวันตกออกจากโลกตะวันออก แต่คือโครงสร้างของความสัมพันธ์ทางอำนาจระหว่างตะวันตกกับตะวันออก ที่ทำให้ตะวันตกสามารถที่จะกำหนด พูดถึง สร้างความรู้ จัดระเบียบความรู้ และถ่ายทอดความรู้เกี่ยวกับตะวันออก จนกระทั่งสามารถทำให้ตะวันออกถูกจัดให้อยู่ภายใต้กรอบของสาขาวิชาหนึ่งในการศึกษาที่เรียกกันว่า “Orientalism” โดยใช้วิธีวิทยาการศึกษาต่างๆ ของตะวันตกเป็นกรอบโครงมาเป็นตัวกำหนด. ซาอิดสรุปว่า “บูรพาคดีศึกษาคือวิธีการแบบที่ตะวันตกนำมาใช้สำหรับก่อสร้างโครงร่างของตะวันออกขึ้นมาใหม่ (restructuring) เพื่อสร้างอำนาจอันชอบธรรม[ให้แก่ตะวันตกในการ]…ครอบงำตะวันออก” (สฤณี อาชวานันทกุล, 2006)


Said ได้นำเสนอว่า องค์ความรู้เชิงวิชาการในโลกถูกแบ่งเป็นสองกลุ่มคือ โลกตะวันตก (The Occident) หมายถึงองค์ความรู้ ที่พัฒนาแล้วซึ่งหมายถึงบรรดาชาติมหาอำนาจในยุคล่าอาณานิคม และกลุ่มโลกตะวันออก (The Oriental) หมายถึงกลุ่มองค์ความรู้วิชาการแห่งโลกตะวันออกที่เคยเป็นอาณานิคมเก่าของโลกตะวันตก กลุ่มโลกตะวันตกจะมองและให้คุณค่ากับองค์ความรู้ตนนั้นสูงกว่าดีกว่าองค์ความรู้ของโลกตะวันออก จนถึงกับผลักให้องค์ความรู้ของโลกตะวันออกนั้นเป็นเพียงพวกอื่น (the Other)ไม่ใช่พวกตน (Edward W. Said, 1997: 42-51) และเมื่อกลายเป็นพวกอื่นแล้วยังถูกโลกตะวันตกสร้างวาทกรรมอย่างฝังรากลึกโดยที่ทำให้โลกตะวันออกกลายเป็นเพียงวัตถุที่ไม่มีสิทธิ์มีเสียง (speechless object) เป็นพวกด้อยกว่า inferior ชอบใช้อารมณ์  emotional สะเทือนอารมณ์ง่าย Passionate บอบบาง effeminate ไร้เหตุผล irrational (Edward W. Said, 2000: 46-48) 


จากการนำเสนอของ Said ที่ชี้ให้เห็นถึงองค์ความรู้ของโลกตะวันออก ซึ่งรวมถึงองค์ความรู้เกี่ยวกับศาสนาอิสลามซึ่งเป็นศาสนาที่สำคัญศาสนาในภูมิภาคอาเซียนได้ถูกทำให้กลายเป็นองค์ความรู้ที่ด้อยกว่าองค์ความรู้โลกตะวันตก ผ่านงานวิชาการของบรรดานักบูรพาทีศในอดีตที่ได้รับการฝังรากลึกจวบจนกระทั่งปัจจุบัน  ผู้เขียนเห็นว่า นักวิจัยสามารถนำทฤษฎีบูรพาคดีนิยมมาใช้เป็นกรอบในการวิเคราะห์การนำเสนอศาสนาอิสลามในหนังสือพิมพ์ได้เป็นอย่างดี  เพื่อจะได้ทราบว่า สื่อหนังสือพิมพ์ในประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียนนั้นนำเสนอเนื้อหาเกี่ยวกับศาสนาอิสลามอย่างไร ตรงกับบทสรุปของทฤษฎีบูรคดีนิยมหรือไม่ และเนื่องจากสื่อหนังสือพิมพ์ของประเทศสมาชิกอาเซียนเป็นส่วนหนึ่งของโลกตะวันออกจึงอาจจะมีการนำเสนอข่าวสารเกี่ยวกับศาสนาอิสลามที่แตกต่างจากสื่อตะวันตก และอาจทำให้ได้ข้อสรุปที่ไม่ตรงตามทฤษฎีบูรพาคดีนิยมก็เป็นได้ 
บทสรุป
 
เนื่องจากอิสลามเป็นศาสนาที่มีผู้นับถือมากที่สุดในหมู่ประเทศสมาชิกสมาคมอาเซียนดังนั้นการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับศาสนาอิสลามในหน้าหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษของประเทศอาเซียนโดยใช้ทฤษฎีการวางกรอบความคิด และทฤษฎีบูรพาคดีนิยมเป็นกรอบในการวิเคราะห์เนื้อหาจึงมีความสำคัญอย่างยิ่ง เพราะจะทำให้ผู้วิจัยทราบถึงความเข้าใจในศาสนาอิสลามของหนังสือพิมพ์ภาษาอังกฤษในประเทศอาเซียนที่มีปัญญาชนเป็นผู้รับข้อมูลข่าวสาร  และถ้าผลการศึกษาวิจัยพบว่า มีการนำเสนอศาสนาอิสลามอย่างคลาดเคลื่อนจากความเป็นจริง ก็จะเป็นการเปิดโอกาสให้นักวิชาการได้นำเสนอข้อเท็จจริง เพื่อให้สื่อมวลชนเกิดความเข้าใจศาสนาอิสลามอย่างถูกต้อง ซึ่งส่งผลให้การเชื่อมโยงกันเป็นประชาคมระหว่างประเทศสมาชิกนั้นเป็นไปอย่างราบรื่น นำมาซึ่งความสงบสุขในภูมิภาค สำหรับงานวิจัยเรื่องนี้ผู้เขียนเห็นว่า จะต้องใช้คณะผู้วิจัยที่มีความรู้จากหลายสาขาวิชา (interdisciplinary) ซึ่งได้แก่ ผู้มีความรู้ศาสนาอิสลาม ผู้มีความเชี่ยวชาญภาษาอังกฤษ และผู้มีความรู้เกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ จึงจะทำให้ผลการวิจัยมีความรอบด้านมากยิ่งขึ้น 
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