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มิสบัฮ สาเม๊าะ 
นักศึกษาปริญญาโท สาขาวิชาการบริหารและการจัดการการศึกษาอิสลาม วิทยาลัยอิสลามศึกษา มหาวิทยลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานี 

หนังสือเล่มนี้เรื่อง การศึกษาในอิสลาม หนังสือเล่มนี้ได้มีการพิมพ์ และปรับปรุงแก้ไข ต่อเนื่องกันมาตามลำดับ หนังสือเล่มนี้มีทั้งหมด 6 บท ดังนี้ บทที่หนึ่ง จุดประสงค์ของการศึกษาแห่งอิสลาม บทที่สอง การศึกษาในทัศนะของอิสลาม บทที่สาม ครูและนักเรียน บทที่สี่ บทบาทของสตรีในการศึกษาในอิสลาม บทที่ห้า หลักการพื้นฐานของการสอนในการศึกษาอิสลาม บทที่หก วิธีการสอนในการศึกษาขออิสลาม ผู้วิจารณ์ได้แบ่งสัดส่วนในการวิจารณ์ออกเป็น 3 ส่วน  ประกอบด้วย  ส่วนที่ 1 สถานภาพและคุณลักษณะทั่วไปของหนังสือ ส่วนที่ 2 ด้านเนื้อหา  ส่วนที่ 3 จุดเด่น จุดด้อย 
ส่วนที่ 1 สถานภาพและคุณลักษณะทั่วไปของหนังสือ
  หนังสือเล่มนี้ มีวัตถุประสงค์เกี่ยวกับการศึกษาในอิสลาม ซึ่งผู้เขียนได้มีเป้าหมาย คือ ให้เป็นหนังสือเกี่ยวกับการศึกษาในอิสลาม ที่มีความสมบูรณ์ทั้งในแง่หลักทฤษฎี แนวคิด และการปฏิบัติต่างๆ พร้อมกับการอธิบายโดยละเอียดเกี่ยวกับการศึกษาในรูปแบบอิสลาม อันเป็นปัจจัยหลักของการบริหารโดยนักบริหารหรือผู้บริหารทุกท่านควรเข้าใจอย่างลึกซึ่ง และสามารถประยุกต์ใช้ร่วมกันกับการบริหารการศึกษาในโรงเรียนและสถาบันต่างต่างอีกด้วย ทั้งนี้เหตุผลก็คือเพื่อให้การบริหารการศึกษาเป็นไปตามรูปแบบ กรอบ และแนวคิดของอิสลามที่มีกุรอานและฮาดิษ ตลอดถึงชีวประวัติของท่านศาสดาและบรรดาเหล่าสาวกของท่านเป็นรากฐาน
ส่วนที่ 2 ด้านเนื้อหา

  ในส่วนของเนื้อหาผู้เขียนได้แบ่งหัวข้อในการเขียนหนังสือ ออกเป็น 6 บทใหญ่ๆ ดังนี้
บทที่หนึ่ง จุดประสงค์ของการศึกษาแห่งอิสลาม
บทที่สอง การศึกษาในทัศนะของอิสลาม 
บทที่สาม ครูและนักเรียน 
บทที่สี่ บทบาทของสตรีในการศึกษาในอิสลาม 
บทที่ห้า หลักการพื้นฐานของการสอนในการศึกษาอิสลาม 
บทที่หก วิธีการสอนในการศึกษาของอิสลาม
               ในบทที่ 1 ผู้เขียนพยายามสะท้องถึงจุดประสงค์ของการศึกษาแห่งอิสลาม คือ
การอบรมทางศีลธรรม เป็นความจำเป็นของการศึกษาอิสลาม  เพื่อการดำเนินชีวิตทั้งทางโลกและทางธรรมในเวลาเดียวกัน   เน้นในแง่ที่เป็นประโยชน์ของการศึกษา  การศึกษาสายอาชีพทางเทคนิคและอุตสาหกรรมเพื่อการเลี้ยงชีพ
              ในบทที่ 2 ผู้เขียนได้อธิบายถึงการศึกษาในทัศนะของอิสลาม กล่าวคือ อิสลามมีจุดประสงค์ในการทำให้การศึกษาทันสมัย และทำไมอิสลามจึงต้องบังคับเรื่องการศึกษา ผู้เขียนได้ยกคำพูดของบรรดาสาวกท่านศาสดามูฮัมมัดที่เกี่ยวกับการศึกษาเป็นจำนวนมาก
              ในบทที่ 3 ผู้เขียนได้พยายามอธิบายถึงคุณสมบัติที่ครูจะต้องมีในการศึกษาของอิสลาม อาทิเช่น การเสียสละและการสอนเพื่ออัลลอฮฺ ความบริสุทธิ์ของครูในการสอน ความจริงใจในงาน ครูจะต้องเป็นบิดาก่อนที่จะเป็นครู เป็นต้น และได้อธิบายหน้าที่ของนักเรียนในการศึกษาของอิสลาม
              ในบทที่ 4 ผู้เขียนพยายามสะท้องถึงบทบาทของสตรีในการศึกษาในอิสลามเพราะอิสลามส่งเสริมให้ศึกษาหาความรู้ทั้งชายและหญิงอย่างเท่าเทียมกัน
              ในบทที่ 5 ผู้เขียนได้อธิบายถึงหลักการพื้นฐานของการสอนในการศึกษาอิสลามโดยในเรื่องนี้ผู้เขียนได้นำหลักการพื้นฐานของการสอนในการศึกษาอิสลามจากนักปราชญ์มุสลิมบางท่าน เช่นอิหมามเฆาะซาลี, อิบนุซีนา เป็นต้น

              ในบทที่ 6 ผู้เขียนได้อธิบายถึงวิธีการสอนในการศึกษาของอิสลามโดยเน้นการเรียนอัลกุรอ่านเป็นอันดับแรกเพราะอัลกุรอ่านเป็นสมบัติอันล้ำค่าของมุสลิมทุกคน
              จากการนำเสนอของผู้เขียนในหกบทดังกล่าวมาข้างต้น ผู้วิจารณ์เห็นว่า ผู้เขียนได้สะท้องถึงจุดประสงค์ของการศึกษาแห่งอิสลาม  หลักการพื้นฐานของการสอนในการศึกษาอิสลามและอื่นอื่น ทั้งสิ้นที่ผู้เขียนได้เขียนไว้ในหนังสือเล่มนี้ได้ให้ประโยชน์อย่างมหาศาลต่อการบริหารการศึกษาอิสลาม
ส่วนที่ 3 จุดเด่น จุดด้อยและข้อเสนอแนะ  


จุดเด่น

หนังสือเล่มนี้มีความสำคัญและประโยชน์ดังนี้
1.สามารถเป็นแหล่งข้อมูลด้านการศึกษา
2.สามารถเป็นแนวทางในการที่จะบริหารการศึกษาอิสลามอย่างมีประสิทธิภาพ
3.หนังสือเล่มนี้เป็นหนังสือที่ดี มีประโยชน์ต่อสถานศึกษาและครอบครัวเป็นอย่างมาก
           จุดด้อย
            หนังสือเล่มนี้มีจุดด้อยบางกรณี คือในหนังสือเล่มนี้ไม่มีสารบัญเพื่อให้ผู้อ่านได้สามารถเปิดอ่านตามหัวข้อย่อยที่ต้องการได้ง่าย
ข้อเสนอแนะ
1. ควรทำหนังสือในลักษณะนี้โดยมีสารบัญเพื่อให้ผู้อ่านได้สามารถเปิดอ่านตามหัวข้อย่อยที่ต้องการได้ง่าย
2.ควรสรุปเนื้อหาของทุกบทที่ท้ายบทเป็นรายข้อ
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